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OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

BCTYII

MixHaponHe CHiBpOOITHALTBO K Ha JIOKaJTbHOMY, TakK |1
3arajdbHOAEP)KAaBHOMY pPiBHI BHOCHTH CBOI KOPEKTHBH B YCTaHOBIICHI
NopsIKH OOJIKy, aHalmizy 1 KOHTpomo. BrnpoBamkeHHsS MiXHApOIHHX
CTaHJapTIB  3BITHOCTi, 3pOCTaHHA TOBapOOOOPOTY, MOCHIICHHS
€KOHOMIYHMX 3aB’sI3KiB BHUMAararoTb IOCTIHHMX 3MiH B MeTOAax I
criocobax o0poOku iHpopmarii. Ile Tema s AMCKyCili HayKOBIIB i
MPaKTUKiB, OCOOJIMBO TPEICTABHUKIB MXKHAPOAHOTO Oi3HECY.

Momnorpadis «O0mik, aHaTi3 1 KOHTPOIb B YMOBAaX MiXKHAPOIHOTO
CHiBPOOITHHIITBAa» MICTHTH PE3YNIbTATH JOCHTIKEHb KOJIEKTUBY aBTOPIB
1I0I0 MIXXHAPOJHOTO JOCBiy BUKOPUCTAHHS 1HPOPMAIiHUX CHCTEM
Ta MaTeMaTUYHUX METOMIB B OOJiKy, aHami3l i KOHTPOI; Taly3eBUX
0co0IMBOCTEN OOIMIKY, aHaJi3y 1 KOHTPOJIO; 3BITHOCTI MiAMPHEMCTB B
YMOBax MI>XKHApPOJHOTO CIiBPOOITHUIITBA.

Y nepmioMy po3mili yBara mpuIiieHa Oe3meni  XMapHHX
TEXHOJIOTIH B O0OJIKy, HOBHM IIOXOJaM JO0 METOJWKH aHaJi3y
dbopMmyBaHHS  (iHAHCOBHUX  pE3yNbTaTiB, JOCHIIKCHHIO  BIUIMBY
iHQOpMAIIHHUX TEXHOJOT Ha OyXrajJrepchbkuil oONiK, pPo3poOIr
€KOHOMETPHYHOI ~ Mozaedi i  TPOTHO3yBaHHA  co0iBapTOCTI
CUIBCBKOTOCTIOAAPCHKOT POYKITIT.

Hpyruii Hanpsim MoHorpadii NPUCBIUEHO JOCIIKEHHIO OOJIKY
Ta aHallizy B KPEAWTHHX CIIJIKAX, JICOrOCTIONAPChKUX MiIPUEMCTBAX,
Cy0’€KTIB TOCIOAApPIOBAaHHSA BHJIOOYBHOI, XIMIYHOI ITPOMHCIIOBOCTI,
JIep’KaBHUX HABYAJIbHUX 3aKIa/IaX, HEKOMEPUIHHIX MEJUYHHIX 3aKiIaax
, & TaKOXX MDKHApPOJHIT MPOeKTHii AisbHOCTI. [Ipy 1bOMy BpaxoBaHO
IHIMBIAyaIbHI XapaKTEPUCTUKN CUCTEM YIIPABIiHHS TaTy3sIMH.

VY tperiii yacTuHi MOHOrpadii BU3HAYEHO MPIOPUTETHI HAPAMKHU
PO3BUTKY 3BiTHOCTI. OCOOJMMBHI akKIEHT 3pO0JICHO Ha Taki 00 €KTH
3BITHOCTI fIK 3eMJisl, opeHpa. Poskpuro migxomu 10 (opMmyBaHHS
cTaTucTHYHOI iH(OpMalii, BIUIMB TNPUHLUUIIB €TUKM Oyxrajarepa Ha
MiATOTOBKY  iH(opMarii, MeXaHI3MH KOHTpOJIO, TIOB'SI3aHi 3
M1KHaPOIHOI0 aHTHKOPYIIIHHOO MOJITUKOI0, HEKOHTPOJILOBaHI YaCTKH
Ta IX BiOOpaXKeHHs y 3BITHOCTI.

B minomy monorpadis «OOmik, aHamiz i KOHTPOIL B yMOBax
MIDKHApOJHOTO CITIBPOOITHUIITBA» € CHCTEMHOI) HAayKOBOIO TIpAICo
KOJIGKTUBY aBTOpIB, fKa DPO3IJSNAE OIHY 3 aKTyaJbHHUX NpodiaeM —
3MiHM BHMOT J0 iHpopMaliiHOro 3a0e3neueHHs Yy 3B S3Ky 3
IHTEpHAIIIOHAJII3aIlI€l0 O0JIIKY, KOHTPOJIIO 1 aHai3y.
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IHOOPMALIIMHI CUCTEMM TA
MATEMATUYHI METOOU B
OBJ1IKOBO-AHANITUYHOMY TA
KOHTPOJIbHOMY
3ABE3NEYEHHI AIANBbHOCTI
nianPUEMCTBA



OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

3ACTOCYBAHHS XMAPHHMX TEXHOJIOI'TI B
BYXTAJITEPCBKOMY OBJIIKY

Anopywax L.E., 0.m.1., npoghecop, dexan paxkyromemy inaucis,
002Ky, NiHesiCMUKU Ma npasa,
Yyooseus B.B., x.e.H., doyenm, 3a8idysay kaghedpu oOaiKy i ayoumy
Jhyybkuti HayioHanbHUL MEXHIYHUL YHIgepcumem

3amopykoro ycmimHoro BeaeHHs Oi3Hecy B ymoBax YerBepToi
IHIYCTpiaJIbHOI PEBOJIOIII € MiABUINEHHS €QEeKTUBHOCTI (OpMyBaHHS,
30epiranHs, aHali3y Ta BUKOPUCTaHHS iHPOpMAIiHUX JaHUX B Oi3HEC-
mpoliecax mianpueEMCTBA.

Cy4acHuii 6i3HeC BUKOPHCTOBYE TEXHOJIOTIYHI PO3POOKH HE JIUIIIE
JUTSL aBTOMaTH3allii Oi3Hec-TIpoIleciB, ane i I BTIIEHHS HOBHUX i€l Ta
CHoco0iB OTpUMaHHS KOHKYPEHTHOI mepeBard. IIIBHIKMM pO3BHTKOM
iHhOpMaLlIHHIX TEXHOJOTiIH Ta BIOCKOHAJCHHSAM TEXHIYHUX 3ac00iB
KepiBHUITBO KOMIIAHIH CTaBUTb MpoOieMy, K  OIEPaTHBHO
BIJICTe)KYBaTH TOSIBY TEXHOJOTIYHMX I1HHOBAIliii Ta CBOEYAaCHO
BIPOBAKYBAaTH 11X y COLIaJNBHO-TEXHOJOTIYHI MpOIECH  CBOET
JHSAIBHOCTI.

KonkypenTtocmpoMoxxHuii 6i3HeC — 11e nupoBe MiAIPUEMCTBO 3
aBTOMATHU30BAaHUMH MpOIECaMH, SKi 3a0e3NedyloTh  IJABHINECHHS
e(heKTUBHOCTI, MBHUIKOCTI ¥ IPO30POCTi MPUHHATUX PillIeHb [5].

Hapasi xonHe miampueMcTBo He MoKe €(EeKTHBHO MpalfoBaTH
0e3 BUKOpPHUCTaHHs Cy4acHHX iH(GOpPMAaLliHHUX TEXHOJIOTiIH. Y TOU ke
yac, o0OcnmyroByBaHHS Ta po3BUTOK BnacHol IT-iHgpactpykTypu
KOHOro IT-IIeHTpy € nyKe TOpOTruM.

3a MporHo3amMH CBITOBHX aHANITHYHUX BHJaHb OCHOBHHMH
JpaiiBepaMy PO3BUTKY PUHKY CTaHYTh;

— PO3BHUTOK XMapHUX TEXHOJOrid (mpuOIM3HO depe3 5 pOokiB
onmu3pko 80% migNpPUEMCTB TMEpEeBEAyTh CBOIO AiSJIBHICTE HA XMapHi
TEXHOJIOTi);

— INTYYHUH 1HTEJIEKT;

— pobotwm3aris;

— mnuTaHHA Oe3MeKW CTaHyTh TOCTpille, OCKUIBKH pPO3BUTOK
KibepOe3reKkn He BCTUrae 3a TEXHOJIOTIYHMM Tporpecom [7].

XMapHi 00YHCICHHS — XOpollla aJlbTepHATUBA KJIACUYHIA MOJIE.
BituusHsHa Mozenb  XMapHMX ~ TEXHOJIOTIM  cTae OJHI€l0 3
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ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL

IN THE INTERNATIONAL COOPERATION
HaBa)KMBIIMX y PO3BUTKY ayTCOPCUHTY iHPOPMAIITHUX TEXHOIOTIH.
CproroHi XMapHi TEXHOJIOTil aKTHBHO BIIPOBAXKYIOTHCS Y IIOJCHHUX
ormeparlisix opraizamiii. LlpboMy cHpusioTh Cyd4acHI YMOBH PHUHKOBOI
eKOHOMIKM YKpaiHW, /¢ BK€ CTBOPEHA KYJIbTypa HaJaHHS IOCIYT Ta
MiATPUMKH CKIaAHUX iHPOPMALIHHIX CUCTEM.

3a octrannimMu gochimkxernsmu IDC o 2023 poky 00’eM cBITOBHX
BHATpAT Ha MyOJiYHI XMapHi cepBicH Ta iHPPACTPYKTYpy 301IBIIUTHCS
Oimpm, HiX yaABiYi 3 229 mipa. momapie y 2019 poui mo wmaiixe
500 mnpn monapis y 2023 poi [9].

Hoceing moka3ye, mo poboTta B XMapi — Iie MPaAKTUIHO
€KOHOMIYHHIA KPOK MPAKTUYHO JUIS BCIX CEKTOPIB CIIOKUBYOTO Oi3HECY.
[epm 3a Bce, Lie CTOCYETHCS BENMKHUX KOPIOpAIliif, a TAaKOXK MaluX Ta
CepeHIX MiAMPUEMCTB, HE3AIEKHO Bil chepr iXHBOI qisuTbHOCTI. OqHAK
3apa3 CyMHIBHO, YM XMAapHIi MOCITYTH IOUIJIbHI JJIS MaldX KOMIIaHiH,
OCKIUTbKM 1XHI KOMIT'IOTEpHI pecypcu 3aHaaTo Hu3bkKi. [IpuBabmuBicTh
XMapHUX MPOAYKTIB 3pOCTa€ 31 30UIBIICHHSIM IPUCYTHOCTI KOMIIaHii B
IaTepneTi. Y cydacHiif peabHOCTI XMapH — 1€ HOBHH IUISIX PO3BHUTKY
IT-inmycrpii. [lepeBarkHa OinblIicTh YKpailHCBKHX y4YacHHKIB Oi3Hecy
BXKE KOPUCTYIOTHCSI XMaPHUMHU MTOCTYTaMHU.

Henerko 3po3ymiTH, sIKy XMapy 3acTOCyBaTH 10 KOHKPETHOTO
Oi3Hecy, anie e He HaATo CKJIaAHO. [l movaTky HaMm CIlijJ MoYaTtH 3
TOTO, SIK PO3BUBAETHCS BHYTPIIIHS iH(OpMaIliifHa CKJIaJ0Ba JisUTBHOCTI
opranizamii. SIkmio KoMmaHis Mae BiacHy po3BuHeHy [T-
iH(hpacTpyKTypy, HE 3aBXIH JIOTIYHO TIOBHICTIO BiJIMOBUTHCS Bif
HasIBHUX PECypCiB 1 MeperTH a0 XMapH. SKIio noTpiOHi CyBopi BUMOTH
JI0 KOHTPOITIO Ta € KoH(iJeHIiHa iHpopmMalis (Hanpukiaa, GiHaHCOBa
cdepa), TYT CIiJi BUKOPUCTOBYBATH TiOpumHi xMmapu. s BupimeHHs
KOHKPETHHX Mpo0JeM pPEKOMEHAYEThCS BHUKOPHUCTOBYBATH MYOIiYHY
xMapy (EJIeKTpOHHA KOMEpIlis, aHaiThKa). SIKio Oi3HeC Ma€ 3aBJaHHs
miABUINUTH eeKTHBHICTh Hito4oi IT-iHppacTpykTypu, TO B LBOMY
BUMNAJKY JOLIbHIIIE Oyslo O 3ampoBauTH MPHUBATHY XMapy, sKa
JIO3BOJINTH MIHIMI3yBaTH BHUTpaTH Ha 11 MIATPUMKY, 30UTBIIUTH i1
THYYKIiCTh Ta CKOPOTHTH YacoBi pamku [T-ipoekTis [1].

Xmapa — 1me HoBa Oi3Hec-MOJieNib HaJaHHA Ta OTPUMAaHHS
iHpopmaniitaux mocayr. Llst MoJiens 00ilsge 3MEHIIATH eKCILTyaTalliiHi
Ta KamitanbHi BuTpatu. lle mo3sosse IT-miapo3aiiamM 30cepeIuTUCs Ha
CTpaTeriuHuX NpPOEKTaxX, a He Ha 3BUYAWHUX 3aBIAHHIX YIpPaBIiHHA
BJIACHUM LIEHTPOM OOpPOOKH JaHMX.

8



OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJIb
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA

Ha cporoanimHiii AeHb icHye OaraTo BHU3HAUEHb «XMapHHUX
oOuncieHpy. XMmapHi OOYMCIEHHS — I NporpaMHe 3a0e3ledyeHHs,
JIOCTYIIHE KOpHCTyBaueBi depe3 [HTepHeT abo B JOKaNBHINA Mepexi SK
IOCIIyra, IO [O3BOJISE BHUKOPUCTOBYBAaTH 3pYy4HHUI iHTepdeiic s
BiJJalleHOTO0 JOCTYIy JO BHIUIGHHX pecypciB (004MCITIOBaIbHI
pecypcH, mporpaMu Ta aaHi). KoM’ toTep BUCTyIa€ K cepeHs Ha3eMHa
Mepexka, miakmodeHa 10 Mepexi. KoM rotepu, sSiki BAKOHYIOTh XMapHi
00YHCIIeHHS, HA3UBAIOTHCS «XMAPHUMH OOUYHCICHHSIMID.

«XMapa» O3Havae CkJIagHy iHQpacTpykTypy 3 Oe3miudro
TEXHIYHUX [eTaliel, NMPUXOBaHUX y «xMapax». BmsHauenHs NIST
CloudComputing v15 Bu3Hawae «xMapHi OOYHCIEHHs» HACTYITHHM
YMHOM: MOJIENb XMapHUX OOUYHWCIIeHb 3a0e3Meuye 3pydyHHd AOCTYH 10
MEpeXi 0 CHIIBHOTO MYy OOYHCIIOBAIBHUX PECypCiB, fKi MOXKHA
HANAIMTYBaTH (HAIPUKIA[, 0 MEPEX, CepBepiB, 30epiraHHs, JOJaTKiB,
ciyk0); XMapHa MOJIENIb CIpPHSE JOCTYMHOCTI 1 XapaKTepU3yeThCs
m'siThMa OCHOBHHMMH €JIEMEHTaMH (CaMOOOCIYrOBYBaHHS 3a 3aIlUTOM,
MIUPOKUI  JOCTYNl JO Mepexi, 00'eqHaHi pecypcu, He3alexHe
pO3TalllyBaHHS, INBUIKAa THYYKICTh, BUMIpIOBaHI mociayru). Ha
CHOTOJHINIHIA JIEHb JOCTYIMHO 0araTo IOCTaYaJIbHUKIB XMapHHX
pillIeHs.

Ha ocHOBi mpakTHMYHHMX Ta TEOPETUYHUX AOCHIIKEHb y Taly3i
XMapHHUX TEXHOJIOTIH, PO3IISAAAI0TECS K THCTPYMEHT JIJIsl ayTCOPCHHTY
0i3Hecy, BaKIMBO BUAUIMTH TOYKY, KOJM 3HAYHA YacCTHHA BEJIMKHX
KOMIIaHiii BHKOPHCTOBYIOTH IMyOJiUHI XMapHi MOCIYTH IS KiHIIEBUX
KITIEHTIB a00 ISl 30BHIIHIX (BiJJIaJIEHNX) CIIBPOOITHUKIB. A OCHOBHI
CHCTEMH IITATHUX MPAIliBHUKIB 30cepeKeHi B MpUBaTHii xmapi. OjHak
BEJIMKUI Oi3HEC Ta OUTBIIICTE MiAIPUEMIIB CEPETHHOTO PiBHS BiIIAIOTh
nepeBary npuBaTHHM abo TiOpuanuM xmapam (texnosorii). Lle
MOB’513aHO 3 TaKuM (DakToOpoM, sIK JOCTYIHICTh NepeaoBoro [T-cepsicy,
SAKUHA poOUTH OIIBII BUTIAHUM 1 JIETTIIMM KEPYBaTH [IPUBATHOIO XMapoIo,
HiX TEPEeMIll[yBaTH BCIO CBOIO OOYHCIIOBAIBHY iHQPACTPYKTYpy IO
3arajlbHOZIOCTYITHOTO ~ JIoMeHy. [lojaliTe moOTOYHY CcHTyario 3a
HasBHOCTI moTeHiany [Ipoonemu 1T-0e3neku, mpuBaObIUBICTE XMAPHHUX
CepBiCiB BCE 1€ aKTUBHO 3POCTAE, 1 Ha CbOTOHIIIHIN JIEHb ICHYE BEJHKa
3allIKaBIEHICT,  OI3HEC-CIUJIBHOTH [0 M€l MOIHOI  TeHJIeHIl
AyTCOPCHHTY.

[ligBumenHs  nOpuBaOIMBOCTI  XMAapHUX  HPOAYKTIB  JUIs
yKpaiHchKoro Oi3Hecy Oe3nocepeHbo 3aeKUTh BiJf MACH MPUCYTHOCTI
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ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION
KOMMaHii B rino0anbHii Mepexi I[aTepHer. He MeHm BaxiuBUM
(aKTOpOM aKTUBHOTO BHMKOPHUCTAHHS XMAapHHX CEpPBICIB € MIBUIAKHHA
po3surok IT-ayTcopcunry, 3aBasku YoMy 0i3HEC OTPUMY€E F€OMETPUUHY
OIITHUKY BHACIIOK BTPyYaHHS MPSMOTO MMPOMEHS 1 BIOUTOTO Bix 3eMHOT
0anKu pAgy mepeBar BiJ BUKOPHUCTaHHS HOBHX MEXaHi3MH PO3BHTKY.
loBopsiun mpo xmapHi OOYHUCIEHHS, Tpeda cKa3aTh MpPO MOKIUBUHI
po3BuToK [T, SIKOTO PUHOK MOXKE OCSTTH B MailOyTHbOMY. AHANITHKH
Ha3uBawTh 10 Mojenb [T cepBicom (ITaaS). Ha3ma o3Hauae, mo 1s
MoJienb nependavae croxuBanas Bcix IT-pecypciB, Oynb TO amapatHe
Yy mporpaMHe 3a0esnedeHHs 4 mociyra. Ha mpaktumi me o3Hadae
JOCTAaBUTH BCi 3aco0M IO CIeIiai30BaHUX IEHTPIB OOPOOKH MaHUX,
PO3MICTUTH B HUX HEOOXi/IHI MporpaMu Ta 3aTH OOJaJHAHHS B OPEHIY
Ui JocTymy [no 1mx pecypciB. IIpokar oOmagHaHHS —Takox
00CITyTOBY€EThCSL TMOCTadaIbHUKOM Tochyr. lloku Taka oprasizaimis
B3a€EMOJiI  TOCTa4aJbHUK-3daMOBHUK TMPAaKTUYHO HE € MIMPOKO
MOIIMPEHOI0 Ha yKpaiHCbKOMY puHKY. CHiJ 3a3HauuTH, 10 KpiM
BUIIE3a3HAYEHUX  IepeBar  XMAapHUX  MOJENeH,  ayTCOPCHHI
HenpoQiIbHUX  OI3HEC-TIPOIIECIB  HA  AyTCOPCHUHI  KOMIIaHId  Ta
3MEHIIEHHs KamiTanbHuX BuTpaT Ha [T nmsixom iX mepeknany B
oreparliiiHi cucTeMd pOOUTh KOMIAHIIO OifbIl MPUBAOIUBOIO IS
(hiHAaHCOBHX YCTaHOB.

CyuacHi iH(OpMAaIiiiHI TEXHOJOrIl J03BOJISIOTh KEPIBHUIITBY
KOMIIaHill TIOBHICTIO BiJIMOBUTHCS BiJl BCTAHOBJICHHS T4 BUKOPHCTaHHS
CHELIAIbHOTO MPOrPaMHOr0 3a0e3ledyeHHs, BiJ iX CHCTEMAaTUYHOTO
oHoBneHHA. CyThb XMapHHUX TEXHOJOTiH TMOJIsArae B TOMY, IO
YKpaiHChKHMI Oi3HEC MOXE HE MaTH Ha CBOEMY KOMIT'FOTEPi KOAHOI
nporpamu. [IpuHIMIIOBO BaXKJIMBO JIMILE OJHE: HASBHICTH CTAOIIBHOTO
BUCOKOIIBHJKICHOTO [HTepHeTy. ToMy XMapHa TEXHOJOTIS s
BITYM3HSHOTO Oi3HECY — IIe CBOEPIIHA MOJIeNIb 0OCTYrOBYBaHHS Ha 0as3i
[HTepHety, mepenik anapaTHUX 1 MPOrpaMHUX 3ac00iB, HEOOXIAHUX TS
00pOoOKM Ta BUKOHAHHS KIIIEHTCHKUX JOJATKIB 13 3pocTardoro OizHecy.
[lepeBarn XMapHHX TEXHOJOTIH SK I1HCTpyMEHTY aytcopcunry [T
HaBPSJ] YM MOYKHA MEPEOLiHUTH. XMapH JTO3BOJISIFOTh TIEPEHOCUTH MaJli
Ta BY3bKO OpieHTOBaHi cdepu Oi3Hecy 3a Mexi Oi3HeCy, J03BOJSIOUN
KepiBHUKAM MIIMPUEMCTB 30CEPEIMTICh HA OCHOBHUX Oi3HEC-Tpoliecax,
HE BIJIBOJIIKaIOYH ce0e BiJl BTOPUHHMX 3aBIaHb [2].

Crorogni Ha pHHKY icHye OaraTto NpUBaOIMBUX MPOMIO3ULIH
LIOAO0 AayTCOPCHMHTOBHX TMOCIHYr Yy Taly3i XMapHUX TEXHOJOTiH Ta
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moHaliMeHme 9 mozenei, cepen skux: laaS (openma IT-ctpykTypn),
BPaaS (mocmyru s BupimienHs Oi3Hec-mpoOnem), SaaS (opeHna
monatkiB) , PaaS (po3pobOka momatki), DaaS (BipTyampHHl poOoumit
ctim), CCaaS (BipTyanpHHI KOH(pEpeHI-IeHTp), SecaaS (iHpopmariitaa
Oesmeka B opeHny), BaaS (pesepBHe KomilOBaHHS B SIKOCTI CepBicy),
DRaaS (aBapiitne pimenHs). Ha ocHOBiI 1ux monenei (hopMyeThes
JIJIOBE PO3YMIHHS MPAKTHK XMAapPHHUX CEPBICHUX IOCIHYT, IO IO CYTi Aa€
MOXJIMBICTh Oi3HECY BIIMOBHTHCS BiJl BJIacHOI i1H(OpMaIiHHOT
1H(QPaCTPYKTypH, MPOMOHYIOUU IOCIYTH Ta JOMOMOTY Iiardopmi Ha
0a3i mporpamMHoro 3abes3neyeHHs ab0 MPOrpamMHOro 3a0e3MEeUeHHS Bif
Creniani3oBaHOi OpraHizauii.

[IpoBiaHi CBITOBI pPO3pOOHWKM, B TOMY 4YHCII BiJJOMi BYEHI,
JOKJIAJal0Th BEJIMKUX 3yCWIb U1 HOJAJBIIOI PO3POOKH XMapHHUX
nociayr. BpaxoBytoounm cydacHi peanii Ta TEHAEHLII PO3BUTKY
iHpOpMaLlIHHUX TEXHOJNOTiH, XMapa TOAUISEThCS Ha TPH THUIIH:
npuBaTHa (myOyiyHa Xxmapa), myoOmiuHa (myOiuHa Xxmapa) Ta riopugHa
(ribpumHa xmapa) (puc. 1).

IIporpamHe 3abesnedeHHT
AK IIOCTyTa

TInaTdopma 9K Hocayra

IadpacTpyKTypa 4K MOCIyTa

Puc. 1 — Buau «XxMapHUX» HOCTIYT

3aBZ[$IKI/I BUCOKUM TEXHOJIOTIYHUM  MOXKIHUBOCTIM XMapHi
TEXHOJIOT11 Ha6y.TII/I IIHUPOKOIro 3aCTOCYBAHHA B 6YXFaJ'ITepCI>KOMy
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ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL

IN THE INTERNATIONAL COOPERATION
00NiKy, 1€ UIIMPOKO BHUKOPUCTOBYIOTHCS TPOrpaMH B  «XMapiy,
HaTNpUKIa];

- O0nik Saas;

- Master;

-1C;

- Bookkeeper;

- byxranrepist Onnaita «/limoBom»;

- Xemi-byx;

- byxcogr;

- Iapyc Ta in.

Came TOMy mpoOJIeMH BHUKOPHUCTAHHS XMapHHX TEXHOJOTIH B
00JIiKy ~ CTalTh MNPEAMETOM JIOCHI[DKCHHS  0ararbOX  BUCHHUX-
€KOHOMICTIB, SIKi y CBOiX TpaIfiX HaBOIITH IEpeBard Ta HEIONIKH iX
3acTtocyBaHHS (Tadum. 1).

Taoaums 1
IlepeBaru Ta HefOJIIKN 32CTOCYBAHHSI XMAPHUX TEXHOJIOTiH B
00J1iKY
Buenunit [lepeBaru Henomnixkn
1 2 3
Oe3mepermkoHuH TocTyn | Oe3leka JaHuX y XMapi;
Jio 6a3 TaHMX Ta BIIMOBITHICTH MTPOTPaMHOTO
MPOTPaMHHUX PillleHb; 3a0e3nedeHHs st
€KOHOMis piHAaHCOBHX, nepeHeceHHs! iHpopMariiHoi
TPYJIOBHX Ta 6a3uy;
MarepialbHUX PeCcypCiB MOXJIMBICTb ITIAIPUEMCTBA
Ha 00CIIyrOByBaHHS NOBEPHYTH iHQOpMaLiHHY
Bonsceka K.O., | mporpawm; 0azy i3 xMapu Ha3az Ha

Juxwmit A.I1. cepBicHE OOCITYTOBYBaHHS | ITiIPUEMCTBO;

[3, c.25-26] Ta TMOCTiifHE OHOBIICHHS THYYKICTB TUIATHOPMH Y
MIPOTPaMHOTO XMapi, MOXKJIHBICTh
3a0e3IeueHHS; PpoO3po0sTH IpOrpaMHi
pe3epBHE KOMifoBaHHS 0a3 | PilIeHHS JJIS OKPEMHUX
TaHKX; i IPUEMCTB 3aJIeKHY Bif
3aXUCT JaHUX Bif XapakTepy iX JisSIbHOCTI
HECAHKI[IOHOBAHOTO
JIOCTYILY

Jlerenuyk C., }IOC”ljyrlH'iCTI)'i KpaJixKa JlaH.I/IX;
Tosuncsxuii 1. M.061J'IBHICTI), BTpaTa IAHHX; .
[6, ¢.6-7] HiATpUMKA Ta KpajIbKKa aKKayHTIB;
00CIIyroByBaHHS; He3axHIIeHi inTepdeiicy;
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OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

[Tponoexxenns Tabm. 1

1 2 3
BiJIHOBJICHHS TaHMX; DOS-ataxu;
Oesreka; 3JI0BMHUCHHH 1HCalep;
Kinbkictb IT-nepconany; BUKOPHCTAHHS XMapHUX
BapTICTh 1 BUTPATH HA pecypciB Xxakepamu;
o0cITyroBYyBaHHS, HEIOCTaTHS 00aYHICT;
THYYKICTB CYMDXHA ypa3JIHBiCTh
MHTTEBHH OCTYII 10 BHCOKA BapTiCTh XMapHOT'0
iH(popMamii y xmapi MIPOTPaMHOTO 3a0e3IeUeHHS;
HE3aJIeXKHO BiJ Jacy i poOIeMH JOCTYITY Yepe3
MiCIIE3HAXOHKEHHS; 3aJIEKHICTD BiJl HAABHOCTI
BeJICHHs OyXranrepcbkoro | mepexi [HrepHer
o0JTiKy y XMapi MiJBHIIY€E
e(peKTUBHICTh POOOTH
HITSIXOM 3a0e3nedeHHs
YiTKOTO PO3YMIHHS CIIpaB
Ta JOCTYIY JI0 AaHUX
OyXranTepcpKoro 00Ky
OCMATICHKO B pealbHOMY qaci;.
B.O., Onifiz | "PHCKOPEHHA 00OMiHY
B.C. JaHUMH OyXTaJITepChKOTo

[8, ¢.136-137]

00iKY;

3MEHILICHHS BUTPAT Ha
npUA0aHHs CEPBEPHOTO
o0na/iHaHHs, anapaTHUX i
NPOTPaMHUX PillleHb;
XMapHe cepelOBUIIe
Ge3rneynHe 3a yMOBH
3aXUCTY JOCTYIY JAHUX;
MOKpAIIEHHS OpraHi3amii
criBrpari OyxranTepis 3
IHIIUMH KaTeropisiMu
MepCcCoHATy Ta
KOHTpPareHTaMu

®ponos B.
[10, c.47-48]

1JI0J000BHH TOCTYII 10
1C 3 Oyap-sIKOTO

KOMIT I0TEpa

M AKITIOYEHOTO 10
InTepHer;

BiJICYTHICTh MTOYaTKOBUX
1HBECTHILIH;

3aJIeXKHICTD Big IHTEpHET-

M IKJTFOYCHHST

3aJISKHICTh KOPHUCTYBava BiJ
YMOB IIpOBaiiziepa;

Oe3leKa JaHUX 3aJIEKNUTD BIJ
SIKOCTI poOOTH TIpoBaiiepa
XMapHHX CEpPBICiB;
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[Tponoxenns Tadm. 1

1 2 3
minensiitaa 1C 3 HEMOJKJIMBICTh BUKOPUCTAHHS
PETYJISIpHAM OHOBJICHHSIM; | MONEPEIHIX Bepcii
BUCOKHI CTYIiHB MIPOTrPaMHOT0 3a0e3MeUeHHS;
HaJiiHOCTI 1 Oe3nexu HeOe3MneKa XakepChKUX aTak
30epiraHHs JaHUX; Ha cepBep

BipTyaJIbHUH poOOUHid
CTiJI 3 TOBHUM JIOCTYIIOM;
JIOCTYIHUH MUPOKUMA
CIEKTpP AOJATKOBUX
MOCJIyT

Jlo iHIMX HEJOMIKiB BUKOPUCTAHHS XMapHUX OOYHCIICHb 3 TOUKH
30py iHpopMaIiitHOi 6e31eKH, MO>KHA BiTHECTH:

1. Cxmagnicte cuctemu. CrinbHa XMapa HaA3BUYalHO CKIIaIHA
MOPIBHSHO 3 TPAIUIIHHUM IIEHTPOM OOpPOOKHM JaHuX. Bennka KuUIbKicTh
KOMIIOHEHTIB, IO CKJIAJaloTh XMapy, JO3BOJISIE aTaKyBaTH Ha Pi3HUX
piBHsAX aOctpakiiii. OKpiM KOMIIOHEHTIB JUISl 3aralbHUX OOYHCIICHb,
TaKWX SK PO3TOPTaHHs JOJATKiB, MOHITOPIB BipTyaJbHOI MAalllWHH,
BIpTyaJIbHUX MAIIMH TOCTi, 30€piraHHs, € TaKoX KOMIIOHEHTH, SKi
BKJIFOYAIOTH B ce0e YIPaBIiHHSA: CaMOOOCITYrOBYBaHHS, pecypc OOMiKy,
YIpaBIiHHSA KBOTaMH, PEIUTIKAIis Ta BiJHOBJICHHS JaHUX, MOHITOPUHT
PiBHS cepBicy, yIIpaBIiHHS HABaHTKEHHSIM.

2. 3aranpHe OaraTokopHcTyBalbke cepenosumie. IlyOmiuni
XMapy AUISATECS pecypcaMy Ta KOMIIOHEHTaMH 3 KOPHCTYBadaMH, SKi ix
JIOTIYHO HE 3HAIOTh, J03BOJISIOYHM 3JIOBMHCHUKY BHKOPHCTOBYBATU
MexaHi3M OOMiHy pecypcamMH MK KOPHCTyBadaMH Ta OTPHUMYBAaTH
HECaHKIIOHOBAHUH JIOCTYII JI0 PECYpCiB, BAKOPUCTOBYIOUH BPA3JIMBOCTI
BCEpeJMHI XMapu. PIBHOMIpHICTH MpOrpaMHOrO Ta anapaTHOTro
3a0e3nedyeHHs m1aTGopMu 03HaYaE, 10 €AUHHUA HEJAOMIK Oy1e MOMITHHM
y BCiii XMapi 1 MOTEHUi{HO BIUIMHE HA BCiX KOPUCTYBAUiB MOCIYT.

3. Bukopucranus IutepHery. XmapHi cepBicHM, a TaKOX
aJIMIHICTpYBaHHSI ~ Ta  KepyBaHHS  XMapHHMH  CIy)K0aMH  Ta
HQJIAMITYBaHHSAMHM [POTPaM BUKOPHUCTOBYE HE3aXWIICHY MEPExKy
Iarepuer. [lo mipi Toro, sik opraHizamisi MEPeXOAUTH A0 XMapHHUX
o04HCIIeHb, BHYTPIIIHI 3aXHIICHI MEpeXi Ta pecypcH MalwTh HOBI
HeOe3neKr, 3 SKUMHU MOTPiOHO momosiaTH. ICHye Takox morpeba y
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OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPO/Ib
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
BiJlaliecHOMYy aJMIHICTpYBaHHI 3a JIOTIOMOTOI0 HE3aXHUILEHOTO KaHaly
JaHHX.

4. Btpara xoHTpomio. KopucTyrounch XMapHUMH CepBicaMmu,
KOpHCTyBad Tepeac KepyBaHHA iH(POPMAIi€l0 XMapHOMY TpOBainepy,
10 Hece J0JaTKOBI PU3UKHU IS 3axucTy iHpopmariii. Kopucrysau crae
3aJIeKHUM BiJl XMapHOTO MOCTadyalbHUKA 1 MOXKE BTPATUTH HE JIUILIE
JIOTiYHHUM KOHTPOJIb Ha iHdopMariiero, a it pismunmii [4].

TakuM YHHOM, BIPOBA)KEHHsI IHHOBALIMHUX TEXHOJIOTIMH,
30KpeMa XMapHUX, B cdepi OyXraarepcbkoro 0OJiKy MOXKE CIPHITH
3HAYHOMY  TIiABWINEHHIO  e(peKTUBHOCTI  Oi3Hec-TipoleciB  Ha
T IIPUEMCTBI.

[Mopanemni AOCHiKEHHST MU BBa)KAEMO 3a JIOLLUIBHE 30CEPEIUTH
yBary Ha CTBOPEHHI METOJIMK BUKOPHCTAaHHS XMapHUX CEPBICIB y Pi3HUX
BUJax OONiKy, aHamizy Ta KOHTPOJi. XMapHi OOYHCIICHHS - IIe
CYKYIHICTh AEKUTPKOX KIIOUOBHX TEXHOJOTIH, siIKi Oynmu po3poliieHi
MPOTATOM 0araTh0X POKIB 1 PO3MIISAIAIOTECS OaraThMa JOCITHUKAMU SIK
HacTynmHe TokodiHHs IT-apxiTekTypu minmpueMctBa. He3Baxkaroun Ha
BCI TepeBaru XMapHUX OOYHUCIICHb, ICHYE 0araTo MHUTaHb OE3MEKH, SIKi
ChOT'OJIHI HEIOCTATHLO BUBUEHI Ta BCE I11€ 00TOBOPIOOTHCSL.

Sk mokazaHo y cTarTTi, TOJIOBHA Mpo0iieMa, sika He OyIia BHpIllIeHa
ChOroNHI y cdepi XMapHUX OOYHUCIIEHB, - 1€ JIOBipa KOPHUCTYBadiB J0
nocradajibHuKa nociyr. L npoGiema roctpa He JIMIIE [ KOMIIaHIM 1
MiIPUEMCTB, IO BUKOPHCTOBYIOTh CTOPOHHIX IMOCTa4ajdbHUKIB, aie i
JUTSL 3BUMaiHUX KOPHUCTYBAdYiB, YUi OCOOWCTI JaHi TaKOX MOTPEeOYyIOTh
3aXHCTY Ta TapaHTiil Oe3MmeKH.

SKuio y BUMaaKy BEIHKOTO MiJIPUEMCTBA BOHO MOXKE 3aXUCTUTH
ce0e BiJ 3arpo3, MPOBOASYM ayIUT OE3NEKH MOCTadalbHUKA XMapHHX
MOCIIYT Ta aHaNli3yIoud PU3UKHU Ta 3arpo3u iHQopmariiiHiid Oesmerni, a
TaKOX CTPaxyrouH iX abo CTBOPIOIOYH BIIACHY NPUBATHY XMapy, TO Malli
KOMITaHil 4¥ 3BUYAiiHI KOPHCTYBadl HE MarOTh Takoi MOXIUBOCTI. Tomy
HEOOXiZIHO BHPOBADKYBATH KOHTPOJIb JUIA TMOCTAYaIbHUKIB XMAapHHX
MOCIYr Ha MIDKHApOJHOMY 4YHM HAI[IOHAILHOMY pIiBHI 3 METOH
MPOBEJCHHS ayauTy Oe3leKkd Ta TMepeBipKH 1X  BIJAMOBIIHOCTI
MDKHapOJHUM YW HAllOHAIBHUM CTaHIapTaM Ta MOKJIAJACHWM Ha HHUX
YMOBaM.

JlitepaTtypa
1. ApxinoB T.JI., 3aitmea T.B. Xwmapri o00YHCIIOBaJbHI TEXHOJOTIl B
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HOBI MIIXOJ1 IO METOJIUKH AHAJI3Y
®OPMYBAHHSI ®IHAHCOBUX PE3YJIbTATIB

Tanax T.A., k.e.n., doyenm kagpeopu obnixy i ayoumy
Jhyybrutl HayioHaTbHUL MeXHIYHUL YHIgepcumem

VY xoxi aHamizy (iHAaHCOBHX PE3yJbTaTiB MiANPUEMCTBA MOXKYTh
BHKOPUCTOBYBATHCH PI3HOMaHITHI IPUHOMU, METOJI Ta MOJIEIIi aHAI3Y.
IX KinbKicTh Ta pI3HOMAHITTS 3alleKaTh Bi KOHKPETHOI METH Ta
[porpaMu aHamizy. ¥ TOH e yac 3aIMIIaeThCsl 40 KiHIS HEBU3HAYCHUM,
SIKHH METOJ aHaJli3y € HaHOUIbII MPUUHATAM Ha NPAKTHII, 10 HAJa€
MOJKJIMBICTh KOMILIEKCHO MPOBECTH aHalli3 ()iHAHCOBUX pE3YJIbTaTiB
MiANPUEMCTBA, OOIPYHTYBAaTH €(EKTHUBHI YIPABIIHCHKI PillIEHHS 1010
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B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
yIOCKOHAJIEHHsI (hiHAHCOBOI MOJIITUKH MiANPHEMCTBA, CIIPSIMOBAHOI Ha
HOT0 PO3BUTOK.

AHani3 HaykoBOi JiTepaTypH Ha€ MiACTaBy CTBEP/KYBaTH, IO
OiMBOIICTP ~ HAYKOBHIB  HAJAIOTh  MPEBary  TOPH30HTAILHOMY,
BEPTUKAIBHOMY Ta KoedinieHTHOMY aHanizy (84,6%). s oTpuMaHHS
AKICHUX IOKa3HHKIB MPOMOHYEMO MPOBOJMTU TOETAMHUI MOHITOPUHT
¢inancoBux pe3ynpTaTiB. CyTHICTH BHINE3a3HAYEHOTO MOHITOPHUHTY
MOJISira€ 'y TIOENHAHHI Ha PI3HMX eTamax aHali3y MEeBHUX METOMIB, a
came: KOe(imi€eHTHOTO METOAY, METOAIB TOPHU3OHTAIBHOTO  Ta
BEPTHKAIIGHOTO  TIOPIBHAUIBHOTO  aHallizy, MeToay  0a3ucHHX
MiICTAHOBOK, METOAY BINHOCHHMX pIi3HHUI; a TaKoX METOMIiB
KOPEJAIIHHOIO Ta PErpeciiHOro aHaiizy, IO AAaI0Th MOKIHMBICTH HE
TITBKY TIPOBOJUTH aHAII3 CTaTei OalaHCy IMiAMPUEMCTBA, aje i poouTn
MOPIBHSJIBHUMA aHaJi3 3a JEKUTbKOMa MiAIPUEMCTBAMU OKPEMOi Tamy3i
HaIIOHAIBHOT €KOHOMIKH a00 TakKMX, IO 3aiiMalOThCS aHAIOTIYHUMHM
BUIAMH HISJIBHOCTI.

Taxki cmiBcTaBneHHs AOMUIHHO MPOBOAWTH HE TUTHKH 32 3BITHHHA
nepiof, ajge i 3a JEKUIbKa POKIB, MO BiloOpaXkae TPUBAIMNA TEPioj
IUSIBHOCTI mifnpuemMctBa. Lle mo3Bosise BU3HAYATH TCHICHIIIT PO3BUTKY
HiIPUEMCTBA HA IEPCIIEKTUBY, 110 Ma€ BEJMKE 3HAUYCHHS B MPAKTUYHIH
JUSUTBHOCTI, OCKIJTBKH MiATIPHEMCTBA 3IHCHIOIOTH SK JOBTOCTPOKOBE,
TaK 1 CEPeHHOCTPOKOBE Ta MOTOYHE IJIAHYBAHHS CBOET JiSUTBHOCTI.

TakuM ywHOM, NaHWil MiAxin 3a0e3rnedye KOMIDIEKCHHH aHalli3
JUSUTBHOCTI TiATIPUEMCTBA, MOXIIMBICTH BCTAaHOBUTH TEHJEHINI #Oro
PO3BHUTKY, TNPUYUHH 3MiHM JOXOMIB, BHTpPAT, MOKA3HUKHU PiBHS
npuOyTKy. [TOpiBHATH MOKA3HWKH i3 CEPEAHbOTATY3eBHUMU JaHUMH Ta
MPUIHATA ONTHUMANIbHI yNPABIIHCHKI PIMIEHHS MIOAO0 MiABUINEHHS
e(eKTHUBHOCTI JisUIbHOCTI JaHOTro mianpueMmcTBa. IIpormonyeMo aHai3
(dopMyBaHHS (DiHAHCOBHUX PE3YJIbTATIB POBOJUTH 32 TAKMMU €TAIlAMU:

1. AHani3 OCHOBHHMX ITOKA3HHUKIB PO3BUTKY IiJIPHUEMCTBA

2. AHaJi3 OCHOBHHUX MOKa3HUKIB BUPOOHNYOI Chepu

3. Anani3 cobiBapTOCTi 32 eIeMEHTaMH OTIepaIlifHUX BUTPAT

4. AmnHamiz OCHOBHHX IIOKa3HUKIB €(QEeKTHBHOCTI (hiHAHCOBOT
chepu

5. AHati3 CTPYKTYpH OyXraJITepChbKOIro 0ajaHCcy

6. AHani3 QiHaHCOBOTO CTaHy MiAMPUEMCTBA

7. AHani3 peHTabeIbHOCTI NPOIYKIii

8. AHani3 TeHIeHLii PO3BUTKY MiANPUEMCTBA HA TIEPCTIEKTUBY
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Haituactime mig dYac aHamizy TOKa3HWKIB (iHAHCOBOI Ta
BUPOOHNYOT chepu, co0iBapTOCTI 3a eIeMEHTaMH ONepalifHuX BUTPAT,
CTPYKTYpPH OyXTalTepchKOro OallaHCy, 3arajibHOTO (PIHAHCOBOTO CTaHY
MiANPUEMCTBA  BHKODHUCTOBYIOTH ~ METOAM  BEPTUKAJIBHOIO  Ta
TOPH30HTAJIBHOTO TOPIBHAJIBHOTO aHamizy. OuiHuta  ¢iHaHCOBY
3BITHICTh MIANPHUEMCTBA JONOMAraroTh TaKOXK Ppi3HI  (iHAHCOBI
KoeQilieHTH, M0 TOKa3yloTh (hiHAHCOBI mpomopii MK Pi3HEMH
CTaTTSIMH 3BITHOCTI, a caMme: TMOKa3HUKH e(EeKTHBHOCTI BUPOOHUUOI
JUSUTBHOCTI; MOKA3HMKK IOBOI AKTHUBHOCTI, IMOKA3HUKM JIKBiJHOCTI,
MMOKa3HUKH (iHAHCOBOI CTIMKOCTI. B 3a51eKHOCTI Bil KOHKPETHUX IIiJIeH
Ta 3aBJaHb MOXXHA BHKOHATH (iHAHCOBUI aHaJi3 PI3HOTO CTYIICHS
Jeranizanii.

Y cBiTOBiif TpakTHIli (iHAHCOBI KOEPIIIEHTH SK TOKA3HUKH
TSUTBHOCT] MIMPUEMCTBA ITyONIKYIOTBCS B PIYHUX 3BiTax KOMIIaHIMN.
[lpy upOoMy KOXKHa KOMIMaHis, 3BHYallHO, Mae CBild Habip Takux
KOeili€HTIB 1 IX BJIaCHY CHCTEMAaTH3AIIiIO0.

Takum uyMHOM, 3HAa4YHAa IIepeBara MOHITOPHHTY IIOJIATAE Yy
3a0e3MeUeHHI KOMIUIEKCHOTO — aHami3y (iHAHCOBHX  pe3YJbTaTiB,
HAOYHOCTI  BiJOOpa)KEHHs JWHAMIKM 1 3MiH TIOKa3HWKIB, SKi
aHAII3YIOThCA, €PEeKTUBHOMY BHOOpi YIIPABIIHCHKHUX PIillIEHh HA OCHOBI
AHATITHYHUX JaHHX.

Ockinbkn mpuOYTOK € BHU3HAYAIBHUM YHHHUKOM (iHaHCOBOI
cTabimbHOCTI MiJNPUEMCTBA, TO HEOOXIAHO WOTO TPOTHO3YBAaTH Ha
nepcriekTuBy.  Po3poOimsitoun  MeToauky — aHamizy — (piHaHCOBHX
pe3ysbTaTiB B Cy4aCHHX YMOBax HEOOXiJHO KepyBaTHUCs 3apyOiKHAM
JOCBIZIOM YIPaBJIIHCHKOTO 1 PiHAHCOBOTO aHaI3Yy.

VY 3apyOiKHIH mNpakTHLi HEPCIEKTUBHOMY (TIPOrHO3ZHOMY)
aHamizy TNpHUAUIEThCS Oifblla yBara, HDK PETPOCIIEKTUBHOMY
(icropuunomy). KepiBHUKHM iHO3eMHHX (ipM OifbIl CXWIBHI JO TOTO,
mo0 MOpiBHIOBATH pi3HI  BapiaHTH OTPUMaHHS OpPUOYTKY B
Mail0yTHROMY, HXK BUTpayaTd 4ac Ha aHaJi3 pe3ysibTaTiB (PaKTHIHOTO
BUKOHAHHS CTaHJapTHUX pimeHb. [lianpuemMens 3aiiikaBlieHU B TOMY,
o0 BIKUTH B KOHKYPEHTHIN OOpOTHOl 1 3aBXKIM MParHyTH OTPUMATH
MakCUMyM MNpUOYTKY, SKMA Mae OyTH OOIPYHTOBaHMH BiJNOBIIHUMH
AQHATITHYHUMU PO3paxXyHKaMHU.

B 3apyOixkHuXx KpaiHax Uit omnTuMizaimii nmpuOyTKy 1 aHami3y
BUTPAaT BUKOPUCTOBYETHCS CUCTEMA «IUPEKT-KOCTIHI», SKY TaKOXK
Ha3UBAaIOTh «CHUCTEMOIO YNpPaBIiHHSI COOIBapTOCTI», «CHUCTEMOIO
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yIpaBIiHHS TiATPUEMCTBOMY, «MapXKHUHAIBHUHN aHaJi3», «onepaliiHuit
aHaii3» abo aHai3 B3a€MO3B 13Ky «BUTPATH — 00CST — MPUOYTOK».

Cucrema «TUPEKT-KOCTIHT» € aTpuOyTOM PHHKOBOI €KOHOMIKH.
l'onoBHa yBara B Iili cHCTeMi MPHUIIISAETHCA JOCHTIHKEHHIO MOBEIIHKH
BUTpAT PECypciB B 3aJIeKHOCTI BiJ 3MiHM OOCSTiB BUPOOHHITBA, IO
JIO3BOJISIE THYYKO 1 OMEPaTUBHO MPHAMATH PIillIeHHS IJis HOpMalizamii
¢iHaHCOBOTO cTaHy MigNpueMcTBa. HaiiOimpIn BaXIWBI aHANITHYHI
MOJKJIMBOCTI CHCTEMHU «IUPEKT KOCTiHI»: ONTHMi3alis NpHOYTKY i
ACOPTUMEHTY BUTOTOBJICHOI NPOAYKLIi, BU3HAYEHHS I[iHK Ha HOBY
MPOAYKINI0; PO3PaxXyHKH BapiaHTiB 3MiHH BHPOOHHYOI IOTYXHOCTI
MiAIpUEMCTBA TOIO. PO3Moin BUTpaT Ha MOCTIiHI 1 3MiHHI € TIEPIIO0
0COOJIMBICTIO CHUCTEMHU «AUPEKT KOCTIHI»; JAPYrOl0 OCOOIUBICTIO €
00’eTHaHHS YIPaBIiHCHKOTO 1 (hiHAHCOBOTO aHamily. [ BH3HAYEHHS
CYMH YMOBHO-TIOCTIHHHX Ta YMOBHO-3MIHHHUX BHTpPAaT 3aCTOCOBYIOTHCS
pi3HOMaHITHI ~ cmocoOW:  MPSIMOTO  PO3paxyHKy,  rpadivyHui,
anreOpaiyHui, KOpEJSIiHHO-perpecuBHUM TOIIO [4].

BuBdeHHs1 CITIBBiIHOIIEHHS Yy TIEBHOMY Jiama3oHi JiJIOBOI
AKTUBHOCTI, IPUTAMAHHOMY JTAHOMY MiANPHUEMCTBY (TIPH MiHIMAIEHOMY
Ta MaKCHMaIbHOMY o0csrax BUPOOHUIITBA). TeopeTnyHO
MaKCHMaJbHOI MEXKEI [UIOBOI aKTHBHOCTI MOXKe OyTH IpOEKTHa
MOTY)KHICTh, 3a0e3leueHa BiAMOBIAHOIO TEXHOIOTIEI0, CHPOBHHOIO,
MaTepiajamMu, OOJIaJHAHHSM, CHEPri€l, TPYAOBUMH PECYPCaMHU.
MakcumanbHa BeJNMYMHA O00CSATY BHPOOHUWIITBA HIDKYA IPOCKTHOI.
MiHniManpHa Mexa 00csry BUpOOHHUIITBA MOXe OyTH BH3HAaYeHa Ha PiBHI
MiATPUMKA MiHIMaJIbHOL Mpare31aTHOCTI OCHOBHHX BHU/IIB
TEXHOJIOTIYHOTO 00JIaIHAHHS.

IIpu mporHo3yBaHHi (HiHAHCOBHX pE3YNBTATIiB IMPOIIOHYEMO
3aCTOCOBYBATH METOJl aHaNi3y CIIBBIIHONICHHS «BUTPATHU-O0CST-
npuOyTOK» Ul pO3paxyHKy TO4kH  0Oe330mTkoBocTi. Touka
0e330MTKOBOCTI MOKE BH3HAYaTHCS ABOMA CIOCOOAMHM: aJlreOpaidHuM i
rpa¢iyHuM. PizHunsg Mix ¢pakTHIHUM 1 6€330UTKOBUM 00CATOM HpOJaK
moKasye 30Hy Oesrexu [1].

B mporeci aHamizy po3paxoBYHOThCS 1 aHaI3yKOThCS Taki
MOKa3HUKH:

—  Map)KUHAJIbHUHI JTOXII;

—  KoeQIiIieHT Map>KUHAIBHOTO JJOXOY;

—  0e330uTKOBHII 0OCsr onepauiiHoi (BUPOOHWYOT) AisIIBHOCTI
(Touka 6e330UTKOBOCTI);
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—  piBeHb Oe3meku onepariitHol MisIbHOCTI;

— obcar omepauiidHOl AisIBHOCTI (00CAT BUPOOHMITBA), KUK
3a0e3nedye HeoOXiqHy TPUOYTKOBICTD;

—  ONepamiiHuM JIeBepHIK (OTepalliifHa 3aIeKHICTD), TKAH A€
MOKJIMBICTh ONEPATUBHO aHaJi3yBaTH 3aJIeKHICTb NPUOYTKY Bix
JUHAMIiKK 00cATY BUPOOHUITBA MPOAYKLIi (poOiT, MOCTYT) 1 CTPYKTYpH
BUTpAT.

3a pmaHMMM [iH 1 HOPM 3MIiHHHX BHUTpaT KoeQillieHT
MapXKHHAIBHOTO JOXOAY - BenWynHa nocTiiiHa. Tomy mpupict
(3HWKEHHS) TPUOYTKY MO’KHA BU3HAYUTH TAKUM YHHOM:

ATT = AYJT % Ky 1)

Onepariifina AisUTbHICTB, TIOB’s13aHA 3 BUPOOHHUIITBOM (TIPOIaXKeM)
MPOJYKINi, HaJaHHIM TOCIYr, BHKOHAaHHSAM POOIT BBaXAETHCA
YPIBHOBOXCHOIO, KOJIM YHCTUH JOXiJ BiJA Mpojaxy Ii€l mpomykIii
(pobit, mocmyr), TOOTO BUpYYKa, JOPIBHIOE CYKymHHM BuTpaTtam. Lleit
o0cCsAT TPOAYKIIi Ie HA3UBAIOTh TOUKOK 0€330MTKOBOCTI, OCKLIBKH Ha
rpadiky B TOYI, sSIKa BiAMOBifa€e HOrO BEIMYHHI, MEPETUHAIOTHCS
(dhyHKIIT BuTpaT i uncroro noxoxy. [leBHUil 00CIr BUpOOHHUIITBA — TOYKA
0e330MTKOBOCTI — posminge cdepu 30uTKOBOro (mimsHKa 1) i
MpUOYTKOBOTO (IIITHKA 2) BUPOOHMIITBA (TIPOAAXi), K 11€ MOKa3aHO Ha
puc. 1.

CB A
uz
YJ1= OIT x 1]
2
CB= OIl x ITPE+ Buocr-
|
|
Bhocr. |
|
|
|
|
|
! .
0 Tess OI1

Puc. 1 - Iunamuxa sutpar (CB), Bupyuxu (/)
i Toukm 6e330uTKOBOCTI (T635)
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HasiBHicTb nOCTifHUX BUTPAT (B nocr.) 00CAT BUKOHYBaHUX POOIT
JI0 TIEeBHOI HOTo BeMMYUHH (TOYKU 0e330UTKOBOCTI Tegs5) € 30MTKOBHM,
ockimeku CB > YJI. Cdepa 30uTKOBOro 00CATY BHKOHYBaHHUX
pobit(BupobHmnTBa) (Os5) HA Tpadikax 3HAXOAUTHCI B MEKaX Lo <
0, < 0.

I3 30inbmeHHsIM 00CATY BUPOOHMIITBA (TIPOJaXKi) 32 YMOBH, IO
3MiHHI BUTPATH Ha OJUHHUINIO MPOIYKII1 MEHIIEe HiX I[iHa, TOOTO Bayiuni <
11, 30uTKM 3MEHIIYIOTBCA, 1 B TOYI O€330MTKOBOCTI BOHU JIOPiBHIOIOThH
HYJIIO.

TakuM 4MHOM, METOJ aHaJi3y CHiBBITHOIIECHHS «BUTPATH-00CAT-
npuOyTOK» € TEOPETUYHOIO OCHOBOIO IEPCIIEKTUBHOIO aHaJi3y, IO
0a3yeTbesl Ha iHTerpamii oOJiKy, aHawi3y, peryJloBaHHS; € 0a3010 Ui
OPUAHATTS ONTHMAJbHUX YIPaBIIHCHKUX pilleHb. [IOKa3HUK TOYKH
0e330MTKOBOCTI TUTST ABTOJIOPOIKHIX M IPUEMCTB BapTo
BUKOPUCTOBYBaTH TpHU: BBEACHHI y BUPOOHUIITBO HOBOTO TPOIYKTY
(HOBMX MaTepiasiB MpU MOKPUTTI JIOPIr); MoAepHi3alii BHPOOHUYIHX
MOTY>KHOCTE; CTBOPEHHS HOBOTO ITiITPHEMCTBA; 3MiHI BUPOOHHUOI YU
aJMIHICTPaTHBHOI AisUTLHOCTI MIAMPHUEMCTBA.

KepiBHUIITBO MiANPHEMCTBA TEpe MOYATKOM BHUKOHAaHHS pOOIT
MOBHHHO MaTH YSIBJICHHS, Ha KU MPUOYTOK MOXKHA PO3PaxOBYBAaTH i
K BHUpPIIUTH npobieMy ontumizanii nmpuOyTKy. 3 MapKHHAJIBHOTO
aHaJlizy BUIUTMBAE, MO0 MAaKCUMAIBHOTO MPHOYTKY MOYHA JIOCSTHYTH
MpH PiBHOCTI TPAHUYHOTO JOXOJy TPaHWYHUM BHUTparaMm [2]. Baximso
3HATH, TPU SIKUX CHIBBITHONIEHHSX OO0CITY BHKOHaHHS poOiT iX
BapTOCTI Ta BUTPAT, L0 NepeOyBalOTh y MEBHIN 3aJIe)KHOCTI OJHE Bij
OJTHOTO, HACTAE PIBHICTb TPAHUYHOTO J0XO/1y IPAHUYHUM BUTpATaM.

IlpoBeneHi [OCHIDKEHHS TIOKasaJd, LI0 A OTPUMAaHHS
MO3UTUBHHUX (IHAHCOBHX Pe3yJbTaTiB HEOOXIIHO 3JIHCHIOBATH aHAINi3
ycix cdep MisUTBHOCTI MiANPHUEMCTBA, a caMe SIK BHYTPIIIHIX Tak i
30BHIIIHIX. AHaJ3 BHYTPIIIHHOTO CEPEIOBHILIA IMiJIPUEMCTBA OXOILIIOE
NUTaHHS METOAMKH MPOBEIEHHS aHai3y, NPUHLMIIB Ta 3ac00iB HOro
3NiHCHEHHS, Tiepen0dadae BU3HAYCHHS CTaHy BHYTPIIIHIX YHHHHKIB, iX
BHUBYCHHsI Ta OIIHKY. [lJis Horo 3miHCHEHHS MOXXHAa BHKOPHUCTOBYBAaTH
NEBHY HOCHIJOBHICTb [iH, cepel SKUX: MOHITOPHHI BHYTPILIHBOTO
cepeloBHINA; aHaii3 (iHAHCOBOI cHTyalii; po3poOka 3araiabHOI
¢biHaHCOBOT cTpaTerii; CKJIaJaHHsA T[OTOYHUX (PiIHAHCOBUX IIJIaHIB;
KOpUTYBaHHS, Y3TO/DKEHHS Ta KOHKpeTu3auis (iHAHCOBOTO IUJIaHy;
po3poOka omepaTuBHUX (iHaHcOBUX TuiaHiB. Ilpm  mociiukeHHi
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MepepaxoBaHUX €TaIiB MisIbHOCTI BU3HAYAIOTh CHJIBHI 1 CJTA0Ki CTOPOHU
mignpuemctsa. llepenmik cuiabHUX 1 cnaOKMX CTOPIH MiIIpPUEMCTBA
BUKODHCTOBYETBCS  JJISi  TIOPIBHSUIBHOTO  aHAN3y  MisIIBHOCTI
HNIANPUEMCTBA 3 AaKTHMBHUMHM KOHKYPEHTaMH 1 BH3HAYEHHS HOro
KOHKYPEHTHOI CHITH.

KommnekcHo ouiHUTH CUIBHI Ta caa0Ki CTOPOHH [isSUTBHOCTI
aBTOAOPOXKHIX  MIANPUEMCTB MM  IIPOINOHYEMO  IPOBOAUTH,
BukopuctoBytoun Meron SWOT-ananizy ta SPASE-metomom. SWOT-
aHaji3 — 1e aHaji3 CIpsSMOBaHHWN Ha BU3HAa4YeHHs (y 3arajibHUX pUCAX)
KOpPIIOPaTHBHOI cTpaTerii MiANPHEMCTBa 3 YpaxyBaHHSAM BIUIMBY
30BHIITHROTO Ta BHYTPINIHBOTO cepeAoBUINa onHodacHo [5]. s
BUSBJICHHS 3B’SI3KIB  MiX CHJIBHHMH 1 CJIAQ0KMMH CTOPOHaMHU
MNPUEMCTBA Ta 3arpo3aMd 1 HOTO0 MOXKIUBOCTAMH  JOUITHHO
BUKOpHUCTOBYBaTH Takoxx Marpuimto SWOT. [Ipu 3acrocyBanni SWOT-
aHaJIi3y CIiJl TIaM’sITaTH, [0 BiH Ma€ sK MepeBaru, Tak i HeMOJIKH, SKi
notpiObHO 3HaTH 1 BpaxoByBaTH. [losutuBHi pucu SWOT-anamnizy B
OLIBIIOCTI BUMAJKIB TEPEBaKalOTh HETAaTHBHI, IO 3yMOBIIOE HOTO
MOMYJSIPHICTD y cepi CTPATEerivHOro ynpaBiliHHS.

Cepen HaWOpOCTIIMX IHCTPYMEHTIB CTPATETiYHOTO aHaIi3y
CepeloBHINA, sKI HaWKpaimle aJanToBaHi JO TMOTped MiIIpUEMCTB
cepemHhOro Ta Majoro Oi3Hecy, MoxHa Ha3BaTu Mmeron SPACE-
anaiizy. Metoq SPACE — 1ie KOMIIJICKCHUIE METOJ, MPU3HAYCHUN TSI
aHalizy To3WIii Ha pPUHKY 1 BHOOPY ONTHMANBHOI CTpaTerii yis
CepelHiX 1 Maluux MignpueMCTB. BpaxoByrouu Te, mo B YKpaiHi
MEPEBAXKAIOTh  HEBEJHUKI  IMIINPUEMCTBA, IIEH METOJ €  JyXkKe
MpUBaOIUBUM JJIsi TPAKTUYHOro 3actocyBaHHs. Y wmeroai SPACE
nepeadaueHo BHOKPEMIIEHHS UYOTHPbOX TIPyH KpUTEpiiB  OLIHKH
JiSUTLHOCTI HiApUeEMCTBA (pinancoBuit MOTEHITi A,
KOHKYPEHTOCITPOMOXKHICTh MiJIMPHEMCTBA 1 HOTO CTAaHOBHIIE HA PHUHKY,
NpUBaOIUBICTD ranysi, y sKiii GyHKUIOHY€E MiJIPUEMCTBO, CTa0IBHICTD
raiysi, y ki QyHKI[IOHY€ i IIPUEMCTBO).

Ilpu ¢opmyBaHHI KpUTEpiiB OIHKK CiIiJ OpaTH g0 yBaru
cnenngiky KOHKPETHOTO TMiJIMPUEMCTBA, 3aBIAHHS, IO CTOSTH Tepes
HUM, HOTO BUPOOHMYI MOKIIMBOCTI, @ TAKOX MPUHHATY Ha MiAIPHEMCTBI
cUCcTeMy OpieHTHpIB 1 mHiHHOCTeW. BuOip kputepiiB, iX OIliHKa Ta
BH3HAYEHHSI PEKOMEHJIOBAHOI CTpaTerii BUMararoTh IPyHTOBHUX 3HAHb
SIK METOJOJIOTI] CTpaTeriyHoro aHaizy, Tak 1 crmenudiku ramdysi Ta
OizHecy mignpuemctBa. Tomy mns anamizy 3a Merogom SPACE
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NoTpiOHO 3amydaTH BHCOKOKBaNi(piKOBaHMX €KCIEpTIB 13 yHcia
BHYTPILIIHIX a00 30BHIIIHIX KOHCYJIBTAHTIB.

Jns omepaTHBHOrO BTpydYaHHS y BHPOOHWYHMHA TIpoIleC Ha
MiAIPUEMCTBAX MPOMOHYEMO TPOBOIUTH EKCIpec-aHaji3 (DiHaHCOBHX
pe3yibTaTiB  OiSUIBHOCTI  MiATNPHEMCTBA, 3 METOI0  OTPUMAaHHS
KOMIUIEKCHOT ~ iHpopmanii mpo ¢opMyBaHHS Ta BUKOPHUCTAHHS
(iHAaHCOBHUX pe3yNbTaTiB y po3pi3i BUAIB [iSUIBHOCTI, CETMEHTIB Ta
PUHKIB 30yTy 3 ypaxyBaHHAM pHHKOBOi opieHTauii. [Ipomonyemo
HasBHY METOJIMKY aHani3y (piHaHCOBUX pe3yJbTaTiB AOMOBHUTU TAaKUMH
OCHOBHHMH €TaIlaMu:

— anamiz (OpMyBaHHA JOXOAIB y pO3pi3i BHIIB MisUTBHOCTI,
OTepaliiHUX CErMEHTIB Ta reorpadidHux perioHiB. Benmka KibKicTb
i IPUEMCTB 31HICHIOIOTh CBOIO JIsUTHHICTH Ta TOCHIHKYIOTH (DiHAHCOBI
pe3ynpTaTH Bif omeparliiiHoi Ta (iHaHCOBOi AiSUNTBHOCTI; KpiM TOTO,
MaloTh AuBepch(iKOBaHE BUPOOHUITBO Ta PEaji3yloTh CBOIO MPOMYKIIil
Ha pHHKax 0araTboX KpaiH;

— anami3 (iHAHCOBHWX pE3YNBTATIiB y pO3pi3i Mpe/CTaBICHHS
iHpopMaLlii 13 3aCTOCYBaHHSIM Cy4YacHHX MOJENeH PO3paxyHKY
¢inancoBux nokasuukis (EVA, EBITDA, ROE, EPS, in.);

— aHami3 AWBINICHIHOI TOJITUKA — XapaKTepu3ye OpiEHTAIlio
aKIlioHepiB Ha BJIACHI IHTEpEeCH YK Ha iHTEPECH ITiIIPUEMCTBA;

— aHaJi3 SKOCTI BUKOPUCTAHHS MPUOYTKY.

Sxicte ¢dopmyBaHHS TPUOYTKY 3HAYHOIO MIpPOI0 3alIeKHUTh BiJl
SAKOCTI WOTr0 BUKOPHUCTaHHS, TOOTO CHpsSMYyBaHHS Ha IHBECTHIIi Ta
iHHOBaIlii. 3arajoM MiAIPUEMCTBA IOBHHHI BapiroBaTH 1 Habopu
MOKa3HUKIB, 1 METOJJYHI MPUAOMU JJIsI iX 0OPOOKH, OCKIJIBKY MOTPEOH B
pe3ynbpTaTax aHaji3y y pi3HHX KaTeropiil KOpHCTyBadiB BiJlPi3HIIOTHCS;
BaYKJIMBO 3a0€3MCUNTH IIIBUIIICHHS PIBHSA ONEPATUBHOCTI IBOTO BUIY
anamsy [3].

TakuM YMHOM, IPaBUIbHO OOpaHa METOMKA aHaji3y hiHaHCOBUX
pe3ybTaTiB MOXKe cTaTu (YyHAAMEHTOM JUIsI OTPUMAaHHS JOCTOBIPHUX
MOKA3HUKIB, Ta, SK pE3ylbTar, MAaKCHMAIbHO e(QEKTHBHOTO
BUKOpUCTAaHHS (IHAHCOBUX PECYPCiB IJIIPUEMCTBA, JIOTPUMAHHS
PO3paxyHKOBOi Ta KPEOUTHOI TUCLUHMIUTIHH, TOCATHEHHS palliOHAJILHOTO
CIIBBIJIHOIICHHS BJIACHUX Ta IHBECTUIIIMHUX KOIITIB, (hiHAHCOBOTO
MPOTHO3YBaHHS 3 METOI e(eKTHBHOTO (YHKIIIOHYBaHHS ITiJIPUEMCTBA
B MaiilOyTHbOMY.
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BILTUB IHOOPMALIMHUX TEXHOJIOT T
HA BYXTAJITEPCbKUI OBJIIK

Tkauyk L.M., x.e.H., doyenm kageopu obaiky i ayoumy
JIhyybkutl HAYioHANbHUN MEXHIYHUL YHIBepcUumem

IMouatok XXI CTONITTS XapaKTepH3yeThCS PO3BUTKOM HOBITHIX
TEXHOJIOTiH, 3a 1o # oTpumano Ha3By «LludpoBoro cromirrs» un
«qudpoBoi peomorii». PO3BHTOK TEXHONOri aKTHBHO BIUIMBAE Ha
JIOJIMHY, CYCHIUILCTBO 1 KYJNBTYpY B pi3HMX cdepax. BimmosigHo, He
OMUHYIIM  iHpOpMAIiHI  TEeXHONOrii ¥  OyXrantepcbkuii  OOIIK.
Byxrantepcbkuii 00K, sSIK oiHa 3 HaiicTapimmx npodeciii B icTopii, cTas
OJTHUM 3 HAWOLTBII IHHOBAIIMHUX Tary3eit 3pocTanas XXI cTomiTTs.

[HnycTpis 1HHOBaLIHHOTO 3pPOCTaHHS CTajla TOIITOBXOM ISt
CTBOPEHHS HOBHX 1H()OpMaiHHUX TEXHOJNOTIH B OyXraJTepcbKOMY
00JTiKy. 3aBASKH HOBITHIM TEXHOJIOTISIM MiIMTPHEMCTBA OTPUMAIH 3MOTY
pPO3pOOIIATH 1 BHUKOPHCTOBYBATH KOMIT FOTEPH30BaHI CHCTEMH IS
30epiraHHs i 3amucy BeITUKoro 00’eMy iHpopmarii.

Byxrantepcbkuii 00JiK ChOrOAHI — 1II¢ OJHA 3 HAWOLIBII
BHCOKOTEXHOJIOTIYHHX Ta TepenoBUX cdep, sika pyXxaeTbes BIEpel Y
pi3HUX o0O0JacTAX — BiJ AHATITHKM BEJIMKUX JaHUX [0 XMapHHUX
004YHCIIEeHb 1 TEXHOJIOTIi OyoKueiiHa.
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Ak 3ayBakye Kim ['oTmank, iHgycTpisi OyXraaTepcbKoro oOmiKy
Oyna ofHi€l0 3 MepHIMX, Ha SKY BIUIMHYJO PO3LIMPEHHS MEPEelIOBHX
TEXHOJIOTI 0OpOOKM MaHWX, 3 BIPOBALKCHHSIM TaKWX TEXHOJIOTIH, SK
MOJIaTKOBE MPOTpPaMHe 3a0e3MeueHHs Ta IHCTPYMEHTH, SIKi JOMOMAararoTh
OyxranTepam 3MEHIIUTH KiJIbKICTb JOMYLICHUX TTOMHJIOK [2].

Benenns ~ Oyxranrepchkoro — oOJiKy 3 ~ BHUKOPHCTaHHAM
MIPOTPaMHOTO 3a0e3neYeHHS € HEB1JI’ €MHUM TIPOIIECOM
rocrnojapioBaHHs  Oimpmiocti  mignpueMcTB.  Komm’rorepusaris
OyxranTepchbkoro OONIKy HE TUIBKM TMOJETIIYyE MPOLEC YIpaBiliHHI
TSUTBHICTIO TIANPHEMCTBA, ae W € HEeOOXiTHOI YMOBOK BHUKOHAHHS
HU3KH 3aKOHOJABYMX BUMOT, 30KpeMa OO0 MOAAHHS EJIEKTPOHHOI
3BITHOCTI. KpiM TOro, aBTOMAaTH30BaHI CHUCTEMH OYXTaJITEpPChKOTO
00J1iKy BUKOPHUCTOBYIOTBCS U1 00poOKH 0051iK0BOI iH(popMmaii [3].

HocmimkenHs myOumikamii 3apyOiKHUX HAayKOBIIB Ta MPAKTHKIB
CBiUaTh MPO aKTYAJIBHICTh MUTAHHS MalOYTHBOTO OyXTanTepchKOro
00miKy. OCOOJMMBO aKTyaJIbHUMHU € MHTaHHS TOB’S3aHHI 3 IITYyYHHM
IHTENEKTOM, OJIOKYEHHOM Ta XMaPHUMH TEXHOJIOTiSIMH.

Y KOHTEKCTi Cy4acHOi mapajurMy JOCIi/KEHHS, aKTyaJlbHOIO €
nymka Arnec Enn Ileme mpo Te, mo Oyxrairepchka iHIyCTpis y
CHOTOJICHHI TOBOPUTH Ha aOCOJIOTHO HOBiM MOBiI Oi3Hecy — MOBI
MaliOyTHIX  TIOKONiIHb  OyXrairepis. EBomonis  TexHomorii
OyXranTepchbKoro OONIKy € BeNWYEe3HOI 3 CHJIBHUM TOTEHIAIoM
3pOCTaHHS B MaillOyTHhOMY. JlOCSTHEHHS MiAHSIN IHAYCTPiIO HA HOBI
BHCOKIi PiBHI MOXKIIUBOCTEH [7].

3a mannmu jpocmimkenns ITmikye LY., Ocamuoi 0.0., XKykosoi
T.A., 3actocyBaHHsl IIU(PPOBUX TEXHOJOTIH y OyXraiTepchKoMy OOIiKYy
B yMOBax IU(POBOT a/UKEHAM B YKpaiHi He JuIIae poOoTu OyXxranrepis,
HaBIIaKH, JIa€ MOXKJIMBOCTI TIPAIfOBATH MO-HOBOMY Ta BHUPIIIyBaTH HOBI
3aBJIaHHs: OyXraJTepu CTBOPIOIOTH OOJIIKOBO-aHAIITUYHE 3a0e3MECUeHHS
Ul TPUAHATTS  yOPaBIiHCBKUX pillleHb, CTalOTh (HiHAHCOBUMHU
aHaNiTHKaMu i ayauropami [3].

Hocmimkenns, nposeaeHe Robert Half Management Resources,
nokasaio, 1o 41% (iHaHCOBUX AUPEKTOPIB BBAKAIOTH, 1110 3AJIUIIATHCS B
Kypci MIHJIMBUX TEXHOJOTIH — HaWOUIBIIMIA BHKIHMK, 3 SKAM
3IITOBXYIOTBCS  IXHI ~ Oyxranrepchki Ta  (piHAHCOBI  KOMaH/H.
TexHONMOTIUHI 3MIHM BBaXAIOTHCS BAKIMBIIIUMH, HDK JIOTPUMAHHS
HOpMaTUBHUX BUMOT (24%), 30ip abo 0O0poOka Bemukux manux (17%), a
TaKO’K IMOWIYK 1 yTpuMaHHs KBauigikoBaHoro nepconaiy (16%) [12].
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B onybnikoBanomy 3BiTi Practice of Now, B sikomy OyJio onmuTaHo
nonax 3000 OyxrantepiB y BChOMY CBITi, Oyjio BusiBIeHO, mo 90%
(axiBIiB BBaXKarOTh, MO0 KYJIBTYpPHI a00 EBONIONiHI 3MiHH
BiIOyBalOThCA B iX mpodecii Bxke 3apas. A 1me, 0e3yMOBHO, IPHU3BENE 110
BEIMKHUX 3MiH y HalOmmwkye AecATWITTS. [IpUumHOI0 3MiH € BIUIMB
30BHIIIHIX YMHHUKIB Ha Oyxrantepcbky mnpodecito. BaxkmuBy poib
BIIITpalOTh — 1 BHUMOTH Oi3HECy, MIO 3pOCTalOTh, 1 30LIBIICHHS
3aKOHOIaBUOr0 HaBaHTAXKCHHS, 1, BIACHE, 3MiHA MTOKOJIIHb [4].
BpaxoByloun BHIe 3a3HadeHE MOXKHA CTBEPUKYBAaTH, LIO Y
HaWOPOCTIMIOMY BUTJISAAI  OyXraiaTepchbkuii oO0mik — 1e  crmocid
MOBiIOMUTH Tpo (hiHAHCOBHU CTaH Oi3HECY BCIM 3alliKaBICHUM
cTopoHaM. 3 iHIIOI CTOPOHH, MiANPUEMCTBY MOTPiOHI QaxiBmi 3
OyXrantepchbKoro oOJiKy, SIKi BOJIONIIOTH CHCTEeMaMH IUIaHYBaHHS
pecypciB MmiIIpUEMCTBA, 3aTHI aBTOMAaTH3yBaTH (HiHAHCOBI TMPOIECH 1
MOXYTh BHUKOPHUCTOBYBAaTH IHCTPYMEHTH Oi3HEC-aHAIITUKU IS
OTPUMaHHS JaHHUX, SKi BOHH MOXYTb TEPETBOPUTH B CTpaTeriyHe

YIpaBIiHHSL.
Ak 3ayBaxye 3acHOBHUK kommanii Linkos Jlunauk C.1HO.,
ChOTO/IHI KOMI'IOTEpHM — I€ KaHlelspcbke mnpuianas. Ludposwuii

MiHC, CrelianizoBaHi nmporpamu Ta 6araro enemenTis [T Bxke croromHi
y Oyxrairepcbkomy oOumiky! 3apa3 aumpxkuTHiIN3alisa — ue «must have»
OyxranTepcbkoro oomiky [6].

bpenna Illeppomn, IupekTop Tpymu OyXTalTepChbKHX IOCITYT
Avitus, BiJ3Hauae, MmO TEXHOJOTIYHA PEBOJIOLIS BIUIMBAE Ha BCi
aCIeKTH HAIIOTO XHUTTS 1 BCl Taiy3i, BKIIOYAOYM OyXTralTepChbKHH
o6mik. CporojHimHi OyxrajaTepu MOBHHHI BHBYATH HOBI TEXHOJIOTII.
BaxiauBo 3HaTM He JIMINE TPHHIMIN, SKi JIeKaTh B  OCHOBI
OyXxrajatrepcbkoro 00Ky, ajie i 3aCTOCOBYBATU JaHI )KUTTEBO BaXKJIMBI
NPUHIMIIA B HOBUX 1H(QOPMAIIfHUX TEXHOJOTIsAX, SKi MOCTIIHO
po3BuBatothes [ 10].

I Tak, TexHomoriui iHHOBauii, OiNBII MOCTYNMHI MDKHApPOIHI
MOJKJIMBOCTI, CMapT(POHU 1 JIOCTYMHICTh 24 TOAMHU B 100y 7 IHIB Ha
THXKJICHb, BIAKPWIN IIUISX JUIST HOBOTO MOKOJIHHS OyXTanTepis.

JABH3 «KuiBchkuil HallioHaTbHUN €KOHOMIYHUH YHIBEPCHTET iM.
Bamuma 'etbmana» Jifiep cepen YHIBEPCHTETIB B cdepi iMIIEMEHTAIT
HaHHOBITHIIINX TEHICHIIH B cdepi MiAroTOBKM MarOyTHIX (haxiBIiB 3
obmiky. Tak, y 2018 poui B yHiBepcuTeTi (akynbTeToM OOJIKy Ta
MOJJATKOBOTO MEHEDKMEHTY BIeplle B YKpaiHi 3alpoBa)KEHO HOBY
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cneniamizanito «umkuTan-o0mik» Ha mnepmomy (OakalaBpChKOMY)
piBHI Bumoi ocBith crenianbHocTi 071 «OOdIK 1 OmMOTATKYBaHHS»,
ramy3i 3HaHb 07 «YTpaBiIiHHS Ta aAMiHICTpYBaHHM [5].

MaiiOyTHi Oyxrantepu OyAyTh HaBYATHUCS BHKOPHCTOBYBAaTH ¥y
poboTi cywacHi IT-pimieHHA: Tporpamu AJisi €IEKTPOHHOI 3BITHOCTI,
eNEeKTpOHHUH oOMiH 1mokymentamu, ERP-cuctemy, pimenns i3
aBToMaru3aiii 00diKy, hiHaHciB, Kaapis [1].

VY 2019 poui B NMpomoBXKEHHsI MPOLECY AUHKUATATI3ALIl OCBITH Y
JABH3 «KuiBchbkuii HalliOHAILHUN EKOHOMIYHMI YHIBEPCUTET IM.
Bamuma T'etpmana» ©Ha (QakynpTeri 007Ky Ta TOJATKOBOTO
MEHE/DKMEHTY  Oyno  3IiHCHEHO  ypOYMCTE  BIIKPUTTA  HOBOI
KOMIT I0TepHOI J1abopartopii, moOynoBaHoi 32 OCTAHHIM CIIOBOM TEXHIKH.
Koxne poboue Miciie OCHAIIEHO HOYTOYKOM, Ha SIKHUX BCTaHOBJICHO
nporpamMHuil mpoaykt kommanii CaseWare Ukraine, mo cmpomrye Ta
MoJepHi3ye mpouec ¢GopMmyBaHHsS (IHAHCOBOI 3BITHOCTI, J03BOJISIE
MOBHICTIO BIMIWTH BiJ ManepoOBUX HOCIiB, CUCTEMAaTHU3yBaTU MPOIECH
CKIlafaHHs (DIHAHCOBOI 3BITHOCTI 32 MIKHApOAHMMH CTaHAapTaMH, a
TaKO MPOBECTH ayAUT 3TiAHO HOPM MiXXHAPOTHUX CTaHIAPTIB ayIUTy
[2].

CraBka Ha MiArOTOBKY O0OJiKOBHMX (paxiBLiB HOBOro ¢opmary,
CBITYHUTH MPO T€ IO CHOTOJMHI, Ta i Y MEPCIEKTUBI, Oi3HECY HEOOXiHi
KaJIpH, SKI BU3HAIOTh IIHHICTh HOBUX TEXHOJIOTIH OyXrajaTepChKOro
00miky. Amxke, cydacHi OyXranTepchbki TexHOJoOrii e(eKTHBHImI Ta
Oe3nevHinI mpu HaaHi iHGOpMarlii, ska HeoOXiTHA JTUTIE I YCITiXYy.

VY Oyxrantepa NOBUHHO OYTH PO3YMIHHSI TOTO, SIK BIIPOBaJMTH 1
BUKOPUCTOBYBaTH TMPaBHJIbHY KOMOIHAIi0 OONIKOBUX CHCTEM, SKa
npu3Bene A0 Oumbmn crabibHOrO (iHAHCOBOTO CTaHy 1 3POCTaHHS
MiANPUEMCTBA.

PosrisiHeMo, siKi TIepeIoBi TEXHOJIOTIT JOIOMAararTh NepeHTH Ha
aBTOMATH3aLil0 OyXTalaTepchKoro OONiKy Ta CTBOPUTH 1HHOBALii IS
OyxranrepiB. Y Tabn. 1 TpeacTaBIeHO OCHOBHI TEXHOJOTIi, sKi
TpaHCcPOPMYIOTh OyXTalITepPChKY 1HAYCTPIIO.

3anumaTyuch YCHIIHUM MiJANPHEMCTBOM MOKJIMBO JIMIIE Oymaydu
Ha BEpIIMHI NpopuBHUX TexHoNorid. [lom MaknoHansa, cTapiuii
BUKOHaBuYMi jupekrtop Robert Half, 3ayBaxye, mo oHOBIEHHS
TEXHOJIOT1M BHMAarae MO4YaTKOBHUX BHMTpAT 4acy 1 pecypciB, ajie BOHHU
MOXYTh OKYNHTHCS 3 TOYKH 30pYy IMOJIMIIEHHS ()iHAaHCOBOI 3BITHOCTI,
IiABUIICHHS O€3MEeKH 1 34aTHOCTI NpUMMaTH e(eKTHBHILII PilLICHHS.
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Taoanus 1

Hogi TexHoJs10rii B 0yXrajarepcbKoMy 00J1iKy

TexnoJorii

XapaKkTepuCTHKA TEXHOJIOTI]
OyXranrepchKoro obIiKy

2

3

MoOinpHui
001K

Bimnanenuii moctym € ogHMM 3 HaHOUTBIINX IepeBar
Cy4JacHUX TEXHOJIOTiH 00ITiKy. ®dinaHCOBHM
cnemiaiicram, Oyxramtepam Oinmplie He MOTPiIOHO
nepeOdyBaTi B odici, mo0 BBOAWTH HOBI JaHi,
OHOBIIIOBATH TMOJATKOBY iH(popMamiro abo CKIagaTu
3BITH. 3 TPaBWIbHUM MPOTPAMHHMM pIIICHHSAM 1
MOB’SI3aHUMH ~ MOOUIBHUMH ~ JIOJAaTKaMH  MOXHa
ynpaBisiTh  (iHaHCAMU MIANPUEMCTBA 3 OyaAb-sKOi
TOYKM CBITY. JlaHi, BBeeHi ciBpoOiTHUKaMu B odici,
BiZipa3y * JOCTYNHI yepe3 Xxmapy. Taka THyYKiCTh
HAJa€ MOXIJIMBICTh  YNPABIIHCHKOMY IEPCOHATY
OTpUMYBaTH HaicBiXimy iH(pOpMaIio, HeOOXiTHY iM,
o6 OyTH B Kypci (iHaHCOBOTO CTaHy Oi3Hecy.

XMapHuii 001K

TeHmeHmis XMapHUX OOYHCIEHB CTa€ Bce OiTbII
MOMYISIPHOIO B cdepi  OyXranTepchbKoro OOMIKYy.
XMapHi OOYHCICHHS II¢ THI IiHTEPHET-O0YNCIICHB,
SIKWI HaJa€ 3arajibHi pecypcH KOMIT IOTEpHOI 00poOKH
i JaHl JUIs KOMIT'IOTEpiB 1 IHIIMX TIPHCTPOIB Ha
BuMory. lle no3Bonse OyxrantepaM BHUKOHYBaTH
OyXrajTepCchKi 3aBAaHHs 3 OyIb-5IKOTO MICIs, & TAKOXK
Jla€ MOXKJIMBICTb JIOCTABIITH (hiHAHCOBY iH(pOpPMAIIIIO i
3BiTM uepe3 xmapy. Bes (¢inaHcoBa iHdopmais
OHOBIIIOETHCS, SIK TUIBKH BiJIOYBAIOTHCS 3MiHH, 1 MOXE
KOHTPOJIOBATHCS 1 YNPaBIATHCS 31 3PYYIHOIO TMaHeNl
aaMiHicTpaTopa. lle BigkpuBae HOBHWHA CHOCIO mis
OyXranTtepiB CIIBIPAIIOBATH 31 CBOIMH KJIi€HTaMH.
BigmoBimHo, Oimplie  Yacy — 3aJMOIAETBCS  JUIS
30CepeKCHHST yBarMm Ha Oi3Hec-cTparerii, a He Ha
OOTSDKEHHS! IETAILHUMH IIPOLIECaMH.

InnoBawii B
MOJTATKOBOMY
MIPOrPaMHOMY
3a0e3neyeHHI

CyyacHe TOJaTKOBe MporpamMHe  3abe3NeueHHs
JIOTIOMOTJI0O  IIABHIIUTA  TOYHICTb, OJIHOYACHO
CKOPOTHBIIM MEXi MOXHOKH, B IPUIHATI pilieHb, m00
VHUKHYTH  TIOJIATKOBUX  CaHKIiH 1  3amo0irtu
npobiemMaM i3 3armikaBieHHMH cTOpoHaMu. CydacHi
iHHOBalii B OyXraaTepcbKOMy Ta IOJaTKOBOMY
IPOrpaMHOMY 3abe3neveHH1 JIO3BOJISIIOTH
BUKOPHCTOBYBATH KOpEJIbOBaHi AaHi, 3i10paHi
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ITponosskenns tadu 1

3

MPOTSITOM POKY, s 3a0e3MedeHHs TOYHOCTI BCiX
MOJATKOBUX (GopM 1 miarexiB. OHOBIICHHS JaHUX B
PeKHMI pealbHOro 4Yacy 3amo0iraloTb MOMMIIKH,
BUKJIMKaHI 3acTapilMMU 3BiTaMH 1 NPOMYIIEHUMHU
3amucaMd. bBimbInl  AKiCHE TOHATKOBE IIPOTpaMHE
3a0e3MedeHHs TaKOX J0TIOMarae ONTUMI3yBaTH ayIuT,
poOusTan Horo OUTBII €EKTHBHAMM 1 JIEBIMU.
BinpmmicTh MOJATKOBUX MPOTPaM TONETTITYIOTh TIPOIEC
3a JOMOMOTOIO IHCTPYMEHTIB, sIKi OOpOOJITIOTH TaKi
JeTayi, SK BigpaxyBaHHS Ta OIOBILICHHS, IIO
BKa3YyIOTh Ha MOTCHIIHHO JOPOTi MOMHUJIKA BBEACHHS
JIAHUX.

Ontnune
PO3Mi3HABaHHS
CUMBOIJIIB

(OCR)

Pyune BBenenns MinimizoBaHo 3 OCR. Bukopucranus
IHTErpoBaHOI CHCTEMH CKOPOYYE KUIBKICTh PYYHOTO
BBEJICHHS, HEOOXIJHOTO Ul yNpaBiiHHS (iHaHCAMHU
MiANPUEMCTBA, aje MosBa MPOrpaMHOro 3a0e3neyeHHs
OonTHYHOTO posmi3zHaBaHHI cuMBoNiB (OCR) e
Oiple cnpollye naHuid mpouec. J[OCSATHEHHs NaHUX
TEXHOJIOTI1 JI03BOJIAIOTh HiIIpHEMCTBAM
BUKOPHCTOBYBaTH CKaHepH a00 HaBiTh KaMepu Ha
MOOUTBHHUX TPHUCTPOSX A 300py  JAPYKOBaHOI
(hinancoBoi iH(opMaIi Ta HEPEeTBOPIOBATH TEKCT B
uudposi  ¢aiinu.  IligBuiieHa TOYHICTh 3HH3WIIA
YacTOTy NOMMJIOK IMiJl Yac IbOTro Tepekiany, 1
MaiiOyTHI ~ OHOBJIEHHs  OOIIIFOTH e  Oinblie
MABUITUTH €(PEKTHUBHICTh MPOLCAYPH.

Tyynuit
IHTEJIeKT Ta
poboToTexHika

ITyuHuii iHTENEKT Ta pOOOTOTEXHIKa aBTOMATU3YIOTh
CKJaJIHI Ta TOBTOPIOBaHI 3aBAaHHi 1 mpouecH 3
TPaHUYHOK TOYHICTIO, 3HIDKYIOUHM eKCIUTyaTalliiHi
BUTPATH 1 NiIBUILYIOYH €)EKTUBHICTb.

InnuBinyaneHi
iHTErpariitui
pileHHs

InauBigyaneHi  iHTerpamiiiHi pilleHHS 3MIHIOIOThH
METOIM pOOOTH MIANPUEMCTB, 1 II€ BHSBISETHCS
Gmarom i OyxranrepiB. Y MHHYJIOMY TOYHICTb Oyia
CepHo3HOI0 TPOOJIEeMOI0, 0COONMBO KoM (hiHAaHCOBA
iHpopManisg nepenaBanacs Mix Bigainamu. CbOrofHi €
MOXIHMBICTh  3B’S3aTH B €IMHE  NPOTpaMHE
3a0esnmeuenHs ERP, CRM i1 CMS, a Takox
yCIagKoBaHI  JONATKH, 100 CTBOPUTH  €IMHE
CepelioBHUINEe, B SKOMY aBTOPH30BaHI KOPUCTyBadi 3
KOXKHOTO BiJUIITy MOXYTh OTPUMATH AOCTYH JI0
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ITponoexxenns Tabn 1

1 2 3

HeoOximHoi 1M iHpopmanii B Oynb-skuil  yac.
CroBileHHs MOXYTh OyTH HaJalITOBaHI Tak, 00
NPUBEPHYTH YyBary J0 OyIb-SKHX IIOMHJIOK, SIKi
BUHHKAaIOTh, 3 METOIO 3aro0iraHHs «e(eKTy CHIroBol
KYyIi», SKAH 3HIDKYE TPOTYKTHBHICTb.

7 Bnokueitn Bnokuefin MoXHa  pO3TImATH SK  TEXHOJIOTIIO,
3acHOBaHy Ha o0OmiKy. BiH 3ammcye i 30epirae akTuBwy,
3000B’s13aHHS, TPAH3AKIl 1 BU3HAYAE€ METOIHM OOIIKY
pPyXy TpOIIOBHX KOINTIB 1 3BIpKH pPaxyHKIB.
BukopucroByroun  ONOKYEHH  KOMIAHil  MOXYTb
3aMUCyBaTd  CBOI  TpaH3akiii Oe3mocepe/lHhO B
00’eTHaHUH pericTp, CTBOPIOIOYH B33a€EMOIIOB’SI3aHY
CHCTEMY CTIHKHX OO0JiKoBHX 3amuciB. OCKUIBKH BCi
3amKiCH  PO3MONUIeHI 1 KpunTorpadiyHo 3amevaraHi,
HIaHCU 3HUIIUTH abo MaHiHyJ'IIOBaTI/I HUMHU  OJIA
MPUXOBYBaHHS aKTUBHOCTI MPAaKTUYHO HEMOIKITHBO.

IDicepeno: yzaeanvneno agmopom 3a [8, 9, 11]

Lle Takox momomarae KOMITaHISIM TIOCWJINTH CBild BHYTPILIHii
KOHTPOJIb 1 JIOTPUMYBATUCSI HOPMATUBHHUX BUMOT [12].

Byxrantepchkuii 00JIiK — Iie TPOIEC PEECTpallii, y3araJibHEHHS,
3BITHOCTI Ta aHamii3y ¢iHaHCOBHX omepalliid. byxramrepcekuii 007K
BaXXJTUBHUI MPAKTHYHO y BCiX rally3sx, TOMY IO i€ YHiBepcajlbHa MOBa,
10 BUKOPUCTOBYETHCS Y BCiX IIOBHX MpakTHKax. BiH mMae ceHc Toro,
0 JifiCHO BiOYBAEThCS B KOMIIaHii, i pOOUTS 11i AaHi 3pO3yMUTUMH JIJIs
IIMPOKOTO 3araiy, akIiOHEPiB i CIIIBPOOITHHKIB.

Ha BigMiHHY BiJi iCHYIOHOT TEXHOJOTIi OyXraiTepchbKoro oOIiKy,
sIKa CIIPsIMOBaHa Ha MOJICTIIEHHs] BAKOHAHHS MIEBHUX 3aB/IaHb, HOBITHS —
3MyIIy€e MEPEOCMUCITIOBATH CBOI METOAM BeAeHHs OizHecy. 30Kpema,
BUKOPUCTAHHS HOBHUX TEXHOJNOTIH B OyXrajTrepchKii 1HIYCTpIii,
HATPUKIIA)] MITYYHOTO IHTEJEKTY, 3MOXe 3a0e3NednuTH pO3IMi3HABaHHS
3aKOHOMIPHOCTEH 1 TOYHOTO MPOTHO3YBaHHS PE3YJIbTATY.

B XXI croniTti TexHonOrii Ta OyXranrepcbkuil 00K MPOXOAATh
nmopyd. lle mapTHepcTBO, sSKE [03BOJISIE BHWTH Ha BHIIUH pPIBEHb
BeJCHHS ycmimHoro 0Oi3Hecy. Byxrantepchkuii 0OJiK 3HaXOTUTHCS Ha
BEpIIMHI HAWOIIBII 3aXOIUTFOIOYMX 1HHOBAIiW B TEXHOJOTII, Bif
XMapHHUX 00YHCIICHb JI0 TEXHOJIOTi OJIOKUEHH.
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TpanchopmMarttiiss OyXrajaTepchKoro OOJIiKy BHUMarae i 3MiHU Bij
¢axiBiiB B cdepi Oyxrantepii. s kap’epHOro 3pOCTaHHS Oyxrairepa
BaXUTMBHM (PakTOM B HaWOMMKIOMYy MaiOyTHhOMYy Oyae 3MaTHICTh
Opatu Ha cebe 00OB’SI3KM 1 MiABHIYBAaTH TpodeciiiHi HaBUKH, SKi HE
3MOXYTh OyTH 3aMiHEHi IITYYHUM 1HTEIEKTOM.

3okpema, Oyxrajrep TIOBHHEH  3allMIIaTUCA B  Kypci
TEXHOJIOTIYHUX TEHJCHIIH, BMITH ONITUMI3yBaTH 1 aAaNTyBaTH iCHyIOUE
OyxranTepcbke NporpamHe 3a0e3nedeHHs IUIsl 3aJ0BOJICHHS TOTped
MiANPUEMCTBA, a TaKOXX OYTH BIIKPUTUM AJSl NPUHHATTS 1 BHBUCHHS
MIEPEIOBUX HOBITHIX TEXHOJOTIH.
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PO3POBKA EKOHOMETPUYHOI MOJIEJII JIJISI
ITPOTHO3YBAHHS COBIBAPTOCTI
CLJIbCBKOI'OCITOJAPCBKOI ITPOIYKIIT

Tnyukeeuu H.B., x.e.n., doyenm xaghedpu ooniky i ayoumy,
T'anaee M.IO., mazicmp 3i cneyianorocmi 071 O67ix i onodamxyeamHs
Jhyvkuti HayionanbHull MexHiYHULl YHigepcumem

Co0iBapTiCTh CLTBCHKOTOCIOAPCHKOI MPOMYKIIii 3HAYHOK MipOIO
3aJIe)KHUTh BiJl MaTepiadbHO-TEXHIYHOTO 3a0e3rneyeHHs
CLTBCHKOTOCITOJIAPCEKUX ~ BUPOOHWKIB  BIIMOBIAHWUMH  OCHOBHUMH
3acobam¥ i € BU3HAYAIBHUM (DaKTOpOM MPUOYTKOBOCTI TOCIIOIAPCTBA.

OauuM 13 TAPO3AUIIB OCHOBHOTO BHPOOHHMIITBA € MAIIUHHO-
TPAaKTOPHUH TAapK, SKWH HAaJa€ TOCIYrH MO  BHPOIIyBaHHIO
CLIBCBKOTOCTIONAPCHKUX KYJBTYP 1 TPAaHCTIOPTYBAHHIO BaHTaxiB. KoxeH
MiAPO3IiT MiIIPUEMCTBA € OKPEMHM IIEHTPOM BUTpPAT. A OTXKe, IO IHX
LEHTpax BHUTPAT BU3HAYAETHCA BHPOOHHMYA COOIBapTICTH BHPOOIEHOT
CLIBCBKOTOCNIOAAPCHKOI NPOAYKILii, BAKOHAHUX POOIT, HAJJAHUX MOCIYT.

Jo cxiagy BUTpAaT MAaIlMHHO-TPAKTOPHOTO MAapKy BKIIOYAIOThH
BapTiCTh  TOCIYr  BJIACHOTO Ta  3aJ[y4eHOTO  aBTOMOOUIBHOTO,
TPAKTOPHOT'O Ta T'Yy>KOBOTO TPAHCIOPTY (HAa MEpeMillleHHs] BUPOOHHYUX
3amaciB 3 IGHTPAJIbHUX CKIIAIIB, CKJIaJiB BUPOOHHWYMX ITiIPO3/ILITIB
MIOPUEMCTBA Ta IHIIMX MICIb IIOCTIHHOrO 30epiraHHs, Ha IMOJI,
(depMu, MONBOBI CTaHW, MICUs 3alpaBICHHS TPAKTOPiB, KOMOAWHIB Ta
IHIIMX CUTLCHKOTOCTIOAAPCHKUX MAalIMH Tif 4ac ix po0OoTm B O,
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OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPO/Ib
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
BUBE3EHHA CIIBCHKOTOCIIONAPCHKOI MPOAYKLII 3 mMonsg B Micud
30epiranHs Ta BAKOPUCTAHHS).

Butpatm  MammHHO-TPAaKTOPHOTO  TapKy  BITHOCATBCS  Ha
CMIOKWBAYIB TOCIYT (POCIMHHHIITBO, TBAPUHHHUIITBO) BIIMOBITHO IO
o0csry ~ BUKOHaHUX pOOIT 4YM HaJaHUX MOCIAYr Ta iX (QaKTHYHOI
co0iBapTOCTi, TOMY iX COOIBapTICTh BKIIOYAETHCS Y BAPTICTh MPOMYKIIT
POCIMHHUITBA | TBAPUHHHUIITBA.

Ho BupoOHHMYOi coOiBapTocTi poOIT 1 MOCAYr MAalIMHHO-
TPaKTOPHOTO TMapKy y  CLIBCBKOTOCHOJAPCHKUX — MiAMPHEMCTBAX
BKJIIOYAIOTBCS:  MAIMBHO-MACTHIIBHI; aBTOIIMHM 1 aKyMYJISATOPH;
TEXOOCIyroByBaHHS 1 TOTOYHHA  PEMOHT; 3apoOiTHa  TUIaTa;
HapaxyBaHHS  Ha  3aplulaTy;  aMOpTH3alis; IHII  BHTpATH,
3araJbHOBUPOOHMYI BHTpatu. Taka cTarTs BHUTpPAT, SK MNaJHBHO-
MacTHIIbHI Martepiamu y co0iBapTocTi poOIT Ta TMOCIYyTr MAaIluHHO-
TPaKTOPHOro Napky 3atimae 30-45%.

Bynemo nocmimkyBatn edekTHUBHICTE (OPMYBaHHS BHTpPAT
CUTBCBKOTOCIIOAAPCHKOTO  IMIANPUEMCTBA  IUIIXOM BUSIBJICHHS
3aJ€KHOCTI MDK BapTiCTIO TNaJMBHO-MACTHJIBHHUX  MarepiaiiB 1
BUPOOHHYUOI  COOIBApTICTIO  CIJIBCBKOTOCIIONAPCHKOT  TIPOAYKIIIL.
TeopeTHyHUM TIATPYHTAM 3aJIEKHOCTI MK BKa3aHUMH €KOHOMIYHUMH
BEIMYMHAMH € TIPHUITYIICHHS, [I0 3pPOCTaHHS BHUTpPAT Ha IAJIWBHO-
MacTWJIBHI ~ MaTepialii  mepeadadaroTh  3pOCTaHHS  BUPOOHUYOT
c00iBapTOCTI CUTHCHKOTOCTIOAAPCHKOT MPOTYKITi.

InenTHdikyemo 3MiHHI: He3aJeKHa 3MiHHA 200 ()aKTOp — BapTICTh
NaIMBHO-MAaCTHJIBHUX MaTepialiB (X, THC.TpH.); 3aJie)kHa 3MiHHa abo
MOKa3HUK — BUPOOHMYA COOIBAPTICTh CLILCHKOTOCHOAAPCHKOI MPOAYKIIiT
(v, THC.TPH.).

TakuMm YHHOM, 3aJIeXKHICTH OyaeMo OyayBatu y ¢opmi mapHOi
perpecii, OCKiIbKM OyJIeMO BHBYaTH BIUIMB Ha IOKa3HUK (BHPOOHHYA
cO01BapTICTh CLIBCHKOTOCMOAAPCHKOI MPOAYKIIiT) JHIIe 01HOTO (aKTopa
(BapTicTh NaNTMBHO-MACTHIILHUX MaTepialiB).

[MoGynyemo mMozens Ha ocHOBI nanux 3BiTHOCTI CBK «Ypoxaii»
Bosnuncbkoi 001acti 3a 6 pokis (2013-2018 poku) (tadi. 1).
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Taoanus 1
CraTHCTHYHI JaHi 111 TO0YA0BH €KOHOMETPHUYHOI MO/IeJIi 1o
CBK «Ypo:xkaii» 3a 2013-2018 poxn

Bapticts manuBHO- Bupobrnda cobiBapTicTh
Ne | Pix MacCTHJIFHHUX MaTepiaiB, CLIIBCBKOTOCTIONAPCHKOT
THC. TPH. NPOAYKILii, THC. IPH.
1 | 2013 29999 21261,1
2 | 2014 3685,6 32139,1
3 | 2015 3994,8 41266,6
4 | 2016 4151,1 52955,2
5 | 2017 5540,6 70906,8
6 | 2018 7024 89939,2
Cyma 308468 20372

Ha ocHOBI cTaTUCTUYHMX JaHUX MOOYIyeEMO KOpeIslliidHe Mo,
BIIKJIABIIM [0 TOPWU3OHTANBHIN oOci 3HadeHHA (akTopa (BapTiCTh
MAJTMBHO-MACTHIPHUX MaTepialiB), a M0 BEPTHUKANBHIA OCl — 3HAYCHHS
nmokasHuka  (BUpoOHMYA  cOOIBapTICTh  CUIBCHKOTOCIIOAAPCHKOT
npoxaykiii) (puc. 1).

100000
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40000

20000

CLITBCHKOTO CTIOAapPChKOT
IIPOXYKLLL, THC.TPH.

BupoOHHYa coOIBapTiCTh

0
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000

BapTicT MAMIBHOMACTIDTBHITX MATEPIATIB, THC IPH.

Puc. 1 — Kopeasiuiiine moJe

BukopucrtoByroun rtpadiuni moxmauBocTi mporpamu MS Excel,
noOyayemo  pi3Hi  miHii  TpeHmy (JiHIMHY, €KCIIOHEHLiaJbHY,
norapudMiuHy, HOTiHOMIaIbHY 2, cTeneHeBy) (puc. 2-6).
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Puc. 2 — KopesasiniiiHe nmoJe i jginis Tpenay JiHiliHa
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BapTicTs MAMIBHOMACTIIRHI MaTepIamiB, THE TPH.

Puc. 3 — KopessiniiiHe moJie i JiiHisi TpeHAy eKcnoHeHUiaIbHA
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Puc. 4 — Kopeansiniiine nmoJe i Jinis Tpenay jJorapugmiyna
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Puc. 5 — Kopeasiniiine moue i Jiinist TpeHay noJiinomianbHa
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Puc. 6 — Kopeasiniiine moJie i jinisni Tpenay creneHeBa

Ha ocHOBi 3HaueHHS KoedillieHTa neTepMmiHalii BHOHpaeMo
3aJIeXKHICTh, sKa HaHKpamle OINUCYE 3B’S30K MikK (akTopoMm i
nokazHukoM. KoedimieHT netepmiHariii xapakTepusye CTEIiHb Bapiarii
MOKa3HWKA TiJI BIUIMBOM Bapiallii MOKa3HWKa, MPUYOMY YUM OIKUe
3Ha4YeHHs KoeQilieHTa aeTepMmiHaIii g0 1, TUM CHIIBHIIIE Bapiallis
(dakTopa BIUIMBAE Ha Bapiallilo MokaszHHKa. TOMy 3 ycixX 3aJeKHOCTeH
BUOMpaeMo Ty, Jie 3HA4YeHHs KoedilieHTa neTepMiHallii HaWOinbme. Y
HAIIOMY BWIAAKY 1€ TOJiHOMIiaJbHA 3aleXHIiCTh 2 cTerneHs (puc. 5),

TIpH sIKi¥ 3HaUeHHS Koe(ilieHTa JeTepMiHallii TopiBHIOE R> =0,980.

TakuMm dYWHOM, JJIsI CTATHCTUYHUX JaHUX 3aJIEKHICTh MK
BapTICTh MaJMBHO-MACTHIILHUX MaTepialiB Ta cobiBapTicTio BupoOHIua
cobiBapTicTh cinbebkorocnonapebkoi npoaykuii CBK «Ypoxaii» mae
BUTJISIL:

¥ =-0,0020684557 x” +38,0904097537 x — 75689 ,944569 (1)

Jie X — BapTiCTh NaJTMBHO-MAaCTHJIBHUX MaTepialliB, TUC TPH.

y — BUPOOHMYA COOIBapTICTh CIIBCHKOTOCIIONAPCHKOT TPOIYKIIIT,
THUC.TPH

O6uncaumo 3a hopmyroro (1) po3paxyHKOBi 3HaUCHHS IOKa3HUKA
(BapTiCTh MaJMBHO-MACTWJIBHUX MaTepianiB) 1 TIOpiBHAEMO ix i3
CTATUCTUYHUMH JaHuMU (Tabi. 2).

37



ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION

Taoauus 2
IopiBHAHHS PO3PAXYHKOBHX i CTATHCTHYHHUX JAAHUX MOKA3HUKA
1J15 T00OY/10BAHOIEKOHOMETPHYHOI MojeJIi
no CBK «¥Ypo:xaii» 3a 2013-2018 poxku

. BupoOHuya co0iBapTicTh
BapricTs naimsro- CLIBCBKOTOCITOIAPCHKOT
. MaCTHIIBHUX P
No | Pik MATEDIAB MPOAYKIII, THC. TPH.
THe l?H (x’) Craructuuni | Po3paxyHKoBi
- TPH- nai (Y) JaH1
1 | 2013 2999,9 21261,1 19962,615
2 | 2014 3685,6 32139,1 36598,897
3 | 2015 3994,8 41266,6 43464,325
4 | 2016 4151,1 52955,2 46784,290
5 | 2017 5540,6 70906,8 71855,813
6 | 2018 7024 89939,2 89802,055
Cyma 27395,5 308468 308467,994

S moka3yloTh AaHi Taln. 2, po3paxyHKOBI 3HAUEHHs MOKa3HUKA
ONMU3bKI O CTAaTUCTUYHHUX, 4 iX CyMH MAalOTh HE3HAYHE BiAXWICHHS
T00TO, TMOOyZAOBaHA EKOHOMETPHYHA MOJIeNh SKICHO 1 Timsirae
MOJIANILIIOMY JTOCTIJKEHHIO.

[TepeBipumMo  mTOOyZOBaHYy  E€KOHOMETPUYHY  MOJENb  Ha
aJIeKBaTHICTh CTAaTUCTUYHUM JaHUM 3a Kpurepiem dimepa./[ns mporo
00YMCITUMO pO3paxyHKOBe 3HAa4YeHHs Kputepii Dimepa i MopiBHIEMO
HOro 3 TaOJMYHUM 3HAYCHHSIM.

Po3paxynkoBe 3HaueHHs kpurepii Pimepa obumcamMo 3a
dhopmyioro:

Fpoz= l , (2)
1-R m
Je M— KinbkicTh (akTopiB, sSKi MarmOTh CYTTEBHM BIUIMB Ha
MOKa3HHUK;
N—KUTBKICTh CIIOCTEPEKEHb;

Rz _ Koe(ilienT aeTepMiHaIlii.

Po3zpaxynku noka3zanu, mo Fpo3=186,476
Tabnuune 3Ha4eHHs Kputepito Pimepa nrykaemo 3a HMOBIPHICTIO
p i crymensmMu BigbHOCTI Ki=miko=n-m-1. VYV HamoMmy BuIaIKy
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B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
BHOMpaemMo WMoOBipHicTs P=0,95 i Bu3HavyaemMo cTymeHi ButbHOCTIK1=1 i
k2=n-m-1=6-1-1=4.]Ins1 1ux AaHuX TaONWYHE 3HAYCHHS KPHUTEPIIO
dimepa cTaHOBUTD Frasn = 7,71.

OckinbKU Fpos>Frass, TO 3 iMOBipHICTIO P=0,95 cTBepKyEMO, IO
no0yJoBaHa €KOHOMETPUYHA MOJEINb aJeKBaTHA CTaTUCTUYHUM JaHUM
Ta MpHUIATHA AJIS TOJAIBIIOTO aHAlI3Y 1 MPOTHO3YBaHHS.

[IpoBenemo aHami3 MOAETI 3 BUKOPHUCTAHHSAM TaKMX IOKA3HHKIB,
Ak koediumieHT neTepMmiHamii, koedimieHT Kopemnsamii, KoeQilieHT
€JIaCTHYHOCTI.

Koepimient  pmerepminanii  (R?)  BHKOPUCTOBYETHCS — JUIs
XapaKTePUCTUKHU CTYTEHsS Bapiallii MMOKa3HWKa ITiJ{ BIUIMBOM Bapiarii
¢axropa. B mamomy Bumagky R? = 0,980. OckijbkM 3HauYeHHS
koedimieATa gerepminamii Omu3pke g0 1, TOo Bapiamis ¢akropa
(BupoOHHMYA COOIBapTICTh CLIBCHKOTOCHONAPCHKOI MPOAYKIIii) CHIIBHO
BIUIMBAE Ha Bapialil0 TOKa3HWKa (BapTICTh NaTMBHO-MACTHIBHHX
MmarepiaiiB): Ha 98,0% Bapiallis MOKa3HWKA MOSCHIOETHCSA Bapialliero
dakTopa, 1 Ha 2,0% — Bapiauiero iHmMMX (AKTOPIB MO3a HAILIOK
MOJEIUIIO.

Innexc kopemsmii (R) BUKOPHUCTOBYETBCS IS XapaKTEPUCTHKH
SKOCTI 3B 3Ky MiXK (haKTOPOM i IMOKa3HWKOM. B Hamomy Bumanky R =
0,990. Ockinbku 3HaYeHHS IHAEKCY Kopensmii Omm3pke 10 1, TO
CIIOCTEpPEXKYBaHI TOYKH JIOCTATHBO OJIM3BKO JICXKHTH JO JiHIi perpecii
(puc.5).

Koegimienr enmacTuyHOCTI TOKa3ye, Ha CKUIBKH BiJICOTKIB
3MIHUTBCS TIOKa3HUK, SKIIO (akTop 3pocte Ha 1%. YV HamoMy BUMAIKy
JUTSL cepeiHiX 3HavyeHb (akTopa 1 moka3Huka Ken. = 1,705. OTxe, SKIIO
¢dakrop (BUpoOHMYA COOIBAPTICTh CUTRCHKOTOCIIOAAPCHKOI MPOIYKILiT)
30impmHuTECS HAa 1%, TO TMOKa3HUK (BapTiCTh NaTMBHO-MACTHIBHHX
MatepiaiiB) 30inbmmTECS Ha 1,705%.

3HaueHHS KoedillieHTa eIacTUYHOCTI M 3aJaHuX 3HaueHb
¢axTopa nogaHo B Tadm. 3.

I'padik xoedirieHTa enacTUIHOCTI TOKAa3HUKA (BapTiCTh MAJTHBHO-
MacTWJIBHUX MarepianiB) 3a (akrtopoM (BUpoOHHYA COOIBapTICTH
CLIBCBKOrOCIIOapChKOI MPOIyKIii) mogaHo Ha puc. 7.
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Taoaunga 3

3HavyeHHA KoedilieHTa eTacTHYHOCTI MOKA3HUKA 32 GaKTOPOM A
no0y/10BaHOI eKOHOMETPHYHOI Mo eJIi
no CBK «¥Ypo:xaii 3a 2013-2018 poxu

Ne| Pix Bupobuuua cobiBapTicTh Koediuienrenactu
CLIBCBKOTOCTIONAPCHKOI POIYKIIii, YHOCTI
THC. TPH. (X) (Kenac)
1] 2013 2999,9 3,859
2 | 2014 3685,6 2,300
3 | 2015 3994,8 1,982
4 | 2016 4151,1 1,856
5 | 2017 5540,6 1,170
6 | 2018 7024 0,707

[IpoBenemo mporHO3yBaHHS MOKa3HUKA (BUPOOHWYA COOIBapTICTh
CIJIBCBKOT'OCITOJIAPCHKOI  MPOJYKIIiT) Ha  OCHOBI o0y 10BaHOi
€KOHOMETPHYHOI Mojei. Ha OCHOBI CTaTUCTMYHHMX JTAaHUX 1 JTUHAMIKH
(hakTopa (BapTICTh MAIMBHO-MACTHIIBHUX MaTepialliB) MPUITYCTHUMO, IO
y HactynHomy nepioni (2019 pik) dakrop Habyne 3HaueHHs 8500 tuc.
IpH., TOOTO TIPOTHO3HE 3HAYEHHS (PAaKTOpa CTAHOBHTUME Xppoow = 8500
THC. TpH. Po3paxyemMo mnporHo3He 3HA4YEHHS MOKa3HHKA MIIIXOM
IiICTAHOBKH TIPOTHO3HOTO 3Ha4eHHs (pakTopa y popmyy (1):

Yiporn=-0,0020684557*8500°+38,0904097537*8500 —
75689,9445698650 = 98632,614 tuc. rpH.

1.0
0.5

0,0

KoodimmeHT enacTIrHOCTI.
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Puc. 7. I'padik xoedinieHTa eJacTUIHOCTI MOKA3HUKA 32 (pakTOpOM
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Omxe, skmo y HactynmHoMy mepiomi (2019 pomi) BapTicTh
NaJIMBHO-MaCTHJIBHUX MaTepianiB Oyae ctaHoButu 8500 THC. TpH., TO
BIIMOBIAHO /10 TOOYIOBaHOI EKOHOMETPHYHOI MOZeNli BHPOOHWYA
co0iBapTICTh CUTBCHKOTOCTIOAAPCHKOT  TpoAyKmii ckmame 98632,614
TUC.TPH. AJie Ii pe3yibTaTH HOCATh HE JOCTOBIPHUH, a WMOBIPHICHUN
xapaktep. ToMy BU3HAUMMO MPOMIXKOK 3HaYEHb MPOTHO3HOTO 3HAYECHHS
noka3nuka. /s 1poro crnovyatky oO0YMCIMMO BiJXMIJICHHS MTPOTHO3HOTO
3HAYCHHS MMOKa3HHUKa 33 (OPMYIIOL0:

_ X, -XJ
AY, =t .S 1+£+n(p—), @)

" Z(Xi _X)Z

i=1

1€ lrasn — TaOMIIHE 3HAUYEHHS KpuTepito CThIOICHTA;

S — kBagpaTHWH KOpiHb 13 HE3CyBHOI 1 OOTrpyHTOBaHOI
CTaTHCTUYHOI OLIHKH JAUCIICPCii;

N — KUTBKICTh CIIOCTEPEKEHD;

Xcep — CEPEIHE 3HAUCHHS (aKTOPA.

Po3paxynku nmokasanu, mo S= 4043,681.

Tabnuune 3HaueHHA Kputepito CTbIONEHTA lragn IIYKAaEMO 3a
3a1aHO0 IMOBIPHICTIO Pi YHCIIOM CTYIICHIB BiIbHOCTI K = N—2.

VY namomy Bumanaxy p= 0,95, k = 6-2=4, ToMy tre: = 2,776.

Cepenne 3HaueHHs (PAKTOPA Xcep PO3PAXOBYEMO LUIAXOM AiJICHHS
CYMH CTaTHCTHYHHMX 3Ha4yeHb (HakTOpa Ha KUIBKICTH CIIOCTEPEKEHb.
Po3paxyHKku mokazainy, Mo Xeep=51411,333.

BiamoBigHo 110 po3paxyHKiB mpoBeAcHHX 3a (opmyior (3),
BIIXWJIEHHS  NPOTHO3HOTO  3HAYEHHS  IOKa3HUKa  CTAHOBUTH
AYrpori=18138,593 Tuc. rpH.

Po3paxyeMo HIKHIO 1 BEPXHIO MEXY IPOTHO3HOTO 3HAYCHHS
MOKA3HMKA, BIAMOBIIHO BiAHSBIIHN i JOAABILIM J0 IPOTHO3HOTO 3HAUYEHHS
MOKa3HMKA BiAXWICHHS MPOTHO3HOTO 3HAUYEHHSI TOKAa3HUKA!

Yipors, — AYnpors. =80494,021THC. TpH.
Yipors. T AYnpors, = 116771,207THC. TpH.

Orxe, sxkmo B 2019 pomi BapTicTh NaTMBHO-MAacTUIBHUX
MmarepianiB cranoputume 8500 THC.TpPH., TO 3riHO 3 MOOYIOBaHOI
E€KOHOMETPHYHOI MOjieJi BHPOOHMYA COOIBapTICTh CT'  MPOMYKINil
nianpuemcBa cknage 98632,614 tuc.rpH. Ane i pe3ynbTaTH HOCSTH HE
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JNOCTOBIpHMH a WMOBIipHiCHMI  xapaktep. | 3  HMOBIpHICTIO
0,95 mporHozHe 3HaueHHA IOKAa3HUKAa MOTPAMUTh B POMIXKOK
[80494,021;116771,207].

Jlirepatypa
1. Meroanuni pexoMmeHnamii 3 IUIAHYBaHHSA, OONIKY 1 KaJbKyJITIOBaHHS
cobiBapTocTi MPOAYKIi (poOiT, MOCIYT) CLTBCHKOTOCIONAPCHKHUX IiIIPUEMCTB BiJl
18 tpaBms 2001 p. Ne 132, i3 3minamu i monoHenusmu. URL: http://zakon.nau.ua/doc/
2. Tlonoxenns (craHmapTd) OyxranTepchkoro oOmiky. 3aTB. Haka3oM
MinicrepctBa  ¢QinanciB  Ykpainu. Jlata  oHoBmenss:  21.06.2018.  URL:
http://zakon4.rada.gov.ua/
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ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION
OCOBJIMBOCTI ®OPMYBAHHS KAIIITAJIY
B KPEAUTHHUX CIIIJIKAX

bpoocvka LI, k.e.H., ooyenm kageopu obaixky i ayoumy
Jhyyvxuti HayionanbHUll MexHIYHUL YHigepcumem

EdexTuBHICTS TisSTBHOCTI OYAB-IKOTO Cy0’€KTa TOCTIONapIOBaHHS
HaTpsIMY 3aJICKHUTh BiJl BEIMYMHU KOTO BIACHOTO KaliTaly, ajKe came
¢inaHcOBa CTIHKICTh, IIATOCIIPOMOKHICTh, (hiHAHCOBAa HE3aJEKHICTDH
nepeOyBarOTh y MPAMIN 3aJIEXKHOCTI BiJl po3Mipy IIbOTO TIOKa3HUKA. J{Jst
KpEeOUTHUX CIUIOK, pO3Mip BIACHOTO KaliTally Mae€ HaJ3BUYaiHE
3HAYEHHS, OCKIUIBKH HaJa€ MOJMIIMBICTh NPOBAIKYBATH TOCIIOAAPCHKY
MiSUTBHICTD 3 KPENWTYBaHHA Oe3 3allydeHHS JOINaTKOBHX JDKEpel
¢inancyBanHs. [IpoTe, OCKINBKY HisUTBHICTH (DIHAHCOBHX YCTaHOB YiTKO
periaMeHTOBaHa 3aKOHOAABCTBOM, CIILJIKAM HEOOXiTHO AOTPUMYBATHChH
(iHaHCOBMX HOPMATHBIB 3aJUIsl MiHIMi3alil PU3UKIB, NPUTAMaHHHUX iX
TSUTBHOCTI, SIKI MOXKYTh BILUTUBATH HA 3MEHIIICHHS PO3MIipy KaIliTaly.

Baromuii BHECOK y BHBUEHHS MUTaHb, TIOB’SI3aHUX 13 PO3BUTKOM
Ta (YHKI[IOHYBaHHSIM KPEAMTHUX CIIJIOK 3IIMCHUIMA TaKi HAYKOBI, SIK:
B.B. Tonuapenko, A.O. [Ilanreneiimonenko, H.B. CaBuyk,
O.M. KaniBomxko, M.E. XyropHa, 3.M. Kpuxosenpka, 1.B. AGpamona,
0.0. T'onuapenko. Ilpore, npobiemu hopmMyBaHHS Ta BHKOPHCTAHHS
KaliTaly KpEOUTHUX CIUJIOK, BPaxOBYIOUM IIE€peXil Ha BEACHHSI
Oyxrantepchbkoro 0OJNiKy Ta ckianaHHs (iHAHCOBOI 3BITHOCTI 3TiIHO
MDKHApPOJAHUX  CTaHJApTIB  OOJNiKy, TOTpeOYIOTh  MOJANBIIMX
OIPallbOBYBaHb.

Meroro gaHOi myOmikamii € JocHi/KeHHS — ocoONHMBOCTEH
(hopMyBaHHS CKJIQJIOBHX KaIliTAly KPEIUTHUX CIUIOK Ta IOJaHHS
peKoMeHaliil moA0 ONTHMI3allii CTPYKTYpH KarliTamy HeOaHKiBCHKUX
(iHAHCOBHX YCTaHOB.

Kamitan kpenuTHOI CHIIKM €  BaXIMBUM  NOKa3HHUKOM
e(EeKTHBHOCTI JisIIbHOCTI ycTaHOBH. J[kepena (hopMyBaHHS CKJIJ0BUX
KaItiTany KpelIuTHOI Criyiku 300pakeHo Ha puc. 1.

OCKiTbKM ~ KPEIWTHI  CHUIKH  BITHOCATBCA IO  CYyO’€KTIiB
TOCTIOZIAPIOBAHHS KaIliTal sIKMX (OPMYETHCS HAa KOOIIEPATHBHIA OCHOBI
(3acHoBaHa (izmuHMMH ocobaMu, TpodeciiHUMHU CHUIKaMu, iX
00’€JHaHHSIMH, 3 METOI0 B3a€EMHOIO KpPEAMTYBAaHHS WICHIB CHUIKH),
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BiZMOBIAHO, aiioBUil KamiTa GOpMY€EThCS 3a pPaXyHOK 000B’SI3KOBUX Ta
JIOOPOBUTLHUX BHECKIB WICHIB KPSTUTHOI CITUIKH.

* 060B’I3K0B1 (BCTYIIHI) MAl0B1 TWISHCHK] BHECKH;
* TOIATKOBI1 IIafi0B1 WIeHCHKI BHECKH.

* [1iT60B1 BHECKH WISHIB KPeTHTHOI CIILTKH;

* Graromifini BHeCKH (P13HTHHAX Ta IOPHIHTHHX 0¢16;
* 5e30ILIaTHO OTPHMAHE MAHHO;

* Ge30ILIaTHO OTPHMAaH] HeOGOPOTHI AKTHEH.

. . .. ™
* BCTYIIHi BHECKH "WICHIB KPEIHTHOI CIILITKH;
*YACTHHA JOXO0AY KPEJIHTHOI CIILIKH;
* g TKepera BHIHAYSHI CTATYTOM.
/

* 3aTHINIOK HEPO3IIOILTEHOTO JOX0AY MOIEPEIHEOTO IEPIOIY;
* TOXOJH OTPHMAHI 38 3BITHHH I1epio;

* MIHyC BHTPATH IOTOYHOTO IEP1OIY;

* MiHYC BHTPaTH Ha ()OpPMYyBaHHA Pe3€PBHOTO KaIliTAIY;

* MiHyC HapaxoBaHi BIICOTKH Ha JI0JaTKOBI MAHOBI BHECKH.

*Vsazanvneno asmopom 32iono [5].
Puc. 1 — I:xepesa ¢popMyBaHHSs CKJIAJOBUX KamiTandy
KPeIUTHOI CIIVIKH

[lafioBuii KamiTan € BIACHICTIO KPeAUTHOI criyiku. O00B’I3KOBUIN
NaoBUI BHECOK CIUIAUy€eThCsI 0C00010, SKa MparHe Ha0yTH WIEHCTBA B
YCTaHOBI, 1 JIMIIE Ticisl CIUIaTH OOOB’SI3KOBOTO MAHOBOTO BHECKY Ta
BCTYITHOTO BHECKY B pE3E€pPBHHI KamiTal ocoba HaOyBa€ 4JICHCTBA B
KpenuTHid coinmi. B tabn. 1 y3aranbHeHO O3HaKM BHECKIB B KalliTal
KPEAUTHOI CITLJIKH.
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Ta6aumsa 1
(O3HaKH BHECKIB B KamiTaJ KPeIUTHOI CHiJTKH™

Kamnitan kpequTHOT CIIKH

[NaiioBuii kamitan Hona-

O3HaKy BHECKIB B KalliTall KpeIUTHOT TKO- N
. ’ v
CIILIKA OGop’si3ko- | Jlonar- BUI

& & . Kari-
BHIA KOBHH Kami- o
naioBwit naiioBuii Tan
Kariran Kamiran

Pe3sep-

OO00B’sI3K0OB1 BHECKH, 3 MOYKJIUBICTIO
TTOBEPHEHHSI

+ - - -

O00B’s13K0BI BHECKH, 0€3 MOXKJIMBOCTIL
MTOBEPHEHHS

OO00B’I3KOBICTH BHECEHHS 3
BU3HAYCHOIO MEPIOAMYHICTIO IEBHOT - - + +
CYMH IiJIbOBOTO (WICHCHKOT0) BHECKY

J1oOpOBiIbHI BHECKH, 3 MOXKIIUBICTIO
MTOBEPHEHHS

OpnHakoBHI pO3MIp IS BCiX WICHIB
CHIUIKH

HapaxyBanus matH (BiICOTKIB) Ha
BHECOK

Po3noin 10X0/1iB Ha BHECKH - + - -

JloroBipHa OCHOBa BHECKIB - - - -

CrpsiIMyBaHHSI BHECKY Ha MOTALICHHS
KPEIUTY, BIZICOTKIB 32 KPEIUTOM 32 - + - -
IIMCHMOBOIO 33s1BOIO WICHA CIIIKU

[ToBepHeHHs BHECKY O€3 MPUIMHEHHS
YJICHCTBA, 32 YMOBH JIOTPUMAaHHS
HOPMAaTHUBY JIOCTAaTHOCTI KaIliTaly,
TTCJIS IPUHHATTA BiATIOBITHOTO
pimenns 3aranpHUMH 360paMu 260
CriocTepeXHOI Paoko

[ToBepHEeHHs BHECKY Yy pasi
OPUIMHEHHS YWICHCTBA B CITIIII, ajie He
mi3HilIe Yepe3 OAUH MICAIb MiCIsT
OPUAHATTS BiAOBIAHOTO PillICHHS
3araneHuME 300pamu abo
CIiocTepekHOI0 pagoio

BUKOpHCTaHHS BHECKY HA TOKPUTTS
30UTKIB

*Po3pobaero asmopom.
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[IpoTte, OCKiNBbKM KpEeOWTHI CHIAKH BeAyThb OONIK 3TiAHO
MDKHApOJHUX CTaHAAPTIB OOJNIKY 1 3BITHOCTI, BIAMOBIAHO J0 SKHUX
MOBOPOTHI BHECKH HEOOXimHO kiacu(ikyBatn K 3000B’s13aHHS
kpenuTHOI criyiku. Sk 3a3Havae ['orgapenko O.0. «KpeauTHa crinka He
Ma€ 3aKOHHOTO TpaBa BiMOBHTH CBOEMY 4JICHY B TOBEPHEHHI HOTO
MaloBHX 1 I[IbOBUX BHECKIB y JTOJATKOBUH KariTaji, a HeAOTPUMAaHHS
KPEAWTHOIO CIIJIKOI0O HOPMATHBY JOCTAaTHOCTI KalliTamy, 3TiIHO 13
npuHinamy, Bukiaaaeaumu B MCBO 32, He mnOpu3BOIATH [0
knacugikamii GpiHaHCOBOrO iHCTpYMEHTa SK BJIacHOro Kamitamy. To0To,
BUXOJISTYH 31 CBO€I CYTHOCTI, TOBOPOTHI BHECKH MMOBHHHI BH3HABATHCH
KPEAWTHOIO CITIIKOIO K (piHAHCOBI 3000B’s3aHHS, MPO IO MTOBHHHO
OyTu 3a3HavyeHO B oOmikoBii momituii» [1]. Takum 4YuHOM, € pi3HE
TpaKTyBaHHS TaiioBoro Kamitawry HamioHanmbHOIO KOMIci€ro, IO
3MIMCHIOE JepiKaBHE PETYMIOBAHHA DPHUHKIB (DiHAHCOBHX TIOCIYT Ta
MCBO 32 «®iHaHcoBi iHCTPYMEHTHU: PO3KPHUTTS Ta moaaHHs» [ 1, 4].

AHaIIOTiYHA CHTYyallisl CIIOCTEPIraeTeCs i3  JOOPOBUILHUMHU
BHECKaMH{ B JOJATKOBHI KaIliTal KPEOUTHOI CIIKH. 3a3HaueHi BHECKH
MiANSATAI0Th NOBEPHEHHIO Y pa3i NPUIMHEHHs YICHCTBA Y KPEAUTHIH
crini, oTKe iX HeoOXigHO Kiach]iKyBaTH sk 3000B’ I3aHHSI.

HeonHo3HauHICTH TpakTyBaHHS HOPMAaTUBHUMHU JOKYMEHTaMH
JOJATKOBUX MaiOBUX BHECKIB Ta LINbOBHX BHECKIB B JIOJAaTKOBUH
KariTai, MPU3BOAMTH IO TOrO, M0 B 3BITHUX JaHHUX, SKI MOJAIOTHCS
perynsatopy — HamioHanbHi#i Kowmicii, 1m0 3[iliCHIOE JepiKaBHE
PEryJIIOBaHHS PUHKIB (PIHAHCOBUX ITOCIIYT 3a3HAUCHI BHECKHU ITOIA0ThCS
y CKJami KamiTaly CHUIKH, Ta BiJoOpaKaloThCS B psaKax
080-114 nomatky 2 3BiTHHMX JMJaHUX 0po (IHAHCOBY [isUTBHICTD
KPEIUTHOI CITIIKH.

IIpote, y diHaHCOBIN 3BITHOCTI, 30KpeMa y banaHci moaaTkoBi
MaloBi Ta IUJILOBI BHECKH Yy JIOJATKOBUH KalliTal BiJIOOpakaloThCs y
CKJIaJi 1HIIMX MMOTOYHMX 3000B’s13aHb Y pAaKy 1690, ockinbku 3a3HaueHi
BHECKH MOXYTb OyTH IMOBEPHYTI Wi€HaM y HEBU3HAUYEHHH TEPMiH 110
OJTHOTO POKY.

Mu BBa)kaeMo, 110 HEY3TOKEHICTh 3aKOHO/IABCTBA 3 LIUX MUTaHb
MOXKE BBECTM B OMaHy KOPHCTYBauiB, SIKi MPUHAMAIOTH YIPaBIiHCHKI
pillIEHHSI CTOCOBHO KPEJIMUTHOI CITUIKM Ha OCHOBI (DiHAHCOBOI 3BITHOCTI,
1I0/I0 BHECECHHS KOINTIB HA PaxXyHKH YCTAHOBU Y BUTIISIN JIOJIATKOBUX
MalioBUX BHECKIB YW Ha JITIO3UTHI PaxXyHKH (3a HasABHOCTI JIIeH3il Ha
neil BuA (IHAHCOBHUX TIOCHYr) 3 METOK OTpPUMaHHS (HiHAHCOBHX
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JOXOJiB. Aspke, 3BITHI JTaHHI € TOCHTH CIEIU(IYHUM BUIOM 3BITHOCTI
HEOaHKIBChKUX (DIHAHCOBUX yCTaHOB, OCHOBHA METa IIi€l 3BITHOCTI, Ha
Halle TIMOOKe IIePeKOHAHHS, MONIATaE y KOHTPONI peryisropa 3a
TiSUTBHICTIO CIIUIOK HA pUHKY (pIHAHCOBMX MOCTYT.

Ocob6nuBocTi 3BITHMX [AaHUX, Ha HAlly AYMKY, MOJSTalOTh Yy
HACTYITHOMY:

- TOE€THAHHS TPUHIUIIB OyXTalaTepchbKoro OOIKY, 30Kpema
MPUHIMITY BiJAMOBIAHOCTI HapaxyBaHHS JOXOJIB Ta BHTPAT 1 KaCOBOTO
METONy  BIJOOpakeHHS  JOXOMAiB. BuTpatu Ta  goxoau B
OyxrantepchbKoMy OONIKY BimOOpakaloTbCS y 3BITHOCTI B MOMEHT
BUHUKHEHHS, HE3aJeXXHO Big [aTh cruaté (oTpuMaHHs). 3TiTHO
KacoBOTO METOJy, JOXOAU BiJOOpaKaTUMYTHCS JIMIIE TOJi, KOJH BOHH
HaJIiAyTh y BUTISAII TPOIIOBHX KOWTIB. TOMy B KpPEeIWTHHX CILIKax
mpuOyTOK, OTPUMaHUil B OyXTraaTepCchbKOMy OONIKY BiApI3HAETHCS Bif
HEpO3MOAUICHOTO [JOXOAy Ha CyMy HECIUIaYeHHX BIJICOTKIB 3a
KpeIuTaMHy, HaJaHUMH WICHaM KPEAUTHOI CIILIKY;

- po3paxyHOK (iHAHCOBHX HOPMATHBIB 3IHICHIOETHCS HA OCHOBI
3BiTHUX JaHWX. ToMy, DPI3HHILS y BH3HAYEHI 3TiAHO MIKHAPOIHHUX
CTaHJAPTIB OOJIIKY Ta 3BITHOCTI IOBOPOTHHMX JOJATKOBHX ITAaHOBUX
BHECKIB Ta IIIbOBUX BHECKIB B JOJAaTKOBHHA KamiTal y CKJIaji
3000B’s3aHb, HE BIUIMBA€ HA BEIUYMHY HOPMATHBIB JOCTAaTHOCTI
KaIliTany Ta IIaToCIpOMOKHOCTI;

- HasBHICT, y 3BITHUX JaHUX KaTeropii peryIsTUBHOTO
KammiTany, sSIKHi € TOTOXKHIM 3 MOHSTTSM BJACHOTO KaIliTally, 3TiHO 3
[MonoxeHHsM Npo (iHAHCOBI HOPMATHBH JiSUTBHOCTI Ta KPHUTEPIi SIKOCTI
CUCTEMH YINPABJIIHHSI KPEAMTHUX CIIJIOK Ta O00'€IHAHUX KPEIUTHUX
CIIJIOK. PerynsaTWBHUN KamiTal KPEOWTHOI CIIJIKM JOPIBHIOE CyMi
MaloBOIr0, JIOAaTKOBOTO (32 BUHATKOM JIOOPOBUILHUX IIJIbOBUX BHECKIB)
Ta PE3EepPBHOrO KalliTalliB, HEPO3MOJIIEHOT0 JOXO0Ay (HEMOKpUTHH
30MTOK BiAHIMAETHCS) Ta CYMOIO C(HOPMOBAHOI'O PE3EPBY MOKPUTTS
BTpaT BiJi HEMOBEPHYTHX IO3MYOK (32 OCHOBHOIO CYMOIO BHJIAHHX
kpeautiB) [7]. ToOTO, peryasTHBHHMHA KamiTaja, KpiM CKJIaJOBHX
KamiTtaiay, ski OOJIKOBYIOTbCS Ha paxyHKax YETBEPTOro Kjacy ILUIaHy
paxyHKiB OyXraiatepchbkoro oOOJiKy aKTHBiB, KalliTairy, 3000B’sS3aHb
BMIlIye 3aMIIOK 10 paxyHKy 381 PeseprB 3a0e3neueHHS MTOKPHTTS
BTPAT BiJl HEMIOBEPHYTHX KPEIHTIB.

OTxe, MPOBIBIIN IOCIIPKEHHS CKIAJOBUX EJIEMEHTIB KalliTamy
KPEJUTHUX CIIJIOK, MOXeMO c(opMyBaTH HACTYIHI BHUCHOBKH: TIO-
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nepiie, KpeIuTHa CIIKa B MeXaX YHMHHOTO 3aKOHOAABCTBA MOXKE
CYTTEBO BIUIMBATU Ha BEJIMYUHY CKJIAJIOBUX CJIEMCHTIB KalliTaly, TAKHX
K TIaHOBWH, TOAATKOBUH Ta pe3epBHUM Kamitan. Y CraryTi KpeauTHOL
YCTAaHOBH HEOOXINHO TMPOMHCATH MOXKIIHMBICTh CIDIATH  dJICHAMH
JOOPOBITFHUX BHECKIB 3 PEryJIIPHOIO CIUIATOIO (10 MPUKJIaay OAMH pas3
B kBapTai mo 50 rpH.), IpOrojocyBaTH 3aralbHUMH 300paMy WICHIB
KPEIUTHOI CHUIKK 3a3HadeHi 3MiHH 10 CTaTyTy Ta 3 HOBOTO MEpioxy
OTPUMYBAaTH 3a3HAau€Hi BHECKU. YCTAHOBH, 3 KUIBKICTIO YICHIB JIO
1000 ocib, oTpuMaroTh 30iMBIICHHS CKIAJ0BHX E€JIIEMEHTIB KalliTaly Ha
50 Tuc. rpH. 3a kBaptax (50 rpH. * 1000).

[To-nmpyre, MiHIMI3aIlisl TOTOYHUX BUTPAT MEPioAy 301TbITyBaTHME
HEPO3MOAUICHHUH JTOXiJ] YCTAHOBH HA KiHEIb MEpiofy, 0 B KiHIIEBOMY
pe3ynbTaTi 30UTBIIYE KarmiTaid KPeIUTHOI CITUTKH.

[To-TpeTe, KOHTPOJIb 32 HECIIIAYCHUMH BiJICOTKAMH TI0 KPEINTAX,
SKi BIUIMBAIOTh Ha BEJMYMHY HEPO3MOJIIIEHOrO MOXOAY (32 KacOBUM
METOJIOM), 1 SIK HACJIiIOK — Ha BEJINYMHY KaIiTaly KPSAUTHOT CITLJIKH.

ToOTo, Bmane ¢iHaHCOBE yHPaBIiHHA CKIAQIOBHMH CIIEMCHTAMH
KariTaimy HeOaHKiBChKOI (JiHAHCOBOI YCTaHOBH € 3allOPYKOIO CTabimbHOT
NpUOYTKOBOT TiSUTBHOCTI B MalOyTHEOMY.

Jliteparypa

1. Tonuapenko O. O. YmpasniHHA (HiHAHCOBUMH iHCTPYMEHTAMH KPEIUTHUX
cmimok:  mpobnemu  3actocyBaHHS =~ MC®3. Haykosuii  gichux  ITlonimascvkozo
VHigepcumemy exoromixu i mopeigni. 2019. 2 (80). C. 131-139.

2. xemxyna B.B., €midanoBa L}O. BriacHuii Kkamitam B TrocmogapchbKii
JISUTBHOCTI miAnpueMcTB. 30ipHUK HayKOBHX mpalb 3a Matepianamu 11 Beeykpaincbkol
HayKoBO-TIpakTHYHOi KoH(pepeHuii «CydacHi mpoOnemu oOmiKy, aHamizy, ayaurty M
OMOJATKYBaHHS CyO’€KTiB TOCIOJAPCHKOi JiSUTBHOCTI: TEOPETHYHi, MNpPaKTUYHI Ta
OCBITSHCBKI acniekt» (28-29 6epesnst). Aninpo. 2019. C. 101-106.

3. JlimeHsiitHi yMOBH NpOBaKEHHS AISUTBHOCTI KPEIUTHUX CIUIOK 3 HaJZaHHS
¢dimancosux mociyr. URL: http://zakon5.rada.gov.ua/ laws/show/z1225-03 (nara
3BepHEHHS: 02.12.20196).

4. MixHapomHWA craHmapT Oyxraiarepcbkoro o0miky 32  «®iHaHCOBI
IHCTPYMEHTH: PO3KpUTTS Ta MOJIaHHSI». URL:
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/929 029 (nata 3sepuenns: 09.12.2019).

5. Ocapneus, O. M. MeTonyka BCTYNy KPEIUTHHX CIIJIOK Ha PUHOK (DiHAHCOBHX
nociyr. Haykosuii 6iCHUK YHc2OpOOCbKO20 HAYIOHANbHO20 YHieepcumenty. YIKTOpPO.
2018. Bumyck 20. Yactuna 2. C. 141-146.

6. IlonmoxxeHHs mpo (HiHAHCOBI HOPMATHBH IiSUTBHOCTI Ta KpUTEpil SIKOCTL
CHCTEMH YIpaBIiHHSA KPEAWTHHX CIUIOK Ta O0'€HAHUX KPEAUTHHX  CIIJIOK:
posmnopsmkeHHs Jlep>kaBHOT KOMICIi 3 perymoBaHHs pUHKIB (hiHaHCOBHX HOCITYT Ne 7 Bix
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16.01.2004 p. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0148-04 (nata 3BepHEHHS:
02.12.2019 p.).

7. Cympyrn C.A. KonuenrtyanbHi OCHOBH ()OPMYBaHHS BapTOCTI KaIliTaiy
mianpuemctBa. Cxiona €spona: exonomixa, 6iznec ma ynpasninns. Enekrponte daxose
BumanHs. 2019. Bunyck 5 (22). C. 142-146.

YAOCKOHAJIEHHSA OBJIIKY KAIIITAJIBHUX IHBECTI{IHIFI
JJIA JJICOTI'OCHOJAPCBKUX HIAINMPUEMCTB YKPAIHA

Tonsauyx H.B., k.e.n., doyenm xkagpeopu obnixy i ayoumy
Jhybkuti HayionanbHUll MexXHIYHUL YHIigepcumem

VY TlomaTtkoBoMy KoOAeKCi YKpaiHM BHM3HAU€HO, IO KaIiTajbHi
IHBECTHIII] — IIe TOCTIOAAPCHKi omeparlii, o nepeadavyaroTh MpuaOaHHS
OyIWHKIB, cHopyA, I1HIAX OO'€KTIB HEPYyXOMOi BJIACHOCTi, I1HIIAX
OCHOBHHX 3ac00iB 1 HeMarepiabHUX aKTHBIB, IO MiJJIArar0Th
amopTH3aIlii BiamoBigHO 10 HOpM 1boro Konekcy [1].

Haii6inem 3microBHUM, Ha aymky Matioposoi T.B., Kpyk B.B.,
[eBuyk S1.B. [2], € BH3HA4YeHHs KaliTaJIbHUX IHBECTHIIH Yy Hakasi
Jlep:kaBHOTO KOMITETY CTaTHCTHKH Ykpainu «[Ipo 3aTBepKeHHs
MeTomuky pO3paxyHKY IHIEKCY KamiTalbHUX I1HBECTHII» — I
iHBecTUIil y mpuadaHHsS ab0 BUTOTOBICHHS BIACHUMH CHJIAMH JUIS
BJIACHOTO BHWKOPHCTaHHS MaTepiaibHUX Ta HeMaTepiallbHUX aKTHBIB,
TEPMiH CITy)KOU SKUX IEePEeBUIy€E OJIUH piK [3].

Panesuu T.B. y cBoiil po6oTi [4], Haroomrye, 1Mo y MepeBaxHii
OUTBIIOCTI YWHHUX HOPMATHBHUX JOKYMEHTIB 3 OyXraJTepchbKOro
00JIIKy KamiTaJbHI 1HBECTHLIi XapaKTEPHU3YIOThCS SIK BUTpaTH, IO HE
MO’KHA OIIIHUTH OJHO3HA4YHO. TOMy MpPONOHYE BIACHE TPAKTYBAaHHS:
KalliTalbHI 1HBECTUIIT — 1€ BKJIAJCHHS, aKyMyJbOBaHI 13 pI3HUX
JoKepell 'y OYAIBHUIITBO, NPUAOAHHS, BHUIOTOBJICHHS (CTBOPECHHS,
BUPOILLYBaHHS), MOJINIIEHHS (PEKOHCTPYKIIiIO, MOIEPHI3aLlil0, TEXHIUHE
MEpPEOCHAIIIEHHS]) OCHOBHHX 3ac00iB, HEMaTepialbHUX aKTUBIB, 1HIINX
HEOOOPOTHHX MaTepiajibHUX aKTHBIB, JOBFOCTPOKOBUX OIl0JOTIYHHUX
aKTHBIB 3 METOI0 OTPHMAaHHSI EKOHOMIYHHX BHUIOJl Ta HPUPOCTY
KariTany.
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Maiioposa T.B., Kpyk B.B., IlleBuyk f.B. giiinuin BUCHOBKY, 110
KalliTalbHI 1HBECTHUII — 1€ BUTPaTH Ha OYIIBHUIITBO HOBHX,
PO3IIMPEHHS, PEKOHCTPYKINIO Ta TEXHIYHE MepeoOsiagHaHHA HasBHUX
OCHOBHHMX 3ac00iB BHPOOHHYOrO0 Ta HEBHPOOHWYIOTO TIPHU3HAYCHHS.
Burpatn Ha KamiTanbHUIl peMOHT OyIiBenb, CHOPYX Ta iHIIMX BHIIB
OCHOBHHX (DOHJIB /10 KamiTaJbHUX BKJIAJACHb HE 3apPaxOBYIOTh, TOMY i
BUTpaTH JI0 IHBECTHIIIHHUX BiXHECTH HE MOXKHA. Jlo KamiTaahbHUX
BKJIaJIeHb HaJIe)KaTh JIMIIE KamiTalbHI BUAATKA Y YaCTHHI KaliTaJbHOTO
OymiBHUITBA Ta PEKOHCTPYKLIi 4K pecTaBpaii [2].

Kypasens FO.I'. BBaxkae, MmO KamiTajdbHI I1HBECTHIIi — 1€
iHBecTHINI y TpuadaHHS ab0o0 BHUTOTOBJICHHA MarepialbHUX 1
HeMaTepialbHUX  aKTUBIB. |HBecTHIii y MaTepianbHi  aKTHBH
yOCOOIIOIOTh IHBECTHINI B OCHOBHHMM KaIliTal, y 3E€MIIIO, ICHYOUi
OyxiBmii Ta criopynu, HOBI OymiBIIi Ta CIOPYIH, 00'€KTH HE3aBEPIIEHOTO
OyniBHUIITBA, O10JIOTIUHI aKTHBH, KalliTAJIbHUNA pEMOHT. [HBecTHii y
HeMaTrepianbHi aKTUBU 3IIHCHIOIOTHCS y TpuAOaHHS ab0 CTBOPEHHS
mporpamMHOro 3a0e3meueHHs, 0a3 JaHWX, TMpPaB KOPUCTYBaHHS
NPUPOJHUMHE pecypcaMu, MaifHOM, MIpaB Ha KOMEPLiHHI MO3HAUYEHHS, Ha
00'€eKTH TIPOMUCIIOBOT BIACHOCTI, aBTOPCHKUX Ta CyMIXXHHX IpaB [5].

[IpoanaizyBaBIIM TEOPETUYHI MOTIISAIN HA CYTHICTH 1IHBECTHIIIH,
CemenoBa C.M. 3a3Haumia, Mo KalliTalbHI 1HBECTHIl € CYKYIHICTh
KOIITIB Ta PecypciB, SKi MAMPUEMCTBO BKJIANa€ y TpuadaHHs abo
CTBOpPEHHS MiAPATHUM YH TOCHOJAPCHKHM CIIOCOOOM MaTepiallbHuX i
HeMaTepiaTbHUX HEOOOPOTHUX aKTHUBIB, a TaKOX Y TOJNIIMIICHHS, SKi
HiJIBUILYIOTH iX TEpBiCHY BapTicTh [6].

[lpoBiBIIM  JOCHI/KEHHS  CYTHOCTI  IOHSTTS  «KaIliTalbHi
IHBECTHUII» MOKEMO JIaTH BJIACHE BU3HAUECHHA: KANMIiTAJbHI iHBecTHLil
— 1€ BKJAJEHHS BJACHUX TPOIIOBHX KOIITIB, KPEAUTIB OaHKIB,
iTbOBOTO (PiHAHCYBaHHA Ha KamiTajdbHe OYyMIBHUIITBO MiAPSIHUM Ta
roCHOJapChbKUM  crocoOoM,  Ha  NpUAOAaHHS,  BUTOTOBIICHHS,
MOJIepHi3allito, KaImTaJIbHAN PEMOHT OCHOBHHX 3aco0iB,
JIOBTOCTPOKOBHMX  OIOJIOTIYHMX  AKTHBIB, IHIIUX  HEOOOPOTHHX
MaTepiallbHUX Ta HeMaTepialbHUX aKTHUBIB, TEPMiH BUKOPUCTAHHS SKHUX
OispIlIe OJHOTO POKY, Ta HA SIKi HAPaXOBYETHCS aMOPTHU3ALlisl, 3 METOIO
OTPUMaHHSI €KOHOMIYHHUX BHTIJ Ta IPUPOCTY KaIliTaIy.

B HaykoBiii siTepaTypi iCHYIOTH Pi3Hi MO3MIIi Ta JyMKH HIOI0
CHHTETHYHOTO Ta aHAIITUYHOTO OOJIKY KaIliTalhbHHX IHBECTHUIlill Ha
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paxynky 15 «KamitanpHi iHBeCTHIi» Ta NPONO3MIII MOM0 IX
yIoCKOHaNIeHHS. Po3risiHeMo feski 3 HUX.

Umpnk H.B. 3a3magae, mo cyOpaxyHok 151«Kamitamsue
OyaiBHUIITBO» MOTPedye nesikoro pedopMyBaHHA [7], a caMe: BIAKPHUTH
PaXxyHKH TPEThOTO TMOPSIKY MO0 BUIIB IOJIMIICHHS

— 1511 «KamitanpHi iHBECTHIII B MOJCPHI3AIliIO»,

— 1512 «KamitaneHi iHBEeCTULIl B PEKOHCTPYKIIIO,

— 1513 «KamitansHi iHBECTHII] B JOOYIOBY»,

— 1514 «KamitanpHi iHBECTHINI B peopraHizaiiioy,

— 1515 «KamnitaneHi iHBecTHIl B mepenpodiltoBaHHS Ta iHIII
BUIM IOJIMIIEHDY,

- 1516 «KamiraneHai 1IHBECTHIIIT B PEMOHTH, SIK1
KaIlTati3yroThCsa»,

— 1517 «KamitanpHi iHBecTHHIi B  pPEMOHTH, SIKi He
KaIliTalli3yI0ThCsD).

MikprokoB JI. B. BBaxae, mo mias morped ymnpapiiHHS Oyne
KOpPHCHOIO iH(opMalis, 3 SKOro caMmMe KaHary a0o SIKHM YHHOM
HaAIMIIOB 00’€KT OCHOBHUX 3aco0iB [8, 211]. Po3pobneni npomo3utii
BIJKPUTH aHAJTITUYHI PaXyHKH TPETHOTO MOPSIKY 3aJIe)KHO BiJ KaHATY
HaJXO/KEHHS 00’ €KTy OCHOBHUX 3aCO01B:

— 1521 «CtBOpeHHS OCHOBHUX 3acO0iB BIIACHUMHU CHJIAMU
TOCHOAAPCHKUM CIIOCOO0MY;

— 1522 «CTBOpEHHS! OCHOBHUX 3ac00iB MiAPSITHUM CIIOCOOOM;

— 1523 «KymiBns oCHOBHUX 3ac00iBy;

— 1524 «be3ornaTtHe oTprMaHHst 00’ €KTiB OCHOBHHUX 3ac00iBY;

— 1525 «OtpumaHHs 00’€KTIB OCHOBHHMX 3aCOOIB y BHUIJISII
BHECKY JI0 CTAaTyTHOTO KalliTaly»;

— 1526 «OrpumaHHA OCHOBHHX 3ac00iB B OOMiH».

TakoX, TPOMOHYETHCS  BIAKPUTH  CHELialbHUH  paxyHOK
156 «BuTpaT Ha MOMIIMIIEHHS] OCHOBHHX 3aco0iB» 32 Je0eTOM SIKOTO
OOJIKOBYBAaTH BUTpPaTH Ha PEMOHT, MOJICPHI3allil0, PEKOHCTPYKIIIIO
OCHOBHHX 3ac00iB, $IKi BHKOHYIOTHCS SIK TOCIOJIAPCHKAM Tak i
OiApSAHUM  crocobamu, a 3a KpeAUTOM paxyHKy — CIIMCaHHS 3TiJHO
JiI0YMM  HOPMATHBHUM  JIOKyMEHTaM Ta  OOJIKOBOI  IOJITHUKU
nignpuemctea [9; 10].

Jna YIOCKOHAJIEHHS pobouoro IJIaHy paxyHKiB
CemenoBoro C.M. 3ampornoHOBaHO JIETAi3allil0 AHATITHYHOTO OOJIKY

52



OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJTb
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
JI0 paxyHKy 15 st BUOKpEMIICHHS CKJIQJIOBUX KamiTaIbHUX 1HBECTHILIIN
3a cyOpaxyHKaMH:

— 151 — kamitanpHe OYyAIBHUITBO MiAPATHUM 1 TOCTIOAAPCHKUAM
crocoooM;

— 152 — npunbaHHs, BUTOTOBJICHHS, MOJCPHI3AIlis, KaIliTalbHUN
PEMOHT OCHOBHHX 3ac00iB;

— 153 — npupbaHHS, BUTOTOBJICHHS, MOJIEPHI3AIIS  IHIIMX
HEOOOPOTHHUX MaTepiajJbHUX aKTHBIB,

— 154 — mpunbaHHsA Ta CTBOPEHHS HEMaTepialbHUX aKTHBIB.

Hns  o0xiky KamiTanbHHX IHBECTHIIIM 3alpOIIOHOBAHO HE
00’emHYyBaTH B OJHOMY CYyOpaxyHKYy BHTOTOBIIEHHS 1 MOJEpHi3allis
OCHOBHHX 3ac00iB, TOMY HIO 1€ Pi3Hi 32 EKOHOMIYHHM 3MiCTOM 3aXOIH —
BUTOTOBJICHHSI 1 MOJICpHizartist 00’exTa [6].

3 MEeTO0 PO3UIMpPEeHHS aHANITHYHOI iH(OpMamii Mpo KamiTaibHi
inBectuiii, va mymxy Caxumenp C.M., 1OUiTBHO 3ampoBajuTH HOBI
cyOpaxyHKk#H 710 paxyHKy 15 “KamitanbHi iHBeCTHIIIT:

a) cyopaxyHok 156 “ObnamHaHHS, KOHCTPYKIII] Ta MaTepianu s
OyImiBHUIITBA 1 MOHTaXy  — JJS BENCHHSA CKJIAJICBKOTO OOJIKY
OTPHMAaHOT'O YCTAaTKyBaHHS, SKE OYIKye MOHTaxXy, TPAaHCIIOPTHUX
3aco0iB, iIHCTPYMEHTIB, IPUIIA/IiB, IHBEHTAPIO, TApH, IPEAMETIB IPOKATY
TOIIIO /IO 1X Tepe/avi B eKCILTyaTallito, a TAKOX OyAiBelbHUX MaTepialiB
Ta KOHCTPYKIIil;

0) cyOpaxynok 157 “HesaBepieHi poOOTH IO CTBOPESHHIO
HEOOOPOTHHUX AaKTWUBIB® — mJs OONIKYy BHTpAT IIMOAO CTBOPEHHS
TOCTIOIaPCHKUM crocobom HOBHX 00’€KTIB HEO0OOPOTHUX
aKTHBIB(OCHOBHUX 3aco0iB, HeMaTepiajJbHUX aKTHBIB, MAaJIOI[IHHUX
HEOOOPOTHHX aKTHBIB TOIIIO);

B) cyOpaxynok 158 “KamitambHi BUTpaTH Ha TONIMIICHHS
HEOOOPOTHUX aKTHMBIB” — Jisi OOJIKY BHMTpaT Ha PEKOHCTPYKIIitO,
MOJICPHI3allit0 Ta IHIII BUIU MOMIMNIICHHS HEOOOPOTHUX aKTHBIB;

r) cyOpaxyHok 159 “Ixmi kanitaibHi iHBeCTHIT” .

Jus HanexxHoro (QyHKIIOHYBaHHS CHCTEMH aHAJITUYHOTO OOJNIKY
KaIlTaIbHUX 1HBECTULIN HEOOXIZHO JUIA KOXKHOIO 13 HaBEJECHUX BUILE
cyOpaxyHKIiB Tepeq0auyuTH Iepellik MOXIMBUAX CTaTell aHaiTUMHOTO
00Ky KamiTaJIbHUX 1HBECTHLIN Ta BU3HAYUTU CUCTEMY iX KOAYBaHHA i
peectparii [10].

[Boesepcrka B.C. mporoHye ais MOMINIIEHHS NpoLecy OOJiKy
BiJTHOBJICHHS OCHOBHHMX 3acO0iB Ha MiANPUEMCTBAX 3alpOBAJUTH
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JOJAaTKOBI CHHTETHYHI CyOpaxyHKH 1o paxyHky 15 “Kamitaneni
IHBECTHILIT:

— I O0JNIKYy ycTaTKyBaHHS — cyOpaxyHOK 156 “YcrarkyBaHHS
TUTSE MOHTaXY;

— Ul aBaHCOBMX IUIATEXIB, NEPEPAXOBAHUX HiAPSIIHUKAM [UIS
(inancyBanHs OymiBHHIITBA, — cyOpaxyHok 157 “ABaHcH, BHOaHi Ha
KamitajibHe OYIiBHUIITBO;

— s o0;iKy OE3KOImITOBHO OTPHMAaHUX, ajié He BBEIEHUX B
eKCIUTyaTallll0 OCHOBHHX 3ac0o0iB — cyOpaxyHok 158 “O0’ektm 10
MOHTaXYy, yctaHoBIeHHs [11].

Houorna 10.0. BBaxae, 10 YAOCKOHAJICHHS MOTpeOye cama
CTpyKTypa paxyHky 15 "KamitanpHi iHBecTHWii" Ta THIIOBa
KOPECTIOHJICHITiSt 3 OOJIKYy KaIliTalhbHUX I1HBECTHHIA y NpuaOaHHS,
OyIIBHUIITBO, BHUTOTOBJICHHA (CTBOPEHHS, BHUPOIIyBaHHS) Ta
MOJIIIIIICHHS. Pi3HUX O0'€KTIB KamiTaJbHUX iHBecTHIid. Oprasizaris x
AQHAITUYHOTO OOJIIKY KaIiTaJbHUX IHBECTHIlN Mae 3mificHIOBaTucs 3
ypaxyBaHHSM  OCOONMBOCTEH  MISUTBHOCTI  KO)KHOTO  KOHKPETHOTO
minpuemcTsa [ 12].

BuBuuBIIM MpOMO3HUIlii HAYKOBIB, MPOBIBIIA JOCTIIKESHHS
00JTiKy KaIliTahbHUX 1HBECTHIIil Ha JIiCOTOCTIONAPCHKUX MiAMPUEMCTBAX
BonuHcbkoi 0051, YKpaiHH MPOMOHYEMO CBOE OaYeHHS BIAOCKOHAJICHHS
aHANTHYHOTO O0JiKy paxyHkKy 15 «KamitaneHi iHBecTumii» 3
JeTalizalielo, sSKa BHUKOPHCTOBYETHCS B JIICOBOMY TOCHOJApCTBI.
B nawiii po3pobui Oynu Bukopuctani nponosuiii CemenoBoi C.M. Ta
a/IanTOBaHi 10 0COOIMBOCTEH JTICOrOCTIONAPCHKUX MiAIPUEMCTB.

Ho cybOpaxynky 151 «KamitanpHe OymiBHHIITBO» IPOIIOHYEMO
BUKOPHCTOBYBATH aHAIIITUYHI PaXyHKH 2 TOPsAKY (Tadm. 1).

Taoaunnal
3anponoHoBaHa cucTeMa 00JIIKY
Ha cyOpaxyHKy 151 «KamitanbsHe OyaiBHMITBO»
AJ151 JIICOrocnoAapChbKUX MiANPUEMCTB

AHaITHYHI paxyHKH
KOJI I nopsinox KOJI 11 mops ok
1 2 3 4
15111 | ByniBHUITBO XHUTIA
Hinpsaanm 15112 | ByniBHMNOTBO aaMiHICTPaTHBHHUX NPHMIIICHb
1511 - -
criocobom 15113 | ByniBHHNITBO BUPOOHUYUX MPUMILICHb
15114 | Tame
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[Iponoexxenns Tadm. 1

1 2 3 4
15121 | ByxiBHMUTBO Aopir
15122 | ByniBHUIITBO XHTIa
Toctoapehii 15123 By[l}BHI/IIITBO AAMIHICTPATHBHUX NPUMiLIEHb
1512 cocoGoM 15124 | ByniBHUITBO BUPOOHHYHMX IPHMIIICHb

15125 B.y,E.[lvBHI/ILITBO ITiJT MOHTaX TEXHOJIOTIYHHUX
JiHiH

15126 | Iame

3 mopsaky (tabi. 2).

Lborcepeno: pospobneno asmopom Ha niocmasi [6]

Mo cybOpaxynky 152 «llpunOanHs (BUTOTOBJICHHS ) OCHOBHHX
3ac00iB» TMPOMOHYEMO BHKOPHUCTOBYBATH AaHANITHYHI PaxyHKH 2 Ta

Taoaunsa 2

3anponoHoBaHa cucTeMa 00JIKY
Ha cyOpaxynky 152 «IIpundanns (BUTOTOBJIEHHS ) 0CHOBHHX
3ac00iB» 1JIsl JicorocnogapcbKuX MiiMPUEMCTB

AHaNITHYHI paxyHKH

KOZ I mopsinok KOJ II mopsi ok KOZ 111 nopsimox
1 2 3 4 5 6
152111 |)KuTn0Bi MpuUMilIeHHs
By numk, 152112 A}:[MiHiCTprdTPIBHi.HpI/IMiH_IeHHH
15211 criopy Bupo6Hn4i TpuMiIeHHs
152113 |(koHCEpBHUII LIEX, Tapax,
muIopaMa, CKIIa In)
152114 |Tunopama
152115| TexHomnoriuHi iiHil
15212| MM T [155116[ensomunn
152117 |O06nanHaHHs
152118|Inmme
[Mpundanns 152131 |JlicoBo3n
1521| ocHoBHHX 152132 |HaBanTaxxyBaui
3ac00iB T . 1152133 |Tpakropu
15213 pa“c“ng”‘ 152134|Kpann
sacodn 152135|ben3oBo3u
152136 |[ToxexHi MavHU
152137 |Iammi
152141 O(bi(fHa Ta KOMII'IOTEepHA
[HCTPYMEHTH, 757777 Eﬁ;;amnm
15214 ?::;?Tﬂan’ 152143 |IMpunaau
P [152144]Mc6ni
152145|Inmue
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[TponoskeHHs Tad. 2

1 2 3 4 5 6
15215 | T OCHOBHL | o169 |11yt ocHoBHi 3aco6i
3acobu
Burorosnenns BuroroBnenus BUIOTOBIC oCHO
1522|  ocHOBHHX 15221 OCHOBHHUX 152211 | > M OTOBJICHILT OCHOBHIX
. . 3ac00iB
3aco0iB 3aco0iB
it | i (SNt oot
1523| #0014 15231 | Tpancrioprrux |152312| " OACPHIBAIL
OCHOBHHX 33c05iE HABaHTA)XYBayiB
3aco0iB 152313 |Inmie
152321 |MogepHi3auis muaopam
MonepHizamis MogpepHi3aiis TeXHOJIOTiYHUX
L . 152322| .7, .
Mouepnizaist, | 15232 | TeXHOIOTIYHUX niHil KOHCEPBHUX LIEXiB
1523 000 gHaHHSA TiHIN 152323 MopgepHi3awist iHCTpyMEHTIB,
OCHOBHHX puiIajIiB
3acobis Mozepmisanis MonepHi3zarist KOMII'TOTEpHOL
15233 | xomm'totepHoi | 152331 JICPHIZAIIA KOMITIOTCPH
. TEXHIKA
TEXHIKU
. . 152411 |XKutnoBi npuMirneHHs
Kaniransauit — p -
CMOHT 152412| AnMiHICTpaTHBHI TPUMIIIICHHS
15241 6p . Bupo6HuYi npuMileHHs
YIMHKIB, N
152413|(xoHCcepBHHUI LieX, Tapax,
Criopyz
MII0paMa, CKIIajn)
152421 |[Tunopama
Kanitanernit | 152422| TexHONOTIYHI JiHIi
15242 | pemont maniuH | 152423 | BeH30MHIKH
Ta obnamHaHHs | 152424 |06nagHaHHs
152425|Iumie
1524 Kamitaneauit 152431 |JlicoBo3u
peMOHT . . | 152432 |HaBanTaxxyBadi
Kanitansuuit 152433|T
paKToOpH
15243| agi;‘{‘g*‘fm 152434 Kpanu
p 3ac0giB 152435|benzoBo3u
152436 | [Torxe)kHI MAIIMHU
152437 | Tamri
Kanitansuuii 152441 O(I)l(?Ha Ta KOMI'IOTepHA
PEMOHT TeXHiKa
15244 | iHcTpyMeHTIB, I
npunanis, | 152442 IHCTpymenTH, TpHTaH,
. iHBEHTap
iHBEHTapIO

IDicepeno. pospobreno asmopom Ha niocmagi [6]
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Ho cybpaxynky 154 «IIpunbanHsi (CTBOpPEHHS) HeMaTepialbHUX
AKTHUBIB» MPOMOHYEMO BHKOPHCTOBYBATH aHANITH4YHI PaxyHKH 2 Ta
3 mopsiaky (Tadm. 3).

Taoauus 3
3anponoHoBaHa cucTemMa 00JiKy
Ha cyOpaxyHKy 154 «IIpuadanns (CTBOpeHHS ) HeMaTepiaJbHUX
AKTHBIBY» JIJIf1 JIiCOroCcnoIapchbKUX MiIMPHEMCTB

AHaniTHYHI
KOJI I mopsiok KOJI 11 mops ok KOJI 111 nopsimok
IIporpamue
3a0e3MeueHHs
[Mpun6anus [Mpundanns g
1541 | memarepianpHux | 15411 | mporpamHoro HMIHICTD yBAHHA
. TOJIATKIB
aKTUBIB 3a0e3MeueHHs Hporpas
154112 - POTP
o0JIIKY IepeBHHH
154113 | T'IC-texHomoTii
154114 Trmre
Toprosi Mapku
MIPOJYKTiB
CTBOpeHHA 154211 XapuyBaHHS,
Crsopens 15421 TOPrOBUX (rpubwu, sirony,
. Mapok COKH)
1542 | HemaTtepianbHHX T -
aKTHBIB 154212 | ' OProBi Mapki
JTconmpoIyKIii
CTtBOpeHHS CTBOpEeHHS
15422 | mporpamuoro | 154221 IPOTrPaMHOIo
3a0e3neyeHHs! 3a0e3eyeHHs!

IDicepeno: pospobaeno agmopom Ha niocmaei [6].

TakuM YMHOM, 3alpONOHOBaHA CcHCTeMa CyOpaxyHKiB Ta
AHATUYHUX  paxyHKIB Ui OONIKY  KamiTalbHUX  IHBECTHIIH
3acIyroBylOTh Ha YyBary TIpakTHKIB 1 MOXyTh OyTH BpaxoBaHi
OyxrajrepaMu y TpOIECi BHECEHHS 3MiH Ta JIOMIOBHEHb O POOOYMX
IUTAaHIB ~ PaxXyHKIB  OyXraJrepchbKoro OONIKY  JIICOrOCHOAapChKHUX
nianpueMcTB BommHCBKOT 0011, 1 YKpaiHu.
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OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJIb
B YMOBAX MIDKHAPO/[HOI'O CIIIBPOBITHHI[TBA
HAYKOBI HIJIXOIU 10 OLIHKH! JIICY:
OBJIKOBUM ACITEKT

Kypakoecvka I.B., k.e.H., 0oyenm kageopu obaiky i ayoumy,
bamieeuu /[.M., macicmp cneyiarorocmi 071 Obnix i onooamxyeanHs
Jhyybkuti HayioHanebHuli MeHiyHULl yHigepcumem

JocToBipHa OLIHKY JiCy € 3aIOPYKOI0 HANATOKEHHS KOHTPOIIIO
3a MOro BUKOPHCTaHHSAM. BifCyTHI AaHi 1010 iHBEHTapu3allii JiCOBUX
3eMenb, ska Mana OyTu 3aBeprieHa mmie y 2014 pori, He T03BOISIOTH
MOPIBHATH CTaH JIiCy 3a TeBHI MPOMIXKHM dacy. He3Bakarouu Ha Te, 110
odimiliHi 1aHI CTATHCTUKH MMOKa3ylOTh Ha 3pOCTaHHS JIICUCTOCTI 1 3amacy
micy, Bci 3acobu mMacoBoi iH(popMarii HaBOAATH (akTH BUPYOyBaHHS i
BUHUIICHHS JiCiB. Alle Tak sfK Hemae O(MImiHHOT «IaTH BiIJIIKYy»,
BiZICYTHs OQiliiiHa rpomoBa OIiHKa JIiCYy, KOHTPOJb 1 BiJOOpakeHHS
Horo B 0OMiKy i1 3BITHOCTI € Ayxke mpobimemarudanuM. Kpim toro tpeba
BpaxyBaTH, IO OLIBIIICTH JIiCiB epeOyBaloTh y AepKaBHii BIACHOCTI,
0 BHMAara€ TONIYKYy JI€BMX 1 BOJHOYAC EKOHOMIYHHMX CIIOCOOIB
BKIIIOUCHHS JTICOBHX PECYpCiB 10 OOMIKY 1 HAJIaroJKEHHSI KOHTPOJIIO 3a
HUMH.

MeTor0  IOCHiIKEHHST € aHaji3 HasBHOIO METOIUYHOTO
IHCTpyMeHTapiro Ta iHhopMamiiHOro 3a0e3ledeHHs] OIIHKH JIiICOBHX
pPECYpCiB 3 METOI0 BHSBJICHHS HaWOILIbII €PEeKTUBHOTO IS IIiiel
00iKy.

OmiHKy JIepeBHUX JICOBUX pECypciB JOCHIJDKYBalM — Taki
HaykoBIi, sk 3amyna [B. i IllaBypceka O.B., Cropoxyk T.M. i
Hpyxunceka H.C., fxoseus T.A., Kapnyk A.L, Ay6ac P.I'., JIynyp .M.
i Martymesna H.IT. ta in. Cepen HayKOBIIB, IKi AOCTKYIOTh 3eMJIIO 1
JISPEBHI JIICOBI PeCypcH pa3oM 3 HeJIGPEBHUMH CJIij1 Ha3BaTu 3amyia 1.B.
i HlaBypceka O.B., Cropoxyk T.M. i Hpyxunceka H.C., JIynyp L.M. i
Marymesuu H.II. JocnimkeHHs JMile HEAEPEBHUX JIICOBUX PECYpCiB
sniicuroBany banpepuuy B., Ilykman 1.B., Anmamoscekuii O.M. Ta
Cunsikesna .M. Hecropsk FO.JO., Jlpebor O.I. i Bobko A.M.
NPOMOHYIOTh IO OLIHKY JIICY BKIIOUUTH €KOCUCTEMHI MOCIYTH JiCy.

Harmi pociimkeHHsT MOKa3yl0Th, 110 HAYKOBII HE PO3IISIAIOTh
JIiC SIK OJIMH pecypc, Iie NMeBHA CYKYITHICTh PECYPCiB, KOXKEH 3 SKHX Ma€e
cBoro ninHicTh. Ha mymky Cropoxyk T.M. 1 Hpyxunceka H.C., oninka
JCOBOI IISHKU - II¢ CKJIaJHE 1 Pi3HOCTOPOHHE TUTAHHA. 3 OMIHi€l
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CTOPOHH, 1€ OIiHKa MPOAYKLil YW MOCIYTH, sIKa MOKe OyTH OTpHUMaHa
BiJI HEl, 3 IHIIIOI - IIe OIliHKA BJIACHE JIICOBOI JUISHKY, HATTPHUKIIAJ, IPH ii
npundanHi (mpomaxy)[12].

PI. Jlybac [4] 3a3Hauae, mO B yMOBaxX peCTPYKTypH3amii
EKOHOMIKH OIliHKa JIICOBHX 3€Melb, IEPEBHUX PpECypciB, MPOIYKTiB
MPWKHUTTEBOTO 1 MOOIYHOTO KOPUCTYBAaHHS JICOM, HOTO COLIadbHUX 1
CepeOBHINEe-3aXUCHIX (YHKINH JacTh 3MOTY 3aJIy9WUTH JIICH B PUHKOBI
BIIHOCHHH IIUIIXOM IX BHJIYYCHHs, Nepenadi y BIAacHICTh, OPEH/H,
3aCTaBH, a TAaKOX BH3HAYEHHS PO3MIpY BTparT, IO 3aBAAIOTHCS JIICOBUM
pecypcaM CTHUXIHHMMH SBHIIaMH YU BHACHIZOK HOPYIICHH MPABHI
JICOKOPUCTYBaHHS.

YMOBHO BCi pecypcH JICy B 3aJeXKHOCTI BiJl OCOOJHMBOCTECH
OIIIHKY HaMU TIOJILIIEHO Ha YOTHPH TPYIIH:

- 3eMJIs1, BKPHTA JIiCOM;

- JIEPEBHI JIiCOBI pecypcH;

- HeJIGpEBHi JIICOBI pecypcu;
€KOCHCTEMHI TTOCTYTH JICY.

3a pe3ysbraTaMH JIOCIHIDKEHb B TAOMUII 1 y3arajbHEHO 00’ €KTH
OL[IHKH.

Taoauns 1
O0’€KkTH OLIHKH JIICOBHX pecypciB 3a pi3HHMH aBTOPaMH
OO0’ €KTH OLIIHKHU
Hayxosui 3ems, ]IgpeBgi Hegepel.sﬁi Exocucremni
BKpHTa JicoBi JiCOBi MOCITYTH
JicoM pecypeu pecypeu micy
1 2 3 4 5

3amyna [.B., + +
laBypcrka O.B. [5]
Bacuibs bangepuu [1] +
Hectopsk FO.1O. [9] +
Cropoxyk T.M., + +
Hpyxunceka H.C. [13]
Cropoxyk T.M., + +
Jpyxwuaceka H.C. [12]
Hpedot O.1., + +
bob6ko A. M. [2]
Sxosenp T.A. [17] + +
Kapnyk A.L [7] +
IIykman 1.B., +
Anamosceknit O.M. [10]
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[Iponoexxenns Tadm. 1

1 2 3 4 5
CunsikeBud .M. [11] +
Yepemymikin C.[. [16] +
Hy6ac P.I'. [4] + +
Jvyp 1. M.,
Marymesuu H. I1. [8] " " i
Xagap 0. [15] +

Cropoxyk T.M., Hpyxunceka H.C. JIpedor O.I., booxo A.M.,
Sxosens  T.A., UYepemymkin C.JI., Hy6ac P.I'., Jlunyp LM.,
Marymesnu H.II. i XaBap 0. mpomnoHyOTh BKIIOYHTH 3E€MIIIO, SIKa
BKpHTA JIICOM, J0 3arajibHOI OIIHKH JICY.

B xinmi XX cTomiTTst 00’€KTOM IOCTIIKEHHS CTali €KOCHCTEMHI
MOCIYTH — 3amo0iraHHs OIyCTEeNICHHIO, IPYHTO3aXHMCHI (YHKIII,
30epekeHHsT OIOpI3HOMaHITTS, TPYHTOYTBOPEHHS, (OTOCHMHTE3 1 T...
Taki mociayru BIUIMBalOTH Ha JOOPOOYT IIOJEH OIOCepeKOBaHO,
YMOKITUBITIOIOUH (hopMyBaHHS MOTOKIB 3a0e3reuyBaibHHUX,
perymoBanbHUX i KyJbTYPHHX MOCHYT. IX OILiHKAa 3yMOBIIOE 3HAUHE
3pOCTaHHS BapTOCTi Jicy. BiamoBinHo iH(oOpamiitHe 3abe3meueHHs As
OIIIHKHU JIICY 3HAYHO PO3LIMPHIIOCH, OJHAK II¢ Il¢ HE B IOBHIM Mipi
3HAUIIO BiIOOPaKEHHS B CYYaCHUX JOCIIPKEHHSX OIIIHKH JICY.

HafimomupeHimuM € JOXiZHUM TAXig A0 OIHKH JIcy.
Koedimienr  kamitamizamii B Tporeci  OIiHKA  MPOIMOHYIOTh
BukopuctoByBaTu E.A. 3inb 1 FO. XaBap. E.A. 3iHp HaBOJUThH MOKa3HHUK
E€KOHOMIYHOi (TpOmIOBOi) OIIHKKM 1 Ta 3eMenb, BKPUTHUX JIICOBOIO
pocnuHHICTIO a00 Mpu3HaYeHuX s 3anicHenHs, 10. XaBap po3paxoBye
BapTICTh 3€MENBbHOI JIISIHKK JIICOrOCIOJapChKOro TMPU3HAYCHHS, 3a
YMOBHU BUKOPHUCTaHHSI TiJIbKH HEJEPEBHHUX PecypciB 0e3 BUKOPUCTAHHS
nepeBuHH. EKocHCTEeMHI % MOCIYTd HUIMU HE BPaxOBaHO.

T.A. Sxoseup, M.M. J[lporomupeupkuii, E.JI. Kantop,
I'.A. MaxoBukosa i H0. XaBap mpomnoHyOTh B TPOIIECi OIIHKH TaKOXK
BUKOPUCTOBYBAaTH CTaBKYy IMCKOHTYBaHHS IPH OOYHMCIICHHI BapTOCTi
JiCOBOT 3eMIIi.

Omninky Jicy 3a mokasHUKOM peHTH npononye ). Xasapa . Bin
BUJISIE J[BA TOHATTSA PEHTH: JIicOBa peHTa, ab0 YUCTHH IOXiJ, IO
NpUnasae Ha OJUHHUIIO PEcypcy, KU BUKOPHCTOBYETHCS (HAPUKIAI,
OIMH KyOIYHHMI MeTp JIECpPEBHHM);, 3eMeJIbHA pPeHTa, ab0 YHCTHUN JOXi,
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o0 MpUIAJa€E Ha OJMHUIIO IUIOII JICOBOI 3eMJli, HampHKIaja, Ha
1 rekrap.[15]

Astop T.A. SIxkoBemp mOCHiIKye y CBOIf CTarTi OLIHKY 3a
METOJIOM OUiKyBaHOro ed)eKTy BiJ BHKOPHCTAHHA. VIOro CyTHiCTb
MOJISITAa€ Yy BU3HAUYEHHI €KOHOMIYHOTO e(eKTy, KUK MOXKHA OJIepKaTH,
BUKOPUCTOBYIOUYH BUPOILIYBaHy JepeBUHY. [ IbOro MPOMOHYETHCS JIiC
Ha KOpeHi, HaTaHui Jep)KaBolo, OIIHIOBAaTH Ha OCHOBI BapPTICHUX ITiH Ha
JIEpEBUHY, 110 BUPOILYETHCS B JIiCi, 3aCTOCYBABIIA (OPMYIy, HABEACHY
B mpoekTi JlepskaBHOro areHtcTBa JicoBux pecypciB  «lIpo
3aTBepKeHHS METOJIMKH MPOBEIEHHs TPOIIOBOI OIiHKK JiciB» [18].
Juis o6uncienns BaptocTi 3emiri M.M. Jlporomupenskuii, E.JI. KarTop,
I'.A. MaxoBukoBa i XaBap FO. mponoHyIoTh /1Ba IOKA3HUKH, & CaMe:

1. O6opor pyOkm abo iHTepBajd wYacy, dYepe3 SKAH MOXKHA
OTPUMYBATH JIiICOBUH JTOXiJ Bil BUPYOKH JIiCy;

2. BapricTb 3amacy Jicy, OJepKeHOro uepe3 KoxkHi T pokH.

.M. CunsikeBUY NMpONOHY€E BU3HAYMTH €KOHOMIYHY OLIHKY | Ta
HeZIepeBHOI POCITUHHOCTI Jlicorocmomgapchkux 3emens, A.l. Kapmyk -
PEHTHY OLIHKY JepeBHHX JicoBux pecypciB. Uepemymkin C.J. [16]
BBa)Ka€, IO TPU OIHI[ IIHHOCTI 3eMJi SK 3aco0y BUpPOOHHUIITBA
3a3Ha4YeHi OKA3HUKH BCE )K HE BPaXOBYIOTh JOXIIHOCTI 3 Pi3HUX 3eMeIb
32 HU3KOIO IX XapakTepUCTUK, a TOMY BiH NPOIOHYE OLIHKY 3eMIi
BPaxoBYBATH 3a JIBOMa NOKa3HUKaMH — BaJIOBUM TPOLYKTOM i YUCTUM
noxonoM. Touky 30py Ha OLIHKY 3eMJli 3 BUKOPHCTaHHSIM IOKa3HHKa
YICTOTO JIOXOAY MOiIsA€ 0araTo €KOHOMICTIB, MPOTe 3 €KOHOMIYHOI
JITEpaTypy BiJIOMO, IO YUCTHH JIOXiJ] HE € KIHIICBUM IOKa3HHUKOM
SIKOCTI 3eMJIl, a BUpPaka€ PIBeHb IOCIOJapiOBaHHS Ha Hik. OlliHka
JCOBUX 3€MEJIb Ha OCHOBI BaJIOBOTO MPOJIYKTY 1 YHCTOTO TOXOIY MOKE
3aCTOCOBYBATHCH MPH BUPIIIEHHI BHYTPIIIHBOTAY3€BUX 3371a4, a caMe:
BU3HAYEHHS E€KOHOMIYHOI e(eKTHBHOCTI 3aXOJ[iB 3 BUKOPUCTaHHS 1
BiATBOPEHHS JIICOBUX PeCypciB; TpaHCPOpMAaLii IiCOBUX YTiAb TOLIO.

I.B. TypkeBuu [14] mpomoHye OLIHKY IEpPEBHHUX pecypciB 3a
BiJIHOBJIFOBAJILHOIO COOIBApTICTIO 1 ra CHUIOro Jicy, HpUYOMY BHILISL
nilicHy 1 moreHniiHy Baprictb. P.I'. Jlybac mpormoHye 3aMicTh ONTOBHX
UiH Ha JicoMaTepiany, sKi BCTaHOBIIOIOTHCS 3TiTHO  €AMHUX
cepelHbOrany3eBUX (PerioHalbHKUX) 3aTpaT Ha 3aroTiBmo 1M° nepeBuHn
MEBHOTO COPTHMEHTY, BHUKOPHUCTOBYBAaTH OIlIHKY 3a I[iHAMH, SKi
00'€KTUBHO BIANOBINAIOTH TipWIMM yMoBaM BupoOHuurBa. Ilpu
PUHKOBIH €KOHOMIIl Taki IiHM (QOPMYIOTBCA B pe3yibTari OanaHcy
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nomuTy i npono3utii. Taki MiHK ofepKalli Ha3By «PETYITIOIYUX», «IIIH
piBHOBarm» abo kagacTpoBuX WLiH. OUIHHUM MOKAa3HUKOM IPH LBOMY
BHCTYIIa€ KOPEHeBa IIiHa, sIKa BU3HAYAETHCS K PI3HUIS MIXK CYCHIIBHO
HEOOXiIHMUMHU BWTpaTaMH Ha BHPOOHHITBO OJWHHUIN TMPOIYKINT
(cycminpHa, TOOTO PHHKOBA 200 «PEryorUay 1iHa) 1 iHAUBITyaTbHUMH
BUTpaTaMy Ha BUPOLIYBAHHS Ta 3arOTiBIIO OJMHUII TAaKOi K MPOMYKIi
(impmuBimyanpHa 1iHA). J[1s OMIHKY JTICOBMX PecypciB 3a IUMH IiHAMHU
JOCTaTHBO 3HATH PUHKOBI (PEryior0ui) IiHU 1 HOPMATHBHI BUTPATH 3
BUPOOHUIITBA MPOAYKLii, AKi XapakTepHi s IUISHKH JICy, IO
omiHrOeTheA. L[iHM Ha JiC-KPYTIISK CKJIAJalOThCS 3 BHTpAT Ha iX
3aroTiBIIIO Ta TPAHCMOPTYBaHHS 10 CIMOXKMBa4a i MalOyTHIX BHTpaT Ha
BiZITBOPEHHSI PECypCiB JIepeBUHH [4]

B Tabn. 2 mamm y3arajmpHeHO iH(poOpMamiliHy 0a3y AN OIiHKA
micoBux pecypciB. Tabmmis ckiameHa Ha OCHOBI TOKa3HUKIB, SKi
HaN4JacTilie 3raayoThes y GopMyiiax JUIs OIIIHKH.

Taoauuns 2
Indopmaniiina 6a3a A5 ouiHKHM JIICOBUX pecypciB

= o
- o &8
= S = B¢
— O = 25 7
S| <9 & 3| O 2E| 2
—_ A g 2 2| 3 gl =
[Toxa3HuKH, 110 BUKOPUCTOBYIOThCS - = R <| B =23 Q
. o
JIJISL OLIIHKHU % “ 2 g1 & = 2 =
2 < S| E| z| 2<% B
i <
s | Bl < 8] & gF| X
s = & g
© T o< 8
Z 5
=
1 2 3 4 5 6 7 8
KiJIbKIiCTh BH/IIB €KOHOMIYHO +

JIOCTYITHOT POCIMHHOCTI

[iHa OJHOTO KiTorpamMa MPOXYKIIii
moGIYHOTO KOPHCTYBAaHHS JIiCOM
MOBHA cOOIBapTICTh 1 Kr' MpOmyKIii
MOoGIYHOTO KOPHCTYBAHHS JIiCOM
HOPMaTUBHUH TpPHOYTOK y  ILiHI
OJTHOTO KiJlorpama NPOIyKLiT +
1100iYHOr0 KOPUCTYBAHHS JIiCOM
E€KOHOMIYHO  JIOCTYIIHI  pecypcH
HEJePeBHOI POCIUHHOCTI

KOe(ii€HT eKOJIOTIYHOT KO +
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[TponoskeHns Tad. 2

1 2 3 4 |5 6 7 8

HOPMaTUBHUH cepeAHbOPIUHHNA
eKOHOMIUHMH edekT (moxim) Bix +
BUPOLIYBaHHS ICPEBHHH

KOPHUTYBaJbHUH  KoeQillieHT, sKuit
BpaxoBye e(eKT BiJl BHKOPUCTaHHS
HE/IepeBHOI MPOIYKLii Ta KOPUCHHUX
BJIACTUBOCTEH JiCiB

KOpUTYBaJIbHUN KOe(iLli€HT, SKUi
BpaxoBye HEBIJIMOBITHICTH
(akTUUHOI ~ JCHCTOCTI  TepuTopii +
aJIMiHICTPaTUBHOT obmacTi
ONTUMAJIBHII

HOpMa mNpHOYTKY Ha KamiTaln IpH
BUKOPHUCTAaHHI HEAEPEBHUX DPECYpCiB
micy (abo koedilieHT KamiTamizamii + +
JUIA TIOKpAIlleHb, SIKIIO € OymiBmi i
CHOPYAN)

OUiKyBaHUM 3amac CTHTIIHX
HacaJpKeHb i-1 mopoau, M3/ra

BiK pyOKH mepeBakarouoi i-i mopoau
Y CKJIaJli HacaLKEHHSI, POKiB;

Craska jickonTyBanHs (0,02) + + +

0o0csT NepeBUHU i-1 MOPOAM, HA Yac
OIIHKU;

YHMHHA IiHa OJHOTO KyOi4HOTO MeTpa
JIEPEBHUHU i-1 MOPOIH, HA Yac OILIHKH, +
IpH.;

(dakTHYHUI BiK i-1 MOPOIU Yy CKIadi
Haca/UKEHHs Ha 4ac OIL[IHKH, POKIB

cepeqHs puHKOBa IiHa 1 M 3 Kpyraux
JicoMartepialliB B perioHi, rpa/m3

HOpMaJbHUIT TpuOyTok Ha 1 M 3
3aroTOBJIEHHX JicoMarepiamis, %1

cobiBapricte 3aroTiBmi 1 M 3 Ha
OIIHIOBaHI} JIJISHIL, TPH;

BUTPAaTH Ha MEPEBE3CHHS AEPEBHHU
JI0 MiCIIsl CTIO)KHMBAHHsI, TPH.

Banosuii mpoaykr +

UwmcTnii 10XiA, pEeHTHUH TOXi] + +

obopor pybOku abo iHTepBan wacy,
yepe3 SAKUH MOXKHa OTPHUMYBATH + +
J1icOBOT OXiA Bijt BUPYOKH Jticy

BAPTICTh 3amacy Jicy, 0Jep:KyBaHOTO
gepe3 koxHi T pokis,
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HpOI[OB)KeHHﬂ TalII. 2

1 2 3 4 5 6 7 8
wiIoma UITHKA Jicy, 1o
OIIIHIOETHCSL.
piuHUIT BaJIOBHI ToXim Bij
BUKOPHCTaHHS HENEPEBHUX PECypcCiB
(pexpeartis, MHCIHBCTBO, 3aroTiBIi
rOpixiB TOIIO)
piuHI TOTOYHI BHUTpAaTH 3 3aroTiBii
(BUpOOHHUIITBI) MPOAYKIIi 3
HEIepeBHUX pecypciB icy abo ix
BUKOPHCTAHHSI iHIINM CIIOCOO0M
IATOMI  KamiTallbHI  BKJIAQJEHHS B
oprasizariro BUKOPUCTaHHS +
HEJIEPEBHUX PECYPCIB JIiCy
BUTpATH 3 BiJTHOBJICHHS,
MiATPUMYBaHHS i OXOPOHH +
HeJIepeBHHUX PECypCiB JIicy.

+

Omxe, aocmimuBiM iH(GOpMaNidHy 0a3y JUIsl OI[IHKH JIICOBUX
pecypciB, MOXHa 3pOOUTH BHCHOBOK IO OUTBIIICTh MOKA3HUKIB HE €
CyTO OONIKOBMMH 1 MOTPEOYIOTH CIHemiali3oBaHUX 3HaHb B cdepi
micoBoro rocmojapctBa. s TpPaKTUYHOTO 3aCTOCYBaHHS OIIHKA
notpedye 3aTBEpIDKEHHs Ila CHUCTeMa JIOBIOHHKIB, #AKi Oymu
pO3poOIeHi 1e B MUHYJIIOMY CTOJITTiI (30KpeMa, SIK BU3HAYHMTH 3aItac
JICy 3HAKOYM BIK JIiCy 1 rycTuHy mnocajku). OIliHKa €KOCHCTEMHHUX
MOCIyr Jicy TOKM IO Ha TEOPETHYHOMY piBHI, X04a B paMKax
STPHOCTI  BITYM3HSHUX —TMPUPOJOOXOPOHHHWX  OpraHizailiii  BOHa
MIPOBOJIUTHCS JIUIsl iHPOPMYBaHHS CYCITiIbCTBA.

Mu mpornoHyeMo JUisi PO3pOOKH 1 BIPOBA/PKEHHSI B MPAKTHKY
OIIIHKHM ITICOBHX PECYpPCiB 3 METOI0 BifloOpakeHHs ix Ha OamaHci i
pO3IIsIIaTH SIK CYKYIHICTH YOTHPBOX CKIAIOBHX: 3€MIIs, JEpeBHI
pecypcH, HEIEpPeBHI Ta €KOCHUCTeMHI Hociayrd. IIoku 1m0 HaiOiiabIl
PO3pO0JICHUM € IHCTPYMEHTapil OILIHKKA 3eMJIl Ta JEPEBHHX PECypCiB,
yepes3 110 AB1 1HII CKJIaJIOBI € IPaKTHYHO HE OIliHEHi.

JlitepaTtypa
1. Bannmepuu B. Hemepesna mpoxykuis (HII) micorocmomapchkux 3eMens siK
CKIIaJIOBa PECYPCHOTO MOTeHUiany. [lpobnemu i hepcneKmusu eKoHOMIKU —ma
ynpasninns. 2016, Ne 2. C. 173-179.
2. [pedor O. I, Bobko A.M. Jlicu Ta miciBHMUTBO B YKpaiHi: cTaH i
SKOHOMIYHI HACJIiIKH 3eMJICKOPUCTYBaHHs y A3epKaii yacy. Exonomixa Vrpainu. 2015.
Ne 1. C. 82-94. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/EKUK_2015_1_7

65



ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION

3. dporomupenkuii, W. WM., Kantop E.JI., MaxoBukoBa I[.A. DxoHOMHKa
MIPUPOJIOTIONB30BaHU:  ydeOHOe IocoOue Il  CpemHero  Hpo(decCHOHAIBEHOTO
obpazoBanns. Mocksa: V3natensctso HOpaiir, 2016. 224 c.

4. Iy6ac P. I'. CyTHICTh €KOJIOTO-CKOHOMIYHOI OIIIHKH JIICOBUX PECYpCiB.
Aepoceim. 2012. Ne 1. C. 11-14. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/agrosvit_2012_1_5

5. 3amyna, L[.B., IllaBypceka O.B. Byxrantepcbkuif o00dik omepamiii 3
JiCOKOpUCTYBaHHA. Haykoeuii  sichux  Yowceopoocvkozo — ynieepcumemy: Cepisa:
Exonomixa. Yxropona: Bunasaunurso YxHY "T'osepna, 2014. Bum. 2 (43). C. 179-184.

6. 3iup E. A. Perionampna exonomika: Ilinpyunuk. / 3a pex. 3iub E.A. K.
«BJI «IIpodecionam», 2007. 528 c.

7. Kapmyk A. I. PentHa omiHKa JiCOBMX peCypCciB B PHHKOBHX YMOBaXx.
Hayxosuti  sichux  HJITY  Vipainu. 2012. Bunm. 22.3. C. 158-164. URL:
http://nbuv.gov.ua/UJRN/nvnltu_2012_22.3 30

8. Jlumyp 1. M., MarymeBua H.IT. OcobiauBOCTI Ta METOOM EKOHOMIYHOL
OLIIHKH JTICOBUX pecypciB. Exonomika npupodokopucmysanns i oxoponu dosxinis. 2013.
C. 61-67. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/epod_2013_2013 12

9. Hecropsix FO. HO. Meroauuni 3acagu OOmKy Ta OI[HKA CTaHy
OiopizHOMaHITTA B sicax. Aepoceim. 2010. Ne 6. C. 53-56.

10. Ilykman 1. B. AnamoBcekuii O.M. Oco0nMBOCTI €KOHOMIYHOI OINIHKU Ta
TOPTIBIIi HElEpEBHOIO TIpoAayKieto Jicy. Haykosuii sicnux HJITY Vikpainu. 2013. Bum.
23.14. C. 241-247. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/nvnltu_2013_23.14_39

11. Cunskesuu 1. M. ExoHOMiKa JicokopucTyBaHHA: miapydHuK. JIpBiB: I3MH,
2000. 402 ¢

12. Cropoxyk T. M., dpyxunceka H.C. Ouinka aepeBHUX IJIICOBUX pPECypCiB.
Texnonoecuyeckuti ayoum u pesepsvi npoussoocmea. 2016. Ne 6(4). C. 10-14. URL:
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Tatrv_2016_6%284%29 3

13. Cropoxyk T. M., Ipyxkurcbka T.M. Y nockoHaneHHs Kiacudikarii JicOBUX
pecypcis. biznec Inghopm. 2015. Ne 7. C. 138-142. URL:
http://nbuv.gov.ua/UJRN/binf_2015_7_23

14. Typkesuu, M. B. O mnpoxykumum JeCHOTO XO3SHCTBA, METOAAX ee
IUTaHUPOBAHUS U ydeTa. MaTepuanbl MeKBY30BCKOH JIECOOKOHOMUYIECKOH KOH(EPEHITHH
«Bompockl  9KOHOMHUKH  JIECHOTO X03sICTBay. Boponex: Boponexckuit
JIECOTEXHUYECKUiT HHCTUTYT, 1968. C. 169-174.

15. XaBap 1O. OcoOnmBOCTI OIIHKKA BapTOCTI JICOBMX 3€MENb Ta JICOBHX
pecypciB. T'eonesis, kaprorpadis i acpodoTO3HIMAHHS: YKpaiHCHKHH MIKBIIOMUHIT
HayKOBO-TeXHIYHMI 30ipHUK / MIiHICTEPCTBO OCBITH 1 HayKd, MOJIOAI Ta CIOPTY
Vkpaiuu, Harionansuuii yHiBepcuter "JIbpBiBcbka mositexHika". JIbBiB: BuaaBHHUITBO
HauionansHoro yHiBepcutety «JIpBiBcbKa nomitexHika», 2008. Bumyck 70. C. 58—62.

16. Yepemymxua C.JI. Teopus u mpakTHKa SKOHOMHIECKOH OLCHKH 3eMIH. M.:
Cenbxo3 ru3, 1968. 279 c.

17. Slxosens T. A. [I'pomoBa OIliHKa TPUPOTHOTO KamiTaldy JICOBOTO
rocriofgapctBa.  Exonomiunuii  uaconuc-XXI. 2013.- Ne 5-6(2). C. 61-64. URL:
http://nbuv.gov.ua/UJRN/ecchado_2013 5-6%282%29 19

18. Meroavka mnpoBeneHHs TIpoiioBoi ouiHku JiciB: Ilpoekt [lepskaBHOTrO
areHTCTBa JicoBUX pecypciB Ykpainu. K., 2012. 23 c.

66


http://nbuv.gov.ua/UJRN/agrosvit_2012_1_5

OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

MPOBJIEMU TA HAIIPSIMU PO3BUTKY
JIICOBOI T'AJIY3I YKPATHHA

3enenko C.B., k.e.H., 0oyenm Kkageopu obuiky i ayoumy,
Taspuniox B.1O., 6axanaep cneyianvrocmi 071 Obnix i onooamkysanHs
Jhyybkuti HayioHanebHuli MeHiyHULl yHigepcumem

Jlicoa raiy3s € 10BoJIi crieu(idHO0, a/Ke 11 BUPOOHUYUN ITUKIT
moxe cranoButu 30, 50, abo HaBiTh i 100 pokiB. ToMy BakIuBHM €
MPUAHATTS OOIPYHTOBAaHUX YIPABIIHCHKUX PIIIEHb MO0 YIPaBIiHHS
JCOBUMH pecypcami, OIIHKH 3amacy Ta MIHHOCTI AepEeBUHH, KOHTPOIIO
3a 30epeKeHHAM JIiICOHACA/KeHb Ta €(EeKTUBHOCTI iX BHKOPHCTaHHSI.
HepamionanbHi pinieHHs, MPOpaxyHKH B OIIHKaX BIDIMBY (PakTOpiB Ha
BUPOIIYBaHHS JIEPEBUHH TPOSBIIIOTECA Yepe3 0araTo PoKiB i CTalOTh
BUKJIMKaMU JJ1sl MaiiOyTHIX IOKOJIiHb.

3amac aepeBHHa B Jicax YKpaiHH OIHIOEThCS B Mexkax 1,8 mup.
M3, Cepenns mopiuda 3Mmina 3amacy Ha 1 ra gopismioe 4,0 m° i
xonmuBaeThes Bim 5,5 m® B Kapmarax no 2,5 m® y Crenosiii 30mi. Jlo
NPUPOTOOXOPOHHUX HAIKUTH 56% J1iciB BiJ] 3arajibHOI TUIOMII JIICOBOTO
¢donny VYkpaiHu, 10 JicoekcIulyartaliiiHoro mnpu3HaueHHs - 44%.
VYkpaiHa 3a IIIOMIEI0 JICiB, JiC03a0€3MEYeHICTIO Ta 3aracaMi JIEpEeBUHU
HAJICKUTh 110 JicoaediuTHUX KpaiH [1].

3a0e3neueHicTh HACENeHHS JIEPEBMHOI0 B  PI3HUX KpaiHax
npescTaBieHa B Tao. 1.

3

Taoauns 1
HOpiBHﬂJILHI/Iﬁ PO3PaXyHOK 3a0e3MmeYeHoCcTi HACeJIeHHA AEPEBUHOIO
3anac Kinexicte 3armac 1epeBUHU Ha
Ne Hasga
A\ Kpait ,I[epeBPIHI;I, HaCeIeHHS, zglymy HaCEJIEHH,
MIIDJI. M MJIH. 0Ci0 MA\Iy1ry HaceneHHs
1 2 3 4 5
1 Pocis 80 1445 553,63
2 Binopych 1,46 9,5 153,68
3 TTonpma 2,5 37,97 65,84
4 Ykpaina 2,1 44,83 46,84

OTxe, MOPIBHIOOYM 13 KiIBKOMa KpaiHaMu-cycifamu, YKpaiHa
MOCIIa€ OCTaHHE Miclle y 3a0e3MeYeHOCTI HACENCHHS JIiCOBOIO
npoaykuieto (puc. 1).

67



ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION

ST T AR
B

“ YKpaiHa

o Pocia

& Binopycia

>+ MNonbuwa

Puc. 1 — 3a0e3neyeHicTh Hace/leHHS IePeBHHOIO B Pi3HUX KpaiHax

Sx Ham Bimomo, YkpaiHa — oIHa i3 NpPOBIAHUX JepxkaB, fAKa
CHeIiali3yeThCs HA €KCIIOPTI JICOBOT CHPOBHHH (pHC. 2).

60000  53901.7

30000 43264.7
36361.7 ;

40000 38127.1

30000

20000

10000 1262.6 1107.2 1131.6 1205.9
0 — [ [ —

2014 pik 2015 pik 2016 pik 2017 pik

= OO0CATH eKCIIOPTY ToBapiB, MIH. moi. CIITA

= OOCATH eKCIIOPTY JepeBHHH, MIH. 0. CIITA

Puc. 2 — lunamika excriopty ToBapiB (y T .4. i3 JepeBUHN)
npotsirom 2014-2017 pp.

I3 naHoi jgiarpamu, MM MOXKXEMO 3pOOUTH BHCHOBOK, IO 0OCST
EKCIIOPTY JIICOMPOAYKINT € CTaJuM HE 3BaKalOud Ha 3HAYHY 3MIHY

EKCIIOPTY TOBApIB B I[LIIOMY.
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Odiniitna iHpopmanis JlepKaBHOTO areHTCTBa JICOBUX pPecypciB
YkpaiHu CBiAYMTH MpPO MO3UTHBHI 3pYIIEHHS y HAmpsiMi BiATBOPEHHS
micooro ¢onay. Tak, 3a ocTaHHI TPH POKH areHTCTBOM JEKIApy€ETHCS
MOCTYIIOBE 30LUMBIIEHHA IUION[ CTBOPEHHS HOBUX IICiB, TOOTO
MIEPEeBUKOHAHHSI TUTaHY BiAHOBIICHHSI TUIOI CYLILHUX 3pyOiB.

OpnnHak, TOKa3HUWK JicHcTOCTI Teputopii Ykpainu (15,9%) 3
2016 poxy mpuM TOCTIHHOMY 30UIBIIIEHHI IUIONI HOBUX JICIB
3aJIMIIAETHCS Y)Ke TPeTii pik mocminb He3MiHHUM. 3 2014 1o 2018 poku
301IBIIEHHS IO HOBUX JIiCiB BifOynmocs Ha 11%, mo B aOcomtoTHii
BEJIMYWHI CTaHOBUTH jwuiie 24 Tuc. ra. BigHOCHO TepuTopii BKPUTOI
micom mpupict BinOyBcs Ha 0,25%. SIKIIo X MOPIBHIOBAaTH JIICHUCTICTh
TepuTopii YKpainu 3a ocranHi 50 pokiB, TO 1el MOKa3HUK 3pic y Maiike
1,5 pasu abo 3pocranHus BimOyinocs Ha 50%, T0o0TO Ha 1% IOpOKY.
Heckmagni po3paxyHKu I0BOAATH, w0 npupicT y 0,25% miom HOBUX
JICIB y 4 pa3u HIKYMKA Bl TUX TEMIIB BiJHOBJICHHS JIICUCTOCTI, SIKi
MPOBOAMIKUCS MounHa04u 3 60-x pokis 20 cromitts [1].

Illo »* M0 OWIHOK BITYM3HSHWUX Ta MDKXHAPOIHUX TPOMAJCHKUX
oprasizariiii, ski 3aiMarOThCs JOCIIHDKCHHAM EKOJIOTTYHUX MPOoOJIeM Ta
AHTPOIIOICHHOT'O BIUIMBY Ha €KOJIOTiIO, TO BOHU 3HAYHO KPHUTHUYHIIIII.
Tax, 3a indopmariero WWF (BcecBiTHhOr0 (hOHIY PUPOIN) HE3aKOHHI
(OpakoHBEPCHKI) BUPYOKH JEPEBUHH 32 PI3HUMH OIlIHKAMHU EKCIIEPTiB
KOJIMBAIOThc B Mekax Bim 5 mo 50% Bim 3arambHOro oO0CsTy
3arOTOBJICHOI JIEPEBUHU. APryMEHTYIOYHM TaKi IOKa3HUKH, aBTOPHU
HABOIATH CTaTHCTUYHY iH(popMmarito 2016 poky, 3a skow OyIno
3arOTOBJICHO ONM3bKO 2 MJH. M. KyO. JEpEeBHHH, a peali3oBaHO Ha
ekcnopt 3 MJIH. M. Ky0., iMmnopt cranoBuB 800 Tuc. M. Ky0. [2]. 3BicHO,
iHdopMaIliss CTOCYeThCS BCi€l Tamy3i IICOBOTO TOCMONIApCTBa, a B
komrereHmnii JlepkaBHOTO areHTcTBa JIICOBUX pecypciB  YKpaiHu
3HaxoauThcst 73% Beboro JicoBoro (oumy. Pemra — 27% (Ha puc. 3
NpecTaBjieHa 3arajilbHa CXeMma YIpPaBIiHHSA JIICOBUM TOCHOJAapPCTBOM
yepe3 JleprkaBHe areHTCTBO JIICOBUX PecypciB YKpaiHu), sIK 3a3HA4Yal0Th
Cropoxxkyk T.M. ta [pyxwuuceka H.C. «.. jgich HamaHO B TOCTiHHE
KOPHCTYBaHHS IIIPUEMCTBAM, YCTaHOBaM Ta OpraHizamisM, sKi
HaJexXaTh 10 cepu ympaBminHA Onm3bko 50 pi3HMX MIHICTEPCTB Ta
IHIIMX OpraHiB BUKOHABYOI BJIAgU ...» 3 TOCHJIAHHAM Ha OQIIiHHUN
BeO-caiiT JlepkaBHOTO areHTCTBA JIICOBUX pecypciB Ykpainu [1; 3].
ToOT0o, OTpUMaTH MOBHOLIHHO CHCTEMATH30BaHY, METOAO0JIOTiYHO
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HiticHy iH(OopMalio Mpo CTaH JICOBUX PECYpPCiB Ta PyX 3aroTOBJIEHOI
JIEpEBUHH, CKIIQIHO, @ MTOJIEKY I HEMOXKIIUBO.

Kab6iner MinictpiB Ykpainu

~z

Jlep>xaBHe areHTCTBO JIICOBUX pecypciB Y KpaiHu

{}

OO0nacHe ympaBiiHHS JiCOBOTO
Ta MUCJIMBCHKOTO TOCIIOIAPCTBA

~J N/

JepxaBHE MiAMPUEMCTBO ) Hepxague
JICOBOTO TOCHOJAPCTBA JIICOTOCTIOAAPChKE
MAPUEMCTBO

~~

JlicaunTaa

Puc. 3 — CTpykTypa ynpasJiHHs JIiCOBOIO rajgy3310 YKpainu

e minTBepmxytoThes gocmimkerasm JI. Uepunk ta C. beryH, siki
3a3Ha4aloTh, IO iICHYIOTh PO301KHOCTI Yy Kiacupikaiii Jicy Kpyrioro —
32 MUTHHM KOJIEKCOM YKpaiHH KpYIJHMid JIiC TpH JeKIapyBaHHI
MOJUIAIOTH Ha JIBI KaTeropii: MaJMBHY JE€PEBUHY Ta AIJIOBUH KPYIIHUii
jic. BogHouyac 1 1mojoKeHHs He IMIUIeMeHTOBaHI B JIicOBUI KoOaeKc
VYkpainu. 11lo npu3BoUTh 10 MaHIMYJISLIH KaTEropisAMH JIiCOIPOIYKII,
(danpcudikamii mgaHUX 1 HEBIAMOBIAHOCTI OIMmiHOT CTaTHCTUYHOL
indopmanii ¢aktuunomy crany cnpaB [5]. Illlomo xmacudikarrii
JICOMPOJIYKINil, TO BapTO TAaKOXK HArOJOCHTH Ha BIJCYTHOCTI B
knacuikaiii 00’eKkTiB 00Ky JepeBHOT CHPOBHHH JIiCy KPYTJIOTO SIK
NAJIMBHOI JAepeBUHH. 3a icHylo4orw Kinacudikamieo [4] miast morped
OyXrajarepcbkoro O0JIIKY CHPOBHHH Ta 3aroTOBJICHOI JIICOMPOIYKIIT
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MOHATTA JepeBUHA MAJTMBHA Yy BHUIVISAL KOJIOA, TOMiH, CYYKiB, XMH3Y,
rinok Ttomo BifAcyTHE. Bce 1me 0OyMOBIIOE TOCTPY HEOOXiAHICTH Y
CTBOPEHHI CTaHAApPTU30BAHOI CHCTEMHU OLIHKU AEPEBHOI CHPOBUHM Ta
3aroTOBJICHOI JICOMPOAYKIIii, TapMOHi3aIlii HOpMaTHBHO-TIPABOBOI 0a3n
OyXranTepchbKoro 00Ky, CTATUCTUKU Ta AEP>KaBHOTO KOHTPOITIO.

[ToTpiOHO 3a3HAaYHTH, MO0 HAHBAKJIMBILIOW MPOOIEMOIO OOJIKY
eKCIIOPTOBAHOI JEPEeBUHH — € PI3HUI MK KiIacH(iKaisMu Jicy-
Kpyrisiky y MuTHoMy Koaekci Ykpaimn Ta JlicoBomy xopmekci. I3
2015 poxy B VYKpaiHi [i€ MopaTopii Ha EKCIOPT KpYIJIOro Jicy,
MIEPBUHHOIO IJIEEF0 SKOTO, € 3aXHWCT HaIllOHAIFHOTO BUPOOHHMKA 1
0opoThOa MPOTH KOPYIIIii B JTICOBIi rary3i Ha eTari NPoaxXy JepeBUHU
[2]. Toxin micy npu nexinapyBaHHI 32 HOPMaTHBHUMH aKTaMu YKpaiHu
300pakeHwuii Ha puc. 4.

MHuTHHI KOOeKC JIicoBHIi KOIEeKC
VEkpainu VEkpainu

JILTOBHIH
KPYTIIHIL TTic

KPYTIIHIL TTic
JIPOB'THHIA

—_—

JILTOBHIH
KPYTIIHIL TTic

Puc. 4 — loain gicy npu nexaapyBanHi

ITicns 3ampoBajpkeHHS MoOpaTopitdo y MMTHUH Kojaekc Oyiio
JIOJIAHO KPYIJIMKA JIiC JPOB’SIHMM, YMM BJIaCHE 1 KOPUCTYIOTHCS
koHTpabannuctu. Lli ciioBa miATBEpHKYIOTHCS TaKOIO iHPOpMAaLi€to:

— 3a panumu Eurostat, y 2017 poni €C immopryBaB i3 Ykpainu
477 000 TOH IiCy-KpYTISIKY;

— 3a JaHUMU JIepKaBHOTO areHTCTBA JIICOBUX PecypciB YKpaiHu
Ha 30BHimHIN punOK y 2018 poui peamizosano 527,1 tuc. M3 npos’sHoi
JIEPEBUHHU, 1110 CTaHOBUTH 186143,61 ToHM.

3BiJICH MU MOXEMO 3pOOHUTH BUCHOBOK, IO AIJIOBUH KPYIJIHM JIic
Ta KPYIJWH JIic IpoB’siHUi 11e oAHa i Taxk mpoaykiis. [1nsax nepeBuHu
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i3 MiCIlsi BUTOTOBJICHHS Ta MICIS BiJJBAHTaXKCHHS MOXKHA 300pa3uTH
HACTYITHUM YUHOM (puC. 5).

[nax Big MicIid BUTOTOBJICHHS
JIICOTPOTYKIIIT 10 MEUTHUIT

Hinoswuii kpyrawmii mic (440320,
440340,440390)

MutHuns

Kpyrnuii iic apos'sHuit

(440110)

[ngax Big MUTHUILI OO MiCIlsA
BlABaHTaKEHHS

Hinoswmii kpyrimii stic (440320,
440340, 440390)

Puc. 5 — 3mina YK3E/] 3a;1e:kH0 Bix Micus nepe0yBaHHS
€KCIIOPTOBAHOI AePeBUHHA

Otrxe, He 3BaKarOuM Ha 3a00pOHY EKCIOPTY JICY KPYIJoro, y
HAIli{ IepKaBi MPaKTUYHO JIeTali30BaHNi TaHui Oi3Hec.

[HImMM cnocoboM BUBE3EHHSI KPYTJIOTO JIiCY, € HOTO pO3MHUIICHHS
Ha Opyc 4M JIOIIKY, SIKi HE MMOMaAaloTh MiJl MOPaTopiil, UMM 3aiiMaroThCs,
y OlbIIoCTi BUNIaIKiB, ApiOHI UM HeneraabHi nuwiopamy [1].

BpaxoBytoun BHIlle mepemiueHi apryMeHTH CTOCOBHO MpOOJIeMHu
BUKOPUCTAaHHS Ta BIJHOBJICHHS JICOBHX pecypciB YkpaiHH MOKHA
CTBEPAXKYBaTH, 10 MIPUUHATHI MOPATOPiil HA EKCIIOPT KPYTJIOTo JIicy He
JlacTh OYiKYBaHHMX pe3yNbTaTiB Ta He3abapoM Oyje BiAMiHEHHM (SK y
Pocii ta Binopyci). OCHOBHOIO ITPOOJEMOIO 3aHINAETHCS CYIEPEUHICTh

y HOPMAaTHUBHO-TIPABOBiH, fKa [OBMHHA BHPIMIMTUCS Ha piBHI
3aKOHOTBOPIIIB.
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PRINCIPLES FOR RECOGNITION AND PRESENTATION
OF ACCOUNTING INFORMATION IN COMPANIES
FROM THE EXTRACTIVE INDUSTRY IN BULGARIA

Markova M., PhD,
Assoc. Prof. of the Department of Accounting and Analysis
University of National and World Economy

1. Introduction. The Republic of Bulgaria has established
traditions in the extractive industry. At present, according to data of the
Ministry of Energy!, 112 contracts for search and exploration of
underground natural resources have been signed and 531 contracts for
mining concessions are in effect. Some entities apply the International
Accounting Standards, while others apply the national regulatory
framework. The accounting regulation in this activity is based on a
special accounting standard IFRS 6 "Exploration for and Evaluation of
Mineral Resources” which provides general guidelines, but also requires

1 Official website of the Ministry of Energy of the Republic of Bulgaria
https://www.me.government.bg/bg/themes/koncesii-za-dobiv-735-406.html (last
accessed on 09.05.2019).
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in-depth discussion of the peculiarities of the presentation of the mining

industry's accounting aspects.

2. Overview of accounting regulation in the extractive
industry. The prospecting and exploration of natural resources is a
process that was first introduced in financial reporting by the US GAAP
and subsequently in IFRS. IFRS 6 "Exploration for and Evaluation of
Mineral Resources"?. was adopted and is the current applicable standard
on this issue. The Standard provides guidance on accounting and
disclosure of information related to the process of prospecting and
exploring natural resources. The main idea related to the reporting of
exploration and evaluation of assets is to provide qualitative information
in the accounting of the entities from the extractive industry by
achieving comparability between the revenues from the realized natural
resources and the costs of extracting it through the capitalization of a
particular type of assets called "exploration and evaluation assets". IFRS
6 provides guidance on asset recognition in the exploration and
evaluation phase, but does not provide guidance on cost accounting in
the prospecting phase as well as in the development and the production
phases of the project. From a historical standpoint, the first accounting
regulation in the extractive industry was originally established in the
United States. Unlike IFRS, US GAAP provide detailed guidelines on
accounting for the exploration of oil and gas.® The guidelines focus on
the phases of exploration and assessment of the prospects of mineral
resources as well as on the processes related to the pre-and post-
operational expenses. The other significant difference between US
GAAP and IFRS is that IFRS 6 covers all mineral resources, whereas
US GAAP do not contain guidance for other extractive industries except
for oil and gas.

There is no analogous national standard in Bulgaria.
Therefore, the common legislation should be applied. A special
regulatory framework, not in the field of accounting, but related to the
process of exploration and evaluation of natural resources lies in three
basic laws - the Concessions Act®, the Underground Natural Resources

2 European Commission Regulation (EC) No 1126/2008 as of 3 November 2008.

3 SFAS 19, SFAS 25, SFAS 69, EITF 04/6, per. SX, SAB topic 12) US GAAP

4 Following the recent amendments to the Concessions Act (SG 25 of March 26, 2019),
the regulation of the procedure for the granting of concession rights for extraction was
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Act and the Water Act, as well as a number of secondary legislation acts.
The process of extraction in Bulgaria passes through two phases of
"prospecting and exploration phase®™ and "extraction and exploitation
phase". During the first phase, the entities receive from the ministry the
right to prospecting and explore a site with a commitment to rehabilitate
it afterwards. If successful prospecting is carried out, the entity may
obtain an operating right known as a right-of-way concession without
participating in a subsequent tender. The term of concession right
coincides with the second phase - extraction and exploitation. During the
first phase, the entities account for the costs and assets under exploration
and evaluation and during the second phase for the concession rights for
extraction.

IFRS 6 "Exploration for and Evaluation of Mineral Resources"
details how the prospecting and evaluation processes should be
presented, and hardly a national standard would say anything much
different. The entities that apply the national accounting standards
should rather provide a further disclosure of information related to
exploration and evaluation of mineral resources similar to IFRS 6, in
order to unify and facilitate the disclosure of information for small and
medium-sized enterprises that apply national accounting standards.

As it can be seen from the figures below, the extractive industry in
Bulgaria does not differ from the globally accepted rules (Figure 1).

Source: IFRS in practice - an overview of IFRS 6 Exploration for and
Evaluation of Mineral Resources, DBO, p.4
Figure 1. Activities in the extractive industry®

excluded from the concession law and the texts of the special laws - the Underground
Resources Act, Art. 18 (State Gazette N0.98 of 27 November 2018) and the Water Act,
Art. 47, (SG No. 25 of 26 March 2019).

5 The "prospecting and exploration" phase in Bulgaria completely overlaps with the
"exploration and evaluation" phase described in IFRS 6.

& Willms, Exploration — und Evaluierungsausgaben in der Rechnungslegung nach IFRS,
Koln, 2006, p.4
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During the phases of exploration and evaluation of mineral
resources (see Phases 2 and 3 in Figure 1 and Row 2 in Figure 2),
extractive industries make significant investments that can lead to
successful results - obtaining rights and extracting natural resources (see
Phase 4 of Figure 1) or to unsuccessful results - lack of available
resources or discovery of a field with low development potential. The
result of this phase is uncertain, but the investments made by the entity
are significant. Return on investment may occur further in time.
Therefore, accounting techniques could be used in order to defer the
recognition of exploration and evaluation expenses and to recognize
them along with the revenue from the exploration. Another part of the
expenses in the exploration and evaluation phases are current and not
directly related to the exploration, and should therefore, be accounted for
as current exploration and evaluation expenses. For this reason, the
legislative body has left the choice to the entities in the extractive
industry during the exploration and evaluation phases to assess which
expenses to recognize as current expenses and to report directly on the
statement of comprehensive income and which ones to capitalize by
presenting them on the statement of financial position as exploration
and evaluation assets. The criteria for differentiation between the two
types should be appropriately presented in the accounting policy of the
entity.

Prospecting IAS 38 eig‘;fgs
Explocaion and
evahation expenses
IAS 6 Exploration and
evaluation assets
IAS 38 C"ﬁ;ﬁm“
IAS 37 Provisions

Source: Author’s contribution
Figure 2. Application of the relevant accounting standards in the
various phases of the extractive industry’

7 As long as the expenses in the conceptual phase are characterized by an uncertain
future, they are always reported as current. These rules are contained both in IAS 38
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After covering the technical and commercial feasibility of the
exploration, the entities are excluded from the scope of IFRS 6 and
should apply the rules of IAS 38 Intangible Assets as long as those
entities acquire other rights — exploration and development rights for
mineral resources known as concession rights (see Phase 4 and 5 in
Figure 1 and Row 4 in Figure 2) classified as externally acquired
intangible assets. For those entities that apply the national accounting
standards, a national accounting standard with the same designation
NAS 38 "Intangible assets" is applicable and provides similar guidelines
for accounting for externally acquired intangible assets. The only
significant difference is the more detailed presentation of the accrual
accounting for a deferred payment on a changing basis (see Paragraphs
4.2 and 4.3 of NAS 38 Intangible assets®). When they conduct their
regular course of business, the entities from the extractive industry
receive rights to access exclusive state property such as underground
natural resources, coastal beaches, national roads, and water®. In this
respect, the extractive industry exercises these rights after the entities
have committed to the government compliance with certain
environmental requirements, as well as to closure and rehabilitation of
the site to which they have been granted access. In accounting terms,
these commitments are known as provisions for site closure and land
rehabilitation (see Phase 6 in Figure 1 and Row 4 in Figure 2). These are
reported under IAS 37 Provisions, Contingent Liabilities and Contingent
Assets based on an estimate of the cost of covering the current liability.
An analogous NAS 37 "Provisions, Contingent Liabilities and
Contingent Assets"%? has been adopted and is in operation in the national

regarding the exploration phase for internally-generated intangibles and in the explicit
guidance in IFRS 6 that costs incurred prior to the exploration and evaluation phase are
outside the scope of exploration and evaluation expenses.

8 NAS 38 ,,Intangible assets*, SG. Issue 86 of 26.10.2007 http://trudipravo.bg/znanie-za-
vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-standarti/839-ss-38-nematerialni-aktivi (last
accessed on 31.05.2018).

9 Constitution of the Republic of Bulgaria, Art. 18, para. 1, SG, no. 100 of 18.12.2015.

10 NAS 37 “Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets”, SG, Issue 86 of
26.10.2007 http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-
standarti/841-ss-37-provizii-uslovni-zadalzheniya-i-uslovni-aktivi  (last accessed on
31.05.2019).
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legislation without any significant differences with IAS 37 related to

provisions for site closure and land rehabilitation.

3. Features related to the recognition of current exploration
and evaluation expenses (EEE) and capitalization of exploration and
evaluation assets (EEA). The accounting policy for accounting for
exploration and evaluation assets is different from the entity's overall
accounting policy. IFRS 6 is more liberal than other international
standards for asset recognition and impairment. It is allowed to
capitalize a wider range of costs during the prospecting and exploration
phase compared to other IFRSs. When the entities from the extractive
industry develop their accounting policies, they have to comply with
various well-established practices related to the characteristic features of
the particular mineral resource.

For example:

- Under their accounting policy, entities whose activities are
within the scope of IFRS 6, in the exploration and evaluation phase, they
could capitalize some exploration and evaluation expenses by
recognizing them as EEA while following the general rules set out in
IAS 38, they would have allocated these costs to the research phase or at
best to the development phase, but rather before meeting the criteria for
recognition of an internally generated intangible asset.

- Another significant issue that distinguishes EEA reporting
during the exploration and evaluation phase from the general rules in the
international accounting standards is related to their depreciation. The
hypotheses for impairment under IFRS 6 outnumber those listed in
IAS 36.

The liberal approach to capitalization and impairment provides
more freedom in reporting the assets and expenses during the phases
covered by IFRS 6. The basis for the more liberally described guidelines
is to maximize the comparability of revenue and expenses in order to
induce the entities to enter the next phase - development and production.
Provided that the effect of the costs incurred can be compared with
future revenues, for example during the development and production
phases, the current recognition of this expenses will be deferred by the
capitalization of the exploration and evaluation assets. On the other
hand, provided that there can be objectively judged that such costs will
not lead to future benefits, despite the intention of the entity, the
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supported practice is the impairment and recognition of current losses
arising from it.

Under IFRS 6, exploration and evaluation assets are recorded as
tangible or intangible according to their nature at the time of acquisition:

- intangible assets (e.g., drilling rights);

- tangible assets (e.g. motor vehicles and drilling equipment).

For certain assets, there exist some difficulties in determining their
economic nature. For example, expenses can be capitalized either as a
tangible asset (developing a specific filed) or be classified as an
intangible asset (if linked to the exploration of a potential field —
knowledge). In practice, EEAs are more often classified as intangible
assets, because they are associated with acquired prospecting and
exploration rights. The cost of acquiring these intangible assets includes
various costs, including depreciation of tangible assets or costs of hiring
a specialized equipment. To the extent that tangible assets are used in the
development of intangible assets, the amount reflecting this use (the
depreciation) is included in the cost of the intangible asset.

In forming the EEA acquisition cost, the entities should determine
a cost capitalization method by consistently applying the chosen
methodology. There are four methods that serve this purpose, which are
available in the existing literature:

1) Successful efforts.

Under this approach, in general only those costs that lead directly
to the discovery, acquisition, or development of specific, discrete
mineral reserves are capitalised. Costs that are known, when they are
incurred, to fail to meet this criterion are generally charged to profit or
loss as incurred. However, some interpretations of the successful efforts
method would result in capitalising the cost of unsuccessful
development wells. This might be where an entity views a specified area
as being a single cost centre (this may be smaller than an area-of-Interest
— see below).

2) Full cost.

The full cost method generally results in capitalising all costs
incurred in prospecting, acquiring mineral interests, exploration,
appraisal, development and construction which are then accumulated in
large cost centres. There are certain aspects of full cost accounting that
are not consistent with the requirements of IFRS. This includes
capitalising all pre licence acquisition costs (which are not within the
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scope of IFRS 6, as these do not form exploration and evaluation
activities), the need to classify EEA as tangible or intangible which is
often not carried out for large asset pools, and the need to test EEA for
impairment at the point at which exploration and evaluation activity
ceases and the assets are reclassified under 1AS 16 or IAS 38 (which is
typically not possible, as full cost accounting does not disaggregate cost
pools in the required level of detail).

3) Area-of-Interest.

An area of interest is an individual geological area which is
considered to constitute a favourable environment for the presence of a
mineral deposit or an oil or natural gas field. Under this approach, all
EEE relating to an area of interest are grouped and capitalised, to the
extent that the costs are expected to be recouped either through the
successful development and exploitation of the area, or by its sale.

4) Partial capitalization.

Under this approach, only some costs that are eligible for
capitalisation are included in an entity’s EEA. In some jurisdictions, a
common approach is to capitalise initial acquisition costs for a particular
mining asset and to expense all subsequent costs.

The most popular among them are the first two. In the context of
IFRS 6, entities most often choose the successful efforts method,
because the full activation method cannot be fully implemented due to
the other IFRSs that require the application of other common rules.
When capitalizing costs in the value of an EEA, it must be take into
account that if costs are incurred in one area, which thereafter results in
a decision to explore another neighbouring area, the first prospecting
should not be considered unsuccessful, because thanks to this
prospecting the entity has reached a successful prospecting in the
adjacent area.

Other questions subject to discussion, that are related to the cost
of acquiring EEAs, are whether the loan interest should be capitalized
under IAS 23 Loan Agreements and whether administrative and general
expenses should also be capitalized.

There is no direct link between IAS 23 and IFRS 6 regarding the
capitalization of interest on loan agreements. This is because it is
uncertain that the cost of exploration and evaluation will result in future
economic benefits for the entity. For this reason, in their accounting
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policies, entities have to disclose whether they will capitalize the cost of
interest associated with the acquisition of an EEA or not.

No stance is taken in IFRS 6 regarding the question whether
administrative and other general expenses that can be directly attributed
to the asset are part of the cost of exploration and evaluation assets.
Rather, every entity should decide on its own and apply the policy
consistently. To a large extent, this decision should be justified by the
entity’s decision on the economic nature of the reported EEA. For
intangible assets and inventories, IAS 38 (p.67) or IAS 2, respectively,
assumes that if these costs are directly related to the preparation of the
asset for use, then they may be included in the acquisition cost and
respectively may be included in the cost of this asset. On the other hand,
IAS 16 (p. 19d) explicitly prohibits the inclusion of these costs in the
cost of acquisition, therefore we must be careful to include such costs of
a material substance in the cost of an EEA.

We can summarize that EEA capitalization can be fully regulated
by an appropriate accounting policy by the entity as IFRS 6 remains
fairly liberal in terms of the professional judgment of the entity’s
management how to adequately and meaningfully present the
information from the exploration and evaluation phases in the extractive
industry.

4. Features, related to the development and production
phases. Once the entity has identified a potential development site, it
moves to a subsequent phase of its business, which is also governed by
another standard - IAS 38. During the development and production
phases, an entity should recognize a concession right for development®?.
The transition from the exploration and evaluation phases to the
development and production phases has resulted in a number of practical
accounting issues related to the reclassification of the EEA.

In practice, there are two approaches to presenting information in
the financial statements of entities when they are in the development and
production phase. According to the first approach, the entities present on
their balance sheet the resulting development right as the cost of the
concession right is reflected in the price that the entity pays for the
separate acquisition of an intangible asset. This price reflects

11 Bacheva, S., Pojarevska, R.; Markova, M. Accounting for Intangibles Assets. Sofia,
UNWE, 2012.
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expectations about the probability that the entity will receive the
economic benefits embodied in the asset. In other words, an entity
expects to have an inflow of economic benefits, even if there is
uncertainty about the timing or the size of the inflow (Paragraph 25 of
IAS 38). Unfortunately, in practice, setting an acquisition cost is a
complicated process. Therefore, very often, entities prefer the alternative
approach — to take into account their current commitments and deduct
the amount they owe to the government at the time they arise. The
entities choose this approach by referring to paragraph 20 of IAS 1
Presentation of Financial Statements, which requires disclosures in cases
where management has judged that compliance with an IFRS would be
misleading. Since, in this phase, the realized production is usually taken
into account, the effect on the credible and useful presentation of the
financial result is achieved through the other current expenses instead
through the depreciation.

5. Features, related to site closure and land rehabilitation. The
third important issue related to the extractive industry is the reporting of
the provisions for the closure of the site and the rehabilitation (re-
cultivation) of the land. The general definition for a provision includes
an existing liability with an indefinite term or amount. The activities
related to prospecting and exploration lead to specific obligations, which
include decommissioning of a constructed extraction site, land
rehabilitation and other environmental commitments. With regard to the
nature of these commitments for the entity, they are certainly
representing a provision. A particular feature of this provision is what
will be shown on the debit or the active side of the property. Two
approaches have been established in the exploration and evaluation
phase:

1) If the entity links this commitment to the current exploration
and evaluation expenses, the following accounting record is shown with
the expected amount of the expense:

Dr Current expenses

Cr Provisions.

2) If the entity links this commitment to an EEA, then the
discounted value of the expected liability*? for accounting purposes

12 The tax law excludes the accrued provisions from the tax depreciable value of the tax
depreciable assets. Pursuant to Article 53 (1) of the CITA, the tax depreciable value is
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should be included in the cost of an EEA. In this case, the costs of site
closure and land rehabilitation are expected to occur in a time period that
is remote - up to 35 years ahead, depending on when the mining
operations will be completed. Therefore, it is required to present the
discounted (present) value of expected cost, which takes into account the
time value of money.

2.1) At discounted value of expected future costs of land closure
and land rehabilitation:

Dr Exploration and Evaluation Asset

Cr Provisions.

2.2) Using the discounted interest expense for each year until the
expected costs in the corresponding future period is reached:

Dr Financial expenses

Cr Provisions.

A curious question that arises in the practical application of this
matter is that the discounted value of the provision will first be included
in the cost of acquiring an EEA, but after that will be transferred to the
value of the concession rights for development. Consequently, when
agreeing on the terms of the prospecting and exploration contract, it
should be known whether or not the land should be rehabilitated or the
period for which a concession for extraction would be granted.
Otherwise, the uncertainty about the future commitments would make it
difficult to calculate the discounted value of the future liability correctly.

Conclusion. The accounting regulation that represents the
processes of prospecting, exploration and development of mineral
resources is an extremely important and responsible, but has so far not
been regulated in a national accounting standard. Entity working in the
extractive industry need clear rules regarding the organization of
accounting and the presentation of relevant and reliable information in
their financial statements. Currently, at the national level, there are two
main problems related to the presentation of accounting information in

the historical cost of the asset, less any accrued provisions and donations related to the
asset. It is obvious that in this case no tax depreciation on the provisions is accrued.
Therefore, in order to achieve the same tax effect as under Art. 38, the provision of Art.
39, para. 1 provides that in the year of repayment of the obligation a reduction of the
accounting financial result shall be made with the repayment obligations related to the
provisions.
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the annual financial statements of the companies from the extractive
industry in Bulgaria.

1) There are no systematized rules for reporting on the processes
of prospecting, exploration and development of natural resources at the
national level;

2) The quality of the disclosures for entities in the extractive
industries applying the national accounting standards is not at the
required level.

The business of the entities in the extractive industry is very
interesting and challenging. In order for these entities to report
appropriate and reliable information, the management of these entities
should develop a well-thought accounting policy that is tailored to the
specifics of the respective mineral resource. The main directions in the
development of this policy should be good knowledge and
implementation of the national legislation as well as adoption of the
good practices in the development of accounting policy in the specific
sector and for the specific mineral resource.

Literature

1. Basics of IFRS — Mining accounting throughout the Americas, PwC, 2013.

2. Bacheva, S., Pojarevska, R.; Markova, M. Accounting for Intangibles Assets.
Sofia, UNWE, 2012. p. 413.

3. Financial reporting in the oil and gas industry, PwC, 2012, 6™ edition.

4. IFRS in practice - an overview of IFRS 6 Exploration for and Evaluation of
Mineral Resources, DBO.

5. SFAS 19, SFAS 25, SFAS 69, EITF 04/6, per. SX, SAB topic 12) US GAAP.

6. Willms, Exploration — und Evaluierungsausgaben in der Rechnungslegung nach
IFRS, Koln, 2006.

7. The Concessions Act, SG. Issue 25 of March 26, 2019.

8. Underground Natural Resources Act, SG. No. 98 of 27 November 2018.

9. Water Act, SG. No. 25 of 26 March 2019.

10. Constitution of the Republic of Bulgaria, Art. 18, para. 1, SG, no. 100 of
18.12.2015.

11. Ministry of Energy of the Republic of Bulgaria
https://mww.me.government.bg/bg/themes/koncesii-za-dobiv-735-406.html (last accessed on
09.05.2019).

12. IFRS/IAS.

13. NAS 38 ‘Intangible Assets”, SG, Issue 86 of 26.10.2007. URL:
http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-standarti/839-ss-38-
nematerialni-aktivi (last accessed on 31.05 .2018).

14. NAS 37 “Provisions, Contingent Liabilities and Contingent Assets”, SG, Issue 86
of 26.10.2007 http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-
standarti/841-ss-37-provizii-uslovni-zadalzheniya-i-uslovni-aktivi ~ (last ~ accessed  on
31.05.2019).

84


https://www.me.government.bg/bg/themes/koncesii-za-dobiv-735-406.html
http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-standarti/839-ss-38-nematerialni-aktivi
http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-standarti/839-ss-38-nematerialni-aktivi
http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-standarti/841-ss-37-provizii-uslovni-zadalzheniya-i-uslovni-aktivi
http://trudipravo.bg/znanie-za-vas/2015-08-31-09-52-20/natzionalni-standarti/841-ss-37-provizii-uslovni-zadalzheniya-i-uslovni-aktivi

OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJIb
B YMOBAX MIDKHAPO/[HOI'O CIIIBPOBITHHI[TBA
AHAJIITUYHE JOCJLIKEHHS BHYTPIIIHBOI'O
PUHKOBOI'O TA EKCIIOPTHOI'O TOTEHIAJTTY
XIMIYHOI TIPOMHUCJIOBOCTI YKPAIHU

Hyscna O.A., x.e.H., Ooyenm kageopu obaixky i ayoumy
Jhyybkuti HayionanbHuli MexXHIYHUL yHieepcumem

XiMi4Ha TIPOMHUCIIOBICTH — II€ Taly3b Ba)KKOi MPOMHCIOBOCTI, 1O
AKO1 HaJIC)KUTh MPOIYKILis MiHEpalbHUX AOOPHB, IJIacTMAc 1 XIMIYHHX
KOMIIO3UTIB, IITYYHOTO 1 CHHTETMYHOTO BOJIOKHA N TEKCTHIIIO,
OpraHiyHUX 1 HEOpraHIYHWX XIMiKaTiB, TepOiluAiB, XIMIKATiB IS
Npe3epByBaHHA TNPOMYKTIB  XapyoBOi MPOMHUCIOBOCTi, ¢oTo- i
KIHOTUTIBKH Ta PEaKTHBIB [UIS yITaKyBaHHS, MITYYHOI TYMH, 3aC00iB s
MUTTS Ta AE3iHPEKTaHTIB, OTPYTOXiIMIKATiB BOEHHOTO MpH3HAYEHHS, a
TAKOX JESIKUX EKCIIO3UTIB.

OCHOBHMMU TaITy3sIMH XIMi9HOT MTPOMHCIIOBOCTI € METPOXiMiduHa
(abo HadTOXiMIYHA) MPOMHUCIOBICTh, KapOOXiMidHA (200 KOKCOXIMiUHA)
MPOMHCIIOBICTh, 3aBOAM, IO MEPEPOOIISIOTh HIIY XiMIYHY CHPOBHHY
(cipky, #ox, 6pom) Tomio. Jleski AINSHKM XiIMIYHOTO BHPOOHHWITBA, 3a
CydJacHOI0 Kiacuikaiieto, He HaleXaTb 10 XIMIYHHUX, a CTAHOBIISTH
OKpeMi Taiy3i NpPOMHCIOBOCTI; 0 HHUX HAaJIeKUTh HadTOXiMiuHA i
HEN0JI03Ho-TIarepoBa  (Tak  3BaHa  JICOXIMiYHA) TMPOMHCIIOBICTb,
KOKCOXiMiuHa, (papMaleBTHYHA 1 HaWHOBIMIA — MiKpoOiooriyHa
MTPOMUCIIOBICTb.

Jo cxiagy XiMi4HOT TPOMHCIIOBOCTI BXOJSTH TaKi raysi:

- TipHHYO-XiMIiYHa;

- OCHOBHA XIMIYHA;

- XiMisl OpraHivHOTO CUHTE3Y;

- BUPOOHMIITBO Ta MepepoOKa MoJiMEepHHUX MaTepialis;

- XiMis TOHKOTO OPraHiYHOTO CHHTE3y (BHI'OTOBJICHHS JAaKiB,
¢bapO, poToximMiuHUX TOBapiB);

- Tmo0yToBa XiMivHa.

XiMiyHa MPOMHUCIIOBICTE € 0a30BOK0, CHCTEMOYTBOPIOIOUOIO,
OIO/PKETOYTBOPIOIOUOKD Taly33i0 B 0aratb0X MICTaXx Ta perioHax
Vkpainu. ToMmy akTyaJbHUM € JOCII/DKEHHS CTaHy Ta IEpPCIEKTHB
PO3BHTKY XIMIYHOI IPOMHUCIIOBOCTI B YKpaiHi.

lanmy3p Mae 3HA4YHWIl EKCHOPTHUM Ta BHYTPIIIHIA PUHKOBHH
noreHuian. IlpoBememo aHami3 NOKa3HMKIB peamizauii MPOAYKIil
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(ToBapiB, MOCIYT) XiMiYHOT MPOMHCIOBOCTI B pO3pi3i BUIiB €eKOHOMI4HOT
nismeHOCTi (KBEJI): BHUpOOHMITBO XiMIYHMX PEYOBHH 1 XiMIiYHOI
mponykmii (KBEJ[ 20); BuUpoOHHMITBO TYMOBHX Ta IIIACTMacOBHX
BHpOOiB, iHImOI HemertajeBoi MiHepanpHOi mponykmii (KBEJ 22 i
KBE]] 23).

Hunamika o00cAriB  peanizoBaHOi MPOMHUCIOBOI  MPOAYKIIT
(ToBapiB, mOCIYT) B XiMI4HIA MPOMHCIOBOCTI B YKpaiHi B po3pi3i BUIIB
€KOHOMIYHOI JTisUThHOCTI ToJ]aHa Ha puc. 1.
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Jicepeno: nobyoosano asmopom 3a danumu http://ukrstat.gov.ua [4]
Puc. 1 — lunamika o0csriB peasizoBaHol npoaykuii (Topapis,
NocJIyr) xiMmiunoi npomucsosocti 'y 2010-2018 pokax, Tuc. rpH.

3a ganumu puc. 1, oOcsiru peanizoBaHOl NMPOAYKIii (TOBapiB,
MOCITYT) XIMIYHOI MPOMHUCIOBOCTI MPOTATOM JIOCIIPKYBAHOTO TMEPiOAy
MOCTYIIOBO 3POCTANIH, 32 HE3HAYHUM BUHITKOM.

Tak, y 2018 poui mopiBastHo 3 2010 poxkom oOcsru peaizariil
ximMiuHMX pedoBuH 1 XiMmiunoi npoxykuii (KBEJ[ 20) 3pociu 3aragom Ha
45834,5 tuc. rpH. abo y 2,4 pasu, a oOciru peamizaiii TyMOBHX Ta
TUTACTMACOBHX BHPOOIB, IHIIOI HeMeTaneBOi MiHEpaNbHOI MPOMYKIIiT
(KBEJ 22+23) 3pocnu Ha 115321,3 Tuc. rpH. ado y 3,5 pasu.

3meHmIeHHs o0csriB peanizauii cnoctepiraerbes y 2013 poni: Ha
7458,6 THC. TpH. y pealizalii XiMIYHUX PEUOBHH i XIMIYHOT TPOJIYKIIii
(KBE]] 20) i Ha 328 Tuc. TpH. y peani3aiii r'yMOBUX Ta ILIaCTMACOBUX
BUpPOOiB, iHIIOT HemeTaneBoi MiHepaibHOi mponykuii (KBEJ 22+23).
Takox y 2016 porri 3MEHITIIIMCH OOCSATH peajtizaiii XiMIYHIX PEIOBHH i
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ximiunoi nponykuii (KBE]] 20) na 7475,3 tuc. rpH.

Junamika muTOMOi Bard XiMigyHOI MPOMHCIOBOCTI B CTPYKTYpi
o0cAry peanizoBaHOI TPOMUCIOBOI MPOAYKIii (TOBapiB, MOCIyT) B
Ykpaini mogana Ha puc. 2.
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Licepeno: nobyodosano agmopom 3a danumu http://ukrstat.gov.ua [4]
Puc. 2 — lunamika nuToMoi Baru XiMiuHoi mpoMucJI0BOCTi B
CTPYKTYPpIi 00cAry peanizoBaHoi IPOMHCJIOBOI MPOAYKIiT
y 2010-2018 pokax, %

3a nmaHMMH puUC. 2, TUTOMAa Bara XiMi4YHOI HPOMHCIOBOCTI B
CTPYKTYpi 00cCsATY peani3oBaHOi MPOMHUCIOBOI TPOIYKIii (TOBapiB,
nociayr) B YKpaiHi He € 3Ha4yHOI 1 KOJMBAa€TbCcA B Mexax Bin 7,5%
(2010 pix) mo 8,6% (2015 pik). Y 2018 pomi BigmOBiIHUN MOKa3HUK
craHoBuB 7,9%, mo Ha 0,3% nepeBUIIye MOKA3HUK IOMEPEIHBOTO
2017 poxky.

PosrnsaeMo auHaMiKy MTUTOMOI Baru XiMidHOI IMPOMHUCIIOBOCTI B
CTPYKTYpi 00cCsATY peani3oBaHOi MPOMHUCIOBOI TPOAYKIii (TOBapiB,
mociyr) B YKpaiHi B po3pi3i BH/IiB €eKOHOMIYHOT JisSUTBHOCTI.

BimzHaunMo moCTynoBe 3pOCTaHHS NHUTOMOI Barum peaizauii
ximMiuHMX pedoBuH 1 ximiuHoi nponykuii (KBE/I 20) B ctpykTypi 00csry
peaiizoBaHOl POMMCIIOBOI MpoayKiii (ToBapie, mociyr) 3 4,4% y
2010 pori 1o 5,3% y 2018 porti, To6T0 Ha 0,9 BiICOTKOBHX ITyHKTH.

Ha mnporuBary mnpomy, muTomMa Bara peamizalii T'yMOBHX Ta
TUTACTMACOBHX BHPOOIB, iHIIOI HeMeTaneBOi MiHEpaJbHOI MPOMYKIIil
(KBEJ] 22+23) B cTpyKTypi 00cCAry pealizoBaHOl MPOMHCIOBOI
npoaykuii (ToBapis, nociyr) 3mMeHmmnack 3 3,1% y 2010 poui 1o 2,6%
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y 2018 pomi, To0T0 Ha 0,5 BiACOTKOBMX MyHKTH. HaliBumumu Oynu
MOKa3HUKH THTOMOi Bark peanizalii TYMOBUX Ta IUIaCTMAaCOBHX
BHpPOOIB, iHIIOI HeMeTaneBoi MiHepanbHOI mpoaykmii (KBEJ[ 22+23) B
CTPYKTypi 00csry peanizoBaHOi MPOMHECIOBOI TMPOIYKIi (TOBapiB,
nocayr) y 2012 poui (4,1%), 2011 poui (4,0%) i 2015 pomi (3,8%), a
HaitHmxauM y 2017 poui (2,5%).

[TopiBHSIEMO TTOKa3HUKHN MTUTOMOI Bard XiMIiYHOI IIPOMHCIIOBOCTI B
CTPYKTYpi 00csTy peani3oBaHOI NPOMHUCIOBOI MNpOIyKWii (TOBapiB,
nociyr) B YKkpaidi i y BonuHcbkilt o6nacTi.

Ha ximiuHy mpOMHCIIOBICTh (BHPOOHWIITBO XIMIYHHUX PEYOBHUH i
ximiunoi mpoxykmii (KBEJl 20), rymoBHX Ta TIacTMacoBUX BHUPOOIB
(KBE]] 22), inmoi HemetaneBoi minepanpHoi npoaykuii (KBEJ 23))
npunazae moHany 7% oO0csry peani3oBaHOi IMPOMHCIOBOI MPOAYKLIT
Bonuacbkoi o6nacti. 3a maHuMu BOIWHCHKOTO OOJIACHOTO YIIPaBIIiHHS
craructuku [3], 3a ciueHb-BepeceHb 2019 poky 1€l MOKa3HHMK CKJIaB
7,8%, npudomy 3 HuX 1,5% — o0csr peaiizaiii XiMIYHMX PEUOBHH 1
ximMiuHOi mpoaykuii, a 6,3% — o0car peamizanii T'yMmMOBUX Ta
MIACTMACOBHUX BHPOOIB, 1HIIOI HEMETaIeBOi MiHEpabHOT PO TYKIIii.

TakuM yrHOM, TMTOMA Bara XiMi4HOI TPOMHCIOBOCTI B CTPYKTYPi
o0csATy peani3oBaHOi MPOMHCIOBOI TPOAYKIi (TOBapiB, IMOCIYT) B
VYkpaini i y BonuHcbkiii oOmacti 3arajioM He IyKe BiApi3HIETHCS
(6mm3pK0 7%).

OpHak B po3pi3i BUIIB €KOHOMIYHOI TisSUTBHOCTI CHUTYyaIlis IEIIO0
iHIma. 30KpeMa, MMTOMa Bara peaizaiii XiMiYHUX PEYOBUH 1 XiMIUHOI
npoaykuii (KBE/J] 20) B cTpykrypi o0csTy peanizoBaHOi MPOMHUCIOBOT
npoaykiii (ToBapiB, mociyr) y BoiuHCBHKIA 00JacTi HIKYa, HIXK
BiJIMOBITHUY TIOKa3HUK B YKpaiHi.

A mTOMa Bara peanizaiii TYMOBHX Ta TUIACTMAaCOBHX BHUPOOIB,
iHIIoi HemeTaneBoi MiHepanbHoi npoaykuii (KBEJ[ 22+23) B cTpykTypi
o0csry peani3oBaHOI NPOMHUCIOBOI MPOAYKWil (TOBapiB, MOCIYT) Y
BonuHCBKi#i 0051acTi, HABIAKW, BMINA, HIK BIiAMOBIAHHN IMOKA3HHK B
VYxpaiHi.

AHaJni3 AMHAMIKM OCHOBHHUX IMOKa3HMKIB AISUIHOCTI rajly3i He J1a€
MOKJIMBOCTI 3pOOMTH OAHO3HAYHI BHUCHOBKM NpPO IX IOKpAaIIEHHS
(tabm. 1).
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OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJIb
B YMOBAX MUDKHAPOJTHOTO CITIBPOBITHHITBA
Taoaunsa 1
OCHOBHI MAKPOEKOHOMIYHI MOKA3HMKHU XiMiYHOI MPOMMCIOBOCTI
Ykpainu y 2012-2018 pokax

HaiiMeHyBaHHS NOKa3HUKA 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018

1 2 3 4 5 6 7 8

ITuroma Bara xiMiuHOT
MPOIYKIi y IPOMHCIOBOMY 6,2 6,1 5,8 51 5,3 4,7 4.8
BUPOOHUITBI, %

IInroma Bara XiMigHOT
MPOJIYKIIii Ha BHYTPIITHEOMY 11,7 125 | 135 | 149 | 155 | 16,6 | 16,9
TOBapHOMY PHHKY, %

[Turoma Bara iMIopTy Ha
BHYTpIIIHBOMY TOBAPHOMY
PHHKY XiMIYHOT MPOXYKIii,
%

700 | 670 | 71,0 | 750 | 750 | 780 | 76,0

ITnroma Bara excriopry B 552 | 47,0 | 46,0 | 43,0 | 36,0 | 39,2 | 37,2
peanizauii npoaykuii, %

KinbkicTb cy0’eKTiB 5633 | 6069 | 5153 | 6266 | 6334 | 6274 | 6120

TOCIHO/IapIOBaHHS
(Benmki, cepenHi, Mai
MiATPHEMCTBA), YCHOTO
(KBEJZ 20+22)

471** | 449 | 382 | 366 | 371 | 381 | 378

BUPOOGHUYMBO XIMIYHUX 1689 | 1914 | 1911 | 2074 | 2180 | 2242 | 2110

PeYo8UH Ma XiMiuHOI ox
npooviuii (KBET 20) 199 193 | 166 | 163 | 165 | 169 | 168

BUPOOHUYMBO 2YMOBUX A 3944 | 4182 | 4242 | 4192 | 4154 | 4032 | 4010

nIACMMACo8UX 8upobie o
(KBEJ 22) 272 256 | 216 | 203 | 206 | 212 | 210

*CTaTUCTHYHI JaHI MIOAO0 OCHOBHMX ITOKAa3HMKIB IiSUTBHOCTI MIiANPHEMCTB 3a iX
po3mipamMu po3paxoBaHo JlepxcratoM YKpaiHM 3a KPHUTEpIsIMH BEJIHMKHX, CEpeNHiX,
MaluX Ta MIKpPOMiANPHEMCTB, BH3HAYeHUMH y ['0CmogapchkoMy KoJekci YKpaiHH B
penaxiii Big 22.03.2012

**Benuki Ta cepeaHi MiAMpueMCTBa

Joicepeno: nobyoosano asmopom 3a oanumu http://ukrstat.gov.ua [4]

AHali3 MoKa3aB HEraTHUBHY TEHICHLIIO 10 CKOPOYEHHS IMUTOMOT
Baru XiMIiYHOT MPOAYKIil Yy NPOMHUCIOBOMY BHPOOHHIITBI TPOTATOM
2012-2018 pokiB 3 6,2% n0 4,8%, T00TO Ha 1,4 CTPYKTYpHHUX IMYHKTH.
3a3zHaunmo, mo y 2018 pomi moka3HUK, Xouya W HE3HAYyHO, ayie 3pic
nopiBHsiHO 3 momnepenHiM 2017 pokom 3 4,7% no 4,8%, TOOTO Ha
1 BijcotkoBuit myHkT. OfHAK TIpO picT, a00 Xo4ya O MPO MPHUIUHEHHS
CKOpOYEHHS TIOKa3HMKAa TMTOMOI Bark XIMIYHOI HOpPOAYKWii Yy
MPOMHCIOBOMY BUPOOHUITBI TOBOPUTH 1I€ PAHO.
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Kpim Toro, HaBiTh HaWBUIIMI MOKAa3HUK MATOMOI Bard XiMigyHOT
MPOAYKLil y mpoMHcIoBOMY BHpOOHMUTBI (6,2% y 2012 pomi), skuit
CIIOCTEPIraBCs MPOTATOM JIOCIIIHKYBAHOTO TIEPIONy, € 3aHAATO HU3HKUM
MOPIBHAHO 3 AHAJOTIYHMM IIOKA3HUKOM Y IIPOMHCIOBO PO3BUHEHHX
KpaiHax CBITYy.

Jnst TOpiBHSHHS, Yy NPOMHUCIOBO PO3BHHYTHX KpaiHax MHUTOMa
Bara XiMi4HOI MPOJYKIIii y MPOMHCIOBOMY BHPOOHHUIITBI CTAHOBUTH Bif
8% 1o 16%.

3a manuMm Tabmuui 1, y 2018 poui HecyTTeBO BUpoOCia MUTOMA
Bara XiMi4HOI MPOIYKIIii y 3aralbHOMY HPOMICIOBOMY BUPOOHHIITBI (3
4,7% no 4,8%), mo Oyno 0OyMOBJIEHO BiTHOBIIOBAJLHHM POCTOM
rajqy3eBor0 BHPOOHHIITBA MPOAYKIil OCHOBHOI XiMmii Ta mjiactmac y
nepBUHANUX Qopmax y 2018 pori.

Bamanc  BHyTpIIIHROTO  XIMIYHOTO  PHHKY  IOCTYIIOBO
MOKpaIyeTbesi (MMUTOMa Bara MPOAYKIil BHYTPIIIHBOIO BHUPOOHHIITBA
noctynoBo Bupocia 3 11,7% y 2012 poui 1o 16,9% y 2018 pori, T06TO
Ha 5,2%), oqHAaK NPUCYTHICTH IMIIOPTHOI XiMi4HOI NPOAYKUii HA PUHKY
3aJMIIAEThC TyKe BUCOKOK (76% y 2018 poui, mo Ha 2% MyHKTH
MEHIIIE TOPiBHSIHO 3 monepenHiM 2017 pokom).

CrocrepiraeTbcsl HeraTMBHA TEHIEHILIS OO 3HMKEHHS MHTOMOI
Baru €KCHopTy B peajizauii mpoaykuii XiMiuHoi mpomucioBocTi 3 55,2%
y 2012 poui mo 37,2% y 2018 pomi, TobTo Ha 18%. Hesnaune
MOKpAIeHHs] TMOKa3HWKa crocrepiranock y 2017 pomi, Konmu muTOoMa
Bara eKCIopTy B pealizamii MpoayKiii XiMi4HOT IPOMHCIOBOCTI 3pociia
Ha 3,2% nopiBHsHO 3 TIoniepeaHiM 2016 pokoM.

JluHamika KibKOCTI CyO0’€KTiB TOCHOAApIOBaHHS B XiMidHIH
MPOMHCIOBOCTI YKpaiHM, B TOMY UYHCIi BENHKi, CEpeaHi, MaJi
MINPUEMCTBA BCHOTO 1 3 PO3MOJLIOM 3a BHIAMH EKOHOMIYHOT
nisuibHOCTI (KBEJ] 20 «BupoOHUITBO XIMIYHMX PEYOBHH Ta XiMiYHOI
npoaykuii» i KBEJl 22 «BupoOHHUTBO T'yMOBHX Ta IUIaCTMAaCOBHX
BUpPOOiB») HaBelleHa Ha puC. 3.

3a  jmaHuMH  puc. 3, 3arajbHa  KUJIBKICTH  CYO’ €KTIB
TOCTIOJIAPIOBAHHS B XiMIYHIA MPOMHUCIOBOCTI YKpainu npotsirom 2012-
2018 pokiB He 3a3HaBala 3HAYHUX KojJuBaHb. HaiimeHmuMm OyB
nokasHuk y 2014 pomi (5133 opx.), 1110 MOSCHIOETHCS CKOHOMIYHHMH
Hacrmigkamu nouatky ATO Ha Cxoxi VYkpainu. HaiiGinemmm OyB
mokazHuk y 2016 pomi (6554 om.), IO TOSCHIOETHCS TOCHICHHSM
iHTerpaniitaux npoueciB 3 kpainamu €C. Onnak y 2018 poui 3aranbHa
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KUTBKICTh Cy0’€KTIB TOCHOAApIOBaHHA B XIMIUHI MPOMHUCIOBOCTI
Ykpainu 3MeHImmIack NopiBHsHO 3 nonepeanim 2017 poxom Ha 154 ox.
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5 BHpOGHUITBO ryMOBHX Ta IIIACTMAcoBHX BHpo6is (KBEJT 22)

Ilicepeno: nobyodosano asmopom 3a danumu http://ukrstat.gov.ua [4]
Puc. 3 — lunamika kinbKkocTi cy0’€KTIiB rocnogapoBanHs B
xiMiuHii mpoMucaoBocTi Ykpainu y 2012-2018 pokax

PosrisiHeMo AMHAMIKy KUTBKOCTI CyO’€KTIB T'OCHOAAPIOBaHHS B
xiMiuHi#i mpoMucIOBOCTI YKpaiHH 3 IX PO3NOIIIOM 332 PO3MipOM: BEJIHKI
Ta cepeHi manpueMcTsa (puc. 4) i Mani mianpuemctsa (puc. 5).
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O BupoGHMITBO TymMOBHX Ta MIacTMacoBux Bupobis (KBEJ] 22)

Jlcepeno: nobydosano asmopom 3a danumu http://ukrstat.gov.ua [4]
Puc. 4 — lnnamika KiJILKOCTI BeJJMKUX Ta cepeJHiX MANPHEMCTB B
xiMivHii mpoMuciaoBocTi Ykpainu y 2012-2018 pokax
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3a gaHuMM puc. 4, KUTBKICTb BEJIMKUX 1 CEpeHIX MiIIPUEMCTB B
XiMiuHIi mpomucnoBocti Ykpainm mpotsarom 2012-2018 pokiB mana
TaKy OUHAMIKY: TOCTyIMoBe 3MeHmIeHHs Bim 471 om. y 2012 pomi mo
366 on. y 2015 pomi (To6T0 Ha 105 011.), 2 TOTIM HE3HAYHE 3POCTAHHSA Y
2016 poui (371 on., mo Ha 5 on. Ginmbiie mopiBHsHO 3 2015 pokom) i
2017 poui (381 ox., mo Ha 10 oxn. Ginmbme mopiBagHO 3 2015 pokxom),
omHak y 2018 pori crocTepira€rbcs 3MEHIIEHHS TOKa3HWKa Ha 3 Ol
(378 ox.).
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O pupo6HuITBO XiMiuHKX pevoBuH Ta XimMiunoi npoaykuii (KBEJ] 20)

O pupo6HuITEO ryMOBHX Ta MacTMacosux Bupo6is (KBEJ] 22)

Jicepeno: nobyodosano asmopom 3a oanumu http://ukrstat.gov.ua [4]
Puc. 5 — lunamika KiJIbKOCTI MaJMX NiANPHEMCTB B XiMidHIi
NpoMHCI0BOCTI Ykpainu y 2012-2018 poxkax

AHaJoriuHa CHTyallisl 10 KUIBKOCTI BEJIMKHX 1 CepemHix
MiANPUEMCTB B XIMiYHIA NMPOMMCIOBOCTI YKpaiHU 1 3 PO3MOIIIOM 3a
Bugamu exkoHomiuHoi misttbHOCTI (KBEJ] 20 «BupoOHHITBO XiMivHHX
pedoBuH Ta XiMivHOi npoaykuii» 1 KBEJ] 22 «BupoOHHIITBO Tr'yMOBHX
Ta MJIACTMACOBUX BUPOOIBY).

[IpoTuiexHi TeHAEHIIT CIIOCTEPITalOThCS B JUHAMII KUTBKOCTI
Majux mianpueMctB. Tak, 3a JaHUMH PHUC. 5, KUIBKICTh MaJHx
MiAMPUEMCTB B XIMIYHIA TpOMHCIOBOCTI  YKpaiHM  IOCTYIOBE
30imbInyroThes Bim 5162 ox. y 2012 poui mo 5963 ox. y 2016 pomi
(To6to Ha 801 ox.), a motiM 3MeHIyeThes y 2017 porti (5893 oz., 110 Ha
70 on. menme mopiBHsHO 3 2016 pokom) i 2018 pomi (5742 ox., mo Ha
151 on. menmie nopiBHsHO 3 2017 pokom).

3a3HaunMO, IO B JUHAMIII KUTBKOCTI MAaJHX IMiJIPUEMCTB B
XIMIYHIH TPOMHUCIOBOCTI YKpaiHH 1 3 pPO3MOIIIOM 33 BHIAMH
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exonomiuHoi AistmeHOCTI (KBE/[ 20 «BupoOHHUTBO XiMIYHHX PEUOBHH
ta ximiunoi mpoxykuii» i KBEJ 22 «BupoOHMITBO T'yMOBHX Ta
IJJAaCTMACOBHX BHPOOIB») CIIOCTEPITAIOTHCSA IEMIO 1HII  TeHICHIIIT.
3o0kpeMa, KITBKICTh MajauX MiAIPHEMCTB B XIMIYHIH ITPOMHCIIOBOCTI
VYkpainn srimno KBEJ 20 «BupoOHHMUTBO XiMIYHMX pEYOBHH Ta
xiMiuHOI mpoAykuii» 3poctae mpoTsirom 2012-2017 pokis (Big 1490 ox.
o 2073 ox. abo Ha 583 ox.), a y 2018 pomi 3meHmyerbes a0 1942 on
a6o Ha 131 ox. mopiasAHO 3 onepeaniM 2017 poxom.

B To#f e uwac KiNBKICTh MaJUX MiJNPUEMCTB B XiMIYHIN
npomucioBocti Ykpainu 3rinno KBEJl 22 «BupoOGHUIITBO TYMOBHX Ta
TUTACTMACOBHX BUPOOiB» 3poctae mpotsrom 2012-2014 pokiB (Bix
3672 on. mo 4026 oxn. abo Ha 354 on.), a mporsrom 2015-2018 pokis
3Mmermryethest 10 3800 ox abo Ha 226 of. mopiBHSHO 3 2014 pokom.

3a3HaunMoO, MO B XIMIYHIA TPOMUCIOBOCTI YKpaiHU KiNBKICTh
mignpuemcte  srimHo  KBEJ[ 22 «BupoOHHLTBO TyMOBHUX Ta
TUTACTMACOBHUX BHPOOIB» MEpEBUINYE KiNBKICTh MIiANPUEMCTB 3TiIHO
KBE/] 20 «BupoOHUIITBO XIMIYHHX PEYOBHMH Ta XIMIYHOI MPOMYKIIii»
npubmmu3Ho y 2 pasu (2,3 pasu y 2012 pomi, 1,8 pasu y 2017 pomi),
CTOCOBHO BEJHKHX 1 CEPeIHIX MiJIPUEMCTB TMECPEBUILCHHS CKJIalae
ommspko 1,3 pasu (1,4 pasu y 2012 pomi, 1,2 pasu y 2015-2016 poxax),
CTOCOBHO MaJIMX ITiIPHEMCTB MEPEBUIICHHS CKIagae OMM3bKO 2 pasu
(2,5 pasu y 2012 poui, 1,8 pazu 'y 2017 porii).

TakuM 4YWHOM, XiMiYHa TPOMHCIOBICTP — Tally3b BaXXKOl
IHAYCTpil, Ha WIANPHUEMCTBAX $KOI, 3aCTOCOBYIOYM XiMidHI METOIU
nepepoOKH CUPOBMHM 1 MarepiaiiB, OJACPKYIOTh Pi3HYy XiMi4HY
NPOAYKIfo (OpraHiyHi i HEOpraHi4yHi XiMiKaTH, MiHEpaibHI 100puBa i
CHPOBHHY JUISI HUX, COIOIPOIYKTH, XJIOp, OpOoM, OapBHHKH, pPEaKTUBH,
XiMiUHI BOJIOKHA, TOBapu MOOYTOBOI XiMii TOmO). 3alie)XHO BiJ
TEXHOJIOT1] BUPOOHUIITBA 1 MpU3HAYEHHS MPOJYKIIii XiMi4HA iHAYCTpis
HiAPO3INIAETHCA HAa OKPEMi Migramtysi.

IIpoBeneHe mociiKeHHS TOKa3aJio, 110 XiMiYHA MTPOMHUCIIOBICTh
Ma€ 3HAYHUM EKCIIOPTHUI Ta BHYTPIIIHIA pUHKOBHIA MOTeHIian. OHaK
JUist Hioro peamizaiii Caii YHUKHYTH HETaTUBHMX TEHICHIIN, SKI
CKJaJCh B OCTaHHI POKH, 1 3a0e3lmeunTH HapouIlyBaHHS O0OCSTiB
BUPOOHUIITBA B XIMiuHIN TpoMuciioBocTi. Lle 103BosnTh 3a0e3meunTH:
3pOCTaHHS TMHTOMOI Baru XiMIiYHOI TPOAYKIII y TPOMHCIOBOMY
BUPOOHUITBI 10 PiBHS LBOTO IMOKAa3HMKA Yy MPOMHCIOBO PO3BHHYTHX
kpainax (8-16%); 3MEHIIeHHs] MUTOMOI Bark iIMIIOPTY Ha BHYTPILIHEOMY
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TOBapHOMY PHHKY XiMiuHOi mponykuii xoua 0 no piBHs 2012 poky
(70%) 1 omHOYacHO 30iNBIICHHS MUTOMOI Bard €KCIOPTY B peanmizamii
mpoaykmii Takox 1o piBHA 2012 poky (55,2%).
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TEOPETUYHI ACIHEKTH OPTAHI3AIIII OBJIIKY JOXO/IB I
BUIATKIB JEP’)KABHUX HABUYAJIBHUX 3AKJIA/IIB

Hucapenuxo T.M., k.e.n., Ooyenm xaghedpu 001iKy i ayoumy
Cuoopuyx B.M., mazcicmp cneyianvrocmi 071 O6aik i ono0amkyeanms.
Jhyvkuti HayionanbHUll MexHIYHUL YHigepcumem

3rigHo i3 3akoHoM YkpaitHu «IIpo OCBiTY», OCBITa € OCHOBOIO
IHTEJIeKTYaJIbHOTO, YXOBHOTO, (i3MYHOr0 1 KyJBTYPHOTO PO3BUTKY
ocobmcTocTi, i1 ycmimHOi comiamizalii, €KOHOMIYHOro J00poOyTYy,
3al0pyKOI0  PO3BUTKY  CYCHIIBCTBA, 00 €QHAHOTO  CIUIBHUMH
MIHHOCTSIMUA 1 KyJnbTypoto, Ta aepxkaBu [1]. g cdepa 3aiimaerbes
(hopMyBaHHSIM 3HaHb, MiATOTOBKOI MaiOyTHIX (haXiBIiB CBOET CIIpaBH.
Came sKicHa OCBITa MOJOJOTO IOKOJIHHS 3abe3redye MaiOyTHE
nepkaBd. ToMmy IyKe BaXKIIMBOIO € palliOHaJIbHA OCBITHS JEpKaBHA
TOJTITHKA.

dinaHCyBaHHS OCBITH B YKpaiHi 32 OCBITHIMH PiBHSIMH HaBEAECHO
y Tabm. 1.
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Taoaunsa 1

@dinaHcyBaHHS OCBiTH B YKpaiHi 3a ocBiTHIMH piBHsIMHE [1]

PiBens ociTu

xepena ¢inaHCyBaHHS HaBYAJIHHHUX 3aKJIAMIB

1 2
— KOIIITH 3aCHOBHUKA (BJIACHUKA);
— KOIITH BigNOBITHUX OIOKETIB (I JepKaBHHUX 1
. KOMYHAJIBHUX JOIMIKITFHIX HABYAJIbHUX 3aKJIaliB);
I[OH.IK%JIBHa — KOIITH 0aTBKiB 200 0Ci0, sIKi 1X 3aMIHIOIOTE,
oceita — noOpOBUNBHI  IOKEPTBYBaHHA Ta IUIHOBI  BHECKH

(Gi3UIHAX 1 FOPUIUIHUX 0Ci0;
— 1HIII KOIITH, HE 3a00POHEHI 3aKOHOJIAaBCTBOM Y KpaiHu
— KOIITH BiJMOBIIHUX OIOKETIB;

3aranpHa — JOOpOBUNBHI ~ TPOIIOBI  BHECKH,  OJiepKaHl  BiX

CepeIHs OCBiTa

MAIPUEMCTB, YCTaHOB, OpraHi3alliil Ta OKPEeMUX IPOMAJISIH;
— TyMaHiTapHa JIonoMora

TTo3amkinsHa
ocBiTa

— KOIUTH BIANOBITHUX OMOJUKETIB (I AEp)KaBHUX 1
KOMYHAQJIbHUX MO3aIIKITPHUX HABYATIbHUX 3aKJIAIB);

— KOIUTH 3aCHOBHUKIB (BJIACHUKIB) (V11 NPUBATHUX
MO3aIIKITPHIX HAaBYAJILHUX 3aKITaIiB);

— KOWITH, OJepXaHi 3a HAJaHHSI JOJAaTKOBHX OCBITHIX
mociyr, poOOTH, BUKOHAHI MMO3AIIKUIFHAM HaBYAJIHHUM
3aKJIaJIOM Ha  3aMOBJICHHS  MIIIPUEMCTB,  YCTAaHOB,
opraHizamiii Ta TpoMajsSH, JOXOIW BiJl peami3amii BIacHOI
NPOJYKIIT, BiJl HAJIAaHHS B OPEH/Y NPUMIllIeHb, 00JIaIHAHHS;
— TyMaHiTapHa JI0TIOMOTa;

— JOTaIlii 3 MiCIEBUX OIOKETIB;

— 1OOpOBIJIBHI TPOIIOBI BHECKH, MaTepiajbHi IIHHOCTI,
OJlepXKaHi BiJ MiJIPUEMCTB, YCTAHOB, OpraHizamii Ta
rpoMajisiH

[Ipodeciitno-
TEXHIYHA OCBiTa

— KONIITU  JepKaBHOTO  OroKeTy  (mist  JAepKaBHUX
po¢eCifHO-TEXHIYHUX HAaBYABHUX 3aKIAIB);

— KOIITH 3aCHOBHHUKIB (i1 YCTaHOB  IpodeciiHo-
TEXHIYHOT OCBITH Ta NpO(deciiHHO-TEeXHIYHNX HABYAIBHHX
3aKJIaiB);

— KOIUTH, oJiepkaHi 3a mpodeciiiHy miJroToBKy MOHAL
JiepKaBHE 3aMOBJICHHS, KYpCOBY MiATOTOBKY,
MIEPEeMiATOTOBKY Ta IiJBWINEHHS KBamiikamii poOITHHKIB
BIAMOBIAHO 1O YKJIQJCHUX JOTOBOPIB 3 IOPUAMYHHUMHU Ta
¢bi3nuHEMU  0oco0aMHM, a TaKOX HAQJAAHHS JIOJaTKOBHUX
MJIATHUX OCBITHIX TOCTYT
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[Tponosxenns Tadm. 1

1 2

— KOINTH BIJMOBIAHUX OOKETIB ()1 BUIIUX HABYATBHUX
3aKJajiB, sKi nepeOyBalOTh y BIACHOCTI NepikaBHii, AP
Buma ocsita KpumM, KoMyHaJbHIl);

— KOIUTH JIONATKOBHX JpKepes  (iHaHCyBaHHs, HE
3a00pOHEHI 3aKOHOJABCTBOM

HepxaBHi HaBYanmbHI 3aKiagu (DIHAHCYIOTBCA TIEPEBAXKHO 3
OIO[DKETIB pI3HUX pIiBHIB OIOMKETHOI CHCTeMH VYKpaiHH, a OTKe
BUCTYNAIOTh CKJIAJ0BOIO Li€1 CUCTEMHU.

3rimHo 3 bromkeTHUM KonekcoM YKpaiHM OFOKETHA CHCTEMa
YkpaiHu — 1€ CYKYIHICTh JEpXKaBHOIO ONOJKETy Ta MICIICBUX
Oro/DKeTiB, MOOYJOBaHAa 3 ypaxyBaHHSM EKOHOMIYHHMX BiJTHOCUH,
JIep)KaBHOTO 1 aJMIiHICTPaTHBHO-TEPUTOPIalbHUX  YCTPOiB i
BperyJibOBaHa HOpMaMu mpasa [2].

BromkerHa cuctema YKpaiHu IpyHTY€EThCS HA IEBHUX TPUHINTIAX
- HalBaXUIMBIIIKMX BUXITHUX IOJIOKEHHSX Ta NpaBUIaX, Ha SKi HOBUHEH
OMHMPATHCh YpSAI TpH peaiizamii OropkeTHOi momituku Kpainu. Cepen
HUX BHJUISIFOTH HACTYITHI:

— TPUHIMI €JHOCTI OIOHKETHOT CHCTEMH Y KpaiHu;

— TpuHIMI 30a71aHCOBAHOCTI;

— TPHHIUI CaMOCTIHHOCTI;

— TIPHHIMI TOBHOTH;

— TPUHIUI OOTPYHTOBAHOCTI,

— TpuHIUN e()EeKTUBHOCTI Ta pe3yIbTaTUBHOCTI;

— MPHUHIUIN CyOCHIIapHOCTI;

— TPHUHLMI LiTBOBOI'O BUKOPUCTaHHS OIO[PKETHHUX KOIITIB;

— TPUHIMI CIIPaBEeIITNBOCTI 1 HEYIepeIKEeHOCTI;

— TPUHIMI TyOJIYHOCTI Ta Ipo30pocTi [2].

TakuM dYWHOM, TPUHIUIH OIO/PKETHOT CcHCTEMH YKpaiHu
CKJIaJaloTh MiJCTaBy AJISl CTBOPEHHS OIOMKETHO-TIPABOBHX HOPM, ILO
BCTaHOBIIOIOTECS BIOJDKETHMM KOJEKCOM Ta IHIIMMH HOPMAaTHUBHO-
MPaBOBHMHU aKTaMH, Ta PEaNli3yIOThCsS 4Yepe3 BUKOHAHHS OOPKETHOTO
3aKOHOJIaBCTBA.

3rigao 31 cr. 2 bBromxkerHoro kouekcy YKpaiHW, OrOIKeTHi
YCTaHOBH — OpraHW JICPKaBHOI  BJaJW, OpPraHH  MiCIEBOIO
CaMOBpSJYBaHHs, a TakKOX OpraHizamii, CTBOpeHI HHMH Yy
BCTaHOBJIICHOMY TOPSAKY, IO TOBHICTIO YTPUMYIOTBCS 3a PaxyHOK
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BIMOBIAHO JepKaBHOro uu MicueBoro Owomkery [2]. JepkaBHi
HaBYaNIbHI 3aK1aJ1 € OI0P)KETHUMH YCTaHOBaAMHU.
JisnpHICT OFO/KETHUX YCTaHOB SIK IOPUAWYHHX OCI0 Mae HHU3KY
0COONIMBOCTEH, #AKI BIUIMBAIOTh HA METOAMKY I  Oprasi3aiiro
OyxranTtepcbkoro oomiky (puc. 1).

OcobmuBocTi 00JTIKY B OFOPKETHHX
ycTaHoBax

OFO/PKETHI yCTaHOBU
(YHKLIOHYIOTH Ha
npaBax Jep>KaBHOI 41

KOMYHaJIbHOI BIIACHOCTI1

METOIO JiSUTBHOCTI €
HE OTPUMAHHS
NpUOYTKY, a HaJJaHHS
HeMaTepiaTbHUX
oCIyr

OFO/DKETHI yCTaHOBH HE
HaJSIFOTBCS 000POTHUMHU
KOILITaMH, X (hiHaHCOBHI

CTaH BU3HAYAETHCS
CBOEYACHICTIO Ta TIOBHOTOIO
HaJIXO/DKEHHS aCUTHYBaHb i3
BIJMOBITHUX OXOIKETIB

€ CKJIIaJOBOIO OIOIKETHOI CUCTEMH Ta 11
MIEPBUHHOIO JIAHKOIO, B SIKii MIOIEHHO

BiZIOyBaIOTHCS YHCIEHHI TOCTIOAAPCHKI
orepaitlii, 110 BHOCSITh 3MiHH JI0 CKIIay
Ta PO3MIIICHHS TOCMOIAPCHKUX 3aCO0iB i
JoKepen X GopMyBaHHS

Puc. 1 — OcodauBocTi 00/1iKy 0IH0IKeTHOI yCTAHOBH

Jns HamexHol opranizamii oOmiky B OIODKETHHX YCTaHOBax
BaXJIMBOIO € ix kiacudikamis. Ha oCHOBI aHalizy HayKkoBOi Ta
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HaBuanbHOl Jiteparypu [31, 19, 3] mnpomnonyerbcs KiacudikyBatu
YCTaHOBH 32 IEBHUMHU O3HaKaMu (puc. 2).

- TOJIOBHI PO3MOPSIAHUKH

3a iepapXi4HOIO0 CHCTEMOIO OFO/PKETHHX KOLLTIB;

BEPTHKAIIBHIX 3B S3KIB PO3TIOPS/IHAKH KOWITIB HIKHOTO
piBHS

\ 4

3arajgbHOJEPKaBHI (HYHKIIIT;
TPOMAJICEKHI MOPSIOK, Oe3eka Ta
CyJI0Ba BIIAJIa;

€KOHOMIYHa J{isTbHICTD;

0XOpOHA HABKOJIHIITHHOTO
MPUPOJIHOTO CEPEIOBHIIIA;
JKHTIIOBO-KOMYHAJIbHE

3a (hyHKIiOHATBFHOIO »|  TOCIONAPCTBO;
03HAKOI - COIIJIbHUHI 3aXHCT Ta COLliaJIbHE
3a0e3MeUeHHs;

- OCBITa;

JyXOBHUH Ta (Qi3HIHUHA PO3BUTOK;
000poHa;

0XOpOHA 3JI0pOB’st

(YHKIIOHYIOTH 32 KOIITH
JIepKaBHOTO OIOKETY;
(hYHKIIOHYIOTH 32 KOIITH
MICIIEBOTO OIOIKETY

3a JKepenamMu
(inaHCyBaHHS

v

Puc. 2 — Knacudikaiis 6r1015keTHUX YCTAHOB BiANOBiIHO 10
oco0mBocCTel IX PyHKUIOHYBAHHS

Crenmdika  isUTBHOCTI  OFOMKETHUX  YCTaHOB  (MEIWIIMHA,
KyJIbTypa, OCBiTa) Ta morpeda HaceleHHs B HEOOXiJHOCTI 30UIbIICHHS
KUTBKOCTI Ta SKOCTi IX TOCIYr 3yMOBHJIM HaJaHHS HUMH TUIATHHX
MOCJIYT, BEIEHHS TOCIHOAAPChKOI MisJIBHOCTI B MEKax BH3HAUYCHHX
3akoHOAaBcTBOM. OTiKe, OIOJDKETHI YCTaHOBH MOXYTh HaJaBaTH pi3Hi
IUTaTHI TOCIYTH, BUPOOIATH MPOAYKLIIO YW iHIIE, NPU LOMY BOHHU
OTPUMYIOTh JOXOAM (IOJAaTKOBO 10 OMOHKETHOrO (hiHancyBauHs). Taki
HAJIXO/DKEHHS HAa3MBalOTh BIACHUMM HAAXO[KeHHsMU. Jlo HHX
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BITHOCATH KOIITH OJIEPKaHI BiJl HaJaHHs IUIATHUX TOCIYT, peajizarii
MPOAYKIi BUTOTOBJICHOI B y4OOBHX MaHCTEpHSX, MOCIITHUX JiUISHKAX
YW TOCMOJAPCTBaX, HAJaHHS B OpPEHIY NPUMINICHb Ta OOJaJHAHHS,
BUKOHAHHS HaYKOBO-IOCITIAHUX POOIT 32 TOCIIOJAPCHKAMHU JJOTOBOPAMH,
a TAaKOXK KOIITH OTPUMaHIi SK TyMaHITapHa JOMOMOra, CyMH, OTpUMaHi
BiJI MIIPUEMCTB JIJIsi BAKOHAHHS OKPEMHUX JI0OpYYeHb Ta iHIe [2].

TakuM YUHOM, OIO/DKETHI YCTAaHOBH OTPUMYIOTh KOIITH 3
3araJibHOro (hOHy OFOKETY JUIsl BUKOHAHHS TIOCTABJICHUX TEPe]] HUMU
3aBllaHb, a4 TaKOX MOXYTh OTPUMYBaTH JIOXOAU BiJ 3HIMCHEHHS
rocriofapchkoi  misbHOCTI.  [loTpiOHO  3ayBaWTH, IO  KOIUTH
3aranpHOTO (POHAY 1 KOWTH cHemianbHOrO0 (GOHAY € OMHKETHHMHU
KOIIITaMH, BOHHM CYBOPO IUIAHYIOTBCS Ta BHUTPAYaArOThCS 3TIHO 13
3aTBEPHKCHUMH KOIITOPHUCAMH.

OtpumMmaHi ¢iHAHCOBI pecypcu OFOKETHA YCTaHOBA CIIPSIMOBYE Ha
IIOTOYHI Ta KamiTajlbHl BHAATKH. 3aBOSIKM TakKUM  BHIATKaM
BiJIOYBa€THCS MisIIbHICTD OFOPKETHOI YCTAHOBH.

Bcei HamxomkeHHs JEp)KaBHUX HABYAIBHUX 3aKJIagiB € 1X
JIOXOJaMHU.

Jloxoau mepskaBHHUX HaBUAIbHHX 3aKjadiB MOIUISIOT Ha!

— JIOXOJH 3arajibHoOro (hoHy;

— JOXOMM CIelialbHOro (GoHy.

Joxonamu 3aranbHOrO (OHAY JepKaBHUX HaBYAIBLHHX 3aKJalliB
BB2)XKAIOTh ACHTHYBaHHS 3 JICPKABHOTO Ta MICIIEBOrO OKODKETY, fKi
OIo/PKEeTHA YCTAaHOBA OTPHUMYE BIAMOBIAHO O KOIITOPHCY BiJl BUIIHMX
PO3MOPSIHUKIB HA YTPUMaHHS YCTaHOBHM, Ha BHUKOHAHHS Nporpam i
3aXO/iB.

3rigHo BromkeTHOro Komekey YKpaiHu, O )KeTHE aCUTHYBaHHS
— T[IOBHOB&XKEHHS PpO3NOPAJHHKA OI/DKETHUX KOIITIB, HaJaHe
BIJIIOBIIHO J10 OO/DKETHOTO TNPU3HAYCHHS, HAa B3ATTS OMOJKETHOTO
3000B’sI3aHHS Ta 3IMCHEHHS IIATEXKIB, IKE Ma€ KIIBKICHI, 4acoBl Ta
LITEOBI OOMeXeHHs [2].

Piuna cyma nux kxomTiB BusHaueHa B Komiropuci ycraHOBH, a B
[Mnani acurHyBaHb 1O 3arajnbHOMY (GOHIY BOHA JIETA3yeThCS I10
Micsiax. Ha mincraBi posnopsimkerHs [lepkaBHOTO Ka3HaueHCTBA CyMU
BIIKPUTHX AaCHTHYBaHb 3apaxOBYIOTbCS Ha paxyHKH TOJIOBHUM
PO3MOPSIHUKAM, SIKI B CBOIO YEPry MPOTATOM HACTYITHOI'O pOOOYOIo JIHS
Mmicasl OTPUMaHHS BUIUCKU TIPO BIAKPUTTS aCUTHYBaHb HAJarOTh
BIJMOBIAHOMY CTPYKTYpHOMY Hiaposniny Jlepikka3HauedicTBa YKpaiHu
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ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL

IN THE INTERNATIONAL COOPERATION
pO3MOAINM  BIAKPUTHX AacCWTHYBaHb 3a KOJAaMW IporpamHoi i
C€KOHOMIYHOI Kiacu@ikaimii BUIATKIB Ta 3a TEPHUTOPIIMU B PO3pisi
HIWKYUX PO3MOPSAHUKIB Ta OJep)KyBadiB Oro/pkeTHHX KomTiB. IIpo
BIJIKpUTI aCUTHYBaHHS OIO/PKETHUM yCTaHOBAM HA/JIA€ThCS BUITHCKA 3 1X
peecTpaiitHux paxyHKiB 00CITyTOBYIOUUMH opraHamu
Hepxkaznaueiictsa [3].

Y mpomeci CBO€l CTaTyTHOI HisUTBHOCTI HOep)KaBHI HaBYAIIbHI
3aKJIaJu 3MIMCHIOITH PI3HOMAaHITHI BUAATKH.

AHamizyroun OyMKd HaykKoBWiB [4-9], BHOaTku — OIWH 3
HaWBXIIMBIMINX IMOKA3HUKIB (DiIHAHCOBO-TOCTIOAAPCHKOI  MisLTBHOCTI
Jep)KaBHUX HABYAJBHUX 3aKJIaJiB T4 € CYMOIO KOIITIB, BUTPAUCHHUX
OIO/DKETHUMHM YCTAaHOBaMHM B MPOIECI TOCHOIAPChKOI isJIbHOCTI B
MeKax CyM, YCTAHOBIICHHX KOIIITOPUCOM.

Bunatky 6r01KeTHOT YCTaHOBH TIOJIIJISIOTH Ha:

— BHJATKH 3arajbHOTO QOHIY;

— BHJIATKH CHEI[abHOTO (QOHY.

OcobmuBicTiIO 007Ky y OFOKETHHMX YCTaHOBaX € HasBHICTh
KacoBHX i (PaKTUYHUX BUIATKIB.

KacoBuMu BHIaTkaMu BBaKAIOTHCS BC1 CYMH MPOBENICHI OpraHOM
HepxaBHOi Ka3HaueHCbKoi chnyxOu VYkpaiHm 3 peecTpauiifHOro,
CMELiaTbHOTO PEECTPAIIIHOTO Ta MOTOYHOIO PaXyHKY SIK TOTiBKOIO, TaK
1 musIxoM O0e3roTiBKOBOI oImiaTh paxyHKiB. OCHOBHHUM 3aBJaHHSM
00JiKy TakMX BHIATKIB € KOHTPOJb 3a IIIbOBUM BHTPadYaHHIM
OIO/DKETHUX KOINTIB BiJMOBIIHO /O KOIITOPUCHHUX TPU3HAYCHb 3a
KOJIaMH €KOHOMIYHOI Kjtacu(ikallii BUIATKIB.

DakTUYHUMU BUIATKAMHA BBXKAIOTHCS BCI JIIHCHI BUTpPATH IO
BUKOHAHHIO KOIITOPHCY, IO MiATBEPHKCHI MEPBUHHUMH JOKYMEHTAMHU.
Tob6To, rocrogapchki omeparii BifoOpaxarTbess y OyXralTepchKOMY
OO0JIIKy 3a MPUHIMIIOM HapaxyBaHHs: BUAATKU Bi0OPa)katoThCS B TOMY
mepiofli, KOJX BOHM BHHHUKAIOTh, HE3aJEKHO BiJ TOro, KON OYAyTh
crutadeHi komrtu. DakTWYHI BUAATKH SK MPaBHIO HE 30iraroThCs 3
KacOBHMMH Hi B Yaci, Hi B CyMi.

He wMeHm BaxIJIMBOIO OCOONUBICTIO oOpraHizamii o0miky y
JIEp’KaBHOMY CEKTOPI € TIOJIiT BUJATKIB Ha MOTOYHI Ta KaIliTalbHi.

3a Takow  KiacuQikaliiHOK  O03HAKOK  BCi  BHUIATKU
BiJJOOpaXkaroThCsl B OOJIIKY Ta OyXranrepchbkiii 3BiTHocTi. ExoHOMIUHA
knacudikauis Bugatkis Oomkety (nani KEKB) npusnauena 11 4iTkoro
PO3MEXYBaHHA BHIATKIB OIOPKETHUX YCTAaHOB Ta OAEP)KyBadiB
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OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPO/Ib
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
OIOKETHUX KOILITIB 32 €KOHOMIYHHMH XapaKTePHCTUKAMH OIEpaiil,
SKi 3MIMCHIOIOTHCS BIANOBIMHO A0 (YHKINH JepKaBU Ta MiCIIEBOTO
camoBpsayBanus [10].

PosrnsmeMo Oinble Moz BHAATKIB Ha KacoBi i (aktuuni. Ha
NPaKTUIl BOHU HalJacTile He 30iraloThCsl Y 4aci, OCKIIBKU B iX OCHOBY
MOKJIAJICHO Pi3HI MPUHUMIN 3alUCy OYyXTalTepChKUX OIepariii: mms
KacOBUX BHJIATKiB — IIe KACOBHH METOJ|, MPH SKOMY 3aIlUC AOXOMIB i
BUJIATKIB 3/IIMCHIOETHCS B MOMEHT OTPHUMAaHHS KOIITIB, HE3aJCKHO BiJ
nepiony, A0 SIKOTO BOHM HajeXaTb;, Uil (aKTHYHHX BHIATKIB — LE
METO]] HapaxyBaHb, 3a SKUM 3aIHC Olepamniil 31iHCHIOIOTECS B MOMEHT
ix BU3HAauYeHHs (HapaxyBaHHs), a HE B MOMEHT (DaKTHYHOTO BUTPAYaHHS
(Bumnaru) xomrtiB. OCHOBHI BHIM BHUAATKIB y po3pi3i  KOMIB
€KOHOMIYHOI Kiacu]ikarlii BUIaTKiB HaBeJeHO y Tab. 2.

Taoauus 2
Ipukjaaam kacoBux i (AKTUYHUX BUIATKIB 010/I>KETHOI YCTAHOBHU
KEKB Kacosi Bumarku daxkTUYHI BUJATKU
OTpuMaHO KOUITH B Kacy
2110 YCTaHOBH JJIsl BUILJIATH HapaxoBaHo 3apo0iTHy miaTy

3apo0iTHOI IIaTn
[lepepaxoBaHo enuHui
2120 COLIlAJIHAM BHECOK 10
[enciitHoro oIy
[epepaxoBaHo KOIITH 3a
2210 MpeMETH, MaTepiaiy Ta
oOJaTHaHHA
ITepepaxoBaHo KOIITH
MOCTaYaJIbHUKAM 32
MEJIMKAaMEHTH Ta
nepeB’ I3yBaJIbHI 3ac00U
IlepepaxoBaHo KoIITH
2230 IocTavyaibHAKAM 3a
NPOJIYKTH XapuyBaHHs

HapaxoBaHo eaunuii
COILIlAJIBHUA BHECOK

CricaHo npeaMeTH,MaTepiaiu
Ta 00JaIHAHHS

CricaHo BUTpaveHi
MEIUKAMEHTH 1
nepes’sI3yBajibHI 3ac00U

2220

CriucaHo BUTpayeHi MPOLYKTH
XapuyBaHHS

. CrcaHo Ha BUJIATKU CyMY
Bunmano komTu 3 Kacu IIij

2250 . . BUTpPAT Ha BiJIPSIIPKEHHS 3T1THO
3BIT HA BiIPSHKSHHS .
3aTBEPHKEHOTO 3BITY
IlepepaxoBaHO KOIITH 3a .
CrincaHo Ha BUAATKA BapTICTh
2273 BHUKOPUCTaHY

BUKOPHCTAHOI eJIEKTPOeHEepTil

SJICKTPOCHEPTiI0
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HaBuaneHuii 3akimanm — [e oOpraHizamis, IO Ha MOCTIHHINA i1
Oe3nepepBHii OCHOBI 3IIHCHIOE OCBITHIM IPOIEC 3 METOK HaBYaHHS,
BUXOBaHHSA, PO3BUTKY 1 CaMOBIOCKOHAJIEHHS ocobucrocTi. Binm €
JIAHKOI0 CHCTEMH OCBITH Ta IHCTHUTYIIITHOIO OCHOBOIO ITEArOTiKH.
HaBuanbHi 3akiaad 3acHOBYIOTbCS Ha JepiKaBHiM, KOMYHaNbHIiH
4yu npuBaTHIK ¢popmi BracHocTi. Came IepKaBHI HaBYaJbHI 3aKJIAAd —
11e OFOJDKETHI YCTAaHOBH 1 MalOTh 3aralibHi Ta Crieru(idHi HOPMaTHBH.

CBOIO HisUTHHICTh JIepKaBHI HAaBUAIbHI 3aKJIaIH 3MIHCHIOIOTH Ha
miZcTaBl MOJOXKEHHS (CTaTyTy), IO 3aTBEPAKYETHCS YIMOBHOBAKEHUM
Ha 1€ OpraHoM (SIK IpPaBWJIO, OPTaHOM, SKUH NPUHHSB PILICHHS HPO
CTBOpPEHHS OIO/KETHOI yCTaHOBH). Taki YCTaHOBHM BH3HAIOTHCS
IOPUIMYHOI0 0CO00I0 3 THSI peecTpallii MOJOXKEHHS (CTaTyTy) i 3 IBOTO
MOMEHTY MOXYTh BiJl CBOrO iMeHi HaOyBaTH MaWHOBHX 1 OCOOMCTHX
HEMalHOBHX IIPaB, & TAKOXXK HECTHU 3000B’sA3aHHs, OyTH MO3UBaYaMH Ta
BIJIMOBiJa4aM¥ B TOCIIOJIAPCHKOMY 200 TPETEHChKOMY CY/Ii.

HesBakatoun Ha Te, IO OCHOBHAa [isUIBHICTD JAEpiKaBHUX
HaBYAJIBHUX 3aKIafiB HE IOB’sS3aHA 3 BEICHHAM IiANPHEMHHUIBKOT
JUSIBHOCTI, @ OTXKE, 1 OJICPIKAaHHAM BiJ Hel JIOXOMiB, TAKMM YCTaHOBaM
HEeOoOXiJHO MiITBEpAUTH CBill cTaTyc HenmpuOyTKoBUX. Lle mepenbauae ix
BKIIFOUEHHS 110 PeecTpy HEprOYyTKOBHUX OpraHi3aiiii, 10 CTBOPIOETHCS 1
BeaeTbesl JlepkaBHOIO (ickanbHOIO ciyxk00r0 Ykpainu. Takox Bci
YCTaHOBHM, II[0 YTPUMYIOTBCS 3@ paxyHOK OFO/DKETHHUX KOIITIB,
MiUIATaloTh 000B’SI3KOBIM peecTpallii B opraHax MOAATKOBOI CITyXOw,
[encitinoro oIy, hoHIAX COIIATLHOTO CTPaXyBaHHSI.

CucreMy HOPMATHBHOI'O PETyJIIOBaHHS OYyXraJTepchbKOro OOJiKy
OF0JDKETHUX YCTaHOB B YKpaiHi MO)KHA MPEJICTABUTH 11’ AThMa PiBHSIMH,
siKi iepeOaveHi brokeTHIM KotekcoM YKpainu (puc. 3).

HopMmaTtuBHO-TIpaBoBe 3a0e3leUeHHsT OpraHizailii OHJHKETHOTO
00Ky mokiajieHo Ha JlepkaBHY Ka3HA4YelChbKy Ciy:kOy Ykpainu (mami
HKCY), ake ¢yHkuionye y ckiani MinicrepcTBa ¢iHaHCiB YKpaiHu.
€auna cucrema IKCVY cknanaerses 3 ['onosaoro ynpasninas JKCY Ta
MiAMOPSAKOBAaHUX HOMY TepHTOpialibHUX opraHiB. J{o ckiamy oOmacHuX
opraniB JIKCY BxonsaTh paiioHHi Ta MixkpaiionHi BijaiuieHas JJIKCVY.

Ha opranu JIKCY nokiageHo BUKOHAHHS TaKUX 3aBIaHb:

— peamizalisi Jep)kaBHOI MOJITHKH y cdepax Ka3HAYeWChKOTO
00CITyrOByBaHHSI ~ OIO/DKETHUX  KOIITIB, OYXTaJITEpPCHKOTO  OOJIKY
BUKOHAHHS OIOJI’KETIB;
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OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib

B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

— BHECEHHS Ha po3rysia MiHicTpa (iHAHCIB MPOMO3MLIN 100
3a0e3rneyeHHs] OPMYyBaHHS JIepKaBHOI MOJITHKH y 3a3HA4eHUX cepax

[11].

PiBHi HOpMATHBHOTIO pery/I0BaHHA 0yXraJTepchbKoro 00/aiky
B OI0JKEeTHHUX YCTAHOBAX

-

[epmmit

~

bropkeTHuil kogeke Ykpainu, 3aKoH
VYxpaian «IIpo Gyxrantepcbkuii o0k Ta
(iHaHCOBY 3BITHICTH B YKpaiHi» 3aKkoH
VYxpainu «IIpo JlepxaBHuii OromKeT» Ta
iHIIII 3aKOHU, SIKi PETYIIOIOTH OFOKETHI
MIPaBOBIIHOCHHU

\_
p

HApyruii

-

MiHnictpiB Ykpainu, npuitHATI Ha miACTaBi

~N
HopmarusHo-mipaBoBi aktu Kabinery

bromxeTHoro xoznekcy Ykpainu
J

Tperiit

\_

/ HopmarusHo-ipaBoBi akTu Jlep:kaBHOT \

Ka3HaveichbKoi ciyxOn YKkpainu Ta
IHIIMX OpPraHiB BUKOHABYOI BIIAIH,
MPUAHATI Ha MIICTaBi Ta HA BUKOHAHHS
Bbropxxernoro Konekcy Ykpainu ta
HOPMAaTHUBHO-TIPaBOBHX akTiB Kabinery
MisicTpiB Ykpainu

j

YeTBepTuil

PimmenHs opraniB ABTOHOMHOI pecIyOiKu

Kpum, MicieBHX Jep)KaBHHX
aZIMiHICTpaLiii, OpraHiB MiCIIEBOTO
CaMOBDSITYBaHHS

IT saTmii

VoV NV

-
e

J
Pimmenns (Haka3u, poO3MOPSIKEHHS ) moao\
oprasi3arii i BeleHHs OyXTaJlTepChKOTro
00JTiKy, IO MPUHMAIOTHCS KEPIBHUILITBOM
IiIIPUEMCTBA Ha MiACTaBi YOTHPHOX
MAKeTiB JOKYMEHTIB HOPMAaTHBHO-
MPABOBOTO 3a0€3MeYCHHS

- /

Puc. 3 — PiBHi HOpMATHBHOIO peryJil0BaHHA 0yXrajJrepcbKoro o0JiKy

B OIOKeT

HUX YCTAHOBAaX
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HepxaBHa  Kka3zHaueiicbka  cioyxk0a  YkpaiHm  po3poOinse
HOPMAaTHBHI JOKYMEHTH, IO PETyJIOI0Th OpraHi3aliro OyXraiTepcbKoro
00J1iKy B OIO/KETHHUX YCTaHOBaX, 000B’SI3KOBO BPAaXOBYIOUH TIOJIOKEHHS
HopMatuBHUX akTiB KabGinmery MinicTpiB Ykpaiam Ta MiHicTepcTBa
¢inanciB  Ykpainu. Tak, BperynaroBaHHAM IUTaHb CKJIaJlaHHSA
Komropucy 3aiimaetbcs Kabiner MinictpiB Ykpainn (mami KMY) Tta
MinictepcTBo ¢inanciB Ykpainu (mami MOVY) (B wacTuHi po3poOKH Ta
3aTBEpPKEHHsI JOPM OCHOBHHX KOIITOPHCHHUX JOKyMeHTiB). Kpim Toro,
came IlocranHoBamu KMY BH3HAUalOTBCSI MOXJIMBI BHIU JOXOIIB
OTOKETHOI yCTaHOBH.

JepxaBHOIO Ka3HAYEWCHKOIO CIyX)0010 YKpaiHH Ha OCHOBI IHX
JIOKYMEHTIB PO3POOJISIOThCS

— HOPMATHBHI JIOKyMEHTH, I[0 BH3HAYalOTh OCHOBH OpraHi3ariii
OyXrantepchbKoro 00JIiKy;

— JIOKYMEHTH, 1[0 PETYIIOI0Th BEICHHS OyXTanTepchKoro o0IiKy
OKPEeMHUX 00’ €KTIB;

— JOKYMEHTH, IO PEryJIOI0Th MOPAIOK CKIAJaHHS OONIKOBHX
pericTpiB OOJHKETHUMHU YCTAaHOBAMU;

— IHCTPYKTHMBHI Marepiajii IIOAO0 CKIQJaHHA 1 IIOJaHHSA
(hiHaHCOBOI 3BITHOCTI PO BUKOHAHHS KommTopucy [11].

bromkeTHi ycTaHoBM ¥ opranizamii peami3oBYIOTh CBOi IpaBa
010 PETYJIOBAHHS MUTaHb OyXTalTEPChKOTO OOJIIKY Y BHIIISII:

— CaMOCTIHOTO BH3HAYEHHS OOJIIKOBOI IIONITHKA B MeXax
HOPMaTHBHOI 0a3wy;

— BHOOpy opranizaniiinoi ¢opmu Ta (HopmMH  0OOJIKOBOI
peecTpariii;

— po3poOKM MOAENI CHUCTEMH BHYTPIIIHBOTOCIIOJAPCHKOTO
00JIIKy Ta KOHTPOJIIO AisTIbHOCTI YCTAaHOBH UM OpTaHi3allii;

— YTBOPEHHS CXEMH JIOKYMEHTOO00Iry;

— BHOOpY cmocody o0poOku Ta ikcanii indopmanii Ha
BIJIIOBIAHHUX HOCIAX;

— BHOOpPY MPOrpaMHOro 3a0e3rneueHHs OyXIraaTepChKOro o0JIiKy;

— IJTaHYyBaHHS PO3BUTKY METOJUKH OyXTalTepChbKOro OOIIKy
1100 KOHKPETHUX YMOB AisIIHOCTI yCTaHOBH YM opranizamii [12].

[lpy BUKOHAHHI JCPKABHOIO OMOJKETY 1 MICIICBUX OOJKETIB
3aCTOCOBYETHCSl Ka3Hadyelchbke OOCIyroByBaHHs OO/DKETHHX KOIITIB.
Toxx BenmeTbcs €nuMHUI Ka3Hauelcbkuil paxyHok. Ha neil paxyHox
3apaxoBYHOThCS  TMOJATKW, 300pu, iHIII OOOB’S3KOBI  IIATEXi,
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OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJIb

B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA
HaJXOKEHHS 10 OrIKeTy 3 iHmMX preped. Y Toi xe wac JKCVY 3
BOT'0 PaXyHKY 3I1HCHIOE ITAaTEKi HA KOPUCTh CY0’ €KTiB TOCTIOAAPCHKOT
OISUTBHOCTI, 1IN0 Hajaad TOBAapM YW IIOCIYTH  PO3MOPSAHUKAM
OIOKETHUX KOWITIB. BIiAKPHUTTS Ta 3aKpUTTS PaxyHKIB OFOKETHHX
ycraHoB B opraHax JAKCYVY perymoeTbcs BiAMOBITHUMHU IHCTPYKLISMH.
Jns o6cnyroByBaHHs paxyHKiB 3 opraHoM [IKCVY yknamaeTbest 1OToBip
Ha 00CITyTOBYBaHHSI.

YcTaHOBI HaJa€ThCS BUMKCKA 3 PaXyHKY, A€ BiToOpaxkaroTbes BCi
3ailicHeH1 Helo oneparii.

llo6 BimoOpa3wTH TOCHOAAPCHKI oOmepamii 3 TPOIIOBUMH
KOIITAaMH 3araibHOTO (OHIY YCTAaHOBH B OOJNIKY TMpU3HAYEHUI
Memopianpauit  opaep Ne 2 «HakonuuyBanbHa BiIOMICTH PyXy
TPOIIOBUX KOINTIB B OpraHax JIepiKKa3zHaueHcTBa (yCTaHOBaX OaHKIB)».
Le#t MmeMopianbpHHIA OpAEp Ma€ Bl YACTHHH: B MEPIIii BiToOpakaeThCs
HAJXO/KEHHA KOWTIB (Oe0eT paxyHKy), a B IHIIHA dYacTHHI — ix
BUTpadaHHs (KpeOuT pPaxyHKy). 3amuc 3IiHCHIOIOTBCS Ha TMiACTaBi
BUITUCOK 3 paxyHKiB. [lo 3akiHUeHHI MiCSIs MiAPaxOBYIOTECS 00OPOTH
1o Je0eTy Ta KpeAUTY PaxyHKy Ta 3alHCY€ETHCS 3ATUIIOK Ha IMOYaTOK Ta
KIHEIb MICAL.

MewmopianbHi OpAepHd BiAKPUBAIOTBCS OKPEMO IO KOXXHOMY
peectpariiiHoMy (0CO0OBOMY, MOTOYHOMY) paxyHKy. lIpm HasBHOCTI
JEKUTBKOX PaxyHKIiB 110 KOXXHOMY BiJIKDHBA€ETHCS Ta BEJCTHCS OKPEMUH
MeMOopiaJIbHUH opaep, o HymepyeTbes: Ne 2-1, No 2-2, Ne 2-3 i 1.1

Sk Bxke Oyno 3a3HaYeHO BUIIE, OIOKETHI YCTaHOBH, KPiM KOIITIB
3arajlbHOTO (OHIY, MalOTh KOWITH crenianbHoro ¢ouay. Ckianosi
crenianbHOro (QOHIY Ta X XapaKTepPUCTHKY HaBeJeHO y TabI. 3.

Taoauus 3

CraanoBi cnenianbHoOro GoHay 0101:keTHOI yCTaHOBH [2]

CkJiazioBi crienoHIy XapakTepucTHKa

1 2

Ile xomTH, BUIiNEHI 3 OIOKETY 1HIIOTO
piBHS oOpraHaM JepXKaBHOI BIagH, IO
YTPUMYIOTBCSI 33 PaxyHOK JIep»KaBHOTO
OrO[DKETY, JUIS BHUKOHAHHS JIeJIErOBaHHX
3aKOHAMM YKpaiHU TIOBHOBa)KEHb OPIaHiB
MICIIEBOTO CaMOBpsIyBaHHs, a00 IHIINX,
BU3HAYCHUX 3aKOHOJABCTBOM, (QYHKILIH

CyOBeHIIii 3 OO KETY 1HIIIOTO
piBHS
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[IponoBxeHHs Tabm. 3

2

IHIIi Koxoau

Ile iHmi KomwTH cremiatbHOro (GOoHAY
OIO/DKETy, BKIIOYEHI JI0  KOLITOPHCY
YCTaHOBH, KpiM IHIIMX ~ BJIACHHX
HaJIXOJUKEHb

Jemo3uTHi cymu

Ile komTH, sKi MOXYTh HaIXOJUTH
OKpeMUM OIO/PKETHHM yCTaHOBaM 1 sKi M
HE HaJIeKaTh, 1 Kl HEOOXIIHO
nepepaxyBaTd 3a [PHU3HAYCHHSM MOpPHU
HACTaHHI BIOMOBIZTHUX yMOB. BoHH He
HaJIeXKAaTh JIO KOIITIB CIIEI[iaIbHOTO (POHIY
i B KOIITOPHUCI HE IUIaHYIOThCS.

ILle nmoxoau OIOMKETHUX YCTaHOB 1
opraHizauiii, sKi BOHU OTPUMYIOTHb BiJ
HaJ@aHHS IUIATHUX [OCIYI, BHKOHAHHS
pobir, peamizanii mpoxykuii abo iHIIOT
TUSUTBHOCTI, 10 MPOBAIAMTHCSA HA MiACTaBi
BIAMIOBIIHUX HOPMAaTHUBHO-TIPAaBOBUX
aKTiB, 1 BUKOPHCTOBYIOTH 3a MITHOBUM
NPU3HAYCHHSIM 3TiIHO 3 KOLITOPHUCAM
JTIOXOJIIB 1 BUIATKIB YCTAHOBH

CrenianpHi
KOILTH
Banachi
HaJIXOJDKEHHS
Cymu 3a
JOPYYCHHSIMU

e xomTH, sKi OMKETHI YCTaHOBH
OTPUMYIOTHh Bif (I3UYHUX 1 FOPUANIHHX
oci6 Ta OmaromiiHUX (OHOIB AN
BUKOHAHHS OKPEMHX JIOpYYeHb abo
BUKOPUCTAHHS 3a LIJIEOBUM
MIPU3HAYEHHAM, BH3HAYEHUM 0C00010, I10
HaJA€ TaKi KOLITH

THmi Bi1acHi
HAJIXOKCHHS

Ie HamXOMKEHHSI, HE BKIIFOYCHI 10 CKIIaILy
coemiaJbHUX  KOINTIB abo Ccym 3a
JIOPYYECHHAMHUA

CrenianapHi KOIITH

Ile nmoxomu OMROKETHUX YCTaHOB i
opraHizauiii, sSKi BOHH OTPUMYIOTHb BiJ
HaJ@aHHS IUIATHUX TIOCIYI, BHKOHAHHS
pobir, peamizanii mpoxykuii abo iHmIO1
JUSUTBHOCTI, IO MPOBAJMTHCS HA MiACTaBi
BIITTOBITHUX HOPMaTHBHO-TIPABOBHX
aKTiB, 1 BUKOPHUCTOBYIOTb 3a IIbOBUM
NPU3HAYCHHSIM 3TIIHO 3 KOLITOpUCaM
JTIOXOJIiB 1 BUIATKIB YCTAHOBH
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Onepaii 3 KomTamMu crenialbHOro (GOHAY O0POPMIISIOTECS THMU
K TISPBUHHUMU JIOKYMEHTaMHU, 111010 HUX JIi€ Ta X cama Kiacudikaiis
BUJATKIB, IO W JJs KOIITIB 3aradbHoro QoHay Oromkery. OOmik
omepariiii 3 KOmTaMH CIeIialbHOTO (POHAY BEIyTh y OFOKETHHX
YCTaHOBaX Ha OKPEMUX, CTIELialIbHO MPU3HAYEHUX /ISl HBOTO paxyHKax.
s 30epiranHs KOWITIB crieliaibHOTO (hOHIY 1 MpoBeneHHS omepaniil 3
HUMH OIO/KETHUM YCTaHOBAaM BIiJAKPHWBAIOTH CIEMialbHI peecTpariifHi
paxyHkH y Bianosigaux opranax JJKCVY.

s BimoOpaxkeHHs1 B OOJIIKY omeparliii Mo HaJXOIKEHHIO KOIITiB
crerianbHOro (oHAY Ta IX KAcOBOTO BHKOPHCTAaHHS NpPU3HAYCHUH
Memopianpanii  opaep Ne 3 «HakommuyBanpHa BiZOMICTE pPyXy
TPOLIOBUX KOILTIB crieniansHOro (oHAy B opranax [leprkka3HadeiicTBa
(ycraHoBax OaHKiB) YKpaiH».

OO0miKk y JAepKaBHOMY CEKTOpi EKOHOMIKH PeryJIIOEThCS
cnenr(iYHUMHI HOPMAaTUBAMH, a caMe:

— Ilnan paxyHKiB OyxXranTepchbkoro OOJIKy B Jep:KaBHOMY
cekropi, Haka3 MinictepctBa (inanciB Ykpainu 31.12.2013 p. Ne 1203
[13];

— Tlopsimox 3acrocyBanHsi IlmaHy paxyHKiB OyXraJTepchbKOTO
00Ky B AepkaBHOMY cekTopi, Haka3z MinictepcTBa inaHciB YKpaiHu
29 rpynus 2015 poxy Ne 1219 [14];

— TunoBa KopecmoHIEHINsI CcyOpaxyHKIB OyXraJTepchbKOro
0o0miKky st BimoOpaskeHHs oOlepamiii 3 aKTUBaMH, KaIliTaJoM Ta
3000B’sI3aHHSAMH PO3NOPSIHUKAMU OFO/DKETHUX KOLITIB Ta JIePKaBHIUMHU
uinboBuMu  (ongamu, Haka3z MinicrepctBa QinaHciB Ykpainu 29
rpynns 2015 poky Ne 1219 [15].

[Inan paxyHKiB OFO/DKETHHX YCTAaHOB Ma€ CBOi 0coOMMBOCTI. Bin
BKItouae B cebe 2 po3mimm: [ «banancosi paxyHkw» (kmacu 1-8) Ta
po3nin 11 «Ilo3abanancoBi paxyHku» (kiac 9 ta kiac 0). Takox y HbOMY
3a JIECATKOBOIO CHCTEMOIO HaBeJeHi Koau (HOMepH) i HailMeHyBaHHS
CHUHTETHYHHX PaxyHKiB i cyOpaxyHKiB.

3 1 ciuas 2015 poky 3arBepmkeHo HaiioHanbHI MOJOXKEHHS
(crapmapTn) OyXranTepcbKoro oOJiKy B JiepKaBHOMY ceKTopi (nmami
HII(C)BOAC). Ha croromni BBemeno B giro 19 HII(C)BOJC,
rapMOHI30BaHMX 13 MKHAPOIHUMH CTaHAapTamu (Tad. 4).
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Taoauus 4

IlopiBHAHHS HAIOHABHUX Ta Mi’KHAPOJHUX CTAHIAPTIB 00JIiKY
B JIep:KaBHOMY ceKTopi [16, 17]

HarmionansHi OJT0KEHHS
(cTrarmapTH) OyXraarepchbkoro
00Ky B Iep’KaBHOMY CEKTOPi

MiHapOaHI CTAaHAAPTH OYXTaITEPCHKOTO
00Ky AJIS Iep>KaBHOTO CEKTOPY

1

2

101 IMoxanus ¢pinaHcoOBOT
3BITHOCTI

MCBOJC 1 — INonanns ¢inaHCOBUX
3BITIB
MCBO/IC 2 — 3BiT npo pyx rpomoBux
KOIIITIB
MCBO/IC 14 — IToxii micns gati
3BITHOCTI
MCBOJC 20 — Po3kpuTtts inbopmarii
070 3B’ SI3aHUX CTOPIH
MCBOJIC 24 — Ilomanus y hiHAaHCOBUX
3BiTax iH(opMaIlii Mpo BUKOHAHHS
OIOJKETIB

102 KoncomigoBana (iHaHcoBa
3BITHICTh

MCBO/IC 6 — KoHcoutioBaHi ¢iHaHCOBI
3BITH Ta 00JIIK KOHTPOJIBEOBAHUX Cy0’€KTIB
rOCIIOJIapIOBAHHS
MCBO/IC 22 — Po3kpurrts dinancoBoi
iHpopMalii npo 3aranbHUil Aep)KaBHUI
CEKTOp

103 dinaHcoBa 3BITHICTH 3a
CEerMEHTaMU

MCBO/IC 18 — 3BIiTHICTh 3a CETMEHTAMHU

105 dinancoBa 3BITHICTD B
yMOBax rinepinguisuii

MCBO/IC 10 — ®inaHcoBa 3BiTHICT B
YMOBaXx rinepingusiii

121 OcHoBHi 3aco0u

MCBOJIC 17 — OcHoBHi 3aco0u

122 HemarepialibHi aKTHBH

123 3anacu MCBOJIC 12 — 3anacu
MCBOJC 9 — [oxix Bin oneparii
124 Noxoau o0miny

MCBO/IC 23 — Jloxia Bijg HEOOMIHHHX
orepanii (mogaTku ta TpaHcgepTn)

125 3minu 00IIKOBUX OLIHOK Ta
BHITPABIICHHS TOMUJIOK

MCBOJC 3 — Yuctuii Hajuyaiok abo
JIeQiluT 3a mepiof, CyTTEB] MOMHJIKY Ta
3MIHHM B OOJIIKOBIM IMOJITHII

126 Openpa

MCBOJC 13 — Openna
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[Iponosxenus tabn. 4

1 2

MCBO/IC 21 — 3MeHIIeHHs] KOPUCHOCTI
aKTHBIB, SIKI HE TEHEPYIOTh IPOIIOBI

127 3MeHIIeHHS KOPHUCHOCTI
KOIITH

AKTHBIB MCBOJC 26 — 3MeHIIICHHST KOPUCHOCTI
AKTHBIB, SKi TeHEPYIOTh TPOIIOBI KOIITH
128 3abe3meuenns, MCBO/IC 19 — 3abe3neueHHs,
HenependadeHi 30008’ I3aHHS Ta HemnependadeHi 30008’ I3aHHS Ta
Hernepen0adeHi aKTHBH HerepenOadeHi aKTUBU
129 IuBecTumiitHa HEPYXOMICTb MCBOAC 16 - II?BGCTHHIHHa
HEPYXOMICTh
130 BrumiB 3MiH BaJIFOTHUX MCBO/IC 4 — BrumB 3MiH BaJIFOTHUX
KypciB KypciB
131 ByniBenpHI KOHTPAKTH MCBOJC 11 — ByziBenbHi KOHTpaKTH
132 Bururati npamiBHAKaM MCBOJIC 25 — Burmiatu npariBHAKaM

MCBOJC 8 — dinancoBa 3BITHICTH TIPO
YACTKH y CIIJIBHUX TiIIPUEMCTBAX
MCBOJIC 7 — O06:ik iHBeCTHIIi# B

acolliiioBaHi KOMMaHil

133 dinaHcoBi iHBECTHLIIT

MCBO/IC 15 — dinaHCOBI iIHCTpYMEHTH:

134 dinaHcoBi iHCTPYMEHTH .
PO3KPHTTSI Ta MOJaHHsl iHpopMarlii

135 Burparu MCBOJIC 5 — ButpaTtu Ha IO3UKY

Ilopssm 13 1wM  cTaHmapramu  po3poOieHi  MeronudHi
pexoMeHaIii 3 OyXrajaTepchKoro OOINKY HIjsi CyO’ €KTiB AepKaBHOTO
cekropy [18]:

— Meroauuni  pekoMmeHpamlii 3 OyXranaTepchbKOro — OOJIKY
OCHOBHUX 3ac00iB CyO’€KTiB JIEep)KaBHOTO CEKTOPY, 3aTBEPIKEHI
HakazoM MDY Bix 23.01.2015 p. Nel1;

— MeroauuHi pekoMmeHaalii 3 Oyxranrepchkoro o0JiKy 3amaciB
Ccy0’€eKTiB Jep)KaBHOTO CEKTOpY, 3aTBepiKeHi HakazoM MOV Bix
23.01.2015 p. Nel1;

— MertoauuHi pekoMeH Al 111010 00IIKOBOI MOMITHKK CY0’ €KTa
JIEP’)KaBHOTO CEKTOpY, 3aTBep/pkeHi HakazoM MOV Bim 23.01.2015 p.
Nell;

— Meroauuni  pekoMeHzamii 3 OyXraJuTepchbKOro  OOJIKY
HeMaTepialbHUX aKTUBIB CY0’€KTIB JIEPKABHOTO CEKTOPY, 3aTBEPXKEHI
HakazoM MDYV Bix 23.01.2015 p. Nell.
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Takox JUIs ep)KaBHUX HAaBYAIBHUX 3aKJIaJliB JIIOTh CHEIU(IdHI
HOpPMAaTHUBHU B YacTHHI 3apoO0iTHOI IJIaTH, CIIMCaHHI Ta 3aKyILi 3amacis,
OCHOBHHX 3ac00iB TOIIIO.

[lincymoByroun  ckazaHe, MOXHA 3a3HAYUTH  HACTYIIHE.
Byxrantepcekuii  00MIK y  JIep)KaBHMX  HaBYaJNbHHUX  3aKJIagax
BiJPI3HAETHCA Bi OOJIIKY HA MPOMUCIOBUX MiAnpuemMcTBax. Takuil Buj
00JIIKy BeJeThCS 3 METOI0 3a0e3MEYeHHS CHCTEMAaTHIHOTO KOHTPOITIO 32
BUKOHAHHSIM KOINTOPUCIB JIOXOAIB 1 BUJATKIB YCTaHOB, CTaHOM
PO3pPaxyHKIB 3 MiIIPUEMCTBAMH, OpTaHi3aIliIMU Ta MPAI[iBHUKAMHU ITUX
YCTaHOB, BUKOPHUCTAHHAM MaTepialbHUX 1 TPOIIOBHX PECypciB, Mae
CIPUATH  TOJIMIICHHI0O (iHAHCOBO-TOCMONAPCHKOi  MisIIBHOCTI  Ta
PO3BUTKY COLiaJIbHOT c(hepH YCTAHOB.
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AHAJII3 CTAHY HEKOMEPIHINHUX MEJIUYHUX 3AKJAJIIB
B YMOBAX MIZKHAPO/IHOT'O CIIIBPOBIHUIITBA

Honinkeseuu O.M., 0.c.1., npogecop, 3a6idysau kapedpu eKoHOMIKU,
be3nexu ma iHHOBAYINIHOI JisIbHOCMI NIONPUEMCMBA
CxioHocgponeticoKuli HAYiOHaNbHULL YHIgepcumem
imeni Jleci Ykpainku

132011 p. B Ykpaini i€ pedopma, 1110 3yMOBHIIA 3MiHU B CHCTEMI
OXOpOHH 3/I0pOB’s. Ii OCHOBHI TOJNOMKEHHS Cc(OpPMOBaHi paHimie i
nepeadavarTh CTPYKTYPHY MEepeOyA0BY CHCTEMHU HaJaHHS MEIUYHOT
noromoru. Ha BTOpMHHOMY piBHI MeIM4HOI AONOMOTH IepeadadueHo
(dopMyBaHHS JiKapeHb HOBOT'O THITY 3aJIeKHO BiJf MOTpeO HAceJIeHHS Y
crierfiajiicrax nmeBHOro mnpodua, cremiamizaiii Ta IHTEHCHBHOCTI
MeaudHOl gonoMoru. JlepkaBa He B 3M031 3a0e3MeYnTH (piHAHCYBAHHS
HasiBHOT MEpexi 3akjaliB OXOpOHM 310poB’s (B Ykpaini Ha 10 Tuc.
HaceJieHHs1 npunagae 87,9 mikapHsHoro nixkka (mani BOO3, 2013); y
KpaiHax €BpOIECHKOTO PEerioHy Iei MOKa3HWK CTaHOBUTH 56,7 JiXkKa,
y Kkpainax €Bpormeticekoro Coro3y - 52,8; HalBUII TOKa3HUKH B
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Binopyci ta Pocii - 110,5 i 81,8 BiamosigHo, HaliHWk4i - y ['py3ii Ta
Bewii - 25,9), 3a10BOABHATH i1 MaTepiaTbHO-TEXHIYHI, IHPpaCTPYKTYypi
Ta TpaHcmopTHi Tomo motpedbu. [lo-Tpere, pesomomicro 58.33. BOO3
2005 poky MpOTOJOMIEHO, M0 <JIIOAWHA... HE TOBHHHA BiIIyBaTH
(GiHAaHCOBHX TPYAHOLIIB Yy pe3yiabTaTi 3BEPHEHHS 332 MEIUYHOIO
nornomorow [9].

OpHak, 3a eKCIIEPTHHMH OIIHKaMH, TiHbOBE (hiHAHCYBaHHS
OXOpPOHHM 370pOB’sl B YKpaiHi CTaHOBUTh ONM3BKO 8 MIIpH JOJ.
(HampukJan, TIHBOBUH PUHOK MeOUYHMX mociyr JIbBiBChbKoOi oOmacTi
2015 poky omiHrOeTbes y 6-8 mupa rpH, a M. KueBa - y Omm3pko
1,5 Mapa moin.), m0 BABIYI TEPEBHUINYE BUTPATH JAEPKaBH Ha Taly3b
2014-ro. OOcsir pUHKY NPUBATHUX MEAMYHHX TOCHYr YKpaiHu 3a
mincymkamu 2014 poky cranoBuB 8,13 mupxa TpH, 3 SKuX Ha odiiiHi
JIOXOMW KJiHIK mpuragae jume 4,67 mipa TpH, me 2,34 Mipa TpH -
Heo(iliiiHI JOXOAW YYacHWKIB PHHKY, a 1,12 mupa rpH - moxonu
npuBaTHO TNpakTukyrounx mikapiB [10]. Ilpu umpomy 37% ykpaiHiis
HEODIMitHO MIaTITh JiKapsM (KOXKeH TPOMAJISHUH Y CEpeIHbOMY Bif-
HOCUTH «y KOHBEpTax» 1Mo 32 €Bpo Ha PiK), a CTalioHapHE JIKyBaHHSI
HeodiriiiHo omauyoTh 73% YKpaiHIB, i cymMa Csra€ B CEPEIAHBOMY
81 eBpo Ha pik 3 oxHiel moauHu [8].

dinaHcoBe 3a0e3MeUYeHHs] CUCTEMU OXOPOHH 3/10pOB’sl B YKpaiHi
Mae BUCXiHUH TpeHa. 3okpema, 2003 poky Ha (QiHAHCYBaHHS OXOPOHH
3n0poB’st Oyno ButpaueHo 7,0 % BBII, 2004 p. — 6,7%, y 2005-2007 pp.
Ll MoKa3HUK cTaHoBuB 6,4%, 2008 p. — 6,7%, 2009 p. — 7,8%, 2010 p.
- 5,6 %, 2011 p. — 5,3 %, 2012 p. — 7,5%, 2013 p. — 7,6, 2014 p. —
5,4 %, 2015 p. — 3,8 %, 2016 p. — 3,4 %, 2017 p. — 3,1 %, 2018 p. —
2,6 %, 2019 p. — 3,8 %, 2020 p. — 3 %. [lng noOpiBHAHHA: ONTUMAILHUH
piBEHb BUTpAT Ha OXOPOHY 370POB’s, SIK MOKA3y€e JIOCBiJl PO3BHHEHUX
KpaiH cBiTy, ctanoBUTh 8—10% BBII (puc. 1).

3a manuMu puc. 1 MOXXHa 3pOOMTH BHUCHOBOK, IO 3HMKYETHCS
yacTka (iHaHCyBaHHS 0XOpoHH 310poB’a y BBII. 3 ypaxyBanHsM HOBOI
Mozeni (QinancoBoro 3abesneueHHs 2015 poky Oyno mnepeadadeHo
BHUJATKU Ha OXOPOHY 3J0pOB’s y 3BeIcHOMY O10/pKeTI YKpaiHu Ha CyMy
51,2 mupa TpH, 1o Ha 4,4 Mapy rpH, a0o Ha 8%, MEHIIe BiJ| ITAHOBUX
noka3HukiB 2014-ro; a 2016 poky cucrteMa OXOPOHH 3I0pOB’S (depes
MeXaHi3M MeJM4YHOI CcyOBeHIii MiclleBUM OrojpkeTaM) Mae OyTu
npodinancoBana Ha cymy 44 316 586,2 tuc. rpH, mo B 1,25 pasa
MeHiie, Hixk 2015-ro.

112



OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MUKHAPO/THOI'O CIIIBPOBITHHI]TBA

[ B S o I VRN CNR Y T« T =

*Crnadeno asmopom 3a oanumu [1; 3]
Puc. 1 —YacTka pinancyBaHHS 0XOPOHH 310poB’s B YKkpaini y BBII
y 2003-2020 poxax, %*

Bopanouac 3poctaHHs BUAATKIB 3BeICHOTO OIOKETY Ha rany3b Ha
24,4% y 2015 p. mporu 2014 p. € mepMaHEHTHUM: i3 ypaxyBaHHIM
iHpmauii 2015 poky (ska, 3a odiuiiiHuMH maHuMH, carayna 42%) y
JOJIApOBOMY EKBIBAJIEHTI 00CAT BHIATKIB (y PO3paxyHKy 3a KypcoM
Jojiapa, SKAW OyJio 3akjajJeH0 MpU  Po3poOJicHHI OIO/pKEeTy Ha
BiAMOBIAHMH PiK) cTaHoBUB: 5 291,67 mutn gon. y 2014 p. 1 3 484,3 miH
non. y 2015 p. Inmmmu cnoBamu, (akTHUHMIA OOCST BHIATKIB Ha
OXOpOHY 37I0poB’sl B YKpaiHi 3HayHO 3MeHmmBes (Ha 1 807,37 muH gour.,
abo Ha 34,16%) 3a cyTTEBOTO IiABHIICHHS, HANpHUKIad, TapudiB Ha
KOMYHaJIbHI MOCTYTH, 3pOCTaHHS PiBHS 3apoOiTHOI IUIATH, iCTOTHOTO
MiJBUILCHHS TYPTOBUX PO3APIOHMX I[iH HAa MEIUYHI IperapaTH TOIIO
[7].

[Ipotsirom 2012-2017 pokiB 3arajbHi BHUAATKM Ha OXOPOHY
3M0poB's B YKpaiHi B cepenHbomy craHoBwin 7,7% BBII Ha pik
(mpubnmzao 4,1% 3a paxyHOK JepKaBHOTO OFOJIKETY Ta MPHOIU3HO
3,6% 3a paxyHOK IPHBATHOI'O CEKTOPY, IIEPEBaKHO BHIATKIB
JIOMOTOCIIOJITApCTB), 1[0 HACHpaBli HE CHJIBHO BiJPI3HIETHCA BiJl
3arajbHOCBITOBOIO Ta €BPOICHCHKOrOo TpeHay. Y €BporeichkomMy
PETioHI 3aranbHi BHJATKH Ha OXOPOHY 37I0pPOB'S CKianaroTh 8,9%, a y
cBiTi B winomy — 8,6%. Ilpore uepe3 Hu3bkuii piBeHs BBII, neit
NOKa3HUK Yy BHUTpaTax Ha IyIly HAcEJCHHS CKJIaga€ JnIe OJIM3bKO
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200 mos., mo 3HauHO HIbKYe, HiX 3 340 non. B cepennbpomy 1o €C, 1o
Takoxk BKIto4Yae B cede [loapmy — 809 moxn., Bonrapiro - 612 gox. i
Pymywnito — 476 mom.

IIpoananizyeMo 4YacTKy HAEp)KaBHHUX Ta MPUBAaTHUX BUTpAaT Ha
OXOpPOHY 370pOB's y HH3II kpaiH €ppormm (tabn. 1). Sk cBiguuThH
HaBeneHa iH(OpMAaLlisi, CHIBBIIHOIICHHS IEPXXaBHUX BUTpAT 1 BUTpaT
JIOMOTOCTIOZIAPCTB B YKpaiHi nepedyBae MpUOTU3HO HA OJHOMY PiBHI 3i
CHiBBiAHOLICHHAM BUTpAT y bonrapii Ta I'py3u. ¥ Bcix iHIIUX AepkaBax
YyacTka JACp)KaBHUX BHUTpPAT Ha OXOpPOHY 3JI0pPOB’S 3HAYHO MEHIIA, Y
3B’S3Ky 3 JMI€I0 y HU3IL JIep’KaB 3arallbHOOOOB’S3KOBOTO MEIHYHOTO
CTpaxyBaHHS, OTPHUMAaHHS MEIUYHHMX IIOCIYr HE HOTpedye 3HAYHUX
¢iHaHCOBMX BHUAATKIB 13 OOKYy HaceleHHs. 31e0iibIioro obcsaru
MPHUBAaTHUX BUTPAT O3HAYAIOTh KOPUCTYBaHHA JOOPOBUIEHUM MEAUIHUM
cTpaxyBaHHsM. CyKkymHa dYacTka BUAATKiB (I JepKaBHUX, 1 JOMO-
rOCIOIapCcTB) HAa OXOPOHY 370pPOB’S y TepeliueHuX JepraBax
MEPEBUIIY€E YaCTKy BUAATKIB YKpaiHu. Y cepelHhOMY B KpaiHax-uieHax
€C dactka BHAaTKiB Ha MenmuHe 3abesnedyeHHs y BBII cranoBuTh
6imbie 9%.

Taoauns 1

ButpaTn Ha oxopoHy 310poB’s y KpaiHax €Bponu y 2015 poui*

[MpuBaTHi BuTpaTH Ha| Jlep>kaBHi BUTpATH HA

HepxaBa O0XOPOHY 370pOB’s, %| 0XOpOHY 37A0pOoB’s, %o

1o BBII 1o BBII
'Ykpaina 4.0 3,8
[Tosbima 1,9 4.4
[py3is 4,7 3,2
Bosnrapis 4,0 4,2
PymyHis 1,1 3,9
Yropumnaa 2,4 4.8
Himeyunna 1,7 7,5
Icnanis 2,7 6,5
Janis 1,6 8,7
Hinepnanan 3,1 9,9
DpaHIis 3 9

[IBeris 2,1 7,9
BenukoOpuTaHis 1,8 17,7

*Cknadeno asmopom Ha ocnoéi [4; 5; 2]
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Takox cnig 3a3HaunTH (puc. 2), 1m0 HaHOIBII AepikaBHI
BUJATKU Ha OXOpOHY 31I0poB’st € B Hinepnanmax, ®panmii, JlaHii,
IBenii, Himegunni, Bennkobpuranii, a Haiimenmi — y [lomemr, ['pysii,
Bomrapii, Pymynii, Yropmuni, YkpaiHi.

l%flma'iﬁa
BemHkoOpH. - ITonbima IIpuBatHi
IIsenis 6 Tpysia BHTpaTic 1
4 OXOPOHY
_ 5 ] 310poBi, %
Dparm e _\ '\ Bomrapia 710 BBII
Higepnarmuit_ 1 ~/ Pymymis Tlep:xaBHi
" BHIATKH Ha
Mania —N VropIiHHa OXOPOHY
Icmamis Himeuunna 300pPOBA, %
1o BBII

Puc. 2 — ButpaTtu Ha 0XOpOHY 310poB’sl y Kpainax €sponu
y 2015 poui

3 Tabi. 2 BUJIHO, 10 KUIBKICTh JIKAPHIHUX 3aKJIAJIB Y CUIBCHKIN
MmicrieBocti 3MeHmwIacs Ha 94,84 % y 2017 poui nporu 2000 poky,
KUTBKICTh JTiKOK Ha 86,52 %, palioHHHX JiKapeHs Ha 48 %, JUTBHUIHUX
nikapiB Ha 97,24 %, iHmwMx 3aknaaiB Ha 25 %, KIJIbKICTh CAaMOCTIHHUX
Jmikapchbkux amOynaTopiii Ta mnonikiaiHik Ha 79,58 %, KIUIBKICTh
(enpIepchKo-aKymepchKuX MyHKTIB Ha 19,29 %.

Taoauus 2
Mepeska JiKyBaJbHO-NPOPUIAKTHYHUX 3aKIATiB, PO3TAIIOBAHUX Y
CiIbCBKIl MicieBOCTI, HA KiHellb POKY, 01.%

[pupict
INoxaznuk 2000 | 2005 | 2010 | 2015 | 2016 | 2017 | 2017/
2000, %
1 2 3 4 5 6 7 8
Kinbkicth
JKapHIHUX 1007 | 707 | 543 74 63 52 -94,84
3aKIagiB
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[TponoskeHus Tad. 2

1 2 3 4 5 6 7 8
3 HUX JI3KOK 20275 | 14136 | 12277 | 3128 | 2768 | 2734 | -86,52
I3 3aranpHOI
KiJIBKOCTI
JKapHSIHUX
3aKJIaaiB
HCHTpTIbHL 6 6 6 9 9 10 | 66,67
paiioHHi JiKapHi
paiioHHi JiKapHi 25 30 28 14 14 13 -48,00
JIUTEHUYHI JTiKapi 943 658 497 49 37 26 -97,24
JICTIaHCEPH 12 3 3 1 1
crienianizoBani 17 9 8
JKapHi
1HII1 3aKIaIn 4 1 1 1 2 3 -25,00
KinpkicTs
CaMOCTIHHHX
TKapChKUX 2321 | 3056 | 3440 | 525 468 474 | -79,58
amMOymaTopiit Ta
MOMIKITIHIK
Kinekicts
bebmepcrko- 16113 | 15459 | 14934 | 13205 | 13133 | 13005 | -19,29
AKyIIEPChKUX
MyHKTIB

*Crnadeno 3a [6]

JochainuMo KifgbKICTh JIKApHSHUX 3aKiajiB 32 perioHaMd Ha
KiHenb poky y 1995-2017 pokax B Ykpaini (Tadi. 3).

Tabauus 3
KinbkicTh JikKapHAHUX 3aKJIa1iB 32 perioHaMu YKpaiHu
y 1995-2017 pokax, Ha KiHellb POKY, O1.*

Ipwupicr,
TToxa3uuk 1995 | 2000 | 2005 | 2010 | 2015 2016 | 2017 | 2017/
1995, %
1 2 3 4 6 7 8 9
Ykpaina 3855 | 3258 | 2905 | 2763 [1775| 1743 | 1714 | -55,54
ABTOHOMHA
Pecny6nika Kpum 126 | 113 4 1
Binaunska 208 | 135 | 129 | 121 | 64 60 62 -70,19
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[IponosxenHs Tabda. 3

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Bomuncska 63 61 58 59 48 48 46 -26,98
Huinponer-pocbka | 232 | 210 | 194 | 195 | 141 | 141 | 142 | -38,79
JloHenpka 302 | 259 | 265 | 225 | 73 79 76 -74,83
JKuromupcrka 136 | 86 78 77 | 53 | 46 44 | -67,65
3akapnarchka 88 71 69 70 | 53 52 47 -46,59
3anopi3bka 176 | 142 | 116 | 105 | 81 78 79 -55,11
IBano-®pankiscbka | 98 | 86 | 82 | 87 | 81 | 81 | 77 | -21,43
Kwuiscrka 167 | 153 | 129 | 102 | 74 73 73 -56,29
KpommBaumpka 111 | 103 90 83 54 51 51 -54,05
JlyraHceka 199 | 175 | 180 | 168 | 35 36 36 -81,91
JIsBiBCBKA 160 | 150 | 139 | 132 | 131 | 129 | 124 | -22,50
MuxomnaiBcpka 106 80 80 12 53 47 46 -56,60
Opnecpbka 179 | 147 | 140 | 143 | 90 94 88 -50,84
ITonraBcbka 200 | 195 | 147 | 118 | 75 12 69 -65,50
PiBHeHCBKA 91 81 76 75 52 50 50 -45,05
CyMchka 162 | 120 79 78 59 58 55 -66,05
TepHomingbchKa 89 79 71 67 65 64 63 -29,21
XapkiBchKa 213 | 212 | 145 | 146 | 128 | 122 | 123 | -42,25
XepcoHChKa 102 80 74 71 43 40 40 -60,78
XMenpHUIbKA 138 | 102 81 89 57 57 57 -58,70
Yepkacbka 145 | 119 | 114 98 55 54 54 -62,76
UYepHiBenbka 78 68 69 67 40 42 41 -47,44
YepHiriBcrka 175 | 119 96 92 58 54 50 -71,43
M. Kuis 98 99 97 114 | 112 | 115 | 121 | 23,47
M. CeBacTomnoib 13 13 13 18

*Crnaoeno 3a [6]

3 T1abm. 3 BHAHO, IO KUIBKICTh JIKapHSHUX 3aKjialiB 3a
perioHamu 3MmeHImmiIacs Ha 55,54 % y 2017 pomi mpotu 1995 poky.
3MeHIIeHHs BiOysocs Mo Beix perioHax. HaiiGinbine 3MeHIIEHHS 110
Binnunpkiii, Jouenpkidd, Jlyrancekidi, UYepHIriBCbKiA  00JacTAX.
Haiimenmre  3meHmieHHss 10 BonuHCbkil, IBaHO-DpaHKIBCHKIM,
JIbBiBChKil, TepHOMiNbCHKIH, M. Kueny.

Omxe, aHaJII3 TaHUX JaB MOKJIMBICTh BUIUIUTH TaKi IpOOIeMH y
PO3BHTKY 3aKIIaJIiB OXOPOHH 3/I0pOB’sl B YKpaiHi:

1) Hu3bKa yacTka (iHaHcyBaHHA y Bincotkax o BBIL Ilpuuomy
CIOCTEPITraeThbcsl TEHACHLIS 10 3HWKEHHS Li€1 YaCTKHU;
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2) y pO3BUHYTHX KpaiHax, Takux sk Higepmannu, ®paniis,
Hanis, Beniss, Himeuunna, BenukoOpuranis yactka (iHaHCYBaHHS y
BBII € 3Ha4HO BHIIOIO 1 3210BOJIBHSIE pEeKOMEHIOBaHE 3HaUeHHT 5—7 %0,
mpote B Ykpaini ta [lomemr, ['pysii, bonrapii, PymyHnii, Yropmuni e
3HAYEHHS € 3HAYHO HIKYNM;

3) nikyBambHO-MPO(MITAKTUYHUAX 3aKJaliB, pO3TAIIOBAHUX Y
CUTBCBKIM ~ MICHEBOCTI  CTPIMKO  CKOPOYYETHCS, IO HEraTHBHO
MO3HAYAETHCSI HAa CTaHI 370pPOB’sl HACENCHHS Ta HE CIPHAE PO3BUTKY
TEPUTOPIBILHUX TPOMa/;

4) 3a perioHamMu VYKpaiHM dYacTKa JIKapHSHUX 3aKJIaJiB
3menmmiacs y 2017 pori mpotu 1995 poky. Haiibinpime ix ckopotuiocs
y Binnunpkiit, Jlonenskii, Jlyrancbkiii Ta UepHiriBcbKiit obmacTsx.
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IMIUIEMEHTAIISA NPOEKTIB IITC B YKPATHI: BUMOI'M
J1O OPTAHI3ALIT OBJIIKY TA ®OPMYBAHHS 3BITHOCTI

Caooecovka L b., 0.e.1., npogecop kagedpu obnixy i ayoumy
CxioHo€esponelichKuil HaYiOHAILHULL YHIsepcumem
imeni Jleci Ykpainxu,

Haczipcoka K.€., k.e.H., Ooyenm kageopu obniKy i ayoumy
Jhyyvkuti HayionanbHuli MexXHIYHUL yHieepcumem

VYkpaina Oepe ydacTe y mporpamax, Mmoo (¢iHAHCYIOTHCS
€poneiicbkkum Coro3om (€C) — tak 3BaHi [IporpaMu TpaHCKOPIOHHOTO
cniBpobiTHuuTBa  ([ITC). BpaxoByrounm BUMOTH TPaHTOHABIIIB,
yKpaiHChKi OeHedimiapm mig dac peanizamii TPOEKTIB, TOBHUHHI
JorpuMyBaTuch sk BuMor €C, Tak 1 BHMOI HAalllOHAJHHOTO
3aKOHOAABCTBa, SKi PI3HATBCA MK coboro. lle 3ymMoBIIOE HH3KY
npo6ieM, 10 BHHUKAIOTh MPHU OpraHizamii OyXraiarepchKoro oOJiKy Ta
¢opMyBaHHI 3BITHOCTI TPAaHTOOTPHMYBadiB, TOMYy TeMa CTaTTi €
Ha/J3BUYAiHO aKTyajgbHOrO. KpiM Toro, pana mpoOiiemMaTtuka He
BUCBITJICHA y TIPAIsIX 3aKOPJAOHHUX Ta BITYM3HSIHUX HAYKOBIIIB.

3araqbHa TpaBOBa OCHOBA, IO PErVIAMEHTYE IMIUIEMEHTALiI0
npoekTis [ITC:

1. Pernament (€C) Ne 232/2014 €Bponapnamenty Ta Pamu €C
Big 11 Gepesns 2014 poky npo cTBOpeHHS €BPONEHCHKOr0 IHCTPYMEHTY
CYCIiJICTBa;

2. BuxonaBumii pernmament €pokomicii (€C) Ne 897/2014 Bin
18 cepriast 2014 p., 10 BCTAHOBIIOE TIEBHI MOJOXKEHHS 3 METOIO
BUKOHAHHS ~ IPOrpaM  TPAHCKOPIOHHOTO  CHiBpOOITHHMUTBA,  ILO
¢inancyoThcs B pamMkax Pernamenty (€C) Ne 232/2014 €Bponelicbkoro
[Mapnamenty ta Pagun €C npo cTBopeHHs1 €BpONEHCHKOr0 iHCTPYMEHTY
cycinctna [3, ¢.2].

Hnsa koxnoi IITC pospobneno CrinbHy omnepauiiiHy mnporpamy
(JOP) [5, 11], B sKiii [geTadBHO ONMCAHO TPaBHIa TPOBEICHHS
KOHKYpCiB, ()OPMYBaHHS aIUTIKAIIHHUX 3asBOK Ta OCHOBHI BHUMOTH JIO
peautizaiiii MpOeKTiB.

Kpim Toro, He MEHII BaXXJIMBHM JOKYMEHTOM, IO BCTAHOBIIIOE
npoueaypu imiiemenraiiii npoektis I[ITC e IlpakTuyHuii MOCIOHHMK 3
KOHTPAaKTHUX TMpPOLeNyp MAjs 30BHIIIHBOI J0moMoru €Bponerchkol
Kowmicii (Practical Guide to Contract Procedures for EU External
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Actions - PRAG) [7]. Mns HempuOyTKOBHX oOprasizamiii (He
OI0[KETHHX), SIKi € TpaHToOTpuMyBauaMu, €C po3po0ieHO TOCIOHUK 3
TEXHIYHOT MATPUMKH imruieMeHTtanii Ta ynpasniaas [ITC - TESIM
(technical support to the implementation and management of ENI CBC
programmes) [10], y skoMy AeTallbHO OMMCAHO BUMOTH 1O HPOLEAYP
3aKkyniBens OeHediliapaMu MPOEKTy Ta BiAOOpaskeHHS iX y 3BITHOCTI.

Y IlocranoBi Kabinery MinictpiB VYkpaiam Nel53 Big
15.02.2002 p. [4] 3a3HayeHO, IO KOOPAWHATOPOM JiSUIBHOCTI,
MOB'A3aHO] 13 3aJy4eHHSIM MIKHAPOIHOI TEXHIYHOI JOMOMOTH B YKpaiHi
€ MiHicTepcTBO E€KOHOMIYHOTO pO3BUTKY 1 TopriBimi (29 ceprHs
2019 poxy mepeliMeHOBaHO y MIiHICTEpPCTBO PO3BUTKY E€KOHOMIKH,
TOPTiBJIl Ta CUIBCHKOrO rocrmoiapcTBa Ykpainu [2]). BiamomigHo m0
CBOIX 3aB/IaHb, MiHicTepcTBO MTPOBOJIUTH Jiep>KaBHY
peecTpariiro/mepepeecTpamnito  TPOeKTIB  MDKHApPOAHOI  TEXHIYHOI
noroMord B Ykpaini (y Tomy umcii i npoektiB [ITC), Bene nep>xkaBHuit
pEECTp 1IMX TPOCKTIB Ta MPOBOJUTH MOHITOPHUHI BUKOHAHHS 1
JOJIepKaHHS YMOB pealtizailii TAKAX MPOEKTiB.

o cTocyeTbesi OKPEMOTo MPOEKTY, TO BUMOTH Ta MpaBUiia HOTO
peamizamii JAeTanbHO BH3HAUYAIOTBCS Yy TPAHTOBOMY KOHTPAaKTi Ta
J0/1aTKax 10 Hhoro. HeBiJ’€MHOIO YaCTHHOIO TPAHTOBOTO KOHTPAKTY €
[Iporpamuuit mociornk (I 1 Il wacTWHM), TONOXKEHHS SIKOTO €
000B’I3KOBHUMH 10 BUKOHaHHS [8, 9].

BigmoBigao mo monoxkeHs [IporpamMHOTOo MOCIOHWKA, TOIOBHHIA
Oenedimiap i Bci OeHedimiapm TPOEKTYy TOBHHHI BECTH YITKHH i
MPaBWIBHUI OyXranTepChbKHid 00JIIK YChOTO MPOEKTY, BUKOPUCTOBYIOUH
JUIs  [BOTO  BIAMOBIIHY CHUCTEMYy OyXraiarepcbkoro oOmiKy i3
3aCTOCYBaHHSIM METOAY MOBiiHOTO 3arucy [9, c.16].

[lpaBuna BenenHst OyxranTepcbkoro o0Omiky npoektie [1TC
BUMararTh BIJl KEpIBHHUIITBA NPOEKTy (TOJOBHOro OcHediriapa
MPOEKTY) 3arajbHOrO YHPABIiHHSA BHUTpPaTaMH y paMKax IPOEKTy 3
TOUKU 30py ix mpuiHsATHOCTI. CaMe TOMYy BaKJIMBHM € Te, 1100 BCi
OcHe(dimiapy BHKOPHUCTOBYBAJIM €IUHI MIIXOAM 1O BEJACHHI Ta
oprasizaiiii OyXxrajaTepchbkoro o0JiKy B paMKax iMITIEeMEHTaIlii POeKTy
(puc. 1).

120



OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

Bumoru 10 opranizaunii 0yxranrepcbkoro 00Jiky B
paMKax iMnjieMeHTalii MpoeKTy

=
4 N

3abesneyumu modxcrugicms weUOK020 OOCMYNy ma ae2koi ioenmugikayii

8UMPAM NO KONCHOMY 3AX00) NPOEKMY — PEKOMEHOYEMbCS GUKOPUCHAMU

OKpemy cucmemy 00Ky (pobouull nian paxyHKie no npoexkny, 0ONO8HUMU
BIONOBIOHUMU NOTONHCEHHAMU HAKA3 NPO 0ONIKOBY NOIIMUKY MOW0)

N/

Byxeanmepcokuil 061ix egumpam 3a npoexmom 30UCHIOEMbCS 8 HAYIOHANbHIL
6atomi ma 8i0N0GIOHO 00 YMO8 YUHHO20 YKPAIHCHKO20 3aKOHOO0A8CMEA

(HII(C)BO ma I1(C)50 — ons ycmanos ma opeanizayiti NGO-cexmopy ma
HII(C)bO/IC — ons 61002cemnux opeanizayiti Yxpainu)

N

Vei 6yxeanmepcori 0okymenmu noSuUHHI Micmumu Yyimxe nOCULaHHs Ha
npoexm. Q008 A3K08UM € ONUC PAXYHKIG (AKMiIB) AH2TIICLKOI MOBOIO

Jlani 6yxeanmepcvko2o 00Ky NOBUHHI MicTiumu 6cto iHghopmayiio npo
8I0COMKU, HAPAXOBAHI HA cyMu, ooepaicaHi 6i0 €C

\f
AN

Vei 3anumu na nnamesici nogunni neeko 3gipamucs @ cucmemi
byxeanmepcbko2o 00Ky — 0115 Ybo2o beneghiyiap mae ckradamu i 6ecmu
8I0N0GIOHT CNIBCMABIEHHS, 00AMKO8I MabIuYyi ma aHALiMu4Hi 6i00MOCHI,
00CmynHi OJis nepesipku ma KOHMpPO.o

N/
J\

Kooicen npoexm nosunen mamu xeanigpixosanoco ma npogpecitinozo
byxeanmepa npoexkmy (inancosoco meneddicepa), aKuil 6ionogioamume 3a
6€0eHHs1 6YXeaimepcyKo2o 00Ky, YNPAGIiHHS O100JCemOoM nPpoeKmy ma
nio2omoeKy pinancosux 36imie

N/

Vi 6yxeanmepcoki ma cynpogodoicyroui 0okymenmu Heobxiono apxisyeamu
8I0N0BIOHO 00 OIONCemHUX cmamell | no3uyiti ma 36epicamu 01 nepesipox
ma monimopuney €C nicas 3axinuenns npoekmy (00 7 poKig niciia ompumanHs

@inanvrozo niamesicy 3a NPOEKmMom)

- J

*Pospobaerno asmopom 3a [1, 9]
Puc. 1 — Bumorn 10 opranizanii 0yxrajrepcbKoro 00J1iky B paMKax
iMmmiemenTanii npoexty II'TC
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Jns  mpaBUIBHOI TiATOTOBKM OyXrajTrepcbkoi Ta  3BiTHOI
JOKYMEHTAlli M0 MPOEKTy, NPUHIMIIOBE 3HAUYEHHSI MAa€ OMUC PaxyHKY
(axTy, abo IHIIOTO JOKYMEHTY, Ha MiJICTaBi SIKOro OyJio 3AiHCHEHO
mwiatixk). [IpaBunbHUl omMc paXxyHKY Ma€ 4YiTKO AEMOHCTPYBATH, ILO
BHUTpATH OyJH MMOHECEH1 y paMKax mpoekTy i [Iporpamu (puc. 2).

Haspa |
MIPOEKTY |

N

Howmep |
TPaHTOBOI'O KOHTPAKTy |

Homep |
paxyHKy (axry) |

CrarTs OI0/KETY, 3a SIKMM CIUTaqyBaBCs |
paxyHOK |

Peectpauiitanii Homep y cucremi |
OyXranTepchbKoro oOmiKy |

Kopotkuii onmc 37iiicHeHUX |
BUTpAT |

Hasga tennepHoi npoueaypu (mpouexypu |
3aKyIiBIIi) |

Cyma npuiHATHHX BUTpaT y |
HaIliOHAJBHIH BaJIFOTi Ta y €BPO |

IUIATIXK), [I0 € OCHOBHUM €JIEMEHTOM ineHTH(diKallii BUTPAT MO MPOSKTY

Omnic paxyHKy (akTy abo iHIIOTO JOKYMEHTY, Ha MiICTaBi IKOTO OYJIO 31l ICHEHO

3aTBepKEHHS OIUCY YIIOBHOBa)KEHOIO |
0c00010 |

VNV VYV NN

*Pospobaeno asmopom 3a [9]
Puc. 2 — Ckiianosi onucy paxynky Biamosigno no sumor IITC

Onuc moBUMHEH OyTH 3pOO0JIeHWH aHMIIACHKOI MOBOIO 1
po3MillleHHi# Ha 3BOPOTI OpHriHaNy paxyHKy-aktypu (abo iHIIOro
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JOKYMEHTA, IIO BBAKAETHCS AHAJIOTIYHUM MiATBEPIKCHHIM). SIKIIO0
MOJKJIMBOCTI BKa3aTH MOBHHUM ONKC Ha PaxyHKy-(akTypi HeMae, Takui
OTIHC CJiJI PO3MICTATH Ha OKPEMOMY apKyIIli Manepy, KU CIix HaJiitHO
CKpIMUTH 3 paxyHKOM-()aKTyporo, TakMM UYHHOM, MI00 JOKYMEHTH
(paxyHOK-(hakTypa 1 ONKC) CKIAgadd €AWHE M€ 1 HE MOIJH
BUKOPUCTOBYBAaTHCS OKpPeMO. 3 II€I0 METOI PEKOMEHAYETHCS
MPOIITAMITYBaTH Miclle 3’€JHaHHS JBOX JOKYMEHTIB II€YaTKOIO
Oenediniapa mpoekry [3].

[IpobnemuuM muTaHHs i OeHedimiapiB MpPOEKTy € OOk
BUTpAT, 10 MOXYTh BUHHUKATH BHACTINOK KYpPCOBHX Di3HHIb. 3TiITHO
BAMOT HaIliOHAJIFHOTO 3aKOHOJABCTBA, OyXTralTepChKHi OOJIK BUTpAT
MPOCKTHOI MisSUTBHOCTI BENEThCS Yy HAalliOHANBbHIA BalOTI — TPUBHI.
IIpote, Bci Bka3aHi y (hiHAaHCOBI# 3BITHOCTI BUTpATH, ITIOHECEH] B 1HIINX
BAJIIOTaX, IIOBHHHI IIEpepaxoByBaTHCA B €BPO, 3a KypcoM, IO
nyOmikyeThest Ha odinirinomy caiiti (InforEuro) [6] craHoM Ha MicsIb, Yy
SKOMY 3I1HCHIOETHCS TUIATIK.

Pizanns  kypciB oOMiHy BamiOTH Mae OyTH BigHECEHa [0
30iIbIIeHHsT a00 3MCHIICHHS JOXOAIB 1 BHUTpaT OpraHisamii, a B
MOJNAJbIIOMY HEraTHBHA BIIMIHHICTh CIHHCYEThCS JIO 301IbIICHHS
BUTpAT. BilnoBisHO 0 YMOB IpaHTOBOrO KOHTPAKTy, TaKi BHTPATH HE
MOXYTh OyTH KOMIIGHCOBaHI 3a paxyHOK KOIITIB TpaHTy. Pusmku
KYpCOBHX pIi3HHIb, IO BUHHKAIOTH Yy 3B 53Ky 3 KOHBEPTYBAaHHSIM
HalliOHAJILHOT BAJIOTH B €BPO 1 €BPO B HAI[IOHAJIbHY BAIIOTY, HECYTh
oenedimiapu mpoekty. Lli pu3mku moTpiOHO BpaxoByBaTH IIiJ dYac
(bopMyBaHHS OI0JKETY IPOEKTY Ta BHECEHHS MOXIIMBUX 3MiH JI0 HBOTO.

BaxnuBuM 1 KOXKHOTO OeHediliapa MPOeKTy € pO3yMiHHSI TOTO,
SAKi BHUTpPATH JO3BOJSIOTHCS Ta SKi 3a00pOHAIOTHCA (HiHAHCOBHMU
npaswiamu [1TC. Amke, y ToMy BUNAAKY, KO OeHedimiap mpoekTy
3MIHCHUTH BUTpPATH, WO € HENPUUHATHAMH, JO HBOTO MOXYTh
3aCTOCYBAaTH NPOLEAYPY MOBEPHEHHA KOLITIB TpaHTy Ta (iHAHCOBI
mrpadu.

BapTto 3a3HaumnTH, 110 3BITHICTH, SIKY CKJIajae KOkeH OceHediriap
TPOEKTY MICTHTh (IHAHCOBY Ta OINKMCOBY YacTHHH, fKI € 1l
HEBi/1’€EMHUMH YaCTUHAMHU:

1) 3BiT npo moyarok peanizanii npoekty (tak 3Banuit Start Up
Report) - monaerscst B CTC mpoTAroM TphOX MICSIIIB MICIs i IMTHCAHHS
TPaHTOBOTO KOHTPAKTY;
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2) Kopotkwuii onucosuii 3BiT (Tak 3Banuii Brief Narrative Report)
- monmaerbcst B CTC mporsrom 21 1HSA michs 3aKiHYCHHS KOXKHOTO
MIECTUMICSYHOTO 3BITHOTO MEPiOy;

3) 3Bit mpo xif peamizaiii mpoekty (Tak 3BaHmid Progress Report)
- mepmmid 3BiT mpo Xif peanmizauii npoekty CTC moBuHEH oTpUMaTH
npoTsiroM 12 MicsiiB micis MOYaTKy peajizalii mpoekTy (Moxke OyTH
MOJAaHWH paHime - micas Toro, sk Oynau BuTpadeHi MiHiMyM 70%
MEPUIOro aBaHCOBOT'O IUIATEXKY), a MoTiM QinanbHuii 3B8iT CTC noBuHeH
OTPUMATH TPOTATOM 3 MICSMIB Micis 3aKiHUEHHSA peaji3auii mpoeKkTy
[9].

Ha mname mnepekoHaHHs, HaWOLIBII BaXXIUBUH (QaxTop, IO
BIUIMBAaE Ha e(EKTUBHICTh OpraHizaiii OyXrajrepcbkoro oOJIKy Ta
(hopMyBaHHS 3BITHOCTI TO TPOEKTY - II€ IOBHOTA 1 BiANOBIIHICTH
MiATBEPDKYIOUNX OyXTalTepChKUX Ta CYNMPOBIMHUX JOKYMEHTIB. ToMmy,
PEKOMEHIYeEMO 3a0€3MEeYUTH ITOCTATHIO TOYHICTH MPOLECY IMiArOTOBKH
MiATBEPHKYIOUHX JOKYMEHTIB.

Koxna ¢inancoBa omepamis B paMkKax 3IiHCHEHHA 3aXOMdiB
MPOEKTy MAa€ CYNPOBOKYBATUCS HEOOXITHUMH TMiATBEPIKYIOUUMHU
JnokyMeHTamH. beHedimiapu MpoekTy MaroTh 30epiraTu OpHUriHAIN IHX
JIOKYMEHTIB, a KOIIii HaJaBaTy roJIoBHOMY OeHedilliapy AJIs MiATOTOBKH
(iHaHCOBHX 3BITIB 3a MPOEKTOM Ta apxiByBaHHs. [ligTBepmxyroui
JOKYMEHTH (OyXrantepchKi Ta iHIII CyNpOBigHI) MalOTh BKJIFOYATH BCi
JOKYMEHTH, SKi JIOBOISATH, IO BUTpaTH Oynu (haKTUYHO TTOHECEeH1
OenedimiapoM TIPOEKTy 1 BiJANOBIAIOTH BHUMOTaM TPAHTOBOTO
KOHTPAaKTy.

TakuMm 4YMHOM, MIITBEPKYIOUl JTOKYMEHTH € HEOOXIIHUMH s
MepeBipKH MPUHHATHOCTI BUTPAT 1 BUMArarOTbCs IS TiATBEPIKEHHS
BUKOHAHHSI KpUTEpiiB NMpHUHATHOCTI Ta iHmMX BuUMoOr [Iporpamu B
npotieci iMIieMeHTallii npoekty (tabu. 1).

BinnoBigHO 10 MOJIOKEHb TPAHTOBOTO KOHTPAKTY, TOJIOBHUHN
Oenediniap mpoekty Oepe Ha ceOe MOBHY IOpHIMYHY Ta (piHAaHCOBY
BiJINIOBIZIATIbHICTh 32 BUKOHAHHS TPOEKTY Iepe]] CHUILHUM OpraHoM
ynpaBiminas  (COY) 1 € OesnocepeHbO TIJN3BITHUM HOMYy 3a
BUKOPHUCTAHHS KOILUTIB IPaHTy Ta KOWITIB CHiB-(piHAHCYBaHHA B LIOMY.
VY cBoro 4epry, KoxeH 3 OeHedilliapiB MPOEKTY Hece BiJAMOBIAAIBHICTh
3a BUKOHAHHS CBOiX 3aBJIaHb Ta BUKOPHUCTAHHS CBOET YACTHHU OIO/IKETY
BignoBigHo n0 IlaprtHepcekoi yromm (Partnership Agreement),
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YKJIaZeHol MiX rojoBHUM OecHediniapoMm Ta iHmmMMHU OeHedimiapaMu
MIPOEKTY.

Taoauns 1

Byxraarepchbki Ta cynpoBiaHi JOKYMeHTH AJs MiATBEepPAKeHHS
NPUIHHATHOCTI BUTPAT B PAMKAX NPOEKTY

Ne S Po3zain ginancoBoro | IlinTBepakyroui (Oyxrajarepebki Ta
3/m P 3BIiTY 110 IPOEKTY i cynpoBinni) JOKyMeHTH
1 2 3 4
TpynoBuit  moroBip abo JOroOBip
HITX, mocamoBa IHCTpPYKIIis, TaOewb
1. Burparu Ha 00K 00090T0 qac 3
Burpatu Ha P ’y p y .
1 HePCOHAN nepconan (Staff 000B’I3KOBHM OIUCOM ycix
P costs) BUKOHAHUX 3aBHaHb, AaKT HAaJaHHI
MOCTYT, PO3PAaxXyHKOBI Ta IUIATDKHI
BiJOMOCTi, BUIINCKU OaHKY Ta iH.
. 3BIT PO BIAPSKEHHS, 3BIT PO
2. TpancnoptHi P AIpAIKED PO
BUKOPHCTAHHS KOWITIB (aBaHCOBHI
BUTPATH Ta BUTPATH -
Butparu Ha . 3BiT), KBHUTAHIIl, YEKH, 3alpOIICHHS,
2 BiZPSIIUKEHHS Ha BUIDAKCHE IporpaMa 3axopy, CIIUCOK YYaCHHUKIB
PAA (Travel and porp Y, v
- 3 mignucaMu 3a  KOXKEH  JIEHb,
subsitence costs) . .
cepTU(iKaT yJacHHUKa 3aX0Ay Ta iH.
. 3aranpHUN 3BIT (BiACTaHB MOI3IKU
2. TpancnoptHi (Bin . AKH,
BUJI TPAHCIIOPTY, KAIBKYJISIiS BUTPAT
Butparu Ha BUTPATH Ta BUTPATH .
. . najvBa TOLIO), IOTOBIp NMPO HAJAHHSI
3 TPaHCHOPTHI Ha BiAPS/DKEHHS
HOCIYI, paxyHOK, aKT, CIHCKH
HOCITYTH (Travel and .
. NacaXupiB, KBUTKH HA TPaHCIIOPT,
subsitence costs) . .
TeHJEPHI JOKyMEHTH Ta iH.
. OTOBI MTOCTaBKH aXyHOK
Burparu Ha 3. O6naguanss i A P ? PaxyHOK,
. HaKJIaHa, axT, TeHJEepHA
puOaHHs Ta Marepiaiau .
4 . OKyMEHTalisl (OTOJIOUICHHS, 3aIiTH,
OpeHIy (Equipment and o0 A
; I[IHOBi TPOIO3MILl, TEHIEPHi 3BiTH)
o0Ja{HaHHS supplies) .
Ta iH.
Burpatu Ha .
HocayrH JloroBip mpo HagaHHS MOCIYT, aKT,
. T aXyHOK,  TeHJEpHi OKYMEHTH,
(Bi3yamizariis 4. Tocnyru paxy s1ep AOKY
5 O - CIIMCKM YYacCHHUKIB 3axofy, Opoiiypa,
Ta opraHizaris (Services) N o .
3aXO7TiB nyOiKallis, MpoOMOILiiHI Marepiany,
odraits Bepcis caiity Tomio.
MTPOEKTY)
Butpatu Ha OroBi 3 OAPAJHMKOM,  aKT
p 6. [adpacTpykryp- A OBIP AP
pob6otu . IIpUUMaHHA-TIepeaayl poboTu,
. HUU KOMITOHEHT .
6 (indppactpyk- PaxyHOK, TEHAEpHa JOKyMEHTalis,
- (Infrastructure . .
TypHHA component) (oto-marepianu 00’€KTIB
KOMITOHEHT) OyIiBHUIITBA, PEKOHCTPYKIIT TOIIO.
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[Tponosxenns Tadm. 1

1 2 3 4

BuznavaioTbcs (ikCOBaHOIO CTaBKOIO
(mo 7%) 1 He mWOTPeOYIOTH
MATBEP/UKYIOUHX JOKYMEHTIB, IPOTE
MOXXYTh BUMaraTuch ayJuTopamu abo

8. AnMiHicTpaTHBHI
KOHTPOJIIOIOYMMH ~ OpTaHaMH,  SIKi

AnwmiHicTpa- BUTpaTU . .
7 . L . 3/1IHCHIOIOTH nepeBipKy
TUBHI BUTPATH (Administrative N .
costs) NPUHHATHOCTI BHUTpAT 3a
HEOOXiAHOCTI (BUTpATH HA OPEHAY Ta
YTpUMaHHA odicy, TenedoH,

KaHITOBapH, apXiByBaHHs, IOIITOBI
BUTPaTH, OaHKIBCHKIi MTOCITYTH TOIIO)

*Po3pobaeHo agmopom.

OTtxe, TonoBHU# OeHedimiap Ta OeHedimiapu MPOEKTy MOBHHHI
3a0€3MeYUTH MPO30PY Ta €PEKTHBHY CUCTEMY BHYTPIIIHBOTO KOHTPOIIIO
3a BUKOPHUCTaHHAM KOIITIB y paMKax mpoekty. CaMe ToMy, opraHi3artis
OyXranTepchbKoro OOJIKY TPaHTOOTPHMYBada € BaXKIIMBAM €JIEMEHTOM
yIpaBiHHS TMPOEKTOM Ta BiJlirpae KIIOYOBY pPOJIb B PaMKax HOTo
IMILJIEMEHTAL].

JlitepaTtypa

1. Immementanis npoekrtiB IIIIC €ICIT B Vkpaini: KepiBHUIITBO 3 BHUMOT
HAIIOHAJIBHOTO 3aKOHOJABCTBa YKpaiHH IIO CTOCYETHCS IMIUIEMEHTAIlil IPOEKTiB,
¢inancoBanux y pamkax [I1C €ICIL. 2012. 38 c.

2. MIiHiCTepCTBO PO3BUTKY €KOHOMIKH, TOPTIBIIi Ta CUILCHKOTO TOCIIONAPCTBA
VYkpainn: odimidamiA Beb-caiit. URL: http://www.me.gov.ua/?lang=uk-UA (mata
3BepHeHHs: 25.11.2019).

3. Tlociouuk 3 mepeBipku Butpar. Bepcis 1.0. IIporpama TpaHCKOPZOHHOTO
chiBpoOITHUIITBA €BPOIEHCHLKOro IHCTPYMEHTY cycinctBa «Ilonbma-binopyck-Ykpaina
2014-2020%». 2017. 25 c.

4. TIpo CTBOPEHHS €IMHOI CUCTEMH 3aJIy4CHHS, BUKOPUCTAHHS Ta MOHITOPHUHTY
MbKHapoaHOI TexHiuHOI mormoMoru: IToctanosa Kabinery MinictpiB Ykpainu Nel53 Bix
15.02.2002 p. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/153-2002-%D0%BF (marta
3BepHeHHs: 25.11.2019).

5. Belarus — Ukraine. Joint Operational Programme. 2014. 25 p. URL:
http://www.eaptc.eu/struct_file.php?id=154 (nara 3BepHenns: 25.11.2019).

6. Exchange rate (InforEuro). URL:
https://ec.europa.eu/budget/graphs/inforeuro.html (nata 3Bepuenns: 25.11.2019).

7. Practical Guide to Contract Procedures for EU External Actions — PRAG.
15 July 2019. URL: http://ec.europa.eu/europeaid/prag (nata 3BepaenHs: 25.11.2019).

8. Programme Manual. PART | — APPLICANT 1st CALL FOR PROPOSALS.
Version I11. June 2019. 65 p.

126




OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

9. Programme Manual. PART Il - IMPLEMENTATION MANUAL 1st CALL
FOR PROPOSALS. 46 p. URL:
https://www.pbu2020.eu/files/uploads/pages_en/manual%2011/Manual%2011%20EN.pdf
(mara 3BepHeHH:: 25.11.2019).

10. TESIM (technical support to the implementation and management of ENI
CBC programmes). 2018. 81 p.

11. The ENI Cross-Border Cooperation Programme Poland-Belarus-Ukraine
2014-2020. 2017. 92 p. URL: https://www.pbu2020.eu/files/uploads/JOP_EN_PBU14-
20 v.13.11.2017.pdf (nata 3Bepuenns: 25.11.2019).

127



ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION

PO3AIn 3

3BITHICTb NiANPUEMCTB
B YMOBAX MIDKHAPOOHOI'O
CniBPOBITHULUTBA



OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

JOINT AUDIT AND QUALITY OF FINANCIAL STATEMENTS

Bbawesa C., 0-p, npog., kamedpa Cuemoso0cmeo u anaius,
Hempoesa /1., 0-p, ooy., kamedpa Punancos KOHMpos,
bawes A., 0-p, ac., kamedpa Qunancos KOHMpOI
Yuusepcumem 3a HAYUOHATHO U C8EMOBHO CHIONAHCMBO

1.1. Cougnocm u emanu Ha cb6MeCMHUA 0OUM.

CBbBMECTHUAT OAMUT € OIUT, IIPH KOWUTO ()MHAHCOBHUTE OTYETH CE
OIUTHUPAT OT JBaMa WM MOBeYe HE3aBUCUMHU OJUTOPH IO HAYMH, KOUTO
BKIIIOYBA: KOOPAWHHUPAHE Ha TUIAHWPAHETO Ha OJAWTA; M3BBPIIBAHE Ha
CHBMECTHH OJIUTOPCKHU TIPOLIEAYPH HA TEPEH, pPa3NpeesicHH Taka,de aa
ce n30sTBa MyOIMpaHeTo; KPhCTOCAHHU MPETIIEAN ¥ B3aUMEH KOHTPOI Ha
KaueCTBOTO; W3/IaBaHE HA EJAWH OIWUTOPCKH JOKJIAJ, TIOANKACAH OT
OJTUTOPUTE, KOUTO HOCAT CONHUIApHA OTTOBOPHOCT. CHBMECTHHAT OIUT
TpsiOBa /1a ce pa3rpaHnyvaBa OT Taka Hap.,,JBOCH oAuT (T.e. paboTara mo
OJINTa JIa € W3ISI0 M3MBJIHCHA IBA IBTH) WIH ,,JBOMHUSA OaMT* (T. €.
BCEKU OJUTOp TPOBEPsIBAa OTICIHU IpynH (hUHAHCOBA WHPOPMALUS H
W3IaBaT JIB€ OTIENHHM OJUTOPCKH CTaHOBHINA). ToH CBIIO Taka ce
paziuuaBa OT OJUTH C JIBaMa MapTHBOPH OT €JHa U ChIa OAUTOPCKA
¢bupma, kouro moanucBaT oguropckus pokiaan (Karjalainen, 2011).

Ot 2017 r. ceBMecTHUAT (uHaHCOB oauT B P bwirapus e
3aIBJDKUTENIEH 3a OaHKW,3aCTPaxoBaTeIHU JAPYKECTBa, IEHCHOHHO
OCHTYPUTEITHU JPY’KECTBA U YIPABISIBAHH OT TAX (oHI0BE. BBB Bph3Ka
C TIPOBEJICHUTE JIMCKYCUHM OTHOCHO BHBEXKIIAHETO Ha CHBMECTHHS OJIUT B
beirapusi kaTo OCHOBHA 1€l Ha OJHMTA C€ OYepTaBa IMOCTUTAHE Ha
HE3aBHCUMOCT Ha PETUCTPUPAHHUTE OJUTOPH, NMOJ0OpSIBaHE KAa4eCTBOTO
Ha 0/INTA Y TIOBUINIABaHE Ha MPOPECUOHATHHUS CKETITUIIUZHM .

[lpy ceBMECTHHS OAWUT MoOraT Ja ce 000co0AT ompeaeseHn
OCHOBHM €Tany KaTo: MpHEMaHe W MNPOABbIDKaBaHE Ha OJUTOPCKHS
AHTAKUMEHT; IUIAHUPaHEe W M3MBIIHEHHE Ha OJUTOPCKUS aHTa)KMMEHT;
NPUKITIOYBaHE Ma OJWTOPCKHS aHTaXKUMEHT. Ha eram mpuemane wu
NPOJBIDKABAHE HA OJUTOPCKUS aHTRXKUMEHT PETUCTPHPAHUTE OJUTOPH
M3TOTBAT M MOANMCBAT OOIIO MHUCMO 32 IIOEMaHe Ha OAMTOPCKH
aHT2)KUMEHT, B KOETO Ca PeriiaMeHTHpPaHH yCIOBHUSATA 3a U3ITbIIHEHHE HA
onuta. KbM mucMoTo 3a moemaHe Ha OJJMTOPCKH aHTQXKUMEHT MOTaT Ja
ObJaT mpelncTaBeHU W AOMBIHHUTEIHU CIOPa3yMEHHUs, B KOUTO BCEKH
OJIUTOP AOTOBOPSI OIUTOPCKOTO Bb3HATPAKICHNE M HAUYMHA Ha IUIaLIaHe.
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[Ipu cbBMECTHHS OAMT CHIIO CE€ M3BBPUIBAT MPOLEIYypH IO OLIEHKA 3a
HE3aBHCHMOCTTA W CIAa3BaHETO Ha E€TUYHWUTE W3HCKBAHHSA Ha ApPYrus
chBMecTeH omuTop. OOMKHOBEHO TOBa ¢ mox (opmaTta Ha Tperiien B
TBProBekust perucTsp, NONBIHEHH M IOJNYyYEHH JAEKIapaluyd 3a
MOTBBPKJICHUE OT APYTUS CbBMECTEH OJUTOP, MPETye]l Ha JOKIaanuTe 3a
MIPO3pavHOCT, KOMyHUKHpaHe ¢ uileHoBeTe Ha OOUTHHSA KOMUTET U Jp.
Ha to3u eranm cnexBa ma ce IOKYMEHTHpAa M OIIE €IHO BaKHO
00CTOSITENICTBO, @ UMEHHO Y€ aHTaKUMEHTHTE IIe MOJJIeKaT Ha MperJie]
3a KOHTPOJ BbpXY Ka4eCTBOTO MPEAU U3/1aBaHE HA OAUTOPCKUS AOKIAN.
3a mperyiena ce ONPEAENAT CHOTBETHUTE JIMIA, NPUTEKaBaLIU
Heo0XoIuMaTa KOMIETEHIHSL.

Ha eran muiaHupane Ha OAMTOPCKHS aHTAKUMEHT CHBMECTHUTE
OJUTOPHU M3rOTBAT 0011 I1aH U obwma crparerud. Ilpu cbBMecTHUS oquUT
e mnpenopbuurenio (Mikko Zerni 2012) nma ce pasgmenu oauTHarta
paboTra MeXIy CHBMECTHHUTE OAMTOPH Ha OalaHCHpaHa OCHOBA, KaToO
NpWIaraHuTe KpUTEPHH, OWXa MOrJdM Ja ObJaT KOJUYECTBEHU
(mampuMep MPOTHO3HHUAT Opoi Ha PabOTHHUTE YacoBe, HEOOXOTMMH 32
OJINTAa), WJIM KauecTBeHW ( Hampumep KBajdu]HKalusATa W ONMUTa Ha
OJUTHUTE eKunu). Bcekn chBMecTeH OIUTOpP TPsOBA /1a TOIYYH MEXKITY
40% wu 60% ot oOmmTe TakCH 3a OAWT. PelieHneTo 3a pas3jessHe Ha
takcute gopu  S50/50 ™Moxke gmga ObAe B3eTO BB3 OCHOBA Ha
pasnpeziereHueTo Ha paboTaTa W NUKIUTE HAa OJHMTAa MEXIy JBETE
KOMIIaHHUH, 32 J]a C€ CBEAE 10 MUHUMYM JyOJIHMpPaHETO U J1a C€ OCHTYPH
OanmancupaHo paboTtHO HaroBapBaHe. PazmensHero mexay 70%/ 30%
MOXe naa Oblie TOoJepupaHo, HO OOMKHOBEHO c€ KOHTpOJHpa OT
perynaropa. Hanpumep B JlaHus ChbBMECTHHUAT OJIUT HE € YCIISAJ, 3aII0TO
Te ca OWIM OpraHM3UpaHd MO ,HebalaHCHpPaH® HA4MH,IPH KOMTO
pa3ziesnsiHeTo Ha OOUIUTE OJAUTHH TAKCH 38 ChBMECTHHTE OJAUTOPH € OHUII0
90% /10% (Mazars 2011).

B P boarapus Komwucusita 3a mnyOnuyen Hazm3op Hax
perucTpupanure oxuTopu myOnukyBa Hacokum 3a wu3mbIHEHHE Ha
ceBMmecter omutT (KPNRO 2017), B KOMTO CBIINO c€ aKIEHTHPA BBPXY
MOCTUTaHETO Ha OalaHCHpaHO pasnpeaesiHe Ha paboTara MEXIy
IBaMara onauTopa. B ocHOBaTa Ha TO3M JOKYMEHT € 3aJIETHAJIO
BIDKJAHETO,4€ MMOCTUTAHETO Ha LIeTa Ha ChbBMECTHHA OJUT Iperoara
EKUITHOCT W KOJIETHAJIHOCT, IIBJTHO CHACWCTBHE W HEOTPAHWUYEH JOCTBII
0 JOKYMEHTalusTa Ha Jpyrus OAWTOp, OanaHCHUpaHOCT HpHU
pasnpezneneHue Ha padoTara MeXIy JABaTa OIUTOPU MU ChBMECTHA
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KOMYHUKAIlUA C OJWUTHUPAHOTO JPYKECTBO IO BpEME Ha OAMTOpPCKATa
nposepka. HeGanmancupanorto  pasmpenensHe Ha  paboTata e
IPEANOCTaBKa 3a 3HAYUTEIHOTO OCKBIISIBAHE HA YCJIyraTa U BiaraHe Ha
JOIIBJIHUTEIHN BPEMEBH M YOBEIIKM pecypcu. HelHOTO mocturane
npearnonara pa3padoTBaHETO Ha CIeUU(PUYHN MOIUTHKU W MPOLEAYpH
32 KOOpAMHALUSI,KOMYHUKalMsg W pabora C Jpyrust OAMTOp TIpH
CbBMECTHM OAWTH Ha JpyxecTBa. Ha eram mnanupane omguropute
clesBa Jla MpPOBEJaT CbBMECTHA IIbpPBOHAYaJIHA CpEIla Ha €KUIHTE, Ja
HaNpaBsT ChbBMECTHO 0OCHKAaHEe Ha CHIIECTBEHUTE 33 OUTA BHIIPOCH —
KaTO PUCKOBE,0NpeleNsiHE Ha HUBO HA CBILECTBEHOCT, ONpEneisiHe Ha
onuTOpcKata crparerus u Ap. M3roTBiar ce chbBMECTHa OAMTOPCKA
cTparerust ¥ o0l IUIAH 3a OJUTA U Cce JOKYMEHTHpa pas3lpeelIeHUeTOo
Ha paboTaTa MeXIy CbBMECTHUTE OAUTOPU MO OJUTOPCKH MPOLIEAYPH 3a
PUCKOBH 00nacTu 1 00ekTH Ha onuTa. B P benrapus pasnpenensaero Ha
paborata ¢ Ha 0a3a CHOTHOIICHHWE HAa IUIAHUPAHW PaOOTHH YacoBe,
PUCKOBM JeiHOCTH W o0Oexktd Ha onuta. [lpenun xma 3amodHe
W3IBJIHEHUETO Ha OJUTOPCKUS IUIAH PBKOBOACTBOTO M OAMTHHS
KOMMUTET Ha [pPYKECTBOTO C€ 3all03HAaBaT C pa3lpelesCHUETO Ha
paboTaTa MO oAWTa MEXKAY JBETE OAMTOPCKH APYKECTBA, KAKTO M C
o0nacTuTe, KOUTO cienBa 1a ObJaT MperyielaHd CbBMECTHO.

Ha eran u3nbiHeHne Ha onuTa Hali-Ba’KHOTO € J1a C€ OCBILECTBU
edeKTHBHA KOMYHHKAIMS MEXIY OIuTopuTe. ToBa Ha TNpakTHKa ce
MOCTUra 4Ype3 M3rPa’kAaHeTO M HM3IIOJI3BAHETO Ha ENIEKTPOHHU BPB3KH,
crnofeneHd  ye0-0asupaHn  MHQOPMAIMOHHM  HPOCTPAHCTBA  Ha
CreIMajieH U3HECEH ChPBBP WM TaKbB Ha OJIUTOPCKUTE APY’KECTBA ChC
3allUTeH JOCThbI. Te3u NpOoCTpaHCTBAa C€ IOI3BAaT OT OJUTOPCKUTE
EKUIIH 32 CHOAEJsIHE Ha padoTHAaTa JOKYMEHTAlMsA M 3aKIIOYUTEIHUTE
JOKYMCHTHU OT CbBMCECTHUSA OOUT.

Ha eran mpukirouBaHe Ha oJlMTa ChbBMECTHHTE OAMTOPH CIIEABA
Ja mperjienar padoraTa Ha APYTHs OAUTOP M 3aKIIOYECHUATa Ja Obaart:
JOKYMEHTUPAHH B OTJeJIeH paOOTeH AOKYMEHT 3a B3aMMHAa IpOBEpKa
WJIn.. MEMOpaHayM 3a ITPUKIIIOYBAHEC Ha AaHIra>KMMCHTA. B
3aKIIOYUTENHUAT JOKYMEHT, TpsiOBa Na ce chabpxa WHpopMmarms 3a
TOBa KaKBa TOYHO JOKYMEHTALUs € IperjeaaHa OT CbBMECTHHS OAUTOP;
3a XapakTepa, BpeMETO W o00XBaTa Ha H3IIBIHCHUTE OJUTOPCKH
NpOLEAYPA OT BCEKH €IWH OIUTOp ; 3a IOJIy4YEHHUTE OIUTOPCKH
JIOKa3aTeJICTBA U IOCTUTHATUTE 3aKJIFOUCHUSI.
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1.2. Ilpedumcmea u nedocmamvyu Ha CbEMECIHUA 0OUN.

MHeH#usATa OTHOCHO IMOJI3UTE OT ChbBMECTHHS OJUT Ca MOJSIPHU H
BBIIPOCHT 3a MIPUEMAHETO Ha CbBMECTHHUTE OUTH € criopeH. Criopes Hac
IpereHKaTa T Ja ce TpHujara CbBMECTeH OJMT WIIM HE CIIe/IBa Jia ce
M3BBPIIM OT TJ.T HA: HE3aBHCUMOCTTa Ha OJUTOpA; KA4eCTBOTO Ha
0/IMTa; KOHLICHTPAIUATA HA OJJATOPCKUTE YCIYTH U POTALHATA.

He3aBucuMOCT Ha 0IUTOPA M KA4eCTBO HA O/IMTA.

[IpuBbp)KCHUIIUTE HA  CHBMECTHHTE OJUTH  CYMTAT, 4e
CHhBMECTHHTE OJJUTH UMAT MOTCHLUAJ J]a TapaHTUPAT He3A6UCUMOCMA
Ha ooumopa. Hanpumep, ogutopckata kommanus Mazars pasriexnua
‘CbBMECTHHS OJJUT KaTo HampenHaia (opma Ha yrnpaBieHHE Ha ONIUTA,
KOSITO TIOA0OpsiBa HE3aBUCHMOCTTA M CHOCOOHOCTTa Ha OIUTOPHTE Ja
orcTosBaT cobcTBeHuTe cu mosunuu u Muenue (Mazars, 2010).

EmmmupraHnTe pe3ynrTaTtu oT u3cieaABaHus mposeneHu B LlIBenus,
KBJICTO MMa KOMIIAHUH, KOUTO MpHUiarat JOOPOBOJIHO ChBMECTEH OIUT
(Mikko Zerni 2011) noakpensT MHEHHETO, Y€ ChbBMECTHHUTE OJIUTHU Ca
MIOJIOKUTEITHO CBBP3aHU C Kayecmeomo Ha o0ouma. ABTOpPHTE Ha
U3CIIEIBAHETO® MMOCOYBAT, Y€ HAWCTHHA CHBMECTHHTE OJMTH Ca
CBBP3aHU ChC 3HAYUTEIHO TMO-BUCOKH Pa3XOJM, HO TO3HM (aKT CHopea
TSIX TpaOBa Ja ce THIKYBa KaTO HHAMKAIMSA 3a JIOIBJIHHUTEHATA
CTOMHOCT 3a KIIMEHTHTE, NMPOM3THYAINA OT JOOPOBOIHOTO pEUICHHUE 3a
HaeMaHe Ha JiBaMa OJJUTOPU BMECTO eauH. [IpoBeeHOTO H3CcieBaHe B
[lIBenns moka3Ba,ue HM3MOJI3BAHETO HA CHBMECTEH OJUT € CBBP3aHO C
MO-BHCOKA CTETIEH Ha KOHCEPBATU3bM IIPH ONPEIENITHE Ha TIOXOANUTE 3a
nyOJauMYHd M 4YacTHM KommaHuu. CojaapHata OTTOBOPHOCT IIO
CHIIECTBO O3HA4aBa, Y€ M JBaMaTa OAUTOPU HOCAT (TOTEHIIMAIHO)
JOIBJIHATENEH OJUTEH PHUCK, MPOM3THYAIL OT BEPOSTHOCTTA APYTHUAT
OJMTOp Ja He YyClee aa W3IMBJIHU CBOS [UI OT OJWTHATa pabora.
CriefoBaTeliHO, CIOpE] ABTOPUTE HA W3CICABAHETO YBCIHUCHHUST
KOHCEPBaTU3bM MOXKE OTYACTH Jla CE JBJDKA Ha OTrOBOPa Ha BCEKH
OJIUTOP Ha acMMETpHATa Ha MH(OpManuaTa'* OTHOCHO JeHcTBHATA Ha
Apyrute oAauTOpu. M3cienBaHeTO MOKa3Ba,ue € MO-MaJKO BEPOSTHO
ABETC OAUTOPCKHN KOMIIAHMHM Ja CE€ CBhIJIaCAT €AHOBPEMCHHO Ha HATUCK

13 Crempa ma ce orGenexu,de Te3W WM3CIEBAHMS  I[03BONABAT ONPENENSHETO HA
IIOoTCHIMAaJIa Ha ed)eKTI/I OT CBBMECTHH OJUTHU CaMO II0 OTHOLICHHUEC HAa KAa4Y€CTBOTO Ha
O/IUTa U Pa3XOJHTE /TaKCHTE/

14 Taka map. norenumaen npoGiem ,,cBOGOIEH e31au

132



OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPOJIb
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA

OT CTpaHa Ha KJIMEHTa MPH IIPErOBOPUTE, OTHOCHO N300pa Ha MpaBUIia U
NPUHIMIIY 338 IpU3HABaHE HA TOXOJHUTE, B PE3yNTaT Ha KOETO € HAIUIIC
M0-BHCOKA CTEIICH Ha HE3aBHUCUMOCT Ha OUTOPA U B KpaiHa CMETKa I10-
no0po kauecTBO Ha onurta. llocmemoBarenHW ¢ HanpaBEHHUTE
KOHCTaTallid OTHOCHO KOHCEpBaTH3Ma Ha JOXOIUTE, aBTOPUTE Ha
M3CIEJIBAHETO MPHUBEXKIAT PEIUIa 10Ka3aTeNCcTBa, Y€ M3MOJI3BaHETO Ha
CBbBMECTHHM OAWUTH € CBBP3aHO C IO-HHCKO HAapacTBaHE HA JOXOIMTE,
KOETO BOJM /IO MOBHILABAHE HA KAYECTBOTO HA OJIUTA.

Brpekn ToBa, pelIeHHETO 3a M3MOJ3BaHE Ha CHBMECTHU OJUTU
He uaBa 0e3 IONBJIHUTEIHM Pa3xoau cmopen uscienosarenute. llo-
KOHKpeTHO pesynrtarure oT u3ciensaneto B IlIBemuss (Mikko Zerni
2011) 3a onpenensiHe Ha IIEHUTE HA OJUTA CPE MyOINIHO ThPTryBaHUTE
KOMITaHUH MOKa3BaT TPUCTEIICHHA Kepapxus Ha Takcute 3a oauT. Haii-
rojJeMHU U Hail-MaJIKi TaKCH C€ 3aIUIaIlaT OT KJIMEHTH, KOUTO M3I0JI3BaT
Npyd CHBMECTHUTE OAWTH OIUTOpU OT Big 4, M CHOTBETHO OJMTOPH,
KOHMTO He ca OT rojieMute yeTupH. Criopesi aBTOPUTE IPEMHATA MOXKE Ja
Ce CUMTa 3a M0Ka3aTell 3a )KeJaHWeTo Ha (upMaTa Ha KIMEHTA J1a IUiama
MoBeYe 3a MO - BUCOKOTO JEHCTBUTEIHO W BH3MPHEMAHO KayecTBO Ha
OIWTa U Aa MO3BOJIABA MO-TroJIsIMa Bspa B IPOAYKTa Ha OJUTaA.

B nanpaseno npoyuBane ot Komucusira 3a myOanueH Haa30p Hax
peructpupanute oguropu B P bwirapus ce mocousa,ue mpu ogura Ha
0aHKM € KOHCTaTHUpaHO cpenHo yBenuueHwe ¢ 50% Ha BIOXKEHHUTE
paboTHHU YacoBe U ChOTBETHO C 43% Ha TakcaTa 3a OJUT; 3a CEKTOpa Ha
NEHCUOHHO OCHUTYPUTENHUTE JpY)KeCTBAa W YIPABISIBAHUTE OT TAX
(OHIIOBE € KOHCTATHUPAHO CPEAHO YBEIWYCHHUE C 75% Ha BIIOKEHUTE
paboTHU 4YacoBe M CHOTBETHO ¢ 74% Ha TakcaTa 3a OJWUT;, NpHU
3aCTPaxoBaTEeIHUTE APYKECTBA € KOHCTATHPAHO CPEAHO YBEIMYEHHUE C
197% Ha BiOXXKeHUTE PaOOTHM YacoBe M CHOTBETHO ¢ 233% Ha TakcaTa
3a OOuT. HpI/I‘II/IHI/ITe 3a YBCJIMYCHUATA HA TaKCHUTE 3a OIUT,
JeKIapupaHa OT CTpaHa Ha MPOBEPEHUTE CBHBMECTHH OJHUTOPH €
MOBEYETO BJIOKEHH pECcypcH 3a IIbPBOHAYAJHO HU3TOTBSHE H
IIpOEKTUpPAHE Ha IMPOLENypUTE H© JOKYMEHTHTE, H3UCKBaHU 3a
H3IIBJIHCHUETO Ha CBBMCECTCH OJUT, OpraHu3anusd, KOMYHHKaIOUA W
yIpaBlieHHE Ha yCJIyraTa, KakTo M M0J3BaHe Ha BUCOKO KBaJIM(HUIIMPaHA
CKCIICPTU3a Ha BHHIIHU CIICHHUAJIMCTH.

B cnenmanusupanara nuTteparypa Haii-Mallko JBa apryMeHTa ce
M3THKBAT OT M3CIEIOBATENUTE 3a TOBA, Y€ CBHBMECTHHTE OJUTH LIE
MOBJIMSIAT TIOJIOKUTEITHO BBPXY KAaueCTBOTO Ha OJMTA, KAaTO IO TO3M

133



ACCOUNTING, ANALYSIS AND CONTROL
IN THE INTERNATIONAL COOPERATION
HAYWH 1€ Ce MOBUIIM JOBEPUETO BBHB (PMHAHCOBUTE OTYETH. IIBPBO,
Yype3 Ha3HAuaBaHE Ha JIBE PA3IUYHU OJUTOPCKU JPY’KECTBa CE Ch3/AaBaT
YCIIOBUS 3a TO-A00pO MO3HABaHE W pa3OupaHe Ha OWM3HEC OmeparuuTe
Ha KJIWEHTa, W Taka ce¢ u30sArBa TIOTCHIMAIHHUS HEIOCTATHK Ha
poTanuara Ha OJUTOpAa CBBP3aH C NMPEKbCBaHE HAa KOMIETEHTHOCTTA
(Carcello and Nagy, 2004). CbBMecTHHS OAWT HMa OIIEC EIHO
MpearuMcTBO B cityuaif, 4e euH OT OJIMTOPUTE Ce CMEHH MPH CIIC/IBAII
OIUT BB3MOXKHOCTTA 3a 3arybara Ha WHpOpPMalus € MHUHHMAaJHa,
JOKOJIKOTO OCTaBalllUAT OAMTOP 1€ HMa MBJIHO pa3OupaHo 3a
JOPY’KECTBOTO M IIe € CIMocOOCH Jia CIOJACTH CBOSI OMHUT C HOBUS
CbBMECTCH  oaumTOop. BTOopo, 3ammaxata 3a  OrpaHUdYaBaHe
HE3aBUCHMOCTTA Ha OAMTOPHUTE ce HamalsiBa. [[Be pasnuyHu OJUTOPCKU
KOMITAHUM MOTaT Jia 3acMaT TO-CHJIHA TMO3HWIMS Cpelly HATHCKa Ha
MEHHJDKBPUTE U COOCTBEHUIIMTE, OTKOJIIKOTO efHa. [10-Malko BEpOsSTHO
€ , 4e W JBeTe TOJIeMH KOMIAaHWU (WM elHA ToJisiMa OAUTOpCKa
KOMIIaHUS U €/IHa, KOSITO HE € OT rojisiMa 4YeTBOPKa) eJHOBPEMEHHO Onxa
MOJIAJI Ha HATHCKA HAa KJIMEHTA U He OMxa ChOOIIMIM 332 OTKPHUTHUTE
HapyIlIeHHs, OTKOJKOTO eaHa omautopcka kommanus (Mazars, 2010;
Zerni et al, 2010). Omura Ha (QUHAHCOBUTE OTYETH OT JBama
PETUCTPUPAHH OJMTOPH C J0OOpa MpaKTHKA M H3JIaBAHETO Ha OO0
OJTUTOPCKO MHEHHE, TapaHTHpa BSAPHOTO M YECTHO NPEACTaBsIHE Ha
nkoHomuueckara uHpopMmanusi B ['DO. Tosu edekr ce mocrtura, upes
pasumpsiBaHe Ha 00XBaTa Ha WM3BBPIIBAHUTE MPOIEAYPH, CHBMECTHO
KOMYHHUKHpaHe C pPBKOBOJCTBOTO W  JIMI[ATa HATOBAPEHU C
obmoynpasienue (Peeva, 2019 ).

B nmarckarta o6cranoBka, Holm and Thinggaard (2011) u Lesage
et al. (2012) nmokymeHTHpaT, Ye CHBMECTHHTE OJMTH HE OKa3Bar
BB3JICHCTBIE BBPXY KauecTBOTO Ha ojuTa. Jlumcata Ha MOJOKHUTEITHO
BB3/ICHCTBIE HA CHBBMECTHUS OJIMT BHPXY Ka4eCTBOTO Ha OJIMTA CHIIO CE
noakpens u or Lesage m Ratzinger-Sakel (2012) B mpoyuBane Ha
ChUCTAaBAHETO HAa JBOWKH ( OAMTOPCKH KOMIIAaHWHM) BbB DpaHIus u
I'epmanusi. IIpoTuBHO Ha Te3u KoHcTaranuu, Zerni et al. (2012)
nokymeHTtupar, 4de B llIBemwms, apyxkecTtBara, w30pamu 100pOBOIHO
CbBMECTHHM OJMTH, MMAaT MO-BUCOKA CTENEH Ha KOHCEpBaTH3bM Ha
JOXOJIMTE M TI0-HUCKW aHOPMAJIHW HAYUCIICHHS Ha IPUXOJAUTE (JBara ca
MPHUETH KaTO 3aMECTUTEIH 32 Ka4eCTBOTO Ha 0/iuTa). Te ChIlo MMaT 1mo-
N00pW KpEeIWTHM PpEHTHHTM M TO-HUCKM PHUCKOBH HPOTHO3M 3a
HEIUIATeKOCIIOCOOHOCT, OTKOJIKOTO KOMIIAHUUTE C €IWH OTUTOp. Zerni
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et al. (2010) namupaT B mIBEACKATa ICHCTBUTEIHOCT, Y€ B CPaBHCHHUE
ChbC CIIydauTe Ha €IUHUYECH OIUT, (PUPMHUTE CHC CHBMECTHH OIMTOPHU
(He3aBUCHMMO OT BHIAa Ha W30paHWS OJWTOP) HMAT Ha-BHCOKO
BB3NPHEMAHO KadecTBO Ha OJHTa, ThHl KaTo TMa3apbT OICHABA
CBHBMECTHHTE OJIUTOPU KaTO MEXaHHM3bM 3a HAOJIIOACHUE, KOUTO momara
3a TIpeIOTBpaTsIBaHE HA OTUY>KAaBaHE HA MUHOPUTAPHU aKIIHOHEPH.

B mpoyuBanero Ha KIIHPO B Pbbarapus cemo ce orOemssBa
KaTo TOJOKHUTETHA CTpaHa Ha CHBMECTHHS OJUT TIOBUIIABAHE Ha
Ka4ecTBOTO Ha OJUTA,KOETO ce OOSCHSIBA C M3BHPIIBAHE HA KPBCTOCAH
nperiea Ha OAWTOpCKara pabora Ha JIPYrusl OXUTOp, NMpUJIAraHe Ha
KOHKYPEHTECH TIOJIXOJl MEXKAY APYKECTBaTa C pa3pabOTEeHH pa3IndHH
METOMOJIOTUM W JO00OpH TPAKTHUKH, BB3MOKHOCT 3a TIOJ3BaHE Ha
KBUTM(HUIUPAH TEPCOHA M EKCHepTH 3a W3IBJIHCHHE Ha MOCTHTE
AQHTOKUMEHTH, B T.4. M BB3MOXXHOCT 3a IIOJ3BaHE Ha EKCIIEPTH OT
MEXKIYHAPOIHUTE MPEXH, B KOUTO HIKOW OT OJUTOPUTE UICHYBAT.
VYcnyrata gonpuHacs 3a MOBHINABaHE Ha KBalM(UKalMsITa Ha CAMHTE
OJMTOPH Ype3 B3aMMHa OOMSHA Ha ONHWT M KoMnereHuwu. Hammme e
BB3MOXHOCT 3a CIIOJICJIIHE Ha PEecypcH OT CTpaHa Ha ChBMECTHHUTE
OUTOPM TIO OTHOIIEHHE Ha PHUCKOBH OONacTH B OAHWTA, KAaTo
uH(OpMaIMOHHA cpesa U npubm3uTeaau orenku (Peeva, 2019).

ChliecTByBaT M3CIEIBAaHMS, KOUTO HE ca JOKyMEHTHpalu
HSIKAKBO BB3JICHCTBHE WIIM TOJOXKHUTEIHO BB3JIEHCTBHE HA CHBMECTHHS
OUT BBPXY KauecTBO Ha ojura. Hemo moBedye, B H3CieaBaHE
nposeneHo ot Deng et al. (2012) ce mocouBa,ye CbBMECTHHUTE OJUTH
MoOrar jJa KOMIIPOMETHPAT He3aBUCHUMOCTTA Ha OJUTOPHUTE, Thil KaTo Te
JlaBaT Ha KIIMEHTUTE BB3MOXKHOCT 3a ,Ia3apyBaHe Ha MHeHue . OcBeH
TOBAa KOHKYPEHLIMSTAa MEXIy JBamMaTa OJAUTOPU Ch3JaBa BB3MOXKHOCT
KIMEHTHT BHUHArM Jia € mpaB. J[pyro HapylleHWe Ha Ka4ecTBOTO Ha
OJIUTa B ChBMECTHATA HACTPOWKA Ha 0/IUTa, 0COOEHO B CIIy4auTe, KOraTo
e n30paHa TEXHOJIOTUYHO MO-MalKo e()EeKTUBHA OIMUTOPCKA KOMITAHHS
(manka omuTopcka ¢upma), € mpoOsieMbT Ha CBOOOAHUS €37ad, T.€. 110-
HHUCKaTa HaJISKIHOCT Ha OJTATOPCKUTE JIOKA3aTEIICTBA.

OnoHeHTUTe HA ChbBMECTHHUS OJIMT MOCOYBAT,4€ UMa OrpaHUYCHA
eMIIMpUYHa TOAKpena, 4Ye CHbBMECTHHUAT OXUT BOAM JO MOBHUIICHO
KayecTBO Ha ojauMTa. Te cydraT,ye OrpaHHYCHUTE HAJIMYHH
JoKa3zareycTBa ca npoTtuBopeunBu. OT eJHa CTpaHa, HE € YCTaHOBEHA
Bpb3Ka MEXIy KayeCTBOTO HA OJWTAa M CBBMECTHHA OIUT MPH
3aBJDKUTETHO ChBMECTHO ompenensse Ha omura (Holm and
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Thinggaard, 2011; Lesage et al., 2012). Ot apyra crpaHa, HSKOU
EMIIUPUYHM JIOKa3aTeJICTBa COYaT, Y€ ChbBMECTHHAT OAUT BOAW JO IIO-
BHUCOKO JEHCTBUTEIIHO W BB3IPHUEMAHO KayecTBO HA OAWTA IIPU
nobposonuuTe omutH (Zerni et al., 2012).

Wwma aBtopu kato Jensen, Meckling (1976),Watts, Zimmerman
( 1986 ), xoO¥WTO CBBP3BAT MOJ3UTE OT OAWTA C (PHHAHCOBATA TEOPHS.
Crnopen  ¢uHaHCOBaTa TEOpHsSA, IMO-TOJIIMATa HAASKTHOCT HaA
¢uHaHcoBata uH(OpMalMs HamalsBa IeHATa Ha KamuTajla upes3
HamalsBaHe Ha MH(OPMAIMOHHUS PUCK HA MHBECTUTOpUTE . B cBoeTo
uscnensane Datta et al. (1999) noknagsar qoKa3aresicTsa, 4€ OJUTOPHT
WIM OOWTOPUTE MOraT Ja T[IOMOTHAaT dYpe3 HaMalsiBaHEe Ha
WHPOPMALMOHHUS PUCK 32 KPESAUTOMONYYaTEIHTE.

KoHuenTpauus Ha nazapa Ha OMT.

EnHo OT HeraTWBHUTE SIBICHHS THEC € CUIIHATA KOHUECHMPAUUs
Ha oodumopckusa nazap. KoHUEHTpausaTa Ha OJUTOPCKHUS TMaszap B
pBlieTe Ha MHOTO MaJIKO TOJIeMH KOMIIAHWH € TPHKa, KOSATO € HACOunIIa
BHUMAHUETO KAaKTO Ha PeryjaTropuTe, Taka M Ha H3CIEJOBaTENIUTE B
Ob6eaunenoro Kpancrso. Te cuurar, Ye TOBMIICHATa Ta3apHa
KOHIIGHTPAIMsI ¥ CIIEIOBATEIIHO BH3MPHUEMAHOTO Ha MO-HHCKO HUBO Ha
na3apHa KOHKYpEHIMs Bb3NPEMNSITCTBA H300pa Ha 10CTaBUMIH U Ch3/1aBa
BB3MOKHOCT 32 HEOOMYaiHO BUCOKH 1ICHHU ITOPaJX MOHOIIOJIHH yCIIOBUS,
KaKTO M HEONTUMAaJIHO KaueCTBO Ha OJUTA MOpaJM JIMIICA HA YCHIIUS U
nHBecTund. BbB BenmkoOpuranus 85% or oauTopckus masap ce
abpxu ot Big 4, nokaro BbB @paHItyst TO3M MPOIEHT € eaBa 42%.

3enenara kHura Ha EK TmocodBa, dYe ceramHoTO HHBO Ha
KOHIIGHTpaIMsl Ha Ia3apa Ha OJUT Ch3JlaBa CUCTEMEH PHCK, ThH Karo
CPUBBT Ha JIpyra rojisiMa MeXIyHapOoaHa MpeXa 3a OJUT 3HAUUTEITHO OU
HapyIIMJI JUHAMHMKaTa Ha OJUTOPCKUS Ta3ap U IMpeJiara cbeMecmuume
ooumu 0a ce U3NOA36AM 3d HAMANABAHE HA KOHUEHMPAayuama Ha nasap
na oouma (Quick, 2012).

Emmupuunure pesynaratu Ha Ballas m Fafaliou (2008) u Piot
(2007) noTBBpKIABAT MTO-HUCKATA KOHIICHTPAIIMS HA OJUTOPCKHS Ma3ap
BbB DpaHlys B cpaBHEHHE C IPYT'H €BPOIIEUCKHU CTPaHU, KOETO YECTO CE
MOCOYBA KAaTO MPSKO M JKEJaHO CIIEICTBUE OT chBMecTHHs oauT. Ballas
u Fafaliou (2008) ycranossBar cwimo, e @panmus u Janus ca
€/INHCTBEHUTE J[BE CTPAaHU, B KOUTO KOHIIEHTPALIMATA HA T1a3apa Ha OJTUT
3HAYMUTENIHO HamalsiBa cien Konarca Ha Arthur Andersen. Benpeku ye
¢peHckaTa o0ma cucteMa 3a OAMT M3TJICKIA IMO3BOJISIBA HAa CPEAHU U
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MaJIKU OJUTOPCKH JPY)KECTBa Ja TMONABPKAT OTHOCHUTEIHO TOJIEMH
nasapHu JsUI0BE 10 OTHOLICHHE Ha Oposi HAa KIUEHTHUTE, TOJEMUTE
yeTHpH OAUTOPCKH Kommanuu (Big 4) Bce mak medensar rojsgma 4acT OT
takcute 3a omur (Broye, 2007). IlpakTkara IOKa3Ba,de TOJIEMHTE
YeTUPU OIMTOPCKH KOMIAHWH JOMUHHpAT B OJUTOPCKUS Taszap Ha
TOJIEMHU JIPY>KECTBa, perucTpupanu Ha ¢ongoBata 6opca BbB Dpanuus,
HO KOHIIEHTpamusATa Ha Ta3apa Ha OJWT 3HAYMTEIHO HaMaisBa 3a
cpennn u  wmanku npeampusitus  (Broye, 2007). Oceen ToOBa,
KOHIIGHTpAIMATa Ha Ta3apa Ha OAUTOPCKH YCIYTH € TO-BUCOKA B HAKOH
pEryJlIMpaHd OTpPAciH, Karo CTPOUTENIHH W (PUHAHCOBH WHCTUTYLUH
(Piot, 2010). Mwma HAKOM €MIHMPHYHH JOKA3aTeJCTBa, 4e
KOHIICHTpAIMATa Ha OJUTOPCKHUS IMMa3ap € IMO-HHCKAa B CTPAHUTE ChC
ceBMecTHH ofuTH (Ppanmust u JlaHus), OTKOJIKOTO B APYTM CTPaHU
(Ballas u Fafaliou, 2008).

IIpoyuBaneto Ha cbBMECTHHUS oauT B P Dbwirapus cwiio
MOKa3Ba,4¢ CBHBMECTHHUS OJWT € HAuWH 32 TNpPeoJojIsiBaHE Ha
KOHIICHTpAIMATA: Ha I1a3apa Ha OXUTOPCKH yciayru. B pesynrar Ha
BBBEXKIAHETO Ha 3aJbJDKUTEITHHS CHBMECTCH OJUT 3a JPYXKECTBAa OT
(UHAHCOBHUS CEKTOP, U MO-CIEUUATHO HA KPEIUTHUTE MHCTUTYIIHH, CE
BIDK/IA Y€ TIPU M3ITBJIHEHHE Ha OJIUTA Beye yJacTBaT KaKTO TOJIEMH, TaKa
Y MQJIKU M CPEITHH OJMTOPCKHU JIPY’KECTBa.

CuHaTa KOHIIEHTpALUsl Ha OJMTOPCKHS Ta3ap B KOMIIAHUH OT
royjsiMaTa 4eTBOpKa € 0OCKT Ha aHAJIN3 B TOAMIIHUS JOKJIAJ Ha OPraHbT
no koHkypenius u naszapu ( CMA ) BsB BenukooOpuranust 3a 2018 r.(
McLoughlin 2018). Cxannanure oxono Carillion Patisserie u Valerie
BbB BemukoOpuranus poBenoxa a0 MyONHMYHO HEJAOBEpUE U [0
NPU30BAaBaHETO 3a pasliaJlaHe Ha TojisiMaTa 4eTBOpka. Hsma eanHHO
MHEHHE 110 TO3U BhIIpoc. B n3sBnenueTo cu otHocHO nperiena Ha CMA
Deloitte 3asBsiBa,ue pa3nagaHeTo Ha rojsMara YeTBOPKa HEChbMHEHO Il
JOBele A0 BJOIIaBaHE KayecTBOTO Ha oadra. EauH  OT
apryMEHTHUTE,KOUTO C€ U3ThKBa OT KOMIIAHUSTA € CBBbpP3aH C
HECIIOCOOHOCTTA HA MO-MAIKUTE OJJUTOPCKU KOMITAHHH J]a pasIojiaraT ¢
JIOCTaTh4YHO (PMHAHCOBHM pecypcH,3a Jla MOTaT Jia WHBECTHUPAT B HOBH
TEXHOJIOTHH,KaTO HAI[PUMEp M3KYCTBEH WHTEJIEKT U JIa Pa3BHAT OJAUTHUS
nponykT. B goxmama Ha CMA ce pa3riexaar pa3IudHd BapuaHTH 3a
MPOMSIHA,KaTO HANpUMepP: HHCTUTYIIMOHANN3UPAHE HA HE3aBHCUM OpraH
3a Ha3HayaBaHE HA OJMTOPHTE, IMOJKpPENa Ha MAJKHTE OIMTOPCKU
¢upmu ot Big 4,4pe3 CbBMECTHH TEXHOJIOTHH ¥ CIIOJEIISTHE Ha 3HAHMUS
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MOCTaBsiHE Ha TOpHA Ma3apHa TPaHMLA U OCHIIECTBSIBAHE Ha ChBMECTHHU
OJTUTH.

OxuBeHUAT ae0aT OTHOCHO ChBMeCTHHsS omuT B EBpoma ce
IBIDKM TIPEANMHO Ha 3arpmkeHoctra Ha EK 3a BHCOKOTO HHMBO Ha
KOHIIEHTpaIMsI Ha Ma3apa Ha OAWUT U CBBP3aHMs C HETO CUCTEMEH PHUCK.
Beopekn dYe wma Jocta mpoydyBaHHMA 33 IOCJIEACTBUATA  OT
KOHILICHTpAIllUATa Ha OJUTOPCKHSA Ta3ap BbPXYy KadeCcTBOTO Ha
omutupanuTe ¢unancosu otuetu (Boone et al., 2012; Francis et al.,
2012), KaKTO M HSAKOJKO MPOYYBaHHs, HPEIOCTABSIIM OIUCATCIHH
u3BoaM 3a (penckure oxuteH masap (Broye, 2007; Piot, 2007; Piot,
2010), HHTO eIWH EMIUPHYHO HE € W3CIeOBal Bpb3KaTa MEKIY
CbBMECTHHSI OJHT, KOHIICHTpalusTa Ha Ta3apa Ha OAWTAa H
MOCJIC/ICTBHATA OT Ta3apHaTa KOHIEHTPALMs 110 OTHOIICHHWE Ha
pa3XoIMTe 33 OAUT U KAYECTBOTO HA OJIUTA.

Pa3xoam 3a onur.

[IpoTuBHUIIMTE HA 33BIDKUTEITHUTE CHBMECTHH OAMTH TBBPJSAT,
4e ChbBMECTHHUTE OJUTH YBEIMYaBaT Pa3sXOIMTE 33 OAUT C MAITBK e(heKT
BBPXY KauecTBOTO Ha oauTa. MIHTepeceH e ¢axTa, 4e B mucMara UM 3a
OTroBop Ha 3eJieHaTa KHUra, BCSKA OT TOJEMHTE YETUPU OAUTOPCKH
KOMITaHWHU C€ MPOTHBOIOCTAaBS HA 3a/IbJDKUTEITHUTE CHbBMECTHH OJIUTH,
JIOKaTO B W3BECTHA CTENEH IT0-MaJKUTE OAUTOPCKH IPYKECTBA KaTo
110 TIozIKpensT nogaooHo m3uckBane (Mingcherng Deng at al 2012).

Vima HAKOM eMIMPHYHM JI0KA3aTEJCTBA, Y€ CHBMECTHHAT OJUT
Boau 1o nomkiaHATeNHA pa3xoar (Holm and Thinggaard, 2011; André
et al.,, 2012; Lesage et al.,, 2012). CeBmecTHusT omuT B JlaHus e
CBBP3aH C MO-BUCOKU Pa3XOJH 32 OJHT, H3MEPEHU Ype3 TaKCH 32 OJUT
(Holm and Thinggaard, 2011; Lesage et al., 2012). B P Bwirapus
W3IUTATEHUTE BB3HATPAXKACHUS 32 CHBMECTHM OAMTH Ha (pUHAHCOBH
otuetu 3a 2017 T. ca yBeIWYEHH CIPSMO TE3U 3a MPEIX0IHATA TOANHA,
KaTo B pa3IMYHHUTE (PMHAHCOBH CEKTOPU M3MEHEHHUE € pa3nuyHo . Haii-
HUCKO € HapacTBaHETO Ha Bb3HArpaKIEHHATAa NpU OaHKUTE, a Haid-
BHCOKO TIPH 3acTpaxoBaTeIHHUTE JpykecTBa. EnuH oT (akropure 3a
TOBa,e M3BBLPIIBAHE HA MapajelHi OJUTH U JyOJIMpaHe Ha OJUTOPCKH
MPOLEIYPH , B CIy4an KOraTto €J1H OT yYacCTHULUTE B OJTUTA € ,,[PYNOB*
omurop. [lapamennus omut ce oOsicHsBa c (akTa,ge OJUTOPCKUTE
JpY’KECTBa MMAT aHTaXHMEHT 3a TPYINOB MAaKeT W METOJOJIOTHSITA TH
3aqbJDKaBa Ja IPOBEPAT BCHYKM CHIUIECCTBEHUTE CHENKH, caiia II0
CMETKM U OIIOBECTSIBAHMSA, 3a Ja HU3pa3sT OAUTOPCKO MHEHHE.
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JybnupaHeTo Ha OUTa,MOXKE Ja c€ IBJDKHM M Ha JIoIaTa KOMyHHUKALUs
MEXIY ABETE OAUTOPCKH APYKECTBA.

B noGpoBomHn ycmoBus (IOOPOBONIEH CHBMECTEH  OJWT)
pe3yiTaTUTE ca CMECEHH: MOraT Ja ce HaOJI0[aBaT KaKTO MO-BHCOKU
TaKCH 3a OOUT 3a chBMecTHH oautu (Zerni et al., 2012), taka u mo-
HUCKH Takcu 3a ogut (Ittonen u Peni, 2012).

Wma aBropu, ( Mazars 2011) xouto cunrar,4e CbBMECTHHAT OIMUT
MOJKe J]a IPeIU3BUKA TOMBIHUTEIHN PAa3X0H, HO TE3H Pa3X0Iu OCTaBaT
HE3HAUUTEIHH U PAAKO HajnBumasaT 2,5 - 5%. Te3u He3HAUUTEIHU
JNOMBITHUTETHUTE  pa3XxoAW TpsOBa J1a  ObJar CpaBHEHH C
JOIIBJIHUTENHATA CUTYPHOCT, OCUI'YpEHa OT "IPHMHLIMIHNTE 32 YETHPU
oun" u perunpouHus nperiea. OCBeH TOBa, W3CIEIBaHUATA Ha TeMaTa
3a OIOJUKETUTE 32 OAWUT Ha Ipyla He pa3KpHUBaT HUKaKBa 3a0enexuma
paznuka Mexay DpaHuus U OpPYyrd CTpaHu OT EBpomencKus Chbro3.
CBBMECTHUAT OJIUT CHIIO TaKa Ch3AaBa MO-KOHKYPEHTHA Cpefia, KOEeTOo €
OJiaronpusTHO 3a pa3yMHHs OanaHc 1ieHa / o0eM. Ha mpakTuka criopen
W3CJIE0BATENNTE JOBIHUTEIHUTE Pa3X0au Ce II0eMaT OT OJUTOPCKUTE
JIPY’KECTBA, a HE CE MPEXBBPIIAT Ha OTUTHPAHOTO MPEITPHUSITHE.

Cnopen w3cnenoBarenute B LlBenms (MIlikko Zerni 2011)
PELICHUETO 3a W3IMO0JI3BaHE Ha CBBMECTHH OJUTH He HjaBa 0e3
JIOIBJIHUTENHN pa3xoau. [lo-KOHKpeTHO, HampaBeHUTE TECTOBE 3a
ompeJiesisiHE Ha [EHUTE Ha OJUTa Cpel IMyOJWMYHO THPryBaHUTE
KOMITaHUH ChIbPKaT TPUCTENICHHA HepapXusl Ha TakcuTe 3a onuT. Haii-
rojeMuTe M Hai-MaJKUTe TAaKCH C€ 3allalmar OT KIMEHTH, KOHMTO
W3M0JI3BaT CHbBMECTHU OJUTOPH OT Big 4, 1 CbOTBETHO OJMTOPH, KOUTO
He ca oT Big 4 . Cniopen aBTOpuTe MO-BHCOKATa [IeHa MOXKE Ja Ce CUUTA
3a TOKa3aresl 3a >KeJIAHHMETO Ha KIIMEHTa Ja Iulalia IoBeYe 3a I0 -
BUCOKOTO JICHCTBUTENTHO M BB3MPUEMAHO KadecTBO Ha OJIUTa M Ja
MO3BOJIABAT TMO-TOJIsIMA Bspa B TpOAyKTa 3a oauT. Karto 1suio
pe3yiTaTUTe OT TOBA MPOYYBAaHE MOKA3BaT, Y€ HA LIBEJCKHMS Ma3ap Ha
OJIUT, PELICHHUETO 3a JOOPOBOJIHO Ha3HauyaBaHE JBE OAMTOPCKU (PUPMH
BMECTO €JMH BOJM JO T[0-KaYeCTBEHH OJIUTH, HO IOJI3UTE ca
NPUAPYNKEHN OT YBEJIWICHHU Pa3X0JI1 32 OJIUT.

[lonoOHM ca m3BOAMTE M Ha APYrH u3cienoBatend. Hanpumep B
CHOTBETCTBHE C KOHCTATAIMATA 332 MO-BHCOKU Pa3XoJH, NMPOU3THYAIIN
ot ceBMecTHHS oauT B [lanms, André et al. (2012) moxymeHTHpar
JOIIBJIHUTENHA IpeMust 3a Takcu BbB Dpanius B cpaBHeHue ¢ Mranus u
O0ennHEeHOTO KpaJCTBO. ABTOpUTE OOACHSBAT TOBA OTKPHUTHE C IIO-
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BUCOKH pa3xoAud 3a KOOpAMHAUMs TIpU CHBMECTHHUTE OJHTH.
[MpoyuBaneto Ha Lesage m Ratzinger-Sakel (2012) 3a dpanuus u
I'epmaHust chIO TOTBBPXKIABa TakaBa TpeMHs 3a TakCH (KaKTo 3a
OJINTa, Taka M 3a o0mmuTe Takcu) BB PpaHnusa. Berpekn ToBa, Lesage
n Ratzinger-Sakel (2012) noguepraBar, ue He MOraT Ja U3KJIIOYAT, Y€
MO-BUCOKUTE TaKCH MOraTr Ja ce ABDKAT M Ha APYrd crnenu(uvHu 3a
OTJCITHUTE JTbPXKABU PA3NIMKH, HANpUMep (HDUKCUPAHHS IIECTTOHUIICH
MaHJAT Ha QPEHCKHUTE OAUTOPH.

W3non3paiiku ganuau oT Janusa, ®unnanaus u leenms, Ittonen
u Peni (2012) noxymenTtHpar, 4e JOOPOBOJHHAT CHBMECTEH OIHUT €
CBBP3aH ¢ MO-HHCKU TAKCH 3a OIWT, 3a pa3nuka ot Zerni et al. (2012),
KOUTO CYHTAT, 4e¢ M300pBHT HA CHBMECTEH OJUT BOIU O TO-BHCOKH
takcH 3a onuT B [lIBenms. Te3u MpoTHBOPEUUBH PE3yNTATH MOXE Jla ca
OWJIM TOBJTUSTHY OT OTNPECTICHNA XapaKTePUCTUKU Ha (PUPMUTE-KITUCHTH,
KOUTO J00POBOJIHO ca M30pajii ChBMECTCH OJUT WIH OT (pakTa, ue
CbBMECTHATa JIBOWKa OJUTOPU He € m30paHa ,Ha CIy4aeH MPUHINM .
Cnoopen aBTOpUTE ChBMECTHATA JOMBIHUTENHA ,,IPEMUS 32 OIUT, aKO
“Ma TakaBa, OM Moryia Ja ObjJe O0OyCIIOBEHa OT IOTCHIUAIHOTO
CBIIECTBYBaHEe Ha mpemus 3a Big 4 B cbBMecTHa HacTpoiika Ha OJuTa,
ako e u30bpan eaun (wiu aBa) ot Big 4 omutop (u). Deng et al. (2012)
CBIIO MPEMONArar, 4¢ ChbBMECTHUTE OJIUTH BOJAT JIO TO-HUCKU TaKCH
3a OJIUT, OCOOCHO B CIy4aWTe, KOTATO TEXHOJIOTHYHATA Pa3IMKa MEXIY
JIBET€ OJMTOPCKH KOMIIAHWM € Majlka W / WM KOrato roJjsmara
OJTUTOPCKA KOMITAHHS TIOEMa TOJISIMa YacT OT Pa3XOJHTE 32 OJIUT.

[IpoyuBanero Ha Audousset-Coulier (2012 r.) mokaspa, ue
n300pbT Ha JBaMa rosieMu oT Big 4 omuTopu He BOAM 10 TUTAllaHe Ha
JIBOWHA MPEeMHUs 3a rojisiMa 4eTBopka BbB ®paniusa. OcBeH TOBa, KOraTo
nBama ot Big 4 omuropum ca wm30paHH OT KIHEHTCKa KOMITAHWS,
MpeMUsITa 32 TAX Ce pasmpeaessi MKy JBaMaTa OJUTOpH. To31 M3BOJ
MOJICKa3Ba, 4e M300phT Ha ABE TOJIEMH OJUTOPCKH KOMIAHUU € "No0bp
WKOHOMHYECKH H300p" 3a Haif-rojeMure, riodalu3upaHd KOMIIAHMH,
Thil KaTo TOBa OTroBaps Ha TexHute crenuduunn Hyxau (Audousset-
Coulier, 2012) B xontekcra Ha Kyseiit, 06aue, Shammari et al. (2008)
yCTAHOBSIBAaT, 4Ye M300pBT Ha JBOHKara OAWUTOpPCKH ¢(upmu HsAMa
HUKaKBO BB3JICHCTBUE BHPXY TAKCHTE 3a OJMT W, Y€ HUTO €lIHa OT
KOMITAaHUHUTE, OJMTHPAHU OT JBe rosiemu ot Big 4 oxutopcku dupmy,
HHUTO OJMTHPAHUTE OT enHa oT Big 4 u eqHa MectHa oauTOpcka hupma
IUTalaT MO-BUCOKM TakcH. B narckata oOcTaHOBKa MOXeE Ja ce
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JOKYMECHTHPA OTPHUIIATEIHA BPH3KA MEXKIY ,,(paKTHUCCKHS“ ChBMECTEH
omut (OaJlaHCUPAaHO pa3npe/CIICHUE Ha TAaKCUTE 3a OJUT MEXIY
OJIUTOPUTE) M TAKCHTE 3a OAMT 3a rojaemure morpeburenm(Thinggaard
u Kiertzner, 2008). 3a pasmuka ot KoHcTaTammure OT JlaHws
(Thinggaard u Kiertzner, 2008), Gonthier-Besacier u Schatt (2007)
MOKa3BaT, ye OAJaHCHPAHOTO Pa3NpENCiICHUE MEXIY OJIUTOPUTE HE
3acsra Takcute 3a oguT BbB DpaHuusa. Te chbIIO Taka IOKa3Bar, 4e
KOMITAHUHUTE, OJWTHPAaHH OT JBe roieMd OT Big 4 omguropcku
KOMITaHHH, UMAT TI0-HUCKO CHOTHOIICHHE MEX/Y pa3Mepa Ha TAaKCHTE 3a
OJTUTOPCKH YCIYTH B CPaBHCHHE C JPY>KECTBATA, OAUTHPAHU OT APYTH
BUJIOBE JIBOMKH OJUTOPH. ABTOpUTE OOSCHSBAT TOBA OTKPUTHE C TIO-
OayaHCHUpaHUs 1 OT €KCIEPTHH IMO3HAHUS M PHUCKOBE MEXKAY JBETE
rosiemu ot Big 4 omuropcku Gpupmu.

H3Boau. B mo-ronsiMata 4acT OT HM3CICIBAaHHUATA ChBMECTHHST
OJIUT C€ CBBP3BA C MO-A00pU KPEIUTHU PEHTHHTH U C TI0-0JIarONPHUATHU
MPOTHO3U 3a PHCKA OT HEChCTOSATEIHOCT HAa OJUTHpaHaTa KOMITaHUS,
ChIllecTBYBa €MITUPUYHA MOJKPENa, Y¢ CHhBMECTHHTE OJUTH BOIAT JI0
IMOBHUIICHO Ka4Y€CTBO HAa OAUTA, HO MMa U EMIIMpUYHA MMOAKPCIIa, KOATO
nmpeamnoJjara, 4¢ CbBMCCTHUTC OOAUTH BOAAT OO0 AOIIBJIHUTCIIHU Pa3XOau.
HeoOxomumu ca Tmo-HATATBIIHM W3CJCABAHUA, 3a Jia CE OICHAT
CHOTBETHUTE MPEIUMCTBA HA KOHKYPSHTHH CLCHAPUM -ChBMECTEH HITU
eIMHUYEH OJINT, KPATKH U JIBJITH CPOKOBE HA Ha3HAYECHUE HA OJJUTOPHUTE.
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professor of the Department of Accounting and Analysis
University of National and World Economy

Introduction. The latest amendments to the Conceptual
Framework for Financial Reporting, the entry into force of IFRS 16
Leases (01.01.2019) and of IFRS 15 Revenue from Contracts with
Customers  (01.01.2018), the possibility of choosing the accounting
bases of IAS or NAS in the country*®, have been generating a number of
problematic fields for the national accounting practice and theory. An
effort has been made in this article to present the main focal points in the

15 In art. 34, par. 3 of the Law on Accounting (effective as of 01.01.2017), the possibility

for the entities to voluntarily adopt IFRS as their accounting base for the preparation and

presentation of the Annual Finacial Statements remains vaild. [Accounting Law, 2017].
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two models of asset acquisition (leasing and licensing), in the light of the

changes to the regulatory accounting framework.

1. Lease of assets. The aim of IFRS 16 is that a uniform approach
is applied for reporting lease contracts by lessees. That is the reason why
the key amendments to the standards mainly concern the accounting
treatment and the disclosing of these contracts by the lessee. The
standard applies to all lease contracts for the exception of leases to
explore for or use mineral resources, oil, natural gas and other non-
recoverable resources; leases of biological assets within the scope of
IAS 41 Agriculture; service concession agreements within the scope of
IFRIC 12 Service Concession Arrangements; licenses of intellectual
property items granted by a lessor within the scope of IFRS 15 Revenue
from Contracts with Customers; rights held by a lessee under licensing
agreements within the scope of 1AS 38 Intangible assets for items such
as motion picture films, video recordings, plays, manuscripts, patents
and copyrights.

1.1. Specific considerations when reporting lease contracts.
According to IFRS 16, a lessee initially recognizes two items — right-of-
use assets and lease liabilities. The recognition of these two items is
substantiated by the fact that, with the lease contract, the lessee obtains
the right to control the use of a resource that remains in possession of a
lessor and at the same time undertakes the obligation to pay a
consideration for the rights obtained. The recognized asset intrinsically
represents lessee’s right to use the leased asset as intended due to which
the lessee is to classify the asset as all its remaining non-financial assets.
The liability recognized under the lease represents lessee’s obligation to
perform lease payments and therefore the lessee classifies it as a
financial liability.

The recognition of a right-of-use asset is at cost of the lease
liability, plus/less any other costs (for example, initial direct costs, lease
incentives received, etc.), and the recognition of a lease liability is at
present value of the lease payments that are not paid at the
commencement date.

The standard provides an opportunity for exempting the lessee
from the application of these requirements under two conditions:
provided that short-term leases are concerned and that the asset subject
to the lease contract is of low value.
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Short-term leases are lease contracts that, at the commencement
date, have a term of 12 months or less, without options to purchase when
given a choice of major class of assets. Example: entity X concludes a
lease contract with a no-right-of-cancelation clause, for a period of 9
months, but with an option of renewal for additional 4 months (without a
purchase option). Here, the crucial moment when classifying the
contract is whether the exercising of the renewal option is sufficiently
certain or not. Two scenarios are possible. In case it is certain enough
that the renewal option will be exercised, the contract should not be
classified as a short-term lease contract. Conversely, if the exercising of
the renewal option is not certain enough, then a short-term lease contract
is involved.

When the asset subject to the lease contract is of low absolute
value, the lessor is also exempt of the requirements under the standard.
The measurement is performed in absolute terms. Assessment should be
made for each asset whether: the customer can use the major asset
separately or together with other resources readily available to the
lessee; the asset is strongly dependent on, or highly interrelated with, the
other assets. The assessment of whether a particular asset is of low value
is based on the value of that asset, when new, regardless of its wearing at
the commencement of the lease.

A lease contract is defined in IFRS 16 as a contract (or part of a
contract), that conveys the right to control the use of an identified asset
for a certain period of time in exchange for a consideration. The
application of this definition requires that an assessment should be made
for each particular contract whether there is an identified asset and
whether the customer has the right to obtain substantially all the
economic benefits from use of the identified asset and the right to
control the use of this asset throughout the period of the use.

The asset subject of the lease can be directly or indirectly
identified in the contract. In order for the right to use the asset to exist,
such asset needs to be physically distinct and the lessor should not have
substantive rights of substitution. A substitution right is substantive if
the lessor has the practical ability to substitute the asset for alternative
ones during the period of use. It is assessed on the basis of facts and
circumstances at the moment of concluding the lease contract. If the
customer is unable to easily determine it, it is presumed the substitution
right is not substantive.
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An entity can obtain economic benefits of an asset in different
ways, for example, by using the asset, subleasing, etc.  This right is
assessed within the framework of the defined scope. IFRS 16 establishes
one more requirement associated with the identified asset subject to the
lease contract, namely this is the right of the lessee to direct its use. This
requirement is in consistence with the Conceptual Framework.
According to the applicable conceptual framework, it is control that
connects the economic resource with the entity and the assessment of
control helps for the identification of the resource that is to be reported
by the entity [Bacheva, Pojarevska, 2019]. An entity controls the
economic resource if it has the present ability to determine its use and to
obtain the economic benefits that might flow from such a resource. An
entity has the present ability to determine the use of an economic
resource if it has the right to use this resource in its business or to allow
another party to use the economic resource in its business. Within the
meaning of IFRS 16, the customer can direct the use of an identified
asset only in three cases: First: when the customer determines for what
purpose the asset will be used and the manner in which it will obtain the
economic benefits, i.e. the customer has the right to decide "how and for
what purpose” the asset will be used. Second, the decisions as to "how
and for what purpose" the asset is used are made in advance and neither
of the parties may change them. Third, it is when the decisions have
been made in advance, but the customer has designed the asset (or part
of it) so as to predetermine the manner and the purpose of its use during
the period of the use. Therefore, the customer is the one who has the
right to control the manner and the purpose of asset’s use during the
period of the use and the respective decisions on that are predetermined.

Lease contracts can simultaneously contain both lease and non-
lease components, or contain more than one lease components. The
entity in the first place determines whether a certain contract is a lease
contract, and after that it identifies the separate components to which the
requirements of IFRS 16 are applied.

The right of use of an asset is a distinct lease component if: the
lessee can obtain benefits of the use of the asset distinctly or together
with readily accessible resources and the asset is not strongly dependent
on, neither is strongly interrelated to, other assets under the contract.
Every lease component is reported separately from the non-lease
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components unless a choice not to determine non-lease components
exists at the level of asset classification.

The overall consideration under the contract has to be distributed
between the distinct components. The lessee allocates the consideration
to every single component on the basis of relative stand-alone price of
the lease component and the aggregate stand-alone price of non-lease
components. The lessor allocates the consideration under the contract by
applying the requirements of IFRS 15 Revenue from Contracts with
Customers regarding the distribution of the price of the transaction
between the performance obligations under the contract, i.e. on the basis
of the relative stand-alone selling prices at the commencement date of
the contract for every commodity/service representing a separate
performance obligation.

The term of a lease contract is the non-cancellable period of the
lease contract adjusted by the periods covered by a lease extension
option provided that the lessee is to a great extent certain that it will
exercise such an option, and the periods covered with a contract
termination option if the lessor is to a great extent certain that it will not
exercise that option. The probability of exercising or not exercising the
options is assessed at the commencement of the lease contract by taking
into consideration all facts and circumstances that create economic
incentives for the lessee, including all the expected changes to the facts
and circumstances between the beginning of the lease term and the date
of exercising an option. Some of these facts and circumstances can be
associated with the market and the contractual terms and conditions — for
example, changes in the market conditions, any costs associated with
contract termination, etc. Others could be associated with the asset
subject to the contract — for example, the significance of the asset for the
business activity of the lessee, the expected improvements to the asset
on behalf of the lessee, etc.

The term of a lease contract can be renegotiated on occurrence of
changes to the non-cancellable period of the lease. This could happen,
for example, if the lessee exercises (does not exercise) an option, which
has not been (has been) involved when determining the term of the lease,
or if an event occurs that would oblige the lessee to exercise (not to
exercise) such options.

1.2. Recognition of lease contracts by the lessee.
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A lessee measures a lease liability at the present value of the lease
payments that have not been paid at the commencement date of a lease
contract. The lease payments that constitute the value of the lease
liability involve the payments associated with the right to use the asset
over the term of the lease contract, including:

v' Fixed payments, which are unavoidable, less any lease
incentives that would be obtained after the commencement of the lease
term;

v" Variable lease payments that depend on an index or a rate,
initially measured on the basis of the index or rate at the commencement
date of the lease contract — for example, lease payments linked to the
Consumer Price Index (CPI) or the interest rate of the London interbank
market (LIBOR), etc.;

v" Amounts expected to be paid by the lessee under residual value
guarantees;

v" Exercise price of a purchase option for an asset if the lessee is
to a great extent certain that it would exercise this option; and

v’ Penalty payments on termination of a lease contract if the
contractual term reflects lessee’s termination option.

The discount rate used to determine the present value of the
liability under the contract is the interest rate implicit in the lease
contract. This is the rate which equals the aggregate present value of the
interest payments and the unguaranteed residual value to the sum of the
fair value of the asset subject to the lease contract and all initial direct
costs made by the lessor. [Musov, 2016]. If the lessee cannot easily
determine the interest rate in the contract, the lessee should apply the
incremental (implicit) borrowing interest rate under lessee’s liability.
The implicit interest rate is the interest rate the lessee would have to pay
to borrow over a similar term, and with a similar security, the funds
necessary to acquire an asset of similar value under similar economic
conditions. Lessees should take into account the currency used when
determining the implicit interest rate: The measurement is based on the
payments made under the contract. Example: A European airline
company (with the Euro being its functional currency) concludes a
contract for an airplane lease with an American lessor and makes the
payment in US dollars. In this case, the implicit interest rate is
determined on the basis of US dollars. The lease liability should be
revalued each period as a result of changes to the currency rate.
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After initial recognition, lease liabilities are measured on
amortized cost according to the effective interest rate method. The lessee
should simultaneously recognize the following in profit or loss for the
period (unless they are included in the carrying amount of another asset):
(a) interest on the lease liability and (b) variable lease payments that
have not been included in the initial measurements of the lease liability.

The lessee shall initially recognize the right-of-use asset at cost,
which involves:

v" the initial measurement of the recognized lease liability;

v' all lease payments made on or before the commencement date
of the contractual term less the already obtained lease incentives;

v' the initial direct costs incurred by the lessee — additional costs
on concluding the lease that otherwise would not have been incurred.
These costs include: commissions, costs on preparation of documents in
connection with the performance of the contract, etc. The following
costs are not included: staff salaries, costs on legal advisers’ fees
incurred before the commencement of the contractual term, costs on the
negotiation of the contractual terms and conditions, advertising costs,
etc.

v’ the estimated costs that would be incurred for
decommissioning and removing the asset, for restoration of the site on
which it is located, determined on the basis of IAS 37 Provisions,
Contingent Liabilities and Contingent Assets.

Right-of-use assets are presented in the financial statements:
according to the cost model; fair value model and revaluation model
under certain conditions.

On subsequent presentation of right-of-use assets according to the
cost model, the lessee presents the assets at cost less accumulated
depreciation and accumulated impairment losses. The depreciation
method of the right-of-use assets should reflect the model according to
which the entity is expected to obtain the future economic benefits from
them. The depreciation of a right-of-use asset begins at the
commencement date of the lease — the date on which the asset is made
available for use to the lessee.

For certain assets, the lessee applies the following presentation
rules:

v if the entity subsequently measures its investment property
according to the fair value model in consistence with IAS 40 Investment
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Property, the entity should also apply that model to the right-of-use

assets that meet the definition of investment property; and

v' if the entity subsequently measures a certain class of property,
plant and equipment according to the revaluation model in consistence
with IAS 16 Property, Plant and Equipment, it may apply that model
also with regard to all its right-of use assets that belong to the same class
of property.

The right-of-use asset is presented in the Statement of Financial
Position separately of the remaining assets or together with the
respective assets, taking into account that the items containing right-of-
use assets are required to be disclosed in the notes to the statement.
Lease liability is reported separately from other liabilities in the
statement or together with the remaining liabilities with the items
containing lease liabilities disclosed in the notes.

In the Statement of Income, the depreciation cost accrued for the
right-of-use asset is presented separately from the interest expense.
Costs on variable lease payments, costs on short-term lease contracts,
costs on leases of low-value assets are reported or disclosed.

In the Statement of Cash Flows, the payments for the principal
portion are revealed within the line of cash flows from financing
activities, and the payments for the interest portion are revealed
according to the policy elected under IAS 7 Statement of Cash Flows.
Payments of leases for low-value assets, short-term lease payments and
variable lease payments not included in the lease liability are classified
within the line of cash flows from operating activities. As a result of
applying the new standard to the lessee, most key ratios and indicators
will change, such as: indebtedness; profit before interest, taxes,
depreciation and amortization (EBITDA); profit before interest and
taxes (EBIT); return on capital / return on capital employed (ROCE);
earnings per share (EPS) / net income; operating and financial cash
flows [Markova, 2018].

1.3. Recognition of lease contracts by the lessor. As to the
reporting by the lessor, IFRS 16 preserves the key requirements of 1AS
17, as well as the classification of lease contracts. The new standard
requires the lessor to classify each lease contract as a finance lease or as
an operating lease and to apply different models for their accounting
treatment. The guiding principle in this classification is the substance
over form principle, and the classification is made at the very inception
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of the contract on the grounds of the substance of the transaction rather
than on the legal form of the contract.

In the event that the contract is classified as a finance lease, the
lessor is to write off the asset from the statement of financial position
and to recognize it as a finance lease receivable. The initial measurement
of the finance lease receivable is equal to the net investment in the lease.
The net investment in the lease represents the present value of the gross
investment in the lease calculated through the means of the interest rate
implicit in the lease contract. The gross investment in the lease is
determined as the sum of the lease payments receivable by the lessor and
the unguaranteed residual value accruing to the lessor.

Over the lease term, the lessor recognizes a finance income based
on a pattern reflecting a constant rate of return on the net investment in
the lease, i.e. according to the effective interest rate method. The lessor
simultaneously reduces the finance lease receivable and the difference
between the gross and net investment in the lease by the sum of the lease
payments (the unearned finance income). The provisions of IFRS 9
Financial Instruments are applicable with regard to derecognition and
impairment of the net investment in the lease.

In case the contract is classified as an operating lease, the lessor
recognizes the lease payments received under the contract as income.
The recognition of income is on a straight-line basis or another
systematic basis, if it better reflects the pattern in which the benefit from
the use of the asset is diminished. All costs, including depreciation,
incurred for the purpose of earning the lease income shall be recognized
in the reporting period as current expense. The initial direct costs
incurred by the lessor in connection with the negotiation and obtaining
of an operating lease have to be added to the carrying amount of the
asset and to be recognized as an expense over the lease term on the same
basis as the operating lease income is recognized.

In the statement of financial position, the lessor presents the assets
subject to finance leases as receivables, while usually in the statement of
income, the selling profit or loss is presented according to IAS 1, and
interest is presented as interest revenue.

Assets subject to operating leases in the Statement of Financial
Position are reported according to their nature. For operating leases,
lease income is presented separately in the statement of income, and in
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the statement of cash flows they are presented in the cash flows from

operating activities.

2. Licensing of assets.

2.1.Recognition of licenses as accounting items — specifics and
types. The subject of the second part of this research article is the
licensing of intellectual property items, including those provided by
lessors within the scope of IFRS 15 Revenue from Contracts with
Customers; as well as the rights of lessees under licensing agreements
within the scope of IAS 38 Intangible assets and of NAS 38 Intangible
Assets.

It should be specified that licenses not only constitute a temporary
model of acquisition and use of intellectual resources (including those
not recognized as assets such as “know-how” for example.), but they
themselves are intangible assets for the entities that have obtained them.
No change of ownership occurs for them, as one resource can be used by
many “buyers” at one and the same time together with the owner. This
double-sided aspect determines their unique character as accounting
items, having no analogue among the remaining assets. Namely the
specifics of the item drew author’s interest to this research.

Historically, licensing trade occurred in connection with the
granting and acquisition of licenses for inventions as the main object of
intellectual property. The origination of licensing transactions dates back
to the XVII™ century. The economic preconditions for their
development occurred as a result of the constantly growing significance
of inventions and entities striving to own them for the purpose of their
manufacturing implementation and business performance. The first
licensing transactions have been conducted after the adoption of patent
laws in the respective countries. Initially, due to the low level of the
international division of labour, licensing transactions used to be
performed between distinct enterprises in the territory of one and the
same country. At the beginning of the XX™ century, licensing
agreements turned into a separate branch of international trade with its
specific object of purchase and sale being the scientific and technical
achievements, and above all — the inventions.

In practical terms, two groups of licensing transactions can be
provisionally determined — intellectual property licensing and business
licenses/rights or permits for performing certain activity, under certain
conditions and for a certain period of time (for example, licenses
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obtained from the government in the field of transport; media and
broadcasting licenses; sport team licenses; greenhouse gas emission
allowances, etc.).

The main items of intellectual property license trade of the
enterprises are patents for inventions, utility models, industrial designs
and trademarks. In practice and in theory, two major groups of purchase
and sale transactions could be distinguished for them:

e Traditional purchase and sale transactions, where disposal of
property in an intellectual product is carried out;

e Specific type of “purchase and sale” transaction called licensing,
where the owner of an intellectual product may permit another person
(entity) to use this product concurrently with him [Borisov, 2009].

The need for licensing intellectual property items is
substantiated by their intangible and unique nature. In turn, the latter
determine the specifics when performing the business transaction with
them. Generally speaking, the distinctive characteristics can be reduced
to the following:

o the intangible substance of intellectual property is expressed in
the fact that actually the product is information — trading in intellectual
property is trading with the information it contains and not with its
material medium or expression;

e possibility that the consumer value of the items could be used
both by the owner (seller) and the buyer (lessee) at the same time.

With regard to transactions that involve granting of licenses, there
is no act of disposal of ownership because the owner of the intellectual
product (patent holder) remains unchanged. The owner only gives
permission (license) to another person to use the product under certain
conditions and a licensing agreement is concluded for that purpose. An
essential feature of this type of transactions is the circumstance that the
“buyer” can be either a single person, or also an unlimited number of
individuals (enterprises) where each one of them, along with the owner,
makes use of the consumer value of the licensed intellectual product.
Other distinctive characteristics of this specific transaction that affect the
arrangements of reporting are:

= the price of intellectual property items can be earned multiple
times (sale of multiple licenses for one and the same item);
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= possibility that two types of prices can exist for the same
product: a/ one-off price on one-off licensing of an item; b/ aggregate
price — where multiple licenses for one and the same item are available;

= license price can be earned in advance, without actually
obtaining the economic effect of its usage on the basis of which the price
has been determined,

= regardless of the fact that the intellectual product is the same,
each separate license for the product can have a different price

Irrespective of the type and scope of intellectual property licenses,
the common between them is that, for the receiving reporting entity, they
are recognized as intangible assets since they cover the threshold
criteria adopted by 1AS 38 and NAS 38 [IAS 38, NAS 38].

A uniform classification of the types of licensing agreements does
not exist in the theory and practice. The objective factors that give rise to
the difficulties are: usage of numerous and different in nature criteria
when characterizing licenses; existence of a variety of forms of licensing
agreements in the international practice depending on the licensing
object, its patent protection, the restrictive conditions under the
agreements, etc. For the purposes of determining the parameters of a
license as an accounting item, we are going to present a classification
based on the usage of the following criteria:

e according to the volume of granted license rights;

¢ depending on the legal protection of the object of license;

According to the volume of granted license rights. The
classification of licenses depending on the rights granted is used in the
national and international practice to determine their respective type.
The type of the license is recorded in a licensing agreement. According
to this criterion, licenses could be:

16 The presented classification is established in practice and adopted by the prevailing
part of the experts in this field. Bulgarian normative acts and regulations provide that
licenses are classified as exclusive and non-exclusive; full or limited. The latter two
groups appear to be disturbing with regard to the applicability of the internationally
acknowledged terms. If we assume that a ,.full” license means that it has no territorial
limitations, and a ,,limited” one — exclusive license with territorial limitations, then the
assumption of a possibility for a variant of ,,full non-exclusive license” is disturbing to
say the least.
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o full license — permission to use something, where the buyer is
granted all the rights deriving from the patent of an intellectual property
product for the exception of the ownership of such product. Full license
is very close in nature to sale. The difference is that change of ownership
occurs upon a sale, while with full license, the patent holder remains the
owner but he provides all the rights originating from the patent
protection to the licensee, under distinct conditions.

¢ Exclusive license — essentially, this is a full license for a certain
territory. Or, in this type of transactions, the licensee is granted the right
to use the intellectual product in a particular territory. In the same
territory, the patent holder (the seller) loses its right to use the object
himself or to grant other licenses. The patent holder retains their rights
in territories other than those agreed on in the licensing agreement.

o Non-exclusive license (regular or simple license) — the licensee
is granted a territory in which it may use the licensed object. In the same
territory, the beneficiary (the seller) itself retains the right to use the
object or to grant other licenses (other licenses are provided for other
territories).

According to the legal protection of the objects of license. Three
major classification groups can be differentiated depending on the
existence or non-existence of legal protection of the objects of license
trade:

e Patent (protected) license — contracts where a license is provided
for a legally protected intellectual property item.

¢ Non-patent (unprotected) license — contracts where a license is
provided for an intellectual property item which is legally not protected.
Usually, an object of this particular type of licenses is entity’s know-
how.

e combined (mixed) licenses — the object of the licensing
transaction is a patent protected industrial property product with the
concurrent provision of the necessary manufacturing experience and
knowledge (know-how) for its manufacturing implementation and
exploitation. These are the most frequent licensing agreements in
practice.

Other ones can be added to the above classifications, such as the
differentiation of licenses into voluntary and compulsory (forced), into
limited (exclusive and non-exclusive) and unlimited (full), paid and
royalty-free licenses, etc. Other types of licenses can also be met in the
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licensing trade practices, which occur in strictly defined situations such

as: sublicense, cross-license, forced license, license by operation of law

(license readiness) and others. Every one of these types of licenses has

its own specifics that also predetermine the particulars in the

organization of their accounting treatment.

The second determinant factor for defining a license as an item of
accounting requires that a license should meet the intangible asset
recognition criteria and that value (measurement) of the licensing
transaction be reliably determined. According to NS 38 and IAS 38,
externally generated intangible assets are measured at cost upon their
acquisition. Two major approaches to license valuation are known in the
theory and practice:

e in the first (cost) approach, the price is a function of the costs
and is determined based on socially necessary costs plus an average
rate of profit;

e in the second approach, the price is a function of the income and
is regarded as part of the income that is obtained from the license
purchased for the intellectual product. This approach is most frequently
implemented through the so called licensing fee method.

The evaluation (price) of intellectual products in licensing
transactions can be determined by using the following basic methods:

= excess earnings rate method — the value is calculated as part of
the future profit (effect) a buyer would obtain from the license acquired.
Considered from buyer’s position — how much would | pay to become
an owner? Forecasted earnings are determined according to the
economic performance of the business activity. Excess earnings
represent 15-30% of the net profit, and amortization is 15-30% of the
excess earnings. If capital expenditure is involved, the complete profit is
taken into account, not only the excess earnings.

= Licensing fee method — the value is calculated as a certain
royalty rate of the net earnings of the realized license sales. The starting
position taken into account in this method is the well-established royalty
rate for manufacturing where the licensing transaction is performed and
though the volume of production one can get to the price. The royalty
rates of the revenue gained from sales of a licensed product vary
between 0.1 and 20 % and as a matter of fact they constitute a relation
between the estimated price and the total value amount. The determining
of this rate is based on an expert appraisal by an assessor who takes the
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following into account: royalty rates of the agreements concluded for the
respective country; intellectual property uniqueness degree; soundness
of patent protection; volume of production. This method is more
favourable for buyers because there is income earned in the first place
and on that basis the consideration for the seller is determined. As a rule,
the agreement provides a clause of minimum payment which is payable
regardless of how events actually unfold.

As a matter of fact, fair market value of licenses is calculated in
the first place by determining the value according to the method of
excess earnings rate, and after that it is also determined according to the
licensing fee method.

In order to be able to present the fundamental provisions of the
applicable accounting standards regarding the valuation and reporting of
licensing agreements, it is necessary to also clarify the main forms of
payment of the price for a license — lump sum payment, royalty payment
and a combined form of payment.

Lump sum form of payment. It essentially consists in fixing the
estimated price of the license in the agreement as a fixed amount which
the lessee is obliged to pay to the lessor in a one-off payment or in
installments. The level of the price is not directly connected with the
actual additional profit of the license, and it is calculated on the grounds
of a presumptive (estimated) profit. Therefore, buyer’s earning of profit
at a level exceeding the profit included in the estimated price does not
result in the buyer’s payment of additional amounts to the seller.

Payment through deductions (royalty). In this form of payment,
the licensee pays regular deductions to the licensor as of the date fixed in
the agreement. The deductions can be defines as:

v apercentage of the profit earned (due to the relative nature of
the level of profit, this manner is relatively rare in occurrence);

v'apercentage of the sales revenue from a licensed product for
the term of the agreement;

v'a percentage of the value of a unit produced based on the
license.

In order for the seller to be guaranteed against possible
manufacturing failures or commercial setbacks of the licensee, usually
the agreement fixes the so called guaranteed minimum annual payments.

Combined form of payment. The licensee pays out a portion of
the estimated price after conclusion of the agreement as a lump sum
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(initial installment), and the remaining portion is paid in the form of
royalties (deductions) after the implementation and usage of the license
is organized. The amount of the initial installment usually does not
exceed 50% of the estimated price, it is non-refundable to the licensee
and serves as a compensation for licensor’s costs in possible events of
manufacturing or commercial failure of the license recipient. At the
same time, when commercial success takes place, conditions are
arranged for the licensor to receive additional revenue in the form of
deductions (royalties).

In the group of intellectual property licenses, special attention
should be paid to the acquisition of the so called software licenses, as the
intangible assets «best knowny in the practice. Several accounting items
occur in the chain «computer equipment — operating system —
specialized accounting software for example — annual fee for the
software updates“: one fixed asset, two intangible assets and a current
expense recognized in the reporting period. The correct determining of
accounting items preconditions their adequate accounting presentation.

The second provisory group of licenses includes the so called
business licenses, i.e. permits or rights to perform a particular business
activity over a certain period of time and in observance of a definite
group of conditions. The most frequently occurring example concerns
the license fees of entities that are operators of taxi services. The license
fees that the entity is going to use in its ordinary business for performing
taxi services will be recognized as an intangible asset since they meet
the threshold criteria specified in IAS 38 and NAS 38. Should the entity
decide to sell part of these licenses to private taxi drivers, then they are
not going to be recognized as intangible assets, but instead will be
treated as goods according to 1AS 2 Inventories and NAS 2 Inventories
[Pozharevska, 2017]. These, as well as any other licenses/permits
obtained, provided that they cover the threshold recognition criteria,
should be classified as intangible assets.

Very often, greenhouse gas emission allowances are referred to
the group of business licenses (permits) as well. In author’s opinion, they
should not be recognized as intangible assets in the enterprises, because
intrinsically they are not rights but are liability repayment instruments.
Moreover, they do not cover the threshold criteria specifying that an
economic benefit should be realized and that the asset should be of
substantial use when these benefits are generated. They are a specific
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resource (inventory) for the entities emitting greenhouse gas and a
specific commodity (inventory) for the entities that trade emission
allowances. Their accounting recognition depends on the basis applied
by the reporting entities. If they apply IAS and IAS 2, respectively, no
issues arise in their treatment as inventory, because the definition of
inventories does not require the existence of physical substance
(materiality). If National Accounting Standards are applied, p.2 of NAS
2 Inventories is necessary to be amended by removing the restriction of
recognizing only resources of material (tangible) nature as inventories.
The best variant is that a new standard, similar to the French AS
21 Greenhouse Gas Emission Allowances, is developed, which would
regulate this item, the identification and recognition approach, the
evaluation of greenhouse gas emission allowances, the model of
reporting and the manner of their presentation in the financial statements
and in the non-financial statement of reporting entities.

2.2. Licenses recognized by the conceptual framework of IAS 38
and NAS 38 Intangible Assets. The great variety of licensing agreements
presumes the configuration of an adequate information system for each
one of these types in view of ensuring the managerial needs of the
reporting entities. Since the separate presentation of each one of these
types is not possible, the author has limited the research to the treatment
of this problematic issue solely in terms of the manner of payment of
licensing fees and rates (deferred and lump sum payments). The above
specified classification criteria can support managerial staff in the
organization of analytical reporting as well as when performing an
analysis of the available intangible assets.

The accounting of licensing transactions for both of the
contractors should conform with some major accents that are reduced to
the following:

o for the licensee — the acquired license is treated as an intangible
asset which is booked in the group of non-current assets of the reporting
entity and is amortized within the framework of the agreed period of use
of the permission;

o for the licensor — the license granted is treated as a contingent
asset until the moment of the actual payment of licensing fees by
applying the concept of realization. The earnings, according to the
clauses of the licensing agreement, are treated as entity’s operating
income for the current period, within which they can be compared with
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the costs incurred (principle of comparability between income and

expenses).

The applicable accounting standards allow two variants of
reporting licensing transactions: lump sum licensing and deferred
payment licensing. Deferred payment in turn is divided into:

o fixed rate deferred payment;

o floating rate deferred payment (by applying a discount factor).

Deferred payment on obtaining a license can be compared to
crediting, where the differences between the repayment installments and
the actually paid amount are reported as current financial expense
according to the benchmark treatment of IAS 23 Borrowing Costs (no
equivalent national standard is available). When the acquisition is
associated with a fixed-rate deferred payment, the initial evaluation is
not adjusted with the difference between the supply cost and the amount
of all payments. This difference is reflected as an interest expense
(current financial expense). Where the acquisition is connected with a
floating-rate deferred payment, the initial evaluation depends on:

- determining forecast values based on fluctuating rates;

- currency rate fluctuations.

The difference between distinct payments and the portions
allocated to them is reflected as a current financial expense or revenue
for the period in which it has occurred.

When the basis is changed depending on the currency rate,
according to the provisions of IAS 21 and NAS 21 The Effects of
Changes in Foreign Exchange Rates [IAS 21, NAS 21] on initial
recording, a foreign currency transaction is booked in the reporting
currency, by applying to the foreign currency amount the exchange rate
between the reporting currency and the foreign currency at the date of
the transaction. In transactions denominated in a foreign currency,
accounting items occur as financial expenses and revenues, as a result of
the application of different exchange rates.

The treatment of licenses according to the useful life criterion
differs between the national and international standards. National
Accounting Standard 38 does not admit the recognition of non-
amortizable assets, what in author’s opinion does not always allow the
correct presentation of licenses as assets (for example, a long-term
broadcasting license with an option to extend the term of the agreement).
Another significant shortcoming of NAS 38 is that the application of the
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revaluation model is inadmissible for the entities whose accounting basis
is the National Standards. Both of these issues (limited useful life period
and impossibility to adjust the evaluation of a license to the real market
value) result in significant problems in their accounting presentation. In
author’s opinion, the National Accounting Standards should be revised
in this part.

2.3. Recognition of income from licensing transactions according
to NAS. When characterizing licensing agreements as reporting items,
there is the question referring to the application of the concept of
realization on the recognition of income from licensing fees for the
beneficiary. According to IAS 18 Income, the income in the form of
license fees and rates gained from the use of the assets of a given
reporting entity by other entities is recognized when:

¢ the amount of the income can be reliably measured;

o the entity has economic benefits associated with the
transaction;

¢ the clauses of the licensing agreement have been performed.

When the licensing fee or the percentage of the revenue depends
on the realization of a future event, the revenue is recognized only when
their receipt is possible (what usually happens when the event occurs).

The accounting of income is based on the principle of accrual
basis and on the principle of comparability between income and
expenses. The provisions of AS 18 Income are founded on the
assumption that the amount of income and expenses incurred, or of those
that will be incurred for the finalization of a transaction, are reliably
determinable and that it is probable that the entity will realize economic
benefits as a result of the transaction it has been executing.

There are some provisions in NAS 18, however, that reveal the
lack of knowledge on behalf of the regulating authority with regard to
the specificity of licenses as a characteristic. An example in this respect
is the following text: ,,the assignment of rights against a fixed fee or a
non-refundable guarantee pursuant to a non-cancellable agreement
allowing the licensee to freely use these rights, while the licensor has no
other performance obligations, is actually considered to be a sale and the
revenue is recognized at the moment of the sale®. In itself, this is a full
license, and not a sale, because no change of ownership occurs. In
author’s opinion, NAS 18 should also be revised by taking into account
the specifics of licensing transactions.
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2.4. Revenue from licenses within the conceptual framework of
IFRS 15. Unlike the repealed IAS 18 Revenue according to which the
recognition of revenue is based on the concept of the transfer of risks
and rewards of ownership of goods, IFRS 15 conveys that the
recognition of revenue is performed according to the concept of the
transfer of control over goods or services to customers [IFRS 15]. The
common requirement of IFRS 15 is that the revenue should be
recognized when (or as) the seller satisfies the performance obligation
by transferring the good or service to a customer. Goods or services are
considered to be transferred to a customer when the customer obtains
control of the respective assets (par.31). Indicators of transfer of control
to a customer according to IFRS 15 (par. 38) are: the entity has a
substantial right to payment for the asset; the customer has legal
title to the asset; the physical possession of the asset is transferred; the
customer bears the significant risks and rewards of the ownership of
the asset; the customer has accepted the asset. In contrast to the repealed
standards IAS 18 and 1AS11, IFRS 15 contains detailed requirements
about the method of accounting for: contract maodifications;
combination of contracts; costs of obtaining a contract and costs to fulfill
a contract; granting licenses; options to purchase additional
goods/services. The main aspects when applying IFRS 15 as to the
recognition of revenue from licenses can be defined as follows:

e identification of contracts and of performance obligations
thereto;

e determining whether the license, as a right to use intellectual
property or as a permission (business licenses) is an identifiable
intangible asset;

e taking into account the specificities when treating licenses
granted by a lessor: “software as a service” agreement (SAAS)Y . It
should be noted that when there are implementation services included in
the agreement — in these cases it is more difficult to conclude that the
customer is provided with a separate service under the SAAS agreement
and it is impossible to determine an identifiable intangible asset;

17 Example 11 of the explanatory notes to IFRS 15 illustrates this decision within the
context of software which is subject to a right-of-use license.
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o the revenues from the sale of the license are recognized at the
moment when the rights are transferred to the customer;

e in many cases, the price of a separate “sale” (of a pack of
business licenses for example) is not explicitly specified in the
agreement and therefore it should be measured - IFRS 15 does not
prescribe a specific measurement method, but the distribution has to
precisely determine the price of each position, if the positions are
separately sold;

o the difference between the intellectual property rights and the
additional rights have to be reliably determined;

e royalties based on the usage of an intellectual property item
are recognized when the usage occurs or the performance obligation has
been satisfied, depending on the later of the events (§ B63 IFRS 15):

e as to the treatment of costs for the fulfillment of contracts, the
standard requires that the entity should make a judgment — whether these
costs fall within the scope of another accounting standard and whether
they meet the capitalization criteria;

e it is required that entity’s statement of financial position
should present the assets under contracts with customers or liabilities
under contracts with customers depending on the relationship between
the entity’s performance and customer’s payment.

Due to the specifics of licensing agreements, it is necessary for the
entities to focus their attention on the new model of transferring the
rights to use intellectual property based on control, which would change
the moment of revenue recognition in line with the provisions of
IFRS 15.

Conclusion. The subject and the range of problems with leasing
and licensing of assets are multifaceted and there are quite a few
problematic fields to solve on a national scale, both in aspects of theory
and scientific application. The authors attempted to present some of the
specific focuses and to come up with suggestions on overcoming
regulatory and application problems. The conclusion that can be
generally drawn is that the national accounting standards have to be
updated and adjusted to the dynamic changes of IFRS/IAS. At this stage,
the predominant part of the National Accounting Standards has not been
revised since the year 2008.
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ADAPTATION OF LAND ACCOUNTING
TO THE REQUIREMENTS OF INTERNATIONAL LAW AND
THE OPEN AGRICULTURAL LAND MARKET IN UKRAINE

Havryliuk 0.0., Ph.D.,
associate professor of the Department of Accounting and Audit
Lutsk National Technical University

Agricultural lands are the basis of Ukraine's national wealth.
Proper accounting and especially assessment can be a significant
impetus to the economic development of the state because an objective
understanding of the financial value of the land bank and the ability to
manage it rationally forms the basis of land use and management in rural
areas.

The land is divided into different categories. One of the most
difficult is the accounting of agricultural land. They are the means and
the subject of labor at the same time, by which to measure the
effectiveness of their use. Land plays a major role in the economy of
agricultural enterprises. They are the natural basis of agricultural
production and the main factor of profitability for agricultural
enterprises. The volume of crop production depends on their indicators.
In particular, scientists say that the average crop yield of 80 percent is
determined by the quality of the soil [6]. This requires the most rational
construction of the accounting system land owned by enterprises.

Prominent world and Ukrainian economists, including
physiocrats, have taken up land accounting issues. In Ukrainian science,
this issue is devoted to a large list of works by P. Gaydutsky,
M. Danylyshyn, M. Demyanenko, G. Kireytsev, V. Zhuk, S. Legenchuk
[8], L. Suk and other agrarian scientists. This work draws upon
contemporary researchers O.V. Chumak [3], J. Loughrey [9], F. Van
Holst [10], O.F. Yarmolyuk [12]. The importance of this object is
determined by the fact that the population of the globe is becoming more
when agricultural land is becoming less. The availability, and therefore
the quantitative and qualitative accounting of land, especially arable
land, is crucial.

The peculiarity of accounting for land relations is the different
reflection of the same land plot, depending on the specifics of its
constituents of private property rights. First of all, it should be clarified
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that the right of private ownership of land may include the following

functionality: ownership, use and disposal. Ukrainian law now allows

one or more land rights to be acquired. In addition, they will be reported

in different asset groups.

The opening of the land market widens the possibilities of
changing the ownership of agricultural land. This will lead to the fact
that in today's economy, land, as every asset of the organization, will
become a full-fledged object of accounting. There is a problem with this:

- improvement of forms of primary accounting documentation,
which are issued in the course of transactions with the land:;

- development of procedures for forming registers of analytical
and synthetic accounting of land in agricultural enterprises;

- establishment of a clear procedure for the accounting of own and
leased land;

- valuation of land taken into account on the balance sheet of the
enterprise.

Scientists make suggestions for improving land accounting in the
publications. Among them: the introduction of the form of the primary
document for the disposal of land [1], the creation of quantitative-cost
analytical accounting at the enterprise in a specially developed
accounting register book of land accounting [6], offer correspondence of
accounts related to the organization of land accounting with the cadastral
and market value.

Land as a means of production has a number of features. First, the
land is not the result of human labor. It is impossible to produce land as
any other means of production. It is created by nature. On this basis,
some scientists have formed a strong opinion: “Since the creation of land
is not spent human labor, as for other means of production, it has no
value. When using the land, no depreciation is made, therefore, it does
not participate in the formation of the cost of agricultural products” [2].
In our view, this view is not entirely correct. Land must have value.
Humanity doesn’t create it, but it always makes land fertilizer, holds
liming, gypsum, drainage and a number of other measures that improve
its fertility. That is, people constantly invest in the land of labor and
financial resources. On this basis, it should be concluded that land has
value. Also in this situation not to be confused with the cost of
increasing the fertility of the soil and the cost of cultivation of cultivated
plants. These costs should be fully included in the value of crop
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production. The other costs should form the value of land, which in
parts, should be transferred to the value of crop production through the
depreciation process.

There are scientific works in the Ukrainian scientific literature,
where land is regarded as a means of production that does not lose its
properties. This is also not true, as there are soil erosion phenomena.

These facts prove the opposite: the fertility of the soil is reduced
and their reproduction should provide financial resources. Therefore, the
cost of production of plant products should include the cost of
reproduction of agricultural land, to depreciate, and create a fund for the
reproduction of agricultural land.

Similarly, the features of the land resources are that it cannot be
enlarged, it cannot be replaced by another means of production, it cannot
be moved from one place to another. The land is unequal in quality.

Land, as a fixed asset, should have its accounting technique that
would allow taking into account all its specific features. Land
accounting in agricultural enterprises is one of the types of a general
system of accounting, which should not be considered separately, but as
a component of accounting. It plays an important role in providing the
necessary information on land use not only of the economy but also of
the state land account. The accuracy and reliability of this accounting are
directly dependent on the accuracy and reliability of information about
each land user included in the land fund of territorial communities and
ultimately the whole country.

A large proportion of the land fund used by business entities is in
the legal field lease or perpetual lease (emphyteusis). In exploring this
issue, it is important to identify the key differences between emphyteusis
and land leases, since they directly affect the accounting methodology
for such business transactions.

In a more detailed analysis, it turns out that such a contract has
significantly more advantages compared to renting. However, this is
mostly true of the emphyteusis, which does not take into account the
public interest of the state and (compared to the lease) increases the risks
for the landowner. The main benefits are:

- more free in the procedures and methods of contracting: form,
legal relations, notarization, notes;

- the lease term of the land is limited at the legislative level (from
7 to 50 years), for emphyteusis, this applies only to lands of state and
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communal ownership (50 years), although certain by-laws have advisory

provisions for limiting the minimum period);

- unlike the lease, the procedure for calculations under the
emphyteusis agreement is not regulated by law, the procedure for
calculating the contract at the time of its conclusion is generally
accepted,

- in the case of leasing legal relations, the tenant and the lessor
may be replaced only by common agreement, except in cases provided
for by law. When signing the contract of the emphyteusis, the landowner
has virtually no direct influence on the object. The exception is when the
user of the land uses it not for the intended purpose or by its actions
degrades its natural characteristics.

If the method of accounting for the lease of agricultural land is
considered sufficiently widely, there are significant gaps in the
mechanism of reflection of the emphyteusis in the accounts and the
balance. Emphyteusis as the right to own another's land for agricultural
purposes and to profit from such activities is identified by most scientists
as an intangible asset within economic assets.

From an accounting point of view, following the Ukrainian laws,
an intangible asset is a non-monetary asset that is not tangible and can be
identified. A prerequisite is the existence of expected future economic
benefits from its use. The financial service of the enterprise based on the
submitted documentation should be able to reliably estimate the cost of
acquiring the right of the emphyteusis.

The simplest way to pay in this case is to pay 100% of the cost at
the time of the contract. A very similar interpretation of these provisions
is found in IAS 38, which provides the following criteria for recognition
of a non-current asset as intangible: a non-monetary asset; lack of
physical substance; 3) a resource controlled by an entity that is expected
to receive economic benefits; 4) the possibility of identification.

Therefore, the acquisition of the right to own a foreign land based
on the contract of the emphyteusis is legitimately reflected as an
intangible asset both by international and Ukrainian accounting
methodology. At present, land accounting, including primary ones, are
being constructed with the allegation that the land data has been
purchased by an agricultural enterprise for a fee or fixed for use on the
landholding.

168



OBbJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Ib
B YMOBAX MIKHAPO/HOI'O CIIIBPOBITHUI|TBA

The object of accounting for land in agricultural enterprises
should be the general land fund of the enterprise: and land that is in use
of the enterprise, regardless of whose ownership it is (figure 1).
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Figure 1. Agricultural land accounting in accordance with
International Financial Reporting Standards

In terms of accounting reform and its transition to international
standards of financial reporting sooner or later, companies still have to
consider the entire land fund they use. According to international
standards, assets are resources that are controlled by the enterprise and
from which it is possible to obtain economic benefits. Ownership of an
asset does not matter. If, for example, wheat is grown on leased land and
then it is sold and income is generated, then, in this case, the land is an
asset of the enterprise to be taken into account on its balance sheet.

Therefore, the key task for today is to solve the following
problems:

1. Accounting for land plots of agricultural enterprises.

2. Accounting for land plots divided into shares.

3. Accounting for leased and leased land.

The main sources of primary land information at the enterprise are
land management projects and plans. These documents are the basis for
completing the cadastral book. They contain general information about
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the economy, consider its natural conditions (climate, terrain,
hydrography and hydrology, vegetation, soil type). They provide a
complete description of soil groups and recommendations for their use,
distinguish categories of soil erosion, land reclamation fund and offer
anti-erosion measures, in addition, the document also includes soil
protection. The table material provides information about examines soils
in terms of land types, morphological traits, genetic horizons, the humus
content of the main soil types.

A common feature of these documents is that these documents are
formed on request of the farm by specialized organizations, they show
the state of the land on a certain date and do not reflect the annual
changes in land use. Such changes are made annually by the chief
agronomist in the Field History Book. This book records the use of
arable land, fertilization, sowing time, implementation of agricultural
measures, yield. On the basis of this book, annual records are kept in the
land cadastral register of the farm.

Currently, all lands should be included in the financial system,
and this is especially important for agricultural land, on a separate
synthetic account, for example for agricultural organizations the account
may be called “Agricultural Lands”.

Otherwise, the land under permanent use should be recorded.
Author Krot Y., an accountant at a budget institution, had the need to
account for a parcel of land owned by an organization for permanent
use. Accordingly, the author of the article has a logical question: how to
properly account for such land - as a part of fixed assets for subaccount
“Land” or as intangible assets for subaccount “Rights to use the
property” [7]. In our opinion, such land plots should be accounted for as
a fixed asset.

The final stage of the accounting process is the preparation of
financial statements. We consider it appropriate for agricultural
enterprises to include them in the balance sheet in section [ “Non-current
assets” a separate article “Agricultural Land” and to present information
on it in the notes to the financial statements. Currently, the quantitative
composition of land is shown in the specialized reporting of agricultural
enterprises, but in order to adapt Ukrainian accounting to international
standards, it is necessary to measure them in value terms.

Agricultural land is both a means and an object of work. On the
basis of a comparative analysis of the works of scientists and
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practitioners [1- 12], we have established that land should be taken into
account as a separate object of immovable property in the composition
of fixed assets on a separate synthetic accounts include data analytical
accounting, which is useful for analyzing land use and fertility.

We consider it expedient to introduce in the classification of
accounting objects by composition and purpose and economic content a
separate accounting object - agricultural land and to include them in a
separate synthetic account. It will allow adapting the Ukrainian
accounting system to international requirements.

In turn, the proposed measures will increase the control over land
use by agricultural producers, as well as bring the carrying value of the
assets of the enterprise closer to their true valuation.
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A RETROSPECTIVE LOOK AT NON-CONTROLLING
INTEREST - FROM THE PAST TO THE PRESENT

Kamburova L., PhD,
Chief Assist. of the Department of Accounting and Analysis
University of National and World Economy

Introduction. Each economic group with less than 100%
ownership of the subsidiary includes three parties: the parent, the
subsidiary, and the non-controlling interest. The subsidiary becomes
conditionally owned by two parties - the parent and the non-controlling
interest.

At the earliest stages of the academic discussion of minority
interest, its existence has not been disputed, but further analyses have
not been made about its significance and its presentation in the financial
statement. This is explained by the fact that the aggregate resources
invested in an entity and the total returns earned from these resources
have been the main point of interest. In this context, the division
between majority and minority shareholders was not of such a
contentious debate. Consolidated financial statements were considered
to assist creditors in the assessment the overall solvency and, therefore,
the breakdown of the ownership was irrelevant at the time.

1. Early adoption and consolidation theories. Walker (2006)
notes that the term "minority interest" may be a misnomer. In a multi-
tier holding company the controlling interest in the holding company
may represent only a small part of the share of the shareholders' equity
in the various companies that are subsidiaries of one another. He points
to an example where a holding company (P), which owns 51% of the
subsidiary (S1), which in turn owns 51% of another company (S2). P
and S1 have fully invested their cash in shares of S1 and S2,
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respectively. The balance sheets for the three companies and the
consolidated balance sheet are as follows:
Table 1
Balance sheets of P, S1 u S2
Balance sheet of P
Shares in S1 12750 Equity 12750

Balance sheet of S1
Shares in S2 25500 Equity 25500

Balance sheet of S2
Cash 50000 Equity 50000

Consolidated balance sheet of P, S1 and S2

Cash 50000 Equity 12750
Minority interest 37250
50000 50000

Source: Walker, R. G. (2006), Consolidated statements: a history and
analysis, Sydney University Press, p. 260

After the elimination of investments in subsidiaries and their
equity, it is obivous that the minority interest holds the largest share of
the capital in the group.

Another problem related to consolidation procedures is how to
calculate and disclose minority interest. The main question is whether
this interest should be separated from the equity of the majority owners
or not. The scientific discussion unfolds in the following areas presented
by Walker (2006):

* Whether the minority interest should be reported as a liability or
as part of the company's share capital;

* Whether the income reported in the consolidated statements
should be gross or net after deducting the share of the minority interest;

* Whether eliminations of intragroup profits arising from
transactions with subsidiaries in which a minority interest exists should
be considered a total profit or only the share of majority owners in those
profits should be considered as a profit;

* Whether the minority’s interest in goodwill on consolidation
should be incorporated in reported balance sheet figures.
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These questions have found different answers depending on the
applied concept of consolidation. Several leading consolidation theories
have been developed in the accounting literature to serve as the basis for
the development of modern standards and requirements - parent
company theory, extended parent company theory, the proprietary
theory, and the entity theory. More important contribution to the
development of these theories and academic debate on the strengths and
weaknesses of each theory have authors such as to the Mulcahy, Baxter
aand Parker. The evolution of these theories is a reflection of the
ongoing economic processes. The main reason why the parent company
theory prevails over the first consolidations could easily be explained by
the fact that during the first consolidations the subsidiaries were wholly
(100%) or almost wholly owned by the parent. The current financial
reporting standard that provides guidelines on preparing consolidated
financial statements - IFRS 10, effective from the beginning of 2013 -
was developed on the basis of the entity theory.

1.1. Entity theory. The entity theory, emphasizes the importance
of the economic unity of all the entities in the group and gives equal
importance to all shareholders who have a majority or minority
ownership in the company. This theory arose around 1940s with the
assumption that the consolidated financial statements are related to the
presentation of the group's "activities”". The main of the entity theory at
the time was Munitz (Walker, 2006).

The entity theory develops consolidated financial statements that
will satisfy the information needs of a wide range of users, including the
shareholders of the parent, the shareholders of the companies that have
acquired non-controlling interest and the creditors. The non-controlling
interest in the subsidiary is stated in a separate line item in the equity
section of the consolidated statement of financial position. The main
features of these theory that relate to non-controlling interest can be
summarized as follows:

First, the minority interest is accounted for by a proportional share
of the net assets measured at fair value. It is presented as part of the
equity.

Second, the consolidated net profit represents the total net profit
for the economic group. The overall profit of the group is distributed in
proportion to the ownership shares held by the parent and minority
interests.
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Third, in the case of intragroup profits and losses, the parent
eliminates 100% of unrealized gains or losses in the calculation of
consolidated revenue and allocates the sale of inventory between the two
companies according to the parent ownership and the minority interest.

1.2. Parent company theory. According to the parent company
theory, in the economic group, the shareholders holding a majority stake
have the leading role and possess more importance. Therefore, this
theory is based on the assumption that the consolidated financial
statements are a simply an extension of the parent's individual financial
statements and must be prepared from the point of view of the
shareholders of that entity. The parent company theory has some specific
features such as which elements of the consolidated financial statements
to be disclosed when there is a non-controlling interest. When the
economic group's net profit is reported, the parent shall only take into
account the proportion of its interest in the subsidiary's net income. If
there is a non-controlling interest, the proportion of the non-controlling
interest in these revenues is recognized as an expense. Thus, the profit of
the economic group is the same as the profit of the parent. Another
characteristic feature of the theory is that the non-controlling interest in
the subsidiary is accounted for as a liability in the consolidated financial
statements. Unrealized gains and losses on sales made by the subsidiary
to the parent are eliminated to the extent of ownership of the parent.

According to Baluch et al. (2010), the parent company's theory is
more appropriate to use in cases where the parent acquires or implicitly
controls the entire capital of its subsidiaries. In all other cases, the
information provided by the consolidated financial statements will not
be material to and useful to investors. The main features of these theory
that relate to non-controlling interest can be summarized as follows:

First, minority interest is recognized in the consolidated balance
sheet at the carrying amount of the subsidiary's equity plus a pro rata
share of the change in retained earnings after acquisition.

Second, the consolidated net profit is the profit of the whole
group, which is then distributed between the parent and the minority
interest. The parent shall include its pro rata share of the profits in the
subsidiary and eliminate any unrealized gains and losses.

Third, the parent eliminates all intragroup profits and losses on the
sale of inventory by the parent to the subsidiary. The parent shall
eliminate the proportionate share of the intragroup profits realized on the
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sale of inventory from the subsidiary to the parent and all intragroup

losses to the extent that the intragroup sale price exceeds the fair market

value. Profits and losses on intragroup sales of fixed assets also require

additional eliminations related to the adjustment of depreciation

expenses.

1.3. Proprietary theory. The proprietary theory, also known as
the theory of proportional consolidation, deals with the economic group
from the point of view of the owners. Accounting information is
presented in a manner that is useful to the entity's owners and the
proportionate consolidation method is used. According to Hendricksen
(1965), ownership can be defined as the net value of the company's
assets for its owners, i.e. from the point of view of the balance sheet, this
is the sum of the assets less the sum of the liabilities. Therefore, this
value can be presented as the sum of the initial investment and the
cumulative net profit after the acquisition less all the amounts paid to the
owners (the distributed dividends). As it eliminates minority interest in
consolidated financial statements, the proprietary theory is considered to
be more applicable in the presence of sole ownership.

In fact, the company is considered part of the wealth of the
owners. According to the proprietary theory, as described in Newby
(2006), the increase in the company's net income is considered an
increase in the owner's wealth. The main features of these theory that
relate to non-controlling interest are:

First, the share of the minority interest in the net assets and the
undistributed profits of the subsidiary are not recognized. Minority
interest is not reported in any form in the consolidated financial
statements.

Second, the net profit in the consolidated statements includes the
proportional share of the parent in the subsidiary's profits by eliminating
any unrealized gains or losses.

Third, the parent company eliminates, in proportion to its share,
all intragroup transactions.

This current accounting practice does not strictly obey one or
other of the consolidation theories. It mainly has features from the entity
theory, but has some features from the other theories as well. The
amendments to IAS 27 that took place in 2008 changed the term
"minority interest” to "non-controlling interest’. The change in
terminology is dictated by the fact that the owner of a minority holding
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in a company may not control that company and vice versa, the owners
of the majority holding in the enterprise may not control that company
as well. "Non-controlling interest” is a more precise description than
"minority interest" regarding the equity share of those owners that do not
have a controlling interest in the company.

Table 2

Recognition of the individual items in the consolidated financial
statements according to the different consolidation theories

. Parent company Proprietary
Entity theory
ltems on the theory theory
financial S : Sh : Sh :
statements | Share | > ¢ O | ghare | NAC O | gpgpe | SNAEO
the the the
of the T of the L of the L
arent m'”o”ty parent ”."“O“W parent r!“”o”ty
P interest interest interest
Revenue
Expenses
Net profit
Goodwill
Fair value of
the investment
Assets
Liabilities

Source: Baker, R., Christensen, T. & Cottrell, D. (2011), Essentials of
Advanced Financial Accounting, McGraw-Hill Higher Education, p. 127-128.

According to Bahnson et. al. (2008) the shift to the term “non-
controlling interest” will emphasize a parent’s substantive control over a
subsidiary rather than a simple ownership percentage and will more
usefully reflect the underlying economic and accounting concepts.

2. Current definition and valuation approaches. IFRS 10
defines non-controlling interest as equity in a subsidiary, not
attributable, directly or indirectly, to a parent. The dispute over the
presentation of the non-controlling interest in the statement of financial
position is also resolved. Minority (non-controlling) interest is presented
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in the consolidated statement of financial position separately from the

liabilities and shareholders’ equity of the parent.

Discussions in literature over the years have been whether
minority interest should be treated as a liability. This issue was
originally not of a great practical value, as the sources of funding are not
usually distinguished on the balance sheet. Minority interest used to be
presented on the balance sheets as a liability, as equity or at some point
in the middle. The standard eliminates these options, specifically
requiring the non-controlling interest to be presented as a separate line
item in the equity section of the consolidated balance sheet. This clearly
indicates that the non-controlling interest is offset from liability to
equity. It reflects a fundamental change in the concept that non-
controlling interest should not be treated as a lender, but as a
shareholder.

The argument that the non-controlling interest is not a liability is
that it does not meet the definition of a liability, namely a company's
current obligation arising from past events, the settlement of which is
expected to generate an outflow of resources of the entity containing
economic benefits. (Conceptual Framework for Financial Reporting,
2018). An essential characteristic of the liability is that the entity has an
existing obligation and that the obligation is a commitment or
responsibility to act in a particular way. The existence of a non-
controlling interest in the subsidiary's net assets does not give rise to a
present obligation, the settlement of which is expected to generate an
outflow of economic benefits from the group. According to the
Conceptual Framework for Financial Reporting, equity is defined as the
residual interest in the entity's assets after deducting all of its liabilities.
Non-controlling interest represents a residual interest in the net assets of
the subsidiary held by some of the shareholders of the subsidiary within
the group and therefore the non-controlling interest fits into the
definition of equity.

The valuation of the non-controlling interest is conducted both
initially at the acquisition date and subsequently when the circumstances
have changed. This is expressed as a share of the non-controlling interest
in the change in retained earnings and reserves of the subsidiary after the
acquisition. IFRS 10 allows for a choice: the non-controlling interest at
the acquisition date can be reported in the consolidated balance sheet at
fair value or as a proportionate share of the fair value of the net assets of
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the subsidiary. The fair value of the acquired controlling interest may
also include an acquisition premium, therefore it is not always a reliable
basis for estimating the fair value of the non-controlling interest. Chen et
al. (2009) make critical remarks that the price paid by the parent to
acquire a controlling interest is not an appropriate basis for the valuation
of non-controlling interest.

Moreover, depending on the selected option, the non-controlling
interest will have a different value. This is because the fair value of the
non-controlling interest is different when measured in proportion to the
net assets. It will therefore also result in a different goodwill value at the
acquisition date. The inflated goodwill value may remain so in the
subsequent consolidated statements of financial position.

According to Grant et al. (2010), the method used to measure non-
controlling and the associated goodwill impairment impacts the amount
of non-controlling interest disclosed in the statement of financial
position and on the statement of comprehensive income. Failure to
correctly calculate non-controlling interest has consequences. For
example, earnings per share is calculated on the basis of “profit or loss
attributable to ordinary equity holders of the parent entity” (IAS 33,
2003). Incorrectly calculating non-controlling interest will have a flow-
on effect when calculating earnings per share and diluted earnings per
share.

An interesting and debatable issue remains whether there should
be alternative ways in assessing the non-controlling interest. One of the
qualitative features that enhance the usefulness of information is
comparability. Information about the reporting entity is more useful if it
can be compared with similar information about other entities and with
similar information about the same entity but for a different period or at
a different date (Conceptual Framework for Financial Reporting, 2018).
Several conclusions can be drawn. Firstly, each business combination is
unique, and comparability of accounting information between business
combinations cannot be sought, and secondly, the same enterprise would
likely not repeat a similar business combination in a different timeframe,
as long as there is no exactly the same enterprise, respectively, the same
net assets. Another issue is whether the right to choose how to value
non-controlling interest for each business combination is a suitable
approach. This may lead to subjective decisions and may equip the
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pursuit of corporate interests to a much greater extent than to foster fair

presentation of accounting information.

3. Non-controlling interest in the context of the Bulgarian
national accounting framework. The original version of the NAS 27
Consolidated Financial Statements and Reporting of Investments in
Subsidiaries was developed on the basis of IAS 27 in its version from
2003. While the two standards were similar then, at present, there are
significant differences. These differences can be explained by only
minor changes (most frequently procedural one) in the national standard
ever since in contrast to the significant changes of key concepts in the
International Accounting Standards. National accounting legislation has
always been guided by changes made "from the outside" (amendments
to IAS, new EU Directives) rather than "from within" in order to meet
the needs and justify the expectations of the local users of financial
statements. The latest edition of the NAS 27 is in effect since the
beginning of 2016 and is the result of the latest amendment of the
Accountancy Act (2019) in Bulgaria. No significant changes have been
adopted in the new edition of NAS 27. Once again, the legislator missed
the opportunity to refine some texts that are ambiguous or controversial.
In the previous Accountancy Act, which came into effect in the
beginning of 2002, widely accepted the idea of universal application of
IAS by all enterprises except for small and medium-sized ones. This
trend continued until the beginning of 2016, when a new standard was
adopted allowing businesses to return to the NAS only once and make it
their base for reporting. In the last amendments of the Act in force from
the beginning of 2019 once again the NAS became the dominant
standards. The newest amendments stipulate that the companies draw up
their financial statements on the base of the NAS and have the right to
opt for 1AS as their base for reporting. This creates a further obligation
for the legislator to be more precise. For example, a controversial point
is that, in addition to the requirements set out in NAS 27 for exemption
from consolidation, there is an additional requirement in the
Accountancy Act which is outside the scope of NAS 27. According to
this additional regulation a consolidated financial statement may not be
drawn up by a parent of a small group unless the group has at least one
public company. A small group comprises a group of companies for
which the sum of the indicators according to their annual consolidated
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financial statements as at 31 December of the current reporting period
does not exceed the thresholds of at least two of the following three:

e carrying amount of assets - BGN 8 000 000;

e revenue (net income) - BGN 16 000 000;

¢ average number of employed personnel for the reporting period -
50 people.

The differences between the national and international legal
framework are significant, but this report focuses on issues related to
non-controlling interest. The national legislation has kept the term
minority interest, which is defined as the proportion of the profit or loss
and net assets of a subsidiary that relates to that part of the subsidiary's
equity held by entities outside the group. The valuation of minority
interest is only in proportion to the fair value of the net assets of the
subsidiary. This is an acceptable solution, as there is no well-developed
capital market in Bulgaria and access to daily exchange prices is limited
for most public entities. This also generates one of the most common
mistakes in our accounting practice, namely that in a business
combination, the acquired identifiable assets and liabilities are not
always included at their fair values. This leads to the erroneous valuation
of both the non-controlling interest and the goodwill.

Subsequent measurement of minority interest is the share of the
subsidiary's change in equity from the date of acquisition to the issue
date of the relevant consolidated financial statements.

It can be summarized that in the Bulgarian accounting practice
there are not many business combinations of companies that have
chosen as their reporting basis the national accounting standards. This,
though, should not exempt the legislator from the responsibility to adopt
a national regulatory framework that is adequate to the underlying
economic environment and the good accounting practices adopted
worldwide.

Conclusion. The development of accounting theory and practice
helps to find answers to contradictory accounting issues, such as the
treatment of non-controlling interest. The pursuit of accounting
regulators to meet the information needs of users of accounting
information is reflected in changing the accounting and reporting rules
related to the recognition and valuation of non-controlling interest. The
proper valuation of the non-controlling interest also directly affects the
initial valuation of another accounting subject — the goodwill, and its
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subsequent impairment. The choice of valuation alternatives allowed by
the international framework should only be used in order to put the
accounting numbers as close as possible to their true economic value.
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CONTROL MECHANISMS RELATED
TO INTERNATIONAL ANTI-CORRUPTION POLICY -
INTERNATIONAL CONVENTIONS AND ACTS

Petkova 1., PhD,
Chief Assist. of the Department of Financial Control
University of National and World Economy

Corruption is one of the most significant destructive factors
affecting the development and functioning of each state. This paper
examines the main mechanisms of corruption control on an international
scale, aimed at creating a unified framework for counteraction. A major
focus is placed on international conventions, highlighting the essential
elements in defining and implementing the control of corruption
processes.

1. Control as a Mechanism for Counteracting Corruption.
Supporters of the thesis of enhanced public sector control are authors
who consider that "modern society expects socially responsible behavior
from leadership and governance at all levels, corporate, municipal,
regional, national. These expectations are also related to the
implementation of sound control, in line with the requirements and
needs of the environment, control that would ensure sustainable
development.“[1:94]. From a legal point of view, the functions of
control in social management can be defined as main guidelines, main
directions of influence by the state through a system of state control
bodies on society, on all its social systems, and on the sphere of state
governance. Through control, applying the legislation in force defines
the parameters of the behavior of the objects of control, the necessary
interconnections and relations between them [2:206].

According to some authors, the control activity is "indicative of a
high level achieved in the application of the security function. This is its
prevention, as an ability to identify and eliminate the significant
deviations and unlawful behavior in the bud. Achieving this
characteristic is related to the development of the analytical and research
aspects of control — the revelation of the the causes and factors of
deviations and their classification according to their significance, as well
as the justification of the most effective ways of influencing them. This
determines the prevention as a consequence of the development of the
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depth character of control, of its entry into causality relations and

correlations in the subcontrolled sites and activity [2:206].

Last but not least, we should take into account the quality of
control in the organization to avoid significant omissions in the control
system and to prevent corruption. In this regard, the authors define
"quality control as a system of policies, criteria, procedures and
techniques and principles”, which may also be oriented towards building
anti-corruption mechanisms.

Thus, for example, authors [3:5]whose views we share believe
that "the role of an internal audit for risk management at an organization
level is important." When managing risks, an important and significant
moment is the assessment of the internal control system and reporting
from the internal audit. Efforts [4:121]to manage the risks associated
with corruption require the implementation of a system that is supported
by the necessary procedures.

It is important to emphasize that the social characteristics and
mechanisms of realization of specific corrupt practices cannot be
understood outside the context of basic social relations.[5:931] They
cover different aspects and spheres of life by acting destructively on
society. In this sense, people's perception of unregulated corrupt
practices is essential. According to a number of authors, "the social
effects of such vicious practices and actions are particularly noticeable
as they affect large masses of people and lead to the restructuring of the
legitimate sociopolitical order. In addition, precedents for unpunished
abuses of the power resources of the political elite are created and this
practice is transferred to the lower levels of the public hierarchy ".
[6:949] The implementation of reliable forms of control and prevention
should coincide with identified risk areas.

Correlatable to the nature and type of control is the view of
authors who believe that "Organizations must anticipate risks of human
rights violations, regardless of the causes - political instability, natural
disasters, activities affecting natural resources, corruption etc., they must
develop conflict resolution mechanisms. Mechanisms must be legal,
accessible, predictable and compatible with other rules.’8[7:253]. |

18y ordanov K., Kontrolat, kato faktor za ustoychivo razvitie. Sbornik ot Mezhdunarodna
nauchno-prakticheska konferentsia ,, Ustoychivo razvitie i upravlenski praktiki:
Bulgaria-Bavaria“ NBU: izd. Avangard print, Ruse 2014 g. str. 253.
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support the thesis of authors who believe that "Management should be
able to respond to the needs and requirements of the organization™.
[8:101].According to the same author, "And in the most advanced
countries in which democratic procedures of government and civil
control are adopted and implemented, too often a correction of
management processes is necessary™ [8:111].

In this respect, it is of utmost importance to introduce effective
mechanisms for corruption control at an international level. These
mechanisms are reflected in international instruments ratified by states
around the world, such as conventions, decisions, etc.

2. Nature, importance and role of conventions and
international instruments for control and fight against corruption.
The conventions lay down minimum standards that enforcement
legislation must comply with. For the implementation of the
conventions, the states must first determine where and how their
legislation falls below the standards of the conventions. For example,
shortcomings may arise when national law does not criminalize certain
behavior (such as bribery of foreign officials). Such problems may arise
when an offense element has a narrower character than the
corresponding element in the conventions (for example, when the
definition of bribery does not include proprietary sanctions).

For the most part, the conventions adopted by international
organizations are ratified by the parties and should be enforced. This
implementation is possible when appropriate legislation and
implementing measures have been put in place in the states that have
adopted the relevant conventions

Once they identify the shortcomings in their national laws, states
must then remedy these shortcomings. When a state wishes to identify
fully the new offense, such as the bribery of a foreign public official, the
simplest approach may be to extend existing crimes in the Criminal
Code. The advantage of this approach is that much of the existing
practice remains applicable, which gives more security and stability to
the regulatory framework. An identified weakness and defect is the fact
that complex references, such as access to legislation and more difficult
interpretations may be required.

At the same time, it is possible for any state as a party to the
Convention to introduce a completely new offense, either in a criminal
code or in other criminal legislation, or introduce autonomous rules for
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that purpose. Regardless of the approach adopted, it is important that it

is more practical for a state and at the same time to correct all legislative

shortcomings in order to improve the effectiveness of the legislation.

States may also wish to introduce legislation that meets standards
in the conventions they have not signed or ratified, but which give them
clear-cut mechanisms to fight corruption.

When constructing national regulations, it should be noted that it
IS not necessary to have criminal sanctions. Sometimes an approach is
taken to indicate the types of prohibited behavior and to state that this
behavior is punishable under the relevant penal code.

3. EU Policy and Control Mechanisms to Combat Corruption.
The need for the creation of uniform standards for the fight against
corruption is a natural process. This necessitates the unification of a
number of states in the common struggle against corruption mechanisms
on an international scale. The European Union, as a widening
community, also has a pressing need to regulate these negative
processes. These processes, which are being developed in the early
1990s, imply measures to overcome the substantial differences and
outlooks in individual states, as well as a unified stance on the fight
against corruption.

The first attempts in this direction are to develop a policy against
corruption and to increase the transparency of the work of the
administration of the EU member states, covering the following
important points:

- Ratification by member states of international conventions
against corruption;

- Elimination of bribe tax benefits;

- Reform in public procurement, accounting and auditing;

- Elaboration of special anti-corruption strategies and programs
for countries in transition.

On 6 November 1997, the Committee of Ministers adopted the
20 leading anti-corruption principles that EU member states should
apply in their domestic legislation and practice.

A mechanism for monitoring compliance with the guiding
principles and the implementation of international instruments is the
creation of a Group of States against Corruption (GRECO) in the form
of a partial and extended agreement of the Council of Europe. Bulgaria
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became a party to the agreement on 19 May 1999 and the tenth country
that should apply it.

The twenty guiding principles focus on the following key points:

» to take effective measures for the prevention of corruption and,
in this connection, to raise public awareness and promoting ethical
behaviour;

*to ensure co-ordinated criminalisation of national and
international corruption;

* to ensure that those in charg e of the prevention, investig ation,
prosecution and adjudication of corruption offences enjoy the
independence and autonomy appropriate to their functions, are free from
improper influence and have effective means for gathering evidence,
protecting the persons who help the authorities in combating corruption
and preserving the confidentiality of investig ations;

« to provide appropriate measures for the seizure and deprivation
of the proceeds of corruption offences;

« to provide appropriate measures to prevent legal persons being
used to shield corruption offences;

«to limit immunity from investigation, prosecution or
adjudication of corruption offences to the degree necessary in a
democratic society;

« to promote the specialisation of persons or bodies in charge of
fighting corruption and to provide them with appropriate means and
training to perform their tasks;

* to ensure that the fiscal leg islation and the authorities in charge
of implementing it contribute to combating corruption in an effective
and co-ordinated manner, in particular by denying tax deductibility,
under the law or in practice, for bribes or other expenses linked to
corruption offences;

« to ensure that the organisation, functioning and decision-making
processes of public administrations take into account the need to combat
corruption, in particular by ensuring as much transparency as is
consistent with the need to achieve effectiveness;

« to ensure that the rules relating to the rights and duties of public
officials take into account the requirements of the fight against
corruption and provide for appropriate and effective disciplinary
measures; promote further specification of the behaviour expected from
public officials by appropriate means, such as codes of conduct;
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*to ensure that appropriate auditing procedures apply to the
activities of public administration and the public sector;

» to endorse the role that audit procedures can play in preventing
and detecting corruption outside public administrations;

* to ensure that the system of public liability or accountability
takes account of the consequences of corrupt behaviour of public
officials;

«to adopt appropriately transparent procedures for public
procurement that promote fair competition and deter corruptors;

* to encourage the adoption, by elected representatives, of codes
of conduct and promote rules for the financing of political parties and
election campaigns which deter corruption;

* to ensure that the media have freedom to receive and impart
information on corruption matters, subject only to limitations or
restrictions which are necessary in a democratic society;

* to ensure that civil law takes into account the need to fight
corruption and in particular provides for effective remedies for those
whose rights and interests are affected by corruption;

« to encourage research on corruption;

« to ensure that in every aspect of the fight against corruption, the
possible connections with org anised crime and money laundering are
taken into account;

*to develop to the widest extent possible international co-
operation in all areas of the fight against corruption.

The twenty guiding principles adopted by the Council of Europe
are at the heart of the developed anti-corruption policy and the EU's
consistency with countering corruption. They set the basis for
subsequent anti-corruption conventions. These principles are leading in
defining the different aspects of countering corruption.

Following the adoption of the twenty principles and expressed
willingness to cooperate by EU member states, one of the most
important international and legal instruments in the fight against
corruption - the Criminal Law Convention on Corruption — was prepared
and adopted shortly. It was adopted by the Council of Europe and was
therefore opened for signature on 27 January 1999. Bulgaria signed the
convention as early as the opening day together with 20 more European
countries. This convention was opened for signature not only by the EU
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member states, but also by non-member countries that had been involved
in its preparation, as well as those who were willing to join the EU.

3.1. Importance and Role of the Importance and role of the
Criminal Law Convention on Corruption. The Criminal Convention
has the second most important role after the 20 principles that are
essential for the control and fight against corruption.

The Convention focuses on the criminalization of a wide range of
corrupt practices, with the aim of improving international co-operation
in their pursuit. The text of the Convention was drafted by GRECO and
is in implementation of the 1996 Action Program against Corruption and
the Council of Europe Action Plan.

The first chapter of the Convention provides definitions of the
basic terms used in the Convention and with which the Parties to the
Convention to comply in their national law. The terms "official",
"judge”, "legal person" are defined. In the second chapter, "Measures to
be taken at national level”, the main constitutions of corruption that
States have to transpose into their domestic law are presented.

According to art. 2 of the Convention, each party shall adopt such
legislative and other measures as may be necessary to establish as
criminal offences under its domestic law. The described actions or
omissions are qualified as active bribery of national officials. The
following hypothesis includes the criminal-law characterization of the
legal figure - passive bribery of domestic public officials. This crime in
the sense of Art. 3 of the Convention is: when committed intentionally,
the request or receipt by any of its public officials, directly or indirectly,
of any undue advantage, for himself or herself or for anyone else, or the
acceptance of an offer or a promise of such an advantage, to act or
refrain from acting in the exercise of his or her functions. Each Party
shall adopt such legislative and other measures as may be necessary to
establish as criminal offences under its domestic law the conduct
referred to in Articles 2 and 3/active and passive bribery/, when
involving any person who is a member of any domestic public assembly
exercising legislative or administrative powers. In the later texts of the
Convention, contained in Chapter Two the matter of bribery of foreign
public officials, members of foreign public assemblies, cases of active
and passive bribery in the private sector, officials of international
organizations, members in international parliamentary assemblies,
bribery of judges and officials of international courts is regulated. The
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definition of "bribery of judges" and "officials of international courts" is
of interest According to the provision of Art. 11 of the Convention, Each
Party shall adopt such legislative and other measures as may be
necessary to establish as criminal offences under its domestic law the the
active and passive bribery of domestic public officials involving any
holders of judicial office or officials of any international court whose
jurisdiction is accepted by the Party.

The Convention should take into account that the term "judge"
includes prosecutors and court clerks. In the version of Art. 11 of the
Convention it is established that the subject of criminal law protection is
public relations which have arisen in connection with the performance of
functions of international jurisdiction. The subject of criminal liability is
the judges and prosecutors involved in different bodies of international
justice, such as the International Human Rights Court in Strasbourg. The
matter relating to the measures envisaged for persons’ active and passive
bribery in the private sector, as indicated in the provisions of Art. 7 and
8. "Each Party shall establish as criminal offences under its domestic law
(Penal Code), when committed intentionally in the course of business
activity, the promising, offering or giving, directly or indirectly, of any
undue advantage to any persons who direct or work for, in any capacity,
private sector entities, for themselves or for anyone else, for them to act,
or refrain from acting, in breach of their duties.” is also of interest

In Art. 12 of the Convention, a characteristic, specific legal matter
is regulated, with the title “Trading in Influence”. The analysis of the
various components of this interesting criminal-law figure - trading in
influence, which is a novelty for the criminal justice systems of many
countries, leads to the conclusion that law-makers of modern European
criminal law extend its practical scope. To a certain extent, the criminal-
law characterization made shows us an analogy with the social
phenomenon that has gained universal acceptance - lobbying,
intercession, which is not criminalized and does not constitute a crime in
our criminal justice system.

Subsequent criminal panels, which are regulated by the Criminal
Convention on Corruption, are: money laundering of proceeds from
corruption offences and account offences. Account offences within the
meaning of Art. 14 of the Criminal Convention on Corruption are the
following acts or omissions, when committed intentionally, in order to
commit, conceal or disguise the offences referred to in Articles 2 to 12
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of this Convention, to the extent the Party has not made a reservation:
such as acreating or using an invoice or any other accounting document
or record containing false or incomplete information; unlawfully
omitting to make a record of a payment. Accountants are subject to
criminal liability only in cases where they have acted or failed to carry
out the necessary legal acts with respect to the specific offenses referred
to in the provisions of Art. 2-12 of this Convention. The Convention also
addresses issues related to the forms of complicity - aiding, instigation to
some of the crimes under this Convention. Special attention in the
provision of Art. 15 is accorded to an important institute of international
law - immunity. It is pointed out that the provisions of this Convention
shall be without prejudice to the provisions of any Treaty, Protocol or
Statute, as well as their implementing texts, as regards the withdrawal of
immunity. It is appropriate to point out that this matter is subject to the
rules of international criminal law on the principles of criminal
immunity.

A substantial institute of international criminal law, which is also
the subject of regulation in this international law document, is
extradition. Art. 27 states that the criminal offences established in
accordance with this Convention shall be deemed to be included as
extraditable offences in any extradition treaty existing between or among
the Parties. The Parties undertake to include such offences as
extraditable offences in any extradition treaty to be concluded between
or among them. By its nature, extradition is, in essence, the surrender of
a perpetrator of the offense to the competent authorities of the requesting
Party to bring the perpetrator to criminal liability.

The Criminal Convention is of substantial importance for the
amendments and compositions adopted in the criminal law of the Parties
that have ratified the Convention.

3.2. Civil Convention on Corruption. Besides the criminal law
element, which is an important and essential moment in the conventions,
another important element is the outcome and the compensation of the
victims of corruption actions. In this regard, on 4 November 1999 in
Strasbourg the Civil Convention on Corruption was adopted and opened
for signature. In the Convention, it was attempted for the first time to
establish common principles and rules for countering civil-law means at
international level. This instrument of international law requires that the
countries, which ratified it, implement effective procedures in their
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domestic law to compensate persons who have suffered damage from

acts of corruption.

This is in fact the main objective of the Convention. Other
important and substantial measures are the establishment of state
liability for corruption committed by government employees. The
measures envisaged in Art. 9 of the Convention regarding the protection
of civil servants, protection from unjustified penalties and accountable
reporting of competent persons. By the norms in Art. 10 of the
Convention, which are transposed into Bulgarian legislation, each
country is given the option to choose the set of measures and actions that
it is required to take when compiling the annual accounts of companies
that are required to present the financial position in a true and fair
manner. This article also expressly mentions the actions to be taken to
prevent acts of corruption, such as auditors' confirmation that the annual
accounts give a true and fair view of the financial position of the
companies. Article 12 of the Convention also provides for protective
measures related to the protection of the rights and interests of the
parties in civil proceedings initiated as a result of an act of corruption.

The Civil Convention on Corruption is an important tool and a
step towards forming a civil society and norms that do not allow the
development of corruption attitudes and "corrupt culture". Although the
Convention was ratified relatively long ago, it is only now that we see a
real result in our civil law, through the introduction of rules on
establishment of liability and compensation for suffered damages from
corrupt actions of employees.

The monitoring of the implementation of this Convention by the
countries that have ratified it is carried out by GRECO, where, based on
certain indicators, each country prepares a report and, on that basis the
country is assessed. The purpose of this monitoring is to introduce
effective control procedures.

3.3. United Nations Convention against Corruption (UNCAC).
The Council of Europe, the United Nations (UN) and the EU establish
international standards for criminalizing corruption. Many Member
States have implemented significant legislative reforms in response to
these standards to make procedures more effective and strengthen anti-
corruption provisions (including a better definition of offenses, in some
cases higher sanctions and provisions for accelerated procedures).
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In addition to the abovementioned core international anti-
corruption standards, an important and essential one is the UN
Convention against Corruption. The United Nations Convention against
Corruption is a legally binding universal anti-corruption instrument
covering five main areas: Preventive measures, criminalization and law
enforcement, international cooperation, asset recovery, as well as
technical assistance and information exchange;

Two of the parties' main obligations are:

- Establishment of specialized investigative / criminal authorities
to fight corruption,

- Establishment of a specialized administrative body for the
prevention of corruption.

The Convention is organized in eight chapters, each focusing on
specific norms and requirements. Chapter 1 of the Convention has
general provisions, presenting the objectives of the Convention and
addressing the main terms used. The second chapter of the Convention
focuses on preventive measures, anti-corruption policies and practices.
This includes requirements for an Authority or bodies to prevent
corruption, codes of conduct for officials, a clear regulation of public
procurement and public finance management, measures relating to
judges and prosecutors, public awareness, private sector requirements,
measures to prevent money laundering.

The third chapter sets out the specific requirements for
criminalization and law enforcement. The more important requirements
include bribery of national public officials, embezzlement,
misappropriation or other diversion of property by a public official,
trading in influence, abuse of functions, illicit enrichment,
embezzlement of property in the private sector, concealment, protection
of persons providing information. This chapter also addresses the
consequences of acts of corruption and compensation for damage, as
well as specialized authorities dealing with corruption acts and actions.
Chapter 3 of the Convention also addresses corruption offenses in
accordance with the jurisdiction of States with respect to offenses under
the Convention. The fourth chapter of the Convention also deals with the
issue of international cooperation and extradition of persons of the
Parties to the Convention. Art. 45 of the Convention also provides for
the possibility of transfer of sentenced persons. The issue is settled in
detail regarding the provision of legal assistance between the parties, the
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transfer of criminal proceedings and law enforcement cooperation. A

significant part of international cooperation within the scope of the

Convention is implemented through bilateral or multilateral agreements

in which the obligations of the parties are specified as well as the

procedures for their implementation.

The fifth chapter draws attention to provisions relating to asset
recovery and international cooperation in connection with confiscation,
and Chapter Six deals with issues related to technical assistance and
collection and information exchange. There is considerable freedom for
the ways, measures and methods of exchanging information between the
parties.

The main monitoring mechanism is a conference of States Parties.
The Secretary-General of the United Nations shall convene the
conference no later than one year after the entry into force of the
Convention. Regular meetings of the Conference of the States Parties
shall then be held in accordance with the rules of procedure adopted by
the Conference. Each State Party shall provide the Conference with
information on its programs, plans and practices as well as on legislative
and administrative measures taken to implement the Convention as
required by the Conference of States Parties. The Conference of States
Parties shall verify the most effective means of obtaining information
and taking action on the information received by States Parties and by
competent international organizations. The Secretary-General of the
United Nations shall provide the necessary secretariat for the Conference
of the States Parties. The Secretariat shall assist the Conference of the
States Parties in the performance of its functions and shall prepare and
ensure the necessary secretarial support for the meetings of the
Conference of the States Parties. Upon request, it shall assist States
Parties in providing information to the Conference of States Parties.

The final provisions of the eighth chapter of the Convention
govern the disputes between the parties and the matters relating to
signature, ratification, acceptance, approval and accession.

The United Nations Convention against Corruption puts
corruption issues at a new level, which imposes new standards on
countries, related not only to the establishment of effective anti-
corruption strategies, but also to the change in legislation relevant to the
establishment of an institutional environment and anti-corruption bodies.
The creation of anticorruption bodies follows the established standards
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of international instruments, with the powers, functions and commitment
of these bodies adapting to the conditions and institutional environment
in which they function.
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HNPUHIUIIN HA TIPO®ECUOHAJIHA
ETUKA B CHETOBOACTBOTO

Casosa K., 0-p, ooy.,
xkamedpa Cuemoso0cmeo u aHaiu3
Yuueepcumem 3a nayuonanno u céemosHo cmonaHcmeo

Heo0x0auMoCT OT eTHKA B CY€TOBOACTBOTO. CUCTOBOICTBOTO €
CIPTHUK Ha YOBEUSCTBOTO OT BB3HUMKBaHEe My. HeoOxoammocTra OT
nH(pOpMaIUs 3a Pa3NoIaracMoTO MMYIIECTBO HA OTIICIHUS ThPrOBEIl ©
moctosiHHa. ToBa Hallara M3WCKBaHUATA 32 JOCTOBEPHOCT M YMECTHOCT
[1] kbM TmpoaykTa Ha cyeToBomHATa JeiHOCT. [lomoOHM KauecTBeHM
XapaKTePUCTUKH  CE€  IOCTUTraT  upe3  npodecHoHaIM3Ma  Ha
CYETOBOAUTENNTE', BBE3NpHEMaH KAaTO yMEHHS W IIOBEICHHE.
MHOTOCTIEKTHFPHOTO TIpEIHA3HAYCHHE Ha CYETOBOJHATAa HWH(pOpManus
MOCTaBsl BbIpOca 3a MPo(PeCHOHATHUS MaHUEP Ha Ch3AATCIUTE U OT
TIIequiIe Ha Mopaia. ToBa € OTpa3eHO oIlle B IbpBaTa KHHTA II0
CYETOBOJICTBO, KBJIETO SICHO € OMpEAEINeHO, e ,,CYETOBOIUTEN MOXKE Ja
ObJie camo dyecteH 4oBek™ [2]. CiemoBaTeIHO ETUYHOCTTA CE Bh3IpHUeMa
KaTo MPUCHIA XapaKTePUCTHKA Ha CUETOBOAHATA MpOdecus OIe OT
HEHWHOTO 3apak/iaHe.

ETukara mpuHIMITHO ce OmpeaeNs KaTo ydYeHHEe 3a Mopalia H
HETOBOTO Ppa3BUTHE, KAaTO CBBKYIMHOCT OT HOPMH U TIpaBWJIa 3a
noBeneHue [3]. Etukata e o0ekT Ha wm3cliefiBaHe OIIe B TPYIOBETE Ha
npeBHHUTE ydueHu — ¢unocopu Apucroren, Ilnaton, Ceneka u ap. Te s
CBBp3BAaT C JIOOpOJETENM KaTo CIPaBEIJIUBOCT, YOBEKOJIOOUE,
cebeoTnaBaHe, LI Ja CIYKHUII B UMETO Ha J0OPOTO U Ha OOIIECTBOTO.
Etnkata ce pasriaexxga W Karo  MOCTOSIHEH — CTPEMEX  3a
camoychBbpiieHcTBaHe [4]. Ilpmema ce, We 3a eTWKaTa ca YyXKIH
BCSIKAKBH KOPHUCTHH HMHTEPECH. BCHYKO TOBa € B CBHOTBETCTBUE C
MpeIHA3HAYeHUEeTO W POJISTa HA CUYETOBOJHATA HWHQOpMAIHs KaTo
MPOAYKT OT JEHHOCTTA HAa CYETOBOAUTEIIUTE.

19 [TousaTHATA ,,CUETOBOIUTEN/U U ,,IPODECUOHANEH/THN CYETOBOUTEN/U Ce MOI3BAT
KaTO CHHOHHUMH.
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ETukata B CYETOBOJACTBOTO € 4YacT OT MNPHIIOXKHATa eThKaZ,
Ompenenst ce kato mpodecnoHanHa ertuka. IIpodecusta e u3pas Ha
CIICIMATHO MHTEJCKTYaJIHO 3HAaHHE, NPUIOOUTO Ype3 MPOABIDKHTEITHO
oOyuenue. Brnaneenero Ha ToBa npoeCHOHAIHO 3HAHKE JaBa MPaBO Ha
00ILIECTBOTO J1a Ce JI0OBEPH Ha pe3ylTaTta OT ACHHOCTTa Ha XOpaTa, KOUTO
ro MpUTEXaBaT U MpakTuKyBat [5]. CreqoBaTeTHO OTIIMUHMTEIHA YepTa
Ha CYETOBOJHATA MPpo()ecust € MOEMaHEeTO Ha OTTOBOPHOCT Jia Ce IeCTBa
B obmiecTBeH uHTEepec. CBETOBHO MPOyYBaHE MOKa3Ba, Y€ MO CTEMEH Ha
JIOBEpHe, CYCTOBOJHATA Mpodecusi ce Hapexaa Ha BTOPO MSCTO ClE
nekapckata [6]. Tosu ¢akr He e ydyaBail. OCHOBHH MOTPEOUTENN Ha
Ch3/Ia/IeHaTa CYETOBOAHA HH(POpMALHS ca:

- HaCTOHIHI/I U NOTCHUHWAJIHU MHBCCTUTOPH, YMHUTO HMHTCPECHU Ca
HACOYCHM KbM Opjenmre mnevyaaOu Ha  NPEANPUATHETO |
BB3CTAHOBSIBAHE Ha MHBECTULIMUTE B HApACHAI pa3Mep.

- bankuTe kpenuTOpH, UEIAIIM IPEJOCTABSIHE HA KPEOUTH C
peam3npane Ha BUCOKH JIMXBCHHU MMPUXOJU U IMOTaCiaABaHE B CPOK.

- YrpaBieHHeTo Ha MNPEANPHATHETO, 3a YHITO CTOMAHCKa
I[eﬁHOCT CC CBCTaBAT M IMPECACTABAT (I)I/IHaHCOBI/I OTYCTHU, TCEKYIIO CC
oTpa3sBaT W O0000IIEHO Cce ompenaeyiarT (UHAHCOBO-CUCTOBOIHU
HOKa3aTeqd KaTro JIMKBHIHOCT, 3a/UTHKHSIOCT, PEHTAOHIHOCT W JIp.;
YyTOYHSBAT CE€ HEYPEACHH CTOMHOCTHH pa34yeTd C KOHTPAreHTH;
npocieasiBaT ce (UHAHCOBUTE pE3yJITaTd OT JEHHOCTTa W T. H.
C4eTOBOJICTBOTO € OCHOBEH M3TOYHHMK Ha MH(OpPMAIMs IIPH B3eMaHe Ha
YIIPABICHCKH PEILICHUS.

- IspkaBata OT [ieauile Ha (UCKanTHATA MOJUTHKA 34
ChOMPAEMOCTTa Ha JAHBYHUTE 33 bJDKEHHS U ClIa3BaHe Ha JCHCTBAIIOTO
3aKOHO/IATENICTBO.

- Ipyru 3auHTEPECOBAHM OT OTYMUTALLOTO CE€ IPEANPUSATHE.

BuaHo e, 4e moTpeGuTENNTe Ha CYETOBOJHA WH(OpMAIms ca ¢
pa3iMYHA HMHTEPECH M BCHYKH TE C€ JOBepsiBaT Ha Ch3/aJcHaTa
CYeTOBOJHA HMH(OpPMAIMA 32  OTYUTANOTO C€  MPEANPHUSTHE.
IMone3noctTa Ha prHAHCOBaTa HHPOPMAIIHS € [IEJ] M CE Bh3IPHEMa KaTo

20 TIpunoxHAaTa €THKAa € IpelHa3HauYeHa 3a IIPaKTUKyBAIUMTE B JAajeHa HpodecHs.
HpI/IHO)KHaTa €THKa C€ OTHACA N0 IIHUPOKUTE NPUHIUIIA Ha HpO(i)eCI/IOHaHHO TIOBCICHUC,
KOUTO TpS[GBa J1a ObAaT Pa3MO3HATH OT CIICIUAIUCTUTE B IaZieHa 00J1acT.
[https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%
B6%D0%BD%D0%B0_%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0]
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YHHUBEpCAJEH TMOAXOA B  CYETOBOACTBOTO TNPU  CHBPEMEHHOTO
WKOHOMHYECKO paszBuThe. Ompexmenst ce KaTo pa3OUMpaeMocT Ha
CBIIHOCTTA ¥ 3HAYCHHETO Ha NKOHOMHYECKUTE PECYPCH M KaIUTAIUTE —
COOCTBEHM U TPHBIEYCHH, HA OTYMTAIIOTO CE€ TMPEeaNpHusIThe 3a
3aJJ0BOJISIBAHE HMHTEPECHTE Ha TMOJI3BaTelIMTE H, 4Ype3 KOeTo na ce
MoJroMara B3eMaHETO Ha PEIIeHHs OT MOTEHIMATHUTE WHBECTUTOPH
[7]. Ypes mose3nocrra Ha puHAHCOBATa MH(MOPMAIHMSA CUETOBOICTBOTO
ce OKayecTBsiBA Karo ,Mpolec Ha HUAESHTH(UKAIMI, W3MEpBaHE H
MmpeAcTaBsHe Ha HMKOHOMHYecKka HHQopManus 3a QopMHpaHe Ha
peumienust ot mnomBarenure i’ [8]. VMeHHO 1OBEpHETO KBM
mpencraBeHata (QuUHAHCOBa HWH(OpMAIMsS TIpeAroNara, a ¥ Hajara
W3UCKBaHM 32 Mpo(decHoHaTHO MOBEJCHNE, ONPEACISIHO KaTo €THKA B
CUYETOBOJICTBOTO.  Ype3 eTWYHO  TIOBEJCHHWE  CUYETOBOJIUTEIINTE
YAOBIETBOPSBAT JOBEPHETO Ha OOIIECTBOTO KaToO III0, KAKTO H
WHTEPECUTE Ha 3aWHTEPECOBAHUTE OT TNPEANPHATHETO, HYpe3 KOETO
YTBBPKJIaBaT U IMOBUIIIABAT IPECTHKA Ha npodecusra.

ToBa e ocHOBaHMe 1a ce mpueMar (GyHJAMEHTATHU MPUHIIUIHN 32
€TMYHO TOBEJCHWE Ha NPOPECHOHANHUTE CUETOBOJHUTEIH  OT
MEXIYHApOIHO TMpPH3HAT KOMIIETEHTEH OpraH 4pe3 OQuIHaIHa
Iy OJTHKAITHSL.

DyHIAMEHTAJHA NPUHUMIOM HAa npodecHoHATHA eTHKa B
CYETOBOJACTBOTO. AKTyaJHUTE NPUHIMIU 32 €THKa B CUETOBOJCTBOTO
ca TpeAcTaBeHH B MeXAyHapoJHHS €THYeH KOJEeKC Ha
npodecnonanaure cueropogurenu (,,Komexc) [10]. Kogekcpr e
paspaboten oT CBbBET 3a MEXAYHAPOAHM CTaHIAPTH 1O €THKa 3a
cuetoponutenn (CMCEC) um e mnybmukyBan oT MexIyHapoaHaTa
(denepamus Ha cuetoBopmrenurte. J[wirocpounara nen mHa CMCEC e
cOmDKaBaHETO Ha  €THYHUTE CTaHAapTH 3a  MpodecHOoHaTHH
cuetoBonuTen Ha  Kojekca, BKIIOYHTENHO CTaHIapTUTE 34
HE3aBHCHUMOCT Ha OJIMTOPUTE, C AHAIIOTUYHHUTE CTAHIAPTH, U3JaBaHHU OT
pEeryJaTOpHUTE W HAlMOHAJIHWTE OpraHd. XapMOHHM3MPAaHETO Ha
MpaBuiIaTa 3a €TUKa B CUETOBOJICTBOTO OM TMOBHIIMIO Ka4eCTBOTO Ha
YCIYTUTE, TPENOCTaBIHH OT MPOPECHOHATHUTE CUYETOBOJUTEIN TI0
Lenusi CBSIT, KOETO JONpPHHACS 32 HapCcTBaHE Ha e(EeKTHBHOCTTAa Ha
KaITUTaJIOBUTE Ta3apy B MEXK/IyHAPOJICH MaIial.

Konekcbr mnpencraBs (yHIAMEHTAIHU CTHYHH TNPUHIMIIA 34
npo¢eCHOHATIHUTE CUETOBOJUTEIH, ChOTBETCTBAIN HA OTTOBOPHOCTHTE
UM KbM OOIIeCTBeHUs WHTepec. Upe3 Te3u NPUHIUIK CE YCTaHOBSBA
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cTaHzapT Ha noeaeHue. [Ipegnasnauenuero u pomsta Ha Komekca e
nogoOpsiBaHe Ha mpogecusTa, MOAAbpKaHe Ha OOLIECTBEHOTO J0BEpHUE
KbM HEs, YECTHO M CIPaBEJIMBO IOBEICHHE Ha Tmwiauara. Kirodoso
Ka4eCTBO Ha BCEKHU NMPOGECHOHATIHICT € MPUIABP)KAHETO KbM CTPOT Habop
OT eTHYHM HacoKH. 3a cyeToBoAHaTa Tpodecuss ToBa € OT
M3KIIIOYMTENTHa BaXKHOCT mopaau (akrta, ye 00eKT Ha ACHHOCTTa UM €
(MHAHCOBOTO M MMYIIECTBEHOTO CHCTOSHHE HA CTONAHCKHUTE CYOEKTH,
KOETO OT €AHa CTpaHa € KOH(QUIEHIMAIHO TI0 OTHOILICHHWE Ha
yIpaBleHUETO, JeTainHaTa (YHKIMOHAIHOCT, JUHAMUKaTa,
MHTENICKTYaJTHOCTTa | JIp., & OT JIpyra CTpaHa — (PMHAHCOBHUTE OTYETH C
00110 TpeaHa3HauYeHHe Ce MPENCTaBAT MyOIrMYHO Ha OOIIEeCTBEHOCTTA.
[MpodecroHaNHUAT CYETOBOAUTEIN ChUETaBa Upe3 YMEHHUS U MOBEJICHHE
TE3W J(Ba AacleKTa 3a YYaCTHHUIMTE B TJOOAIHUS KalUTaIOB
KPBrooOopoT.

VYCcTaHOBEHUTE aKTyalHU 0aA306U HPUHUURU 34 emUKa 6
cuemogoocmeomo ca:

v’ Iloumenocm — B CHIIHOCTTA My € 3aJIOKCHA IMpsMOTara |
YeCTHOCTTA Ha CUCTOBOJUTEIINTE BbB BCHUKU MPO(ECHOHAIHU U OU3HEC
otHomeHus. [louTeHOCTTa MpemoNara THOpUpaHe Ha HHpOpMaLus, 3a
KOSITO c€ MOA03Mpa, Ye € HeBsipHa M MojBexkaama. [IpodecnonamHusaT
CUETOBOAMTEN, KOraTo y3Hae, Y€ MMETO My C€ CBBP3Ba C HEBSpHA,
MOJBEKAINA, MPUKPUBAILA CHIECTBEHH OOCTOSTEICTBA U MOBEKIAIIA
uH(OpMaLHs, MpeoCcTaBeHa upe3 JOKIAaN, JCKIapaliy, H3sBICHUS U
apyra Qopma, mpeanpueMa JEWCTBHS 3a pasrpaHWYaBaHe OT Tasu
uHpOpMAITHSL.

v Ob6ekmuenocm — 3HAYEHHETO Ha OOEKTUBHOCTTA €
0e3MpUCTPACTHOCT M CHpaBeUIMBOCT. ToBa W3WCKBa Ja HE ce
KOMIIpOMeTHpaT TpodecHoHaTHUTe ¥ OW3HEC TMpPEleHKH, Mopaau
npeayoeeHoCT, KOH(QIMKT Ha WHTEPECH MM HENpPaBOMEPHO BIIHMSHHUE
OT CTpaHa Ha JPYyTrH Juua. 3a 00OEKTUBHOCTTA € IMPUCHIIO B3EMAaHETO Ha
HE3aBUCHMH M TIPaBAMBU PELICHUS, KaKTO W MPEAOCTaBSIHETO Ha
HEYTPAJIHU TPENOpPhKU, KOUTO Jia ca B TOJ3a Ha KIWEHTa M Jia ca
JUIIEHH OT BBHHIIHO BIIMSIHUE.

v Ipogecuonanna KomnemeHmuocm u HAONEHCHO GHUMAHUE
— TEe3W TNPUHIIMIIN Ha €THKAa B CUETOBOJICTBOTO M3UCKBAT Jia ce paboTu
YCBPIHO ®  3aABJIOOYEHO, Jla ce  BIagesIT ©  TOJIbpPXKAT
npodecHOHANHUTE 3HAaHWS M YMEHHA Ha HHBO, TIapaHTHPAILIO
NpeOoCTaBsIHE Ha NPO(PECHOHAIHU YCIyTM, B CHOTBETCTBHE C
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JeCTBAIlMTe TEXHUYECKM W MPOPECHOHANHM  CTaHAAapTH |
MPUIOKHMOTO 3aKOHOAATeNCTBO. [lomoOHM cTpeMexu ca pe3yinTar Ha
MOCTOSIHHOTO ~ Pa3BUTHE  HAa  TEXHOJOTHHTE,  IPOMEHHTE B
3aKOHOJATEJICTBAaTa M H0OpuTe MpakTuku. ETo 3amo npodecnoHamHusiT
CUETOBOIMTEN TpsAOBa Ja MOAABPXKA AaKTyalHOCT W Ja paszbupa
Pa3BUTHETO, KOETO OM MOTJIO Aa MOBIHSAEC HA Pe3ysiTara OT PELICHUETO
My. OOunuaifHa TpakTHKa B Ta3W HACOKAa € KOHCYJITHUpPAHE C Ipyrd
cnennanuctd. [IpodecHoHaTHUAT CYETOBOJAMUTEN, KOHTPOIUPALI APYTH
CUETOBOIMTENH, TapaHTHpa TAXHOTO MOAXOMAmIO OOydeHHe W
Mpe0oCTaBst HACOKH IPH U3ITBIHEHNE Ha OTTOBOPHOCTHTE UM.

v Konguoenyuannocm — KOH(HUACHIINATHOCTTA e
MOBEPUTENHOCT. ToBa  TpeAmoyiara  CUYETOBOMUTENAT Ja  He
pasmpocTpaHsBa uWHpOpManuATa, NpuIOOMTAa B pe3yidTar  Ha
npodecnoHanHu  WiM  Om3Hec  orHomeHWs. [IpotmBHOTO, 0e€3
pa3pelieHneTo Ha KIMEeHTa WM TOpajay 3aKOHOBA MPUYHMHA, HApYIIaBa
JOBEPHETO, KOETO0 € B  OCHOBara Ha  NpOoeCHOHATHHUTE
B3anMOOTHOMeHUs. KoHpuaeHnmamHocTTa ce craspa:

- TpU HeNpeAHAMEpPEHO pa3KpuBaHe Ha uH(popMmanus B
colpaiHa cpefia, YWICHOBE Ha CEMECTBOTO, ChTPYIHUIIN;

- B OpraHu3ammsaTa — paborojaresl WIM HPEANPUITHETO,
MPeI0CTABSIIO MPOGECUOHATHHU YCIyTH;

- cIlej] MPUKIIIOYBaHe Ha OM3HEC OTHOIICHUSTA,

- OT JHIaTa, KOUTO C€ KOHTPOJIHMPAT OT NPOpeCHOHATHHS
CUETOBOJUTEI.

v’ Ilpogpecuonanno  nosedenue  —  eTUKaTa  W3MCKBA
CUETOBOJUTENUTE JIa Ca3BaT NPWIOKUMHUTE 3aKOHH U HOPMATHBHHUTE
pasmopenOu, KOWTO PErylupaT TEeXHUTE MopHcAuKiud. [Ipucemo 3a
MpoeCHOHATHOTO TOBEJICHHUE € J]a Ce eJIMMUHKpA BCAKO JIecTBUE, 32
KOETO CYCTOBOAMTEIIAT 3HAC WIIU O CIEJBAJIO J1a 3Hae, e € BH3MOXKHO
Ja JUCKpeauTupa mpodecusta W JAa TOBIUSE HETaTUBHO Ha
penyrauusTa i. [locnenoBareIHOTO MPaKTUKyBaHE HA TO3U aHTAKUMEHT
W3rpaXkga aJeKBaTHO pa3OupaHe y OW3HEC-MAPTHHLOPUTE KbM
C4YeTOoBOHATa mpodecusl.

[IpencraBenure (QyHOaMEHTaTHM NPUHLMANN 32 €THKa B
CUETOBOJICTBOTO C€ CIa3BaT OT MPOQPECUOHATHUTE CUETOBOAMTENHU. 3a
Jla ce OMNpeleNy eIUH CUETOBOJIUTEN KaTo MPO(QECHOHAJCH, CIOpEe.
MEXIyHapOIHO IPUETHUTE U3UCKBAHUS, € HE00XO0IUMO:

200



OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPO/Ib
B YMOBAX MLKHAPOJIHOIO CITIBPOBITHHLITBA

ea ¢ WICH Ha OpraHu3alui-4wieHka Ha MexayHapoaHara
¢denepanus Ha cueroBogutenute (MPC) u

® /1a OCBILECTBABA MPAKTHKA KaTo (pU3MUYECKO JInIle B OM3HEeca MU
KaTo MyOJMYHA MPaKTHKA.

TIpodecnoHATHUAT CUETOBOANUTEN B OM3HECA M3BBHPINBA JICHHOCT
B CEKTOPUTE HAa MKOHOMHKATAa KaTo (M3MYECKO JIMIE O TPYJOBO HIIH
OONMrallMOHHO TPABOOTHOLICHWE, KAaTO CBAPYKHUK, YIpPaBISBaIl
coOCTBeHUK, Ha TOOPOBOHM Hadaia u apyra (opma Ha mpodecrnoHanHa
3a€TOCT.

[IpoQeCHOHAHUAT CYETOBOAUTE] Ha IyONMYHA NpaKTUKal
peanusupa JI€iHOCT B MPEANPUATHE, KOETO TIPEIOCTaBs yCIyru?? Karo
CUETOBOJIHH, OJJUTOPCKH, (PUHAHCOBO YIPABICHCKH U JIP.

OyHgaMeHTATHUTE TPUHIUIN 33 €THKa B CYETOBOACTBOTO
YCTaHOBSBAaT CTaHIAApT Ha TMOBeleHWe 3a npodecHoHaTHUTE
cueroBomuTeny. ChimecTByBaT oOade pa3HOOOpa3sHWM W HE MAalKo
00CTOATENCTBA, KOUTO OMXa MOTJIH J1a Ch3/1a/IaT 3aIUIaXxy 33 CIa3BaHETO
uM. 3a nenrta B Konekca e npejcraBeHa KOHIIENTYallHa paMKa, B KOSITO €
MPEJIOKEH MOIXO/ 3a MOCIEeNOBATENHO CHOMIOaBaHe HA MPHHIHINTE
32 CYETOBOJHA €THUKA C €N H3MBIHEHHE Ha OTrOBOPHOCTTA KBM
obmectBenns uHTepec [11]. B Tasm Hacoka mpodecHOHATHHUAT
CYETOBOJIUTEI:

- HACHTH(UIMpPA 3alUlaXuTe 3a Clla3BaHe Ha (yHIaMEHTaIHUTE
NPUHLIIY;

- OLICHsIBa I/II[eHTI/I(i]I/IIII/IpaHI/ITe 3aljiaxu,

- aJpecHupa Te3W 3aIulax¥, KaTo TW eNMMUHHpA WM CBEXIa J0
NPUEMIIMBO HHBO.

3amuiaxu  3a cna3BaHe Ha (QyHAaMEHTAJHHTe eTHYHH
NPHHIUIINA B CYETOBOACTBOTO. BhrpocuTte 3a eTnka B C4ETOBOICTBOTO
W3UCKBAT AJEKBATHO ITIOBEACHHE OT CUETOBOJIUTEIMTE. 3a ILenTa Te
U3pa3siBaT  EKCHEePTHO CTAHOBHIIE C MNpOoQecHOHANHA  OICHKA,
ChCPENIOTOYABAT CE BHPXY HOBA HH(OPMAIIUS ¥ TPOMEHUTE BbB (PaKTUTE
U OOCTOSITENCTBAaTa, Karo NpPH HEOOXOJMMOCT II0JI3BaT MHEHHE Ha

2l TlonsTreTto ,,Mpo(h)eCHOHATIEH CYETOBOJUTEN HA TyONMYHA TPAKTHKA® BKJIIOYBA H
CUCTOBOIHHUTE MPEIIPHSATHS.

2 [IpodecHOHAIHUTE YCIyrd ca MPOAYKT Ha MpoQecCHOHANHA NeHHOCT, M3UCKBAIIA
CUCTOBOJIHM WJIH CBBP3aHH ChC CYETOBOACTBOTO YMEHHMs, KOSTO CE€ OCBILECTBSIBA OT
po(heCHOHAIHU CYETOBOIUTEH.
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HE3aBUCHM U KOMIIETEeHTeH creuuanuct. Ilo To3m HaumH ce
UACHTU(QHULIMPAT 3alUIaXUTe 3a Cla3BaHe Ha 0a30BHUTE MPOQPECHOHATHU
NPUHIUIN HA €THKA.

3ammaxure 3a HapymaBaHe Ha (QyHIAMEHTATHHTE ETHYHH
MPUHIMIN B CYETOBOJCTBOTO Ca IIUPOKO CHEKTHPHU. DaKTOpUTE, KOUTO
I'U NIpeIu3BHKBAT, ca ¢ pa3HooOpa3Ha cbiiHOCT. Ilopaau ToBa He €
BB3MOXKHO J1a C€ ONPENeNsIT BCHYKH CUTYallUH, IOPaKAAIlN 3arllaxy.
Hsikon OoT OCHOBHUTE KaTerOpHM 3aIlaXxy 3a CHa3BaHEe Ha ETHUYHUTE
NPUHIUIN B CYETOBOJCTBOTO ca [12]:

» 3arutaxa, CBBp3aHa C JMYEH HHTEpec — oOyciaBsi ce C
(brHAHCOBA WM JIpyTa M3roja, KOATO IIe TOBIUIE Ha MPOoQecHOHaTHATA
MpeleHKa U IOBE/ICHUE;

= 3aruraxa OT TpoBepka Ha coOcTBeHaTa paboTra — TOBa €
HETpaBWJIHO pa30upaHe Ha CTaHOBWIIE, IAaJCHO OT KOMIICTEHTEH
CHCHMAIUCT /B T.4. W TNpodecHOHaJIeH CUCTOBOIUTEN/, Ha KOETO
CTAQHOBHIIIE CE Pa3yMTa B TEKyIaTa JeHHOCT.

»3amuraxa  OT  3acTBIIHMYECTBO — IIpedmoyiara ce, d4e
HpO(l)eCHOHaJ’IHI/IﬂT CYCTOBOAUTEI 1IC IMOAKPEIIA MO3ULIMATAa HAa KIIMCHTA
w1 paboToAaTeNs, Taka ue MpeleHKaTa My HsAMa Ja € O0OeKTHUBHA.

» 3arutaxa oT (haMHIMapHOCT — BB3HHKBA OT IPOIBIDKUTEITHU
OW3HEeC OTHOMICHUS C KIMEHT WM padoTonareln, B pe3yiTaT Ha KOeTO €
BB3MOXKHO J1a C€ NOABU CBIIPUYACTHOCT KbM TCXHHUTC UHTCPECH.

» 3arulaxa OT BHYIIaBaHe Ha CTpax /ciuiamBaHe/ — pa3dupa ce
KaTo OKa3BaHE HAa HATHCK WM HENPaBOMEPHO BIUSHHE BBPXY
00EKTHBHATA JISHHOCT ¥ MOBEICHNE Ha PO(EeCHOHATHHS CYETOBOIUTEI.

Unentndunmpanara 3amiaxa ce oreHsBa. dakTtopu, KOUTO
BJIMSST Ha OLICHKATA Ca 33 HAJIMYME Ha:

- MHCTPYKIMH Ha KOPIIOPATHBHOTO YIpaBJICHHUE 3a JOKJIaBaHE Ha
HapyIICHHUS;

- oOpazoBareseH LeH3, 00yueHne U NpoQecuoHaNeH OMUT, KOUTO
HE ca CIa3eHu;

- CUCTeMa 3a HWHAWKUPAHEC W OIIOBECTABAHC Ha HECTHYHO
MIOBE/ICHHE;

- 3aIbJDKEHHE 3a JOKJIAJBaHE Ha CJydYad 3a HapyllaBaHe Ha
MIPUHIUIIMTE 3a €TUYHO ITOBEACHUEC,

- IPOLIEypH 3a TEKyIIO HaOJIF0AaBaHe M AUCIMIUIMHAPHU MEPKU
OT CTpaHa Ha MPO(ECHOHATHY HJIH PEryJaTOPHH OpraHu.

202



OBJIIK, AHAJII3 I KOHTPO.Tb
B YMOBAX MUKHAPOJHOI'O CITIBPOBITHHIITBA

Omnpenensineto Ha (PaKTOPUTE Ca OCHOBAHME 3a OLCHSBAHE Ha
3ariaxara 3a crasBaHe Ha (pyHJaMEHTAIHUTE MPHUHIMIH. Bb3MOKHHUTE
OIICHKH Ca: TPUEMJIMBO | TIOBUIIICHO HUBO HA 3aIllaxara.

HuBOTO € mpueMIIMBO, KOTaTo 4pe3 TECT HA HE3aBHCHM €KCIIEPT
Ce yCTaHOBH, Y€ (hyHIAMEHTATHUTE TIPUHIMITA CE CIIa3BaT.

Ilpy TOBHMIIEHO HHBO Ha 3alUlaxa 3a CIasBaHe Ha
(GyHIaMEHTAIHUTE MPUHIMIKA CE TPEANpUeMar JCHCTBUS W MEPKH 3a
HEWHOTO MpeoossiBane (aapecupaHe Ha 3ariaxara) 4pes:

- eIMMHUHHpPaHe Ha 00CTOSATENCTBATA, JOBEIH JI0 3ariaxara;

- IPUJIaraHe Ha MEPKH 3a CBEXKJIAHE Ha 3aruiaxara JI0 MPUEMIIUBO
HHBO;

- OTKa3BaHE WIJIM [pPEYCTaHOBsABaHE Ha MpodecHoHanHaTa
JEUHOCT.

Bb3MOXKHO € HaeHTU(UIMpaHa 3aiuiaxa ja € CBbp3aHa ¢ IoBeYe
OT €IWH TPHHIMII Ha E€THYHO IIOBEJICHHE, KAaKTO M IaJeHO
00CTOSATENCTBO Jla NpEAW3BHKA 3alljlaxd OT pa3IMYHO €eCTECTBO.
PemaBaHeTo Ha MOJOOHHM CHTyallid HajaraT CYETOBOIMTENAT Ja Ce
OCHOBaBa M3ISUI0 Ha CBOMTE MPO(ECHOHATIHH YMEHHS W €THYHOTO CH
nosesieHre. ToBa rapaHTHpa U3MbIHEHHETO HA ,,0011€CTBEHH S JJOrOBOP*
Ha npodecusTa KbM HIealla Jia Ce 3al[MTaBa IHUPOKHs OOLIECTBEH
unrepec [13].

3akawodenne. ETvkara € npuchina 3a CYETOBOJAHATA MPOQECHS.
Ts e 6a3oBa NPEANOCTABKA 33 Ch3/IaBaHE M MPEJICTABSIHE HA CYETOBOHA
uHbOpMALKs, Bb3 OCHOBA HA KOATO CE€ NpEANpUEMAr JEHCTBUS 3a
WHBECTUIMH, B3€MaT C€ pelleHus 3a €(EeKTHBHO KOPIOPAaTHBHO
yIpaBJI€HHE W Karo IsUI0 Ce 3alluTaBa OOLIECTBEHUS HHTEPEC.
@dyHJIAMEHTAIHUTE  NPUHIMIM 32  [OYTEHOCT,  OOEKTHBHOCT,
npodeCMOHAHA ~ KOMIIETEHTHOCT W HAJUISKHO  BHHMAaHHE,
KOH(MUIECHIIMATHOCT U MPO(ECHOHAIHO TTOBEJEHHE Ca OCHOBOIIOJIAraI[H
3a M3rpakiaHe Ha OONIONPHET CTaHJApT 3a €THYHO IOBECICHHE Ha
cueToBogHATa  OOImHOCT. IlociemoBaTenHOTO WM ChHOJIOaBaHe
CHIENCTBA 3a MPEAOTBpPATABAHE HA (aJMTH, TPYCOBE B HKOHOMHUKATA M
HpEaU BCUYKO U3JIMIa IPECTHXA Ha CUETOBOIHATA MPOQECUSTA.
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